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ES Amoladora angular sin
cable y sin escobillas
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Nous vous remercions d‘avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d'entretien. Nous avons congu ce produit pour vous apporter entiére satisfaction.
Si vous avez besoin d'aide, I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de instalacion,
uso y mantenimiento. Este producto ha sido diseiiado para proporcionarle plena satisfaccion.
Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo a ler o manual de instalagdo,
utilizacdo e manutengao com atencao. Criamos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja esta a sua disposicao para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto . Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima soddisfazione.
Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

Evyapiotoupe yia Tnv ayopd oag autol Tou mpoiovTog. Zag cuppoulevoupe va SlaBdceTe mPposeKTIKA TIC
odnyiec ykardotaocng, xpong kat Guvtiipnong. Ixedidcape auto To mPoiov yia va cag mpoopépet mfjpn
kavomoinon.

Av xperdleote fond<ta, n opada Tov KATAGTHRATOC AMO TO OMOi0 AyopAGATE TO P0GV Eivat 6Tn S1dBor) oag

Dzigkujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przczyta¢ instrukje instalacji,
uzytkowania i konserwagji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby spetni¢ wszystkie Paristwa oczekiwania.
W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Pafistwu pomoca i s do Paristwa dyspozydji.

Enaronapum Bac3a npqupeTeHwe uspenua. PeKomer,yeM BHUMaTeNIbHO NPOYUTATb MHCTPYKL UM NO
YCTaHOBKe, SKcnyaTaLumn U TeXHnyeckomy oﬁcnymwsaumo. N3penve paspa607ano, y4To6bl fOCTaBUTH Bam
YyAoBONbCTBUE.

Ecnu Bam no1'pe6yem| nomoLb, KOHCYNbTAHTbI Bawero marasuHa HaxopaATcA B Bawem pacnopaxeHun.

[lakyemo Bam 3a NOKYNKy Lboro npo6y. Mu pagumo Bam yBaKHO NpounTaTh iHCTPYKLi 3 yCTAaHOBNEHHA,
eKcnnyarauii Ta TexHiyHoro o6¢cnyroBysaHHaA. Mu po3po6unu ueii Bupi6 ana Toro, W06 BiH NpuHOCMB Bam
3a/10BONEHHA.

flkwyo Bam notpi6Ha gonomora, CNiBpoGITHUKM BaLLIOro MarasuHy rotosi JONOMOrTH Bam

©HIMiH caTbIn anf aHblHbI3 YLWiH anf bic 6ingipemis. OpHaTy, K ongaHy XaHe K bI3MeT K ©
pceTy X © HiHAEeri HYCK aynbiK TapAbl MYK UAT OK biN WbIF Y a KeH ec 6epemis. Bi3 6y n e
HiMiH ci3Ai ToNbIK Tal K aHa ¥ aTTaHbIpY Y LWiH )acan Whbif apAbIK.

Erep cisre kemek K axeT 6ornca cisaiH 6e nwekren caTaTblH AYKEHiH i3geri Ton cisre xxapaem
Gepegni.

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs. Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de instalare,
de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.

Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va
asista.

Obrigado por ter adquirido um produto. Nés aconselhamos a ler atentamente o manual de instalacao,
uso e anutengao. Concebemos um produto para proporcionar total satisfacao.
Caso precise de ajuda, a equipe da sua loja estara a disposicao para te acompanhar.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and
maintenance instructions carefully.We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the teamat your retailer is on hand to help you.
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Lisez cette notice d'utilisation attentivement et respectez toutes ses instructions. Utilisez cette
notice d'utilisation pour vous familiariser avec le produit, son utilisation correcte et les consignes
de sécurité. Conservez cette notice d'utilisation dans un endroit siir pour les utilisations ultérieures.
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Lire attentivement la notice d'utilisation

(e symbole de danger avertit I'utilisateur d’un risque de blessures corporelles ou
dendommagement de I'appareil ou d'autres biens.

Portez des lunettes de sécurité
Portez une protection auditive
Portez des chaussures de sécurité
Portez des gants protecteurs

Portez un masque antipoussiéres

L'utilisation de disques de coupe ou de dégrossissage endommagés est
dangereuse et peut provoquer de graves blessures.

Ne pas utiliser pour meuler a l'eau.
Ne pas utiliser pour meuler latéralement.

(e produit est congu pour meuler le métal

(e produit est conforme aux directives européennes applicables et une évaluation
de la conformité a ces directives a été effectuée.

Conformité eurasienne.

Symbole DEEE relatif au recyclage.
Universel : compatible seulement avec Sterwins UP20, Lexman UP20 et Dexter UP20

Symbole indiquant que le produit est conforme aux réglementations techniques
applicables en Ukraine.
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1. USAGE CONFORME DE LA MEULEUSE D’ANGLE SANS FIL DEXTER

Merci d'avoir acheté ce produit. Lisez le présent mode d'emploi dans son intégralité et conservez-le
pour pouvoir vous y référer ultérieurement.

Cette meuleuse d'angle est concue pour couper, dégrossir et brosser le métal, le béton ou les
carreaux sans utiliser deau.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et quiil dispose de tous ses
accessoires (le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et
retournez-le a votre revendeur.

Si vous donnez l'outil a une tierce personne, veuillez également lui remettre le présent mode
demploi.

Gardez a l'esprit que notre équipement n‘a pas été concu pour des applications
commerciales, marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si 'appareil
est utilisé a des fins commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités
équivalentes.

Pour des raisons de sécurité, les enfants et les adolescents de moins de 16 ans, ainsi que les
personnes non familiarisées avec cette notice d'utilisation, ne doivent pas utiliser ce produit.
Les personnes dont les capacités mentales ou physiques sont réduites peuvent utiliser le produit
uniquement si une personne responsable les supervise ou leur donne des instructions.



2. CONSIGNES DE SECURITE
CONSIGNES DE SECURITE GENERALES POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité
et toutes les

instructions. Ne pas suivre les avertissements et instructions
peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES
LES INSTRUCTIONS POUR POUVOIR S'Y REPORTER
ULTERIEUREMENT.

Le terme «outil» dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A. Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices aux accidents.

B. Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de
gazou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

C. Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
l'utilisation de l'outil. Les distractions peuvent vous faire perdre le
contréle de l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

A. Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au socle.
Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas
utiliser d'adaptateurs avec des outils a branchement de terre.
Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de choc
électrique.

B. Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre
telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps
estrelié a la terre.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

C. Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions humides.
La pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil augmentera le risque de choc
électrique.

D. Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher l'outil. Maintenir le cordon a I'écart de
la chaleur, du lubrifiant, des arétes ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

E. Lorsqu'on utilise un outil a I'extérieur, utiliser un prolongateur
adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a
|'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

F. Sil'usage d'un outil dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant
différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc
électrique.

SECURITE DES PERSONNES

A. Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire
preuve de bon sens dans votre utilisation de l'outil. Ne pas utiliser
un outil lorsque vous étes fatigué ou sous 'emprise de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention en cours
d'utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves des personnes.

B. Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de sécurité tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques ou les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

C. Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur
est en position arrét avant de brancher l'outil au secteur et/ou au
bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en
ayant le doigt sur linterrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d'accidents.

D. Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil en marche.



2. CONSIGNES DE SECURITE

Une clé laissée fixée sur une partie tournante de l'outil peut donner lieu a
des blessures de personnes.

E. Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés
a tout moment. Cela permet un meilleur controle de l'outil dans des
situations inattendues.

F. S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les
gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

G. Sides dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements
pour l'extraction et la récupération des poussieres, s'assurer qu'ils
sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiere peut réduire les risques dus aux poussieres.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

A. Ne pas forcer l'outil. Utiliser I'outil adapté a votre application.
Loutil adapté réalisera mieux le travail et de maniere plus sre au régime
pour lequel il a été construit.

B. Ne pas utiliser 'outil si interrupteur ne permet pas de passer de
I'état de marche a arrét et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

C. Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant et/
ou le bloc de batteries de I'outil avant tout réglage, changement
d’accessoires ou avant de ranger l'outil. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

D. Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des enfants et
ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil ou
les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

E. Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il n’y a pas de
mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des
piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de l'outil. En cas de dommages, faire réparer
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2. CONSIGNES DE SECURITE

l'outil avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

F. Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des
outils destinés a couper correctement entretenus avec des piéces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

G. Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc., conformément a
ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et du
travail a réaliser. L'utilisation de l'outil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations dangereuses.

UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT SUR BATTERIES ET

PRECAUTIONS D’EMPLOI

A. Ne recharger qu‘avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un
chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut créer un risque
de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

B. N'utiliser les outils qu'avec des blocs de batteries spécifiquement
désignés. L utilisation de tout autre bloc de batteries peut créer un risque
de blessure et de feu.

(. Lorsqu’un bloc de batteries n'est pas utilisé, le maintenir a I'écart
de tout autre objet métallique, par exemple trombones, piéeces
de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui
peuvent donner lieu a une connexion d’'une borne a une autre.
Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causer des
brdlures ou un feu.

D. Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de
la batterie; éviter tout contact. En cas de contact accidentel,
nettoyer a l'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux,
rechercher en plus une aide médicale. Le liquide éjecté des batteries
peut causer des irritations ou des brilures.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

A. Faire entretenir l'outil par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des pieces de rechange identiques. Cela assurera le
maintien de la sécurité de l'outil.



2. CONSIGNES DE SECURITE

CONSIGNES DE SECURITE POUR TOUTES LES APPLICATIONS

Avertissements de sécurité communs pour les opérations de
meulage, ou de tronconnage par meule abrasive:

A. Cet outil électrique est destiné a fonctionner comme meuleuse
ou outil a tronconner. Lire toutes les mises en garde de sécurité,
les instructions, les illustrations et les spécifications fournies
avec cet outil électrique. Le fait de ne pas suivre toutes les instructions
données ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure grave.

B. Les opérations de meulage, de poncage, de brossage métallique,
de lustrage ou de tronconnage ne sont pas recommandées avec
cet outil électrique. Les opérations pour lesquelles I'outil électrique n'a
pas été congu peuvent provoquer un danger et causer un accident corporel.

C. Ne pas utiliser d'accessoires non conqus spécifiquement et
recommandés par le fabricant d'outils. Le simple fait que I'accessoire
puisse étre fixé a votre outil électrique ne garantit pas un fonctionnement
en toute sécurité.

D. La vitesse assignée de l'accessoire doit étre au moins égale a la
vitesse maximale indiquée sur l'outil électrique. Les accessoires
fonctionnant plus vite que leur vitesse assignée peuvent se rompre et
voler en éclat.

E. Le diamétre extérieur et I'épaisseur de votre accessoire doivent se
situer dans le cadre des caractéristiques de capacité de votre outil
électrique. Les accessoires dimensionnés de facon incorrecte ne peuvent
pas étre protégés ou commandés de maniére appropriée.

F. Le montage fileté d'accessoires doit étre adapté au filet de I'arbre
de la meuleuse. Pour les accessoires montés avec des flasques,
l'alésage central de I'accessoire doit s'adapter correctement au
diametre du flasque. Les accessoires qui ne correspondent pas aux
éléments de montage de l'outil électrique seront en déséquilibre, vibreront
de maniére excessive et pourront provoquer une perte de controle.

G. Ne pas utiliser d'accessoire endommagé. Avant chaque utilisation
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2. CONSIGNES DE SECURITE

examiner les accessoires comme les meules abrasives pour
détecter la présence éventuelle de copeaux et fissures, les patins
d’appui pour détecter des traces éventuelles de fissures, de
déchirure ou d'usure excessive, ainsi que les brosses métalliques
pour détecter des fils desserrés ou fissurés. Si l'outil électrique ou
l'accessoire a subi une chute, examiner les dommages éventuels
ou installer un accessoire non endommagé. Aprés examen et
installation d'un accessoire, placez-vous ainsi que les personnes
présentes a distance du plan de l'accessoire rotatif et faire
marcher l'outil électrique a vitesse maximale a vide pendant 1
min. Les accessoires endommagés seront normalement détruits pendant
cette période d'essai.

H. Porter un équipement de protection individuelle. En fonction

de l'application, utiliser un écran facial, des lunettes de sécurité
ou des verres de sécurité. Le cas échéant, utiliser un masque
antipoussiéres, des protections auditives, des gants et un tablier
capables d'arréter les petits fragments abrasifs ou des piéces a
usiner. La protection oculaire doit étre capable d'arréter les débris
volants produits par les diverses opérations. Le masque antipoussiéres
ou le respirateur doit étre capable de filtrer les particules produites par vos
travaux. Lexposition prolongée aux bruits de forte intensité peut provoquer
une perte de |'audition.

. Maintenir les personnes présentes a une distance de sécurité par

rapport a la zone de travail. Toute personne entrant dans la zone
de travail doit porter un équipement de protection individuelle.
Des fragments de piéce a usiner ou d’un accessoire cassé peuvent étre
projetés et provoquer des blessures en dehors de la zone immédiate
d'opération.

. Tenir l'outil uniquement par les surfaces de préhension isolantes,

pendant les opérations au cours desquelles I'accessoire coupant
peut étre en contact avec des conducteurs cachés ou avec son
propre cable. Le contact de I'accessoire coupant avec un fil "sous tension"
peut mettre "sous tension" les parties métalliques exposées de l'outil
électrique et provoquer un choc électrique sur l'opérateur.



2. CONSIGNES DE SECURITE

K. Placer le cable éloigné de l'accessoire de rotation. Si vous perdez le
contrdle, le cable peut étre coupé ou subir un accroc et votre main ou votre
bras peut étre tiré dans I'accessoire de rotation.

L. Ne jamais reposer l'outil électrique avant que I'accessoire n‘ait
atteint un arrét complet. Laccessoire de rotation peut agripper la
surface et arracher l'outil électrique hors de votre contréle.

M.Ne pas faire fonctionner l'outil électrique en le portant sur le
coté. Un contact accidentel avec I'accessoire de rotation pourrait accrocher
vos vétements et attirer I'accessoire sur vous.

N. Nettoyerréguliérement les orifices d’aération de I'outil électrique.
Le ventilateur du moteur attirera la poussiére a Iintérieur du boitier et une
accumulation excessive de poudre de métal peut provoquer des dangers
électriques.

0. Ne pas faire fonctionner loutil électrique a proximité de
matériaux inflammables. Des étincelles pourraient enflammer ces
matériaux.

P. Ne pas utiliser d’accessoires qui nécessitent des réfrigérants
fluides. Lutilisation d'eau ou d'autres réfrigérants fluides peut aboutir a
une électrocution ou un choc électrique.

AUTRES INSTRUCTIONS DE SECURITE POURTOUTES LES OPERATIONS
Rebonds et mises en garde correspondantes

Le rebond est une réaction soudaine au pincement ou a I'accrochage d’une
meule rotative, d’'un patin d'appui, d'une brosse ou de tout autre accessoire.
Le pincement ou l'accrochage provoque un blocage rapide de I'accessoire en
rotation qui, a son tour, contraint loutil électrique hors de contrdle dans le sens
opposeé de rotation de I'accessoire au point du grippage.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piece a
usiner, le bord de la meule qui entre dans le point de pincement peut creuser
la surface du matériau, provoquant des sauts ou I'expulsion de la meule. La
meule peut sauter en direction de I'opérateur ou encore en seen éloignant,
selon le sens du mouvement de la meule au point de pincement. Les meules
abrasives peuvent également se rompre dans ces conditions.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

Le rebond résulte d'un mauvais usage de l'outil et/ou de procédures ou de
conditions de fonctionnement incorrectes et peut étre évité en prenant les
précautions appropriées spécifiées ci-dessous.

A. Maintenir fermement l'outil électrique et placer votre corps et
vos bras pour vous permettre de résister aux forces de rebond.
Toujours utiliser une poignée auxiliaire, le cas échéant, pour une
maitrise maximale du rebond ou de la réaction de couple au cours
du démarrage. Lopérateur peut maitriser les couples de réaction ou les
forces de rebond, i les précautions qui simposent sont prises.

B. Ne jamais placer votre main a proximité de l'accessoire en
rotation. Laccessoire peut effectuer un rebond sur votre main.

(. Ne pas vous placer dans la zone ou l'outil électrique se déplacera
en cas de rebond. Le rebond pousse l'outil dans le sens opposé au
mouvement de la meule au point d'accrochage.

D. Apporter un soin particulier lors de travaux dans les coins, les
arétes vives etc. Eviter les rebondissements et les accrochages
de l'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebondissements ont
tendance a accrocher I'accessoire en rotation et a provoquer une perte de
contréle ou un rebond.

E. Ne pas fixer de chaine coupante, de lame de sculpture sur bois,
de chaine coupante ni de lame de scie dentée. De telles lames
provoquent des rebonds fréquents et des pertes de contrdle.

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de meulage et
de tronconnage abrasif:

A. Utiliser uniquement des types de meules recommandés pour
votre outil électrique et le protecteur spécifique concu pour la
meule choisie. Les meules pour lesquelles l'outil électrique n'a pas
été concu ne peuvent pas étre protégées de facon satisfaisante et sont
dangereuses.

B. La surface de meulage des meules a moyeu déporté doit étre
montée sous le plan de la lévre du protecteur. Une meule montée de
maniére incorrecte qui dépasse du plan de la lévre du protecteur ne peut
pas étre protégée de maniere appropriée



2. CONSIGNES DE SECURITE

C. Le protecteur doit étre solidement fixé a l'outil électrique et placé
en vue d'une sécurité maximale, de sorte que l'opérateur soit
exposé le moins possible a lameule. Le protecteur permet de protéger
l'opérateur des fragments de meule cassée, d'un contact accidentel avec la
meule et d’étincelles susceptibles d'enflammer les vétements.

D. Les meules doivent étre utilisées uniquement pour les
applications recommandées. Par exemple: ne pas meuler avec le
coté de la meule a tronconner. Les meules a tronconner abrasives sont
destinées au meulage périphérique, I'application de forces latérales a ces
meules peut les briser en éclats.

E. Toujours utiliser des flasques de meule non endommagés qui
sont de taille et de forme correctes pour la meule que vous avez
choisie. Des flasques de meule appropriés supportent la meule
réduisant ainsi la possibilité de rupture de la meule. Les flasques
pour les meules a tronconner peuvent étre différents des autres flasques
de meule.

F. Ne pas utiliser de meules usées d'outils électriques plus grands. La
meule destinée a un outil électrique plus grand n'est pas appropriée pour
la vitesse plus élevée d’un outil plus petit et elle peut éclater.

Mises en garde de sécurité additionnelles spécifiques aux opérations de
trongonnage abrasif :

A. Ne pas «coincer» la meule a trong¢onner ou ne pas appliquer une
pression excessive. Ne pas tenter d'exécuter une profondeur de
coupe excessive. Une contrainte excessive de la meule augmente la
charge et la probabilité de torsion ou de blocage de la meule dans la coupe
et la possibilité de rebond ou de rupture de la meule.

B. Ne pas vous placer dans l'alignement de la meule en rotation
ni derriére celle-ci. Lorsque la meule, au point de fonctionnement,
séloigne de votre corps, le rebond éventuel peut propulser la meule en
rotation et l'outil électrique directement sur vous.

C. Lorsque la meule se bloque ou lorsque la coupe est interrompue
pour une raison quelconque, mettre l'outil électrique hors
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2. CONSIGNES DE SECURITE

tension et tenir l'outil électrique immobile jusqu’a ce que la
meule soit a I'arrét complet. Ne jamais tenter d'enlever la meule
a tronconner de la coupe tandis que la meule est en mouvement
sinon le rebond peut se produire. Rechercher et prendre des mesures
correctives afin d'empécher que la meule ne se grippe.

D. Ne pas démarrer de nouveau le travail directement sur la piéce.

Laissez le disque atteindre sa vitesse maximale et entrer en
contact avec la piece prudemment. Le disque peut s'accrocher, se
soulever brusquement ou avoir un mouvement arriére si 'appareil est
redémarré en charge.

. Prévoir un support de panneaux ou de toute piéce a usiner

surdimensionnée pour réduire le risque de pincement et de
rebond de la meule. Les grandes piéces a usiner ont tendance a fléchir
sous leur propre poids. Les supports doivent étre placés sous la piece a
usiner pres de la ligne de coupe et pres du bord de la piece des deux cotés
de la meule.

. Soyez particulierement prudent lorsque vous faites une «coupe

en retrait» dans des parois existantes ou dans d’autres zones sans
visibilité. La meule saillante peut couper des tuyaux de gaz ou d'eau, des
cablages électriques ou des objets, ce qui peut entrainer des rebonds.



3. DESCRIPTION

10

1" Capot de protection rapide pour 8 Verrou d'interrupteur
tron¢onnage 9 Poignée auxiliaire

2) Bouton de blocage de la broche 10 Disque*

3) Bouton de rotation 17 Capot de protection rapide pour

4’ LED de surcharge meulage

5 Bouton de déverrouillage de la batterie* 12 Fermoir du capot

6 Batterie* 13 Bride interne

7 Interrupteur-gachette 14 Bride externe

*Les accessoires décrits ou représentés ne sont pas tous fournis par défaut.
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4. DONNEES TECHNIQUES

Modele 20VAG3-125BL.1

Tension nominale : 18V (C20V Max (C

Régime nominal : 11000/min

Largeur de disque : 0125 mm

Alésage de disque : 022,23 mm

Filetage de la broche : M14

Niveau de pression acoustique : 89dB (A)

Incertitude 3dB (A)

Niveau de puissance acoustique 100 dB (A)

Incertitude 3dB (A)

Niveau des vibrations 10,535 m/s?

Incertitude 1,5m/s?

Poids de la machine (sans les batteries) 1,8kg

Compatible avec chargeurs : ZOVEHT-3A
20VCH2-6A1

Compatible avec batteries : 20VBAZD5.
20VBA2-50.1

REMARQUE : La valeur des vibrations telle que déclarée dans le présent mode d'emploi a été
mesurée selon une méthode de test standard qui peut étre utilisée pour la comparaison d'un outil
avec un autre. La valeur totale spécifiée des vibrations peut également étre utilisée dans le cadre
d’une estimation préliminaire de l'exposition.

AVERTISSEMENT ! Le niveau de vibration varie en fonction de I'utilisation de l'outil et peut dans
certains cas étre supérieur a la valeur spécifiée dans le présent mode d'emploi. Une utilisation
réguliere de l'outil de cette maniére peut inciter |'utilisateur a sous-estimer les vibrations. Efforcez-
vous de limiter le plus possible le niveau de vibration. Les mesures permettant de réduire le niveau
des vibrations sont par exemple I'utilisation de gants et la limitation du temps de travail. Prenez en
compte toutes les étapes du cycle de fonctionnement (ex : moments ou l'outil est éteint, ou il est

allumé mais tourne a vide etc.).




5. FONCTIONNEMENT

INSTALLER/RETIRER LA BATTERIE

Installation :

Insérez la batterie. Poussez la batterie jusquau fond de la poignée et assurez-vous qu'elle est
montée correctement dans I'appareil avant de commencer le travail.

Démontage :

Enfoncez le bouton de déverrouillage de la batterie et sortez la batterie en tirant dessus. Pour
connaitre les instructions de recharge compléte, consultez les modes demploi de votre batterie et
de votre chargeur.

VERROU D'INTERRUPTEUR

Le verrou d'interrupteur est situé sur la poignée, au-dessus de la gachette. Vous devez enfoncer le
verrou d'interrupteur pour pouvoir actionner la gachette. Ce bouton se remet en place lorsque la
gachette est relachée.

GACHETTE

Pour mettre la meuleuse en marche, appuyez sur le bouton de verrouillage, gardez-le enfoncé puis
appuyez sur la gachette. Pour I'éteindre, relachez la gachette.

REGLAGE DE LA POSITION DE ROTATION

REMARQUE :La gachette doit étre dans sa position de départ (position 0) avant que le bouton
de rotation ne soit actionné. Appuyez sur le bouton de rotation et pivotez la poignée dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre pour mettre la gachette en position horizontale (position 1).
Appuyez de nouveau sur le bouton de rotation et mettez la gachette en position redressée (position
2).

Une fois réglée la position de la gachette, vous devrez réinstaller la poignée auxiliaire.

La poignée auxiliaire peut s'installer de n'importe quel c6té du boitier. Positionnez la poignée
auxiliaire a I'endroit qui vous permettra un meilleur controle de I'appareil ainsi qu'une meilleure
protection.

Pour installer la poignée auxiliaire, vissez-la dans le port de montage prévu a cet effet et serrez-la
bien.

FONCTIONNEMENT GENERAL

1. Si vous venez juste dinstaller un accessoire ou si vous étes sur le point de commencer une
séance de travail, testez d'abord le disque en le laissant tourner pendant une minute avant de
I'appliquer sur la piece. AVERTISSEMENT ! N'utilisez en aucun cas un accessoire qui vient de
subir une chute. Un accessoire déséquilibré ou endommagé est susceptible d’abimer la piéce,
d'endommager l'outil et d'engendrer une tension susceptible de le détruire.

2. Utilisez un étau, un serre-joint ou autre moyen pratique pourimmobiliser la piece, de maniére a
pouvoir contréler loutil des deux mains.
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5. FONCTIONNEMENT

3. AVERTISSEMENT ! Tenez toujours l'outil fermement des deux mains. REMARQUE : Si la
batterie est insérée alors que l'outil est allumé, l'outil ne pourra pas démarrer. Vous devrez alors
éteindre l'outil, puis le rallumer pour commencer le travail.

4. Attendez que I'accessoire tourne a pleine vitesse pour commencer le travail.

5. Controlez la pression et la surface de contact entre I'accessoire et la piéce. AVERTISSEMENT
! Ne heurtez en aucun cas la piece avec I'accessoire. Toute pression excessive est susceptible
dentrainer un ralentissement de la vitesse ou une défaillance de I'accessoire.

6. Quand vous avez fini, éteignez l'outil et attendez son arrét complet pour le reposer.

UTILISATION DU CAPOT DE PROTECTION RAPIDE POUR MEULAGE

AVERTISSEMENT : Le type de capot doit correspondre au type de disque afin d'assurer une
protection maximale a l'opérateur en cas de rupture du disque.

Pour les travaux de meulage latéral et périphérique, tenez l'outil a un angle de 15° a 30°, en
appliquant une pression constante pour une finition uniforme. Un angle trop grand se traduira par
une pression trop concentrée sur de petites surfaces, ce qui aura pour effet de briler ou gouger la
surface de la piéce.

UTILISATION DU CAPOT DE PROTECTION RAPIDE POUR TRONCONNAGE

Le capot de protection rapide est exclusivement conqu pour les petites taches de découpe ou
deentaillage superficiel.

AVERTISSEMENT : Le type de capot doit correspondre au type de disque afin d'assurer une
protection maximale a l'opérateur en cas de rupture du disque.

Lorsque vous utilisez le capot de protection rapide pour découper, tenez l'outil de la maniére
indiquée, en n'utilisant que le bord du disque.

AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas la face du capot de protection rapide pour des travaux de découpe,
le disque risquerait de fissurer et de se briser, et vous risqueriez de graves blessures corporelles.

POSITIONNEMENT DU CAPOT

Veillez a positionner correctement le capot sur [a meuleuse en fonction du c6té sur lequel la poignée
est montée. N'utilisez en aucun cas la meuleuse sans le capot correctement en place.

ATTENTION : Ne placez en aucun cas le capot a I'avant de la meuleuse.

Vous risqueriez de vous blesser gravement, car les étincelles et les éclats projetés par le disque
seraient alors dirigés vers vous. Placez toujours le capot a 'emplacement correct.

Pour positionner le capot :

Retirez la batterie.

Déverrouillez le fermoir en le tirant vers I'extérieur et tournez le capot jusqu‘a sa position correcte,
du c6té opposé a la meuleuse.

Refermez le fermoir en le poussant vers l'intérieur.

REMARQUE : Veillez a ce que l'aréte surélevée du capot repose dans la rainure du chapeau de
palier. N'utilisez en aucun cas la meuleuse sans le capot en place et correctement ajusté.



6. ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT ! RISQUE DE BLESSURE ! Avant toute manipulation sur
I'appareil, éteignez-le systématiquement et enlevez la batterie.

N'utilisez pas d'objets coupants pour nettoyer I'appareil. Evitez impérativement toute infiltration de
liquides dans I'appareil. Faute de quoi, I'appareil risquerait d‘étre endommagé.

Nettoyez I'appareil régulierement, de préférence juste aprés avoir fini le travail.

Nettoyez le boitier avec un chiffon sec. N'utilisez en aucun cas de I'essence, des solvants ou des
produits de nettoyage susceptibles d'abimer le plastique.

Pour un nettoyage plus complet de I'appareil, un aspirateur est nécessaire.

Les ouvertures d'aération ne doivent en aucun cas étre obstruées.

Si de la poussiére s'accumule dans I'appareil, enlevez-la avec une brosse.

NETTOYAGE

Nettoyez les ouies de ventilation pour en enlever les poussieres et débris. Veillez a ce que les
poignées restent propres, seches et exemptes d’huile et de graisse. Nettoyez l'outil exclusivement
avec du savon doux et un chiffon humide, car certains produits nettoyants et solvants dégradent les
plastiques et les autres piéces isolantes. Cela comprend entre autres I'essence, la térébenthine, les
diluants pour peinture ou laque, les solvants de nettoyage chlorés, 'ammoniaque et les détergents
ménagers ammoniaqués. N'utilisez jamais de solvant inflammable ou combustible a proximité des
outils.

REPARATIONS

Pour toute réparation, retournez l'outil, sa batterie et son chargeur au centre de service le plus
proche.

RANGEMENT ET MISE AU REBUT

Eteignez la meuleuse d'angle et enlevez la batterie.

Rangez la meuleuse d’angle et ses accessoires dans un endroit sec, sombre, bien aéré et a |'abri du
gel.

Rangez toujours la meuleuse d'angle dans un endroit inaccessible aux enfants. La température
idéale de stockage est comprise entre 10°C et 30°C.

Nous recommandons d'utiliser I'emballage d'origine pour ranger la meuleuse d'angle ou de la
couvrir avec une piece de tissu ou un emballage approprié pour la protéger de la poussiére.

TRANSPORT

Eteignez la meuleuse d'angle et enlevez la batterie.

Protégez la meuleuse d'angle desimpacts violents ou fortes vibrations pouvant se produire pendant
son transport dans un véhicule.

Attachez la meuleuse d'angle pour I'empécher de glisser ou de tomber.
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7. GUIDE DE DEPANNAGE

Problémes

Causes possibles

Actions correctives

La batterie est presque épuisée

Vérifiez la batterie et
rechargez-la

. Le chargeur est cassé
Le moteur ne démarre
pas. Linterrupteur marche/arrét est . I
N A réparer par le service client
peut-étre défectueux.
Moteur défectueux
L'écrou de fixation de la meule est Resserrez écrou de fixation
I'accessoire de meulage | desserré delameule
ne bouge pas bien quele | |'entrainement est bloqué par la T,
teur t N , . Enlevez l'objet a l'origine du
moteur tourne piece, par l'accessoire de meulage ou blocage
par des pieces restantes g
Le moteur ralentit et

sarréte, etla LED de
surcharge clignote

L'appareil est surchargé

Redémarrez 'appareil

La meule tourne de
maniere irréguliere,
I'appareil émet des
bruits inhabituels

L‘écrou de fixation de la meule est
desserré

Resserrez I'écrou de la meule

La meule est défectueuse

Changez la meule




8. RECYCLAGE

Ny, Lemballage est fabriqué en matériaux respectueux de Ienvironnement. Il peut étre éliminé
<9 dans les containers locaux de recyclage.

Li-lon

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole concernant la mise au rebut des déchets
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les
ordures ménageres, mais qu'il doit étre déposé dans un systéme de collecte conforme a
la directive européenne DEEE. Contactez le distributeur ou votre municipalité pour obtenir
des conseils concernant le recyclage. Lappareil sera recyclé ou démantelé afin de réduire
son impact sur l'environnement. Les équipements électriques et électroniques peuvent
étre dangereux pour I'environnement et pour la santé humaine car ils contiennent des
substances dangereuses.

ATTENTION ! Ne jetez pas les piles/batteries avec les ordures ménageres !

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres.
Conformément a la directive européenne relative aux batteries, les piles/batteries usagées
ou défectueuses doivent étre collectées séparément et mises au rebut d’une maniére
écologique. Veillez a ce qu'elles puissent étre recyclées dans un centre de collecte prévu
a cet effet. Contactez votre municipalité ou le distributeur pour obtenir des conseils
concernant le recyclage. L'appareil sera recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur
I'environnement. Les piles/batteries peuvent étre dangereuses pour I'environnement et la
santé humaine, car elles contiennent des substances dangereuses.
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9. GARANTIE

AVANT-PROPOS

Merci d'avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos produits, nous
faisons tous les efforts possibles pour garantir une excellente qualité qui répond aux besoins des
utilisateurs.

IMPORTANT ! VEUILLEZ LIRE CE MODE D’EMPLOI AVANT D’UTILISER LE PRODUIT, SUIVEZ
LES CONSIGNES DE SECURITE QUI 'Y TROUVENT ET CONSERVEZ-LE PRECIEUSEMENT.

Dés que vous ouvrez l'emballage, nous vous recommandons de vérifier que tous les éléments requis
pour I'assemblage du produit s'y trouvent.

Si le produit est endommagé ou sl présente un défaut, ne I'utilisez pas et rapportez-le au magasin
le plus proche.

(e produit est congu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
lintérieur d'un batiment.

(e produit peut étre placé dans un batiment exclusivement aprés quiil ait été laissé a reposer
pendant deux heures aprés la derniére utilisation.

Nous vous remercions de votre achat et nous espérons que vous serez pleinement satisfait de
I'utilisation de notre produit.

Nous serions trés heureux de recevoir toutes vos remarques sur le site Web de notre boutique en
ligne.

Garantie

Les produits DEXTER sont congus selon les standards de qualité les plus rigoureux pour les produits
destinés au grand public.

La meuleuse d'angle seule (modéle n® 20VAG3-125BL.1) est couverte par une garantie de 3 ans a
compter de la date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de fabrication ou vices matériels.
En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage (problémes et solutions) de la notice. Si
le probléme persiste, consultez le magasin le plus proche.

Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probléme.

Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée de garantie initiale.

Les pannes dues a I'usure normale ou a un usage impropre du produit ne sont pas couvertes par la
garantie. Cela inclut, entre autres, les commutateurs/interrupteurs, les coupe-circuit de sécurité et
les moteurs dans le cas de I'usure.

Veuillez noter qu'il y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.

En cas de doutes, consultez votre point de vente.

Pour que les réclamations relatives a la garantie puissent étre acceptées, les conditions suivantes
sont requises :

- Fournir la preuve d'achat.
- Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont été effectués par un tiers.
- Le probleme n'est pas di a I'usure normale.



9. GARANTIE

- La maintenance et les réparations requises ont été correctement effectuées.

- lIn'y a eu aucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.

- lIn'y a pas eu de forcage, de manipulation impropre, d'utilisation non autorisée ou d'accident.

- Aucune détérioration n'est due a la surchauffe provoquée par des ouies de ventilation encrassées/
bouchées.

- Aucun travail n'a été effectué sur le produit par une personne non qualifiée et aucune réparation
incorrecte n'a été tentée.

- Loutil/batterie/chargeur n'a jamais été démonté ou ouvert.

- Loutil/batterie/chargeur n'a jamais été mis dans un environnement mouillé (rosé, pluie,
immersion dans I'eau).

- Aucune piéce incorrecte n'a été utilisée, c'est-a-dire une piéce non fabriquée par DEXTER et qui
s'avére étre a l'origine de la détérioration.

- Loutil n"a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation d'accessoires non
approuves).

- Aucun dommage n'a été causé par des causes extérieures ou des corps étrangers, par exemple du
sable ou des pierres.

- Aucun dommage n'est dii au non-respect des recommandations de sécurité et des instructions
d'utilisation.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des finalités non
professionnelles. En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les sociétés
d’aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les sociétés offrant des services de
location payants ou de préts d'équipements gratuits.
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10. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES COMPOSANTS




10. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES COMPOSANTS

POS DESCRIPTION POS DESCRIPTION
. Ensemble plaque de 18 Poignée auxiliaire
compression 19 Ecrou hexagonal
1-1 L fi
oquetfixe 20 Pignon
1-2 Rondell
ondelle 21 Roulement
1-3 Déflect:
elledeur 22 Capot du milieu
1-4 Plaque d i
aque de compression 2 Roulement
1-5 Rondelles plat
ondelles plates 23 Rotor
1-6 Rondell
ondete 25 Stator
1-7 Roulement
outemen 26 Partie gauche du boitier
1-8 Plaque de fond
aqae e fon 27 Partie droite du boitier
2 Bride intérieure
28 Ressort
3 Protecti
fotec fon Pon¢age 29 Bouton-poussoir rotatif
4 Protection coupe 30 Vis STA*14
5 Vis M4*16 I
31 Bague magnétique
6 Arbre de sortie
31-1 Interrupteur
7 Joint anti-poussié
OInt anti-podssiere 3122 Circuit imprimé
8 (apot
apo 31-3 Broches de contact
9 Roulement
uleme 32 Ressort
10 T b
fou avec bague 33 Verrou d'interrupteur
n Grand
randengrenage 34 Bouton d'interrupteur
12 Roulement .
35 Décoration
13 Goupille de verrouillage de .
Farbre 36 Poignée gauche
14 Coque dlextrémité 37 Poignee droite
15 Vis ST4*20
16 Ressort de rappel
17 Bouton de verrouillage de

I'arbre
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11. DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

Déclarons que la meuleuse d’angle brushless Modéle : 20VAG3-125BL.1
Satisfait aux exigences des directives, réglementations et normes suivantes :
Directive CEM 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE
Directive Machine 2006/42/CE

EN 60745-1:2009 +-A11:2010
EN 60745-2-3:2011 +A2:2013 +A11:2014 +A12:2014 +A13:2015
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
IEC62321-1:2013
IEC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
IEC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Numéro de série : Référez-vous a la couverture arriére et a la plaque signalétique de la machine.
Deux derniers chiffres de 'année d'apposition du marquage CE: 19 000

%INE
Responsable Qualité Projet International
ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

Fait a Ronchin 26/11/2021



Por favor, léase este manual de instrucciones detenidamente y respete las notas incluidas en el
mismo. Utilice estas instrucciones de uso para familiarizarse con el producto, su uso apropiado y las
instrucciones de sequridad. Guarde este manual de instrucciones en un lugar sequro para futuras

consultas.

SIMBOLOS

OSSO >

‘.

N\

ORTEE=IA

Léase detenidamente el manual de instrucciones

Este aviso de peligro advierte sobre dafios al electrodoméstico u otras
propiedades, o que puede causar lesiones fisicas.

Utilice gafas de proteccion
Utilice proteccion auditiva.
Utilice calzado de sequridad.
Utilice guantes de proteccién.

Utilice mascarilla antipolvo

El uso de discos de corte o desbaste dafados es peligroso y puede provocar
lesiones graves.

No aprobado para desbaste en mojado
No aprobado para desbaste lateral

Destinado al desbaste de metales

El producto cumple las directivas europeas aplicables y se ha realizado un
método de evaluacion de la conformidad con dichas directivas.

Trabajo de conformidad eurasidtico.

Simbolo Weee para labores de reciclaje.
Universal: compatible solo con Sterwins UP20, Lexman UP20 y Dexter UP20

Etiquetado de conformidad de que el producto cumple con los reglamentos
técnicos aplicables de Ucrania.
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1.USO PREVISTO DE LA AMOLADORA ANGULAR DEXTER

Gracias por haber adquirido este producto. Lea este manual de instrucciones y consérvelo para
poder consultarlo en un futuro.

La amoladora angular esté disefiada para cortar, desbastar y cepillar metal, hormigén o azulejos
sin el uso de agua.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esté dafiado o tiene algtn defecto. Devuélvalo a su distribuidor.

Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones
comerciales, industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara
anulada en caso de utilizarse para propdsitos comerciales, profesionales, industriales o
fines similares.

Por razones de seguridad, los nifios y jévenes menores de 16 afios, asi como personas que no estén
familiarizadas con este manual de instrucciones, no deben utilizar este producto. Aquellas personas
con alguna discapacidad fisica o mental pueden utilizar el producto bajo supervisién o instruidos
por una persona responsable por su seguridad.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas
de seguridad. El incumplimiento de las instrucciones o las
advertencias puede dar lugar a incendios, descargas eléctricas o
lesiones de importancia.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS
PARA CONSULTAS FUTURAS.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las
advertencias hace referencia tanto a herramientas que funcionan
conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras que
funcionan con baterias (sin cable).

SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

A. Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

B. No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por
ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables.
Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se
enciendan el polvo o los vapores.

C. Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
hacerle perder el control de la herramienta.

SEGURIDAD ELECTRICA

A. El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder con
la toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo
alguno. No use ningun tipo de adaptador para enchufe con
la herramienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin
modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas
de corriente reducirdn los riesgos de electrocucion.

B. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra,
tales como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos.
Existe un mayor riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de
conductor a tierra con dichos elementos o dispositivos.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

C. No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o
la humedad. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica
aumentara el riesgo de descarga eléctrica.

D. No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para
transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos
afilados o elementos mdviles. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

E. Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un
cable alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion
de un cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de
electrocucion.

F. De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un
entorno humedo, conéctela a un suministro eléctrico con un
interruptor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID)
reducird el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD PERSONAL

A. Manténgase alerta, preste atencion alo que esta haciendo y use el
sentido comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra
bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas
podria ocasionar lesiones fisicas graves.

B. Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mdscaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones
auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reduciran el
riesgo de sufrir lesiones.

C. Evite laactivacion accidental de la herramienta. Asegiirese de que
elinterruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor
en la posicion de encendido, invita a accidentes.

D. Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

antes de activarla. Cualquier llave o (til enganchado a un elemento
rotativo de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

E. No adopte una postura forzada. Procure mantener un buen
equilibrio y un apoyo firme en todo momento. De este modo podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

F. Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el
cabello, laropay los guantes apartados de las piezas moviles de la
maquina. La ropa holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse
a las partes moviles.

G. Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores
de polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente.
El uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el
polvo.

USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

A.No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta
eléctrica adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta
correcta funcionaréd mejor y con mas sequridad a la velocidad para la que
ha sido disenada.

B. No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no
funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el
interruptor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

C. Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias,
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o
guardarlas. Estas medidas preventivas reduciran el riesgo de que la
herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.

D. Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera
del alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos de personas inexpertas.

E. Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas.
Examine las herramientas eléctricas en busca de partes moviles
desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra condicion que
pudiera afectar el funcionamiento de la herramienta. En caso de
dafios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver a
utilizarla. Muchos los accidentes se deben a un mantenimiento deficiente
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de las herramientas eléctricas.

F. Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las
herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a
trabarse y mds faciles de controlar.

G. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
conforme a lo indicado en estas instrucciones y considerando
las condiciones de trabajo y el trabajo a efectuar. El uso de la
herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido
disefiada puede resultar peligroso.

USOY CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

A. Recargue la herramienta utilizando unicamente el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que es adecuado para un
tipo de bateria podria ocasionar un incendio si se utiliza con otro tipo de
bateria.

B. Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias
especificamente disefadas para las mismas. La utilizacion de otro
tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e incendios.

(. Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de
objetos metalicos tales como clips para papeles, monedas, llaves,
clavos, tornillos, o de cualquier otro objeto metalico pequeiio que
pudiera provocar un cortocircuito en sus terminales de corriente.
El cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras
o incendios.

D. En condiciones de uso intensivo es posible que se produzca una
fuga del liquido de la bateria; evite el contacto. En caso de contacto
accidental, enjudguese con agua abundante. Si el liquido entra en contacto
con los ojos, solicite atencion médica. El dcido emanado por la bateria
puede causar irritacion o quemaduras.

REPARACION

A. Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico
cualificado y utilizando solamente piezas de repuesto idénticas.
De este modo se conservard la sequridad de la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA TODAS LAS APLICACIONES.
Medidas de seguridad comunes para trabajos de desbaste y corte:
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

A. Esta herramienta eléctrica ha sido disefiada para poder utilizarse
como una amoladora o herramienta de corte. Lea todas las
advertencias, instrucciones, ilustraciones y especificaciones
proporcionadas con esta herramienta eléctrica. El incumplimiento
de las instrucciones que se detallan a continuacion podria dar lugar a
incendios, descargas eléctricas o lesiones fisicas de importancia.

B. No se recomienda llevar a cabo trabajos de rectificado, lijado,
cepillado de alambre, pulido o tronzado con esta herramienta
eléctrica. La ejecucion de trabajos para los que esta herramienta eléctrica
no ha sido disenada podria conllevar riesgos y causar lesiones.

C. No utilice accesorios que no hayan sido especificamente
disefiados o recomendados por el fabricante de la herramienta. El
hecho de que algtn accesorio pueda acoplarse a su herramienta eléctrica
no garantiza la utilizacion sequra del mismo.

D. La velocidad nominal del accesorio debe igualar como minimo la
velocidad maxima que se indica en la herramienta eléctrica. Los
accesorios que funcionen a una velocidad superior a su velocidad nominal
podrian romperse y salir despedidos de la herramienta.

E. El diametro externoy el grosor del accesorio no deben superar los
margenes nominales de su herramienta eléctrica. Los accesorios
con un tamafio inapropiado no podrdn controlarse ni protegerse
correctamente.

F. En el caso de accesorios que se montan mediante una rosca,
éstos deben casar con la rosca del husillo de la amoladora. En el
caso de accesorios que se montan mediante bridas, el orificio del
accesorio debe casar con el diametro de la brida. Aquellos accesorios
que no encajen correctamente con la pieza de montaje de la herramienta
eléctrica girardn desequilibrados y vibrardn excesivamente, pudiendo
hacerle perder el control de la herramienta.

G. No utilice un accesorio danado. Antes de cada uso, examine los
accesorios en busca de astillas o fisuras en los discos abrasivos,
roturas o desgaste en el plato de apoyo, o puas sueltas o rotas
en los cepillos de alambre. Si la herramienta eléctrica o el
accesorio se cayeran, examinelos en busca de daiios o instale un
accesorio que no esté danado. Una vez examinado e instalado el
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accesorio, apartense tanto usted como las personas presentes
de la direccion de giro del accesorio instalado y haga funcionar
la herramienta eléctrica a su velocidad maxima en vacio durante
un minuto. Normalmente, los accesorios dafados se romperdn al llevar a
cabo esta prueba.

H. Utilice un equipo de proteccion personal. En funcion de la
aplicacion, use una mascara de proteccion facial, una proteccion
ocular o unas gafas de seguridad. Segun resulte apropiado,
emplee una mascarilla antipolvo, protectores auditivos, guantes,
o un mandil de trabajo capaces de protegerle de pequefios
fragmentos del accesorio abrasivo o de la pieza de trabajo. La
proteccion ocular debe ser lo suficientemente resistente para
detener los fragmentos que salgan despedidos al utilizar la
herramienta. La mascarilla antipolvo y el respirador deben ser capaces
de filtrar las particulas generadas al trabajar. La exposicion prolongada a
niveles elevados de ruido podria causar una pérdida auditiva.

|. Mantenga a las personas presentes a una distancia segura de la
zona de trabajo. Toda persona que acceda al area de trabajo debe
utilizar un equipo de proteccion personal. Los fragmentos de la
pieza de trabajo o del accesorio pueden salir despedidos mas alld de las
inmediaciones del drea de trabajo y ocasionar lesiones.

J. Sujete la herramienta eléctrica solamente por sus superficies de
agarre aisladas cuando realice trabajos en los que la herramienta
de corte pudiera hacer contacto con cables ocultos. El contacto
con un cable bajo tension podria electrificar las piezas metélicas de la
herramienta eléctrica y electrocutar al usuario.

K. Mantenga el cable de alimentacion apartado del accesorio
giratorio. En caso de perder el control de la herramienta, el cable podria
cortarse o enredarse y sus manos o brazos podrian ser atraidos hacia el
accesorio en rotacion.

L. Nunca deposite la herramienta eléctrica hasta que el accesorio se
haya detenido por completo. El accesorio en rotacién podria aferrarse a
|a superficie, arrebatandole el control de la herramienta eléctrica.

M.No haga funcionar la herramienta eléctrica cuando la transporta
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

a su lado. El contacto accidental con el accesorio en movimiento podria
hacer que se enganchase en su ropa y lo arrastrara hacia su cuerpo.

N. Limpie con frecuencialasranuras de ventilacion de suherramienta
eléctrica. Dado que el ventilador del motor atrae el polvo hacia el interior
de la unidad, una acumulacion excesiva de polvo metalico podria causar
una descarga eléctrica.

0. No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
inflamables. Las chispas generadas podrian incendiar estos materiales.

P. No utilice accesorios que requieran el uso de refrigerantes
liquidos. El agua u otros refrigerantes liquidos pueden causar descargas
eléctricas o electrocuciones.

MEDIDAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA TODO TIPO DE
TRABAJOS

Retroceso de la herramienta y advertencias al respecto

El retroceso es una reaccion brusca que se produce cuando el disco, el plato,
el cepillo u otros accesorios en rotacion se quedan trabados o enganchados.
Al quedarse pillado o enganchado, el accesorio en movimiento se frena
bruscamente, haciendo que la herramienta eléctrica salga despedida de
manera descontrolada en la direccion opuesta a su sentido de giro en el
punto de aprisionamiento.

Por ejemplo, si un disco abrasivo se queda pillado o enganchado en la
pieza de trabajo, el filo del accesorio que estd introduciéndose en el punto
de aprisionamiento puede hincarse en el material haciendo que el disco
remonte o retroceda.

Segun el sentido de giro y la posicion del disco en el punto de aprisionamiento,
podria salir despedido hacia el usuario o en sentido opuesto. En estas
circunstancias, las muelas abrasivas podrian incluso llegar a romperse. El
retroceso estd ocasionado por una aplicacion y/o manipulacion incorrecta
de la herramienta eléctrica o debido a su mal estado, y puede evitarse
ateniéndose a las medidas preventivas que se detallan a continuacion.

A. Sujete firmemente la herramienta eléctrica y mantenga su
cuerpo y brazos en una posicion propicia para contrarrestar
la fuerza de reaccion de posibles retrocesos. De incluirse una
empuiadura auxiliar, utilicela siempre para maximizar el control
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de los retrocesos y el par de reaccion durante la puesta en marcha.
El usuario puede controlar el par de reaccion y las fuerzas de retroceso si
toma las precauciones oportunas.

B. Nunca ponga su mano cerca del accesorio en rotacion. El accesorio
podria retroceder sobre su mano.

C. Nosesitue en el lugar hacia donde pueda dirigirse la herramienta
eléctrica de producirse un retroceso. El retroceso hard que la
herramienta eléctrica salga despedida en direccion opuesta al sentido de
giro del disco en el punto de enganche.

D. Proceda con mucha cautela al utilizar la herramienta sobre
esquinas, cantos afilados, etc. Evite que el accesorio rebote o se
clave en la pieza trabajada. Evite que el accesorio rebote o se clave
en la pieza trabajada. Las esquinas, los cantos agudos y los rebotes
tienden a trabar el accesorio en rotacion, pudiendo causar retrocesos o la
pérdida de control.

E. No instale una cadena de sierra, una hoja para perfilar madera, o
una hoja de sierra dentada. Tales hojas producen retrocesos y pérdidas
de control frecuentes.

Advertencias de seguridad especificas para trabajos tanto de
amolado como de corte con discos abrasivos:

A. Use exclusivamente los tipos de discos recomendados para
su herramienta eléctrica y la cubierta protectora disefiada
especificamente para el disco seleccionado. Los discos que no
estén disefiados para esta herramienta eléctrica no pueden protegerse
adecuadamente y no son sequros.

B. La superficie de amolar de los discos con centro concavo debe
quedar por debajo del plano del labio de la cubierta protectora.
Una cubierta protectora por cuyo labio sobresalga un disco mal montado
no ofrecerd una proteccion adecuada.

C. La cubierta protectora debe asegurarse bien a la herramienta
eléctrica y colocarse de tal manera que ofrezca una maxima
seguridad y el disco quede expuesto lo menos posible al usuario.
La cubierta protectora ayuda a proteger al usuario de los fragmentos del
disco, los contactos accidentales y las chispas que puedan prender la ropa.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

D. Los discos solo deben utilizarse para las aplicaciones

E.

recomendadas. Por ejemplo, no utilice la cara lateral del disco
de corte para realizar trabajos de deshaste. Los discos de corte por
abrasion estan disefiados para el amolado tangencial. La aplicacion de
fuerzas laterales sobre estos discos podria romperlos.

Utilice siempre bridas de sujecion en buen estado y con la forma
y dimensiones apropiadas para el disco seleccionado. Una brida
apropiada soportard el disco correctamente, reduciendo asi la posibilidad
de rotura. Las bridas para discos de corte pueden diferir de las bridas para
discos de rectificado.

No utilice discos desgastados de otras herramientas eléctricas de
mayor tamaiio. Los discos para herramientas eléctricas de mayor tamafio
no estan disefiados para soportar las mayores velocidades angulares de las
herramientas eléctricas mds pequefias y podrian llegar a romperse.

Advertencias adicionales para operaciones de corte abrasivo:
A. No trabe el disco de corte ni ejerza demasiada presion sobre la

herramienta. No intente realizar un corte demasiado profundo.
La tension excesiva sobre el disco aumentard su carga y lo hard més
propenso a torcerse o aprisionarse en el corte, aumentando la posibilidad
de que se rompa o retroceda.

. No ponga su cuerpo detras del disco en rotacion. Cuando el disco,

en el punto de contacto con la pieza de trabajo, se aleja de su cuerpo, el
posible retroceso podria impulsar la herramienta eléctrica con el disco en
rotacion hacia usted.

. Cuando la hoja se trabe, o se vea obligado a interrumpir su

trabajo por el motivo que sea, apague la herramienta eléctrica
y manténgala inmévil hasta que el disco se haya detenido por
completo. Nunca intente retirar el disco de la ranura de corte
cuando esté aun girando, ya que podria causar un retroceso.
Investigue y tome las medidas oportunas para eliminar la causa por la que
se haya trabado el disco.

D. No reanude el trabajo de corte en la pieza de trabajo. Espere

a que el disco alcance su velocidad maxima antes de volver a
introducirlo con cuidado en la ranura de corte. El disco podria



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

trabarse, remontar el corte o retroceder si estd en contacto con la pieza de
trabajo al encender de nuevo la herramienta.

. Soporte los paneles o las piezas de trabajo sobredimensionados
para minimizar el riesgo de que la herramienta pueda retroceder
o0 quedarse trabada. Las piezas de gran tamafo tienden a combarse
debido a su propio peso. Los soportes deben colocarse debajo de la pieza
de trabajo, cerca de la linea de corte y de los bordes de la pieza de trabajo,
a ambos lados del disco.

. Proceda con mucha cautela al realizar un corte por penetracion
en paredes o superficies similares donde no pueda verse lo que
hay detras. El drea protuberante del disco podria cortar tuberias de gas o
aqua, cables eléctricos, u objetos que pueden causar retrocesos.
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3. DESCRIPCION

10

1 Cubierta protectora de instalacion 8 Boton de desbloqueo
rapida para trabajos de corte 9 Empuiadura auxiliar
2) Botdn de bloqueo de husillo 10 Disco*
3) Boton giratorio 17 Cubierta protectora de instalacion
4 LED de sobrecarga rapida para trabajos de amolado
5) Botdn de liberacion de la bateria* 12 Cierre de proteccion
6 Bateria* 13 Brida interna
7’ Gatillo de accionamiento 14 Brida externa

*No todos los accesorios ilustrados o descritos se incluyen de serie con la herramienta.



4. DATOS TECNICOS

Modelo 20VAG3-125BL.1

Tension nominal: 18V CC20V mdx cc

Velocidad nominal: 11000/min

Ancho del disco: 0125mm

Didmetro del disco: 022,23 mm

Rosca del husillo: M14

Nivel de presion actstica: 89dB (A)

Incertidumbre 3dB(A)

Nivel de potencia acdstica 100dB (A)

Incertidumbre 3dB (A)

Nivel de vibracién 10,535 m/s?

Incertidumbre 1,5 m/s?

Peso de la maquina (baterias no incluidas) 1,8kg

Compatibilidad con cargadores ZOVEHT-3A
20VCH2-6A.1

Compatibilidad con baterias 20VBAD5
20VBA2-50.1

NOTA: El nivel de vibracién especificado en estas instrucciones se ha medido de acuerdo con un
procedimiento de medicion estandarizado y se puede utilizar para comparar equipos. El valor de
emisiones de vibracién especificado también se puede utilizar para hacer una estimacion de la

exposicion inicial.

iADVERTENCIA! El nivel de vibracién varia seqtin el uso de la herramienta eléctrica y en algunos
casos puede ser superior al valor especificado en estas instrucciones. El uso reqular de la herramienta
eléctrica de esta manera puede hacer que el usuario subestime la vibracién. Intente mantener las
cargas de vibracion lo més bajas posible. Las medidas para reducir la carga de vibracién son, por
ejemplo, usar guantes y limitar el tiempo de trabajo. Donde se deberan incluir todos los estados
de funcionamiento (por ejemplo, cuando la herramienta eléctrica estd apagada y cuando la

herramienta esta encendida pero funcionando sin carga).
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5. FUNCIONAMIENTO

COLOCACION Y RETIRADA DE BATERIA

Instrucciones de instalacion:

Inserte la bateria. Empuje la bateria en la parte inferior del asa y cerciérese de que esta asequrado
en el producto antes de comenzar el funcionamiento.

Para retirarlo:

Presione el botdn de desbloqueo de la bateria y extraiga la bateria. Consulte el manual de
instrucciones de los modelos de cargador y bateria para obtener instrucciones detalladas acerca
delarecarga.

BOTON DE DESBLOQUEO

El boton de bloqueo se encuentra en el asa sobre el gatillo de accionamiento. Debe presionar el
botdn de bloqueo para apretar el gatillo de accionamiento. Este botdn se restablece cada vez que se
suelta el gatillo interruptor.

GATILLO DE ACCIONAMIENTO

Para ENCENDER la amoladora, presione y mantenga presionado el boton de bloqueo, luego presione
el gatillo interruptor. Para apagarla, suelte el interruptor.

AJUSTE DE LA POSICION DE FUNCIONAMIENTO GIRATORIOA

NOTA:EI interruptor se acciona en una posicion original (posicion 0) antes de presionar el botdn
giratorio. Presione el botdn giratorio, gire el mango de agarre suave en sentido contrario a las
agujas del reloj para que el interruptor se accione en una posicion horizontal (posicién 1).

Presione el botdn giratorio de nuevo , gire el gatillo de accionamiento para colocarlo en una
posicién hacia arriba (posicion 2).

Tras ajustar la posicion del gatillo de accionamiento, es necesario reinstalar el mango auxiliar.

El mango auxiliar se puede instalar a ambos lados de la caja de engranajes. Coloque el mango
auxiliar en la ubicacién que ofrezca el mejor control y proteccién.

Parainstalar, enrosque el mango auxiliar en el receptaculo preparado para ello y apriete firmemente.

MODO DE EMPLEO GENERAL

1. Si acaba de instalar un accesorio o estd comenzando un periodo de trabajo, pruebe el disco
dejandolo girar durante un minuto antes de aplicarla a la pieza de trabajo. jADVERTENCIA!
Nunca use un accesorio que se haya caido. Los accesorios desequilibrados o dafiados pueden
dafiar la pieza de trabajo, dafar la herramienta y provocar tensiones que puedan provocar
errores en los accesorios.

2. Use una abrazadera, tornillo de banco u otro medio préctico para apoyar su trabajo, liberando
ambas manos para controlar la herramienta.



5. FUNCIONAMIENTO

3. jADVERTENCIA! Sujete firmemente la herramienta con ambas manos. NOTA: Si la bateria
se inserta cuando la herramienta estd ENCENDIDA, la herramienta no funcionard. Apague la
herramienta, luego vuelva a encenderla para comenzar a trabajar.

4. Permita que el accesorio alcance su velocidad mdxima antes de comenzar a trabajar.

5. Controle la presion y el contacto superficial entre el accesorio y la pieza de trabajo.
iADVERTENCIA! Nunca golpee el accesorio en el trahajo. Demasiada presion provocard errores
en los accesorios o disminuird la velocidad.

6. Cuando termine, apague la herramienta y asegurese de que se detenga por completo antes de
colocarla en cualquier superficie.

USO DE CUBIERTA PROTECTORA DE INSTALACION RAPIDA PARA TRABAJOS DE AMOLADO

ADVERTENCIA: El tipo de proteccion deberd coincidir con el tipo de disco para brindar la maxima
proteccion al operador si el disco se rompe.

Cuando las aplicaciones de desbaste lateral y periférico, sostenga la herramienta a un dngulo de 15°
a30°, usando presion constante para un acabado uniforme. Un dngulo demasiado amplio provoca
presién concentrada en dreas pequefias que pueden perforar o quemar la superficie de trabajo.

USO DE CUBIERTA PROTECTORA DE INSTALACION RAPIDA PARA TRABAJOS DE CORTE

La cubierta protectora de instalacion rapida para cortar es adecuada solo para operaciones de corte
pequefio y muescas superficiales.

ADVERTENCIA: El tipo de proteccién deberd coincidir con el tipo de disco para brindar la méxima
proteccion al operador sila rueda se rompe.

Cuando use una cubierta protectora de instalacion rdpida para trabajos de corte, sostenga la
herramienta como se muestra, usando solo el borde del disco.

jADVERTENCIA! El uso de la cara de un disco para trabajos de corte hard que el disco se agriete y se
rompa, provocando lesiones personales graves.

COLOCACION DE LA CUBIERTA PROTECTORA

El protector de la amoladora debera colocarse correctamente dependiendo de qué lado esté
montado el mango. Nunca use la amoladora sin el protector colocado correctamente en su lugar.
ADVERTENCIA: Nunca coloque el protector de modo que esté frente a la amoladora.

Esto podria provocar lesiones graves ya que las chispas y las particulas sueltas lanzadas desde el
disco se dirigirian hacia el operador. Coloque siempre el protector en la ubicacion correcta.

Para volver a colocar la cubierta:

Retire |a bateria.

Deshloquee el cierre del protector tirando del mismo, gire el protector a su posicién correcta, lejos
de la amoladora.

Bloquee el cierre del protector empujando el mismo hacia adentro.

NOTA: Asegrese de que la cresta elevada del protector esté colocada en la ranura de la tapa del
rodamiento. Nunca use la amoladora sin el protector colocado y ajustado correctamente en su lugar.
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6. MANTENIMIENTO

A jADVERTENCIA! ;RIESGO DE LESIONES! Apague siempre el aparato y retire la
bateria antes de realizar cualquier trabajo en el mismo.

No utilice objetos afilados para limpiar el aparato. Nunca permita que ningdn liquido penetre
dentro del aparato. De lo contrario, el aparato podria dafarse.

Limpie el aparato reqularmente, preferiblemente inmediatamente después de completar el trabajo.
Limpie la carcasa con un pario seco; NO use gasolina, disolventes o limpiadores que sean agresivos
con el pldstico.

Se necesita una aspiradora para limpiar a fondo el aparato.

Las aberturas de ventilacién nunca deberan obstruirse.

Elimine el polvo de amolado pegado al aparato con un cepillo.

LIMPIEZA

Limpie el polvo y la suciedad de las ranuras de ventilacion. Mantenga la herramienta limpia, secay
sin restos de aceite o grasa. Utilice solamente un pafio himedo y un detergente suave para limpiar
la herramienta, dado que los productos de limpieza y los solventes pueden dafiar las piezas de
plastico y otras partes aislantes. Se incluyen entre estos la gasolina, el aguarrds, los disolventes
de barnices y pinturas, los disolventes clorados para la limpieza, el amoniaco y los detergentes
domésticos que contengan amoniaco. Nunca utilice disolventes inflamables o combustibles cerca
de las herramientas.

REPARACIONES

Para reparaciones, devuelva la herramienta, la bateria y el cargador al centro de servicio mds
cercano.

ALMACENAMIENTO y ELIMINACION

Apague la amoladora angular y retire la bateria.

Guarde la amoladora angular y los accesorios en un lugar oscuro, seco, libre de heladas y con buena
ventilacion.

Almacene siempre la amoladora anqular en un lugar al que no tengan acceso los nifios. La
temperatura ambiente ideal para almacenar el producto estd entre 10y 30 °C.

Se recomienda guardar la amoladora anqular en su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un
pafio apropiado para protegerlo del polvo.

TRANSPORTE
Apague la amoladora angular y retire la bateria.
Proteja la amoladora anqular de posibles golpes o vibraciones fuertes que pudieran producirse

mientras lo transporta en un vehiculo.
Sujete la amoladora anqular de una manera segura para evitar que pueda reshalarse o caerse.



7. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problemas

Posibles causas

Accion correctiva

El dispositivo no se pone
en marcha

Hay poca bateria.

Compruebe la bateria y
cdrguela

El cargador estd roto

Interruptor de encendido/apagado
podria estar defectuoso

Fallo del motor

Que lo repare el servicio de
reparaciones

Las herramientas de
rectificado no se mueven
aunque el motor esté
funcionando

La tuerca del disco de amolar esta
floja

Apriete la tuerca de la muela
de la amoladora

La pieza de trabajo, las piezas de
trabajo restantes o las herramientas
de rectificado restantes bloquean la
transmision

Retire dichos bloqueos

El motor es més lento y
se detiene y el LED de
sobrecarga parpadea

El dispositivo esta sobrecargado.

Vuelva a poner en marcha el
dispositivo

El disco de amolado
gira suavemente, se
pueden escuchar ruidos
anormales

La tuerca del disco de amolar esta
floja

Apriete la tuerca del disco
de amolar

El disco de amolar esta defectuoso

Cambie el disco de amolar
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8. RECICLAJE

Y El embalaje consta de material ecoldgico. Se puede desechar en los contenedores de

%@ reciclaje locales.

2

Li-lon

FATENCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace referencia a la
eliminacion de desechos eléctricos y electrnicos. Esto significa que el producto no deberd
desecharse junto con el resto de la basura del hogar, sino que debe entregarse a un sistema
de recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite informacidn al distribuidor
0 ala autoridad local sobre el reciclaje. El producto serd entonces reciclado o desmantelado
con el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Los aparatos eléctricos y electrénicos
pueden ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana, dado que contienen
sustancias peligrosas.

JATENCION! ;No deseche las baterias en la basura doméstica normal!

PROTECCION MEDIOAMBIENTAL

Los productos eléctricos desechables no deben ser eliminados junto con la basura doméstica.
De acuerdo con la Directiva Europea sobre Baterias, las baterias o pilas defectuosas o usadas
se deben llevar a un punto de recoleccion por separado para eliminarlas adecuadamente de
forma respetuosa con el medioambiente. Reciclelas si se dispone de instalaciones para ello.
Pdngase en contacto con las autoridades locales o con su distribuidor para que le informen
sobre su reciclaje. El producto serd entonces reciclado o desmantelado con el fin de reducir
el impacto en el medio ambiente. Las baterias/pilas pueden ser perjudiciales para el
medioambiente y la salud humana, dado que contiene sustancias peligrosas.



9. GARANTIA

PREFACIO

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacién de nuestros productos,
ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas
de los usuarios.

ilMPORTANTE! POR FAVOR, LEA ESTE MANUAL ANTES DE USAR EL PRODUCTO, SIGA LAS
ADVERTENCIAS Y LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD BASICAS EN SU INTERIOR Y CONSERVELO
BIEN.

Le recomendamos que tan pronto como abra el embalaje compruebe que se hayan incluido todos
los elementos necesarios para el montaje del producto.

No utilice el producto si esta dafiado o tiene algun defecto. Devuélvalo al distribuidor més cercano.
Este producto esta concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de
edificios bajo ninguna circunstancia.

Este producto puede guardarse en el interior de edificios después de haberlo dejado enfriandose
durante dos horas tras usarlo.

Le agradecemos su adquisicién y esperamos que el uso de este producto le deje totalmente
satisfecho.

Estaremos encantados de recibir cualquier comentario en nuestra tienda online.

Garantia

Los productos DEXTER estan disefiados con los estandares de calidad més rigurosos para productos
destinados al pdblico en general.

La amoladora angular (Modelo n° 20VAG3-125BL.1) esta cubierta con una garantia de 3 afios a
partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o mano de obra.

En caso de averia, consulte primero el apartado de resolucion de problemas (problemas y
soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen al distribuidor mas cercano.

Su distribuidor hard todo lo que esté en su poder para resolver el problema.

Las reparaciones y el reemplazo de piezas no extenderén el periodo original de |a garantia.

Las roturas debido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del producto no estdn
cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre otros, los interruptores, el disyuntor de
corriente y los motores.

Por favor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para determinados paises.
En caso de duda, consulte con su punto de venta.

Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere lo siguiente:

- Proporcionar una prueba de compra.

- Que no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en el producto por parte de
terceros.

- Que el problema no se deba a un desgaste por uso normal.

+ Que los trabajos de mantenimientoy reparacién requeridos se hayan llevado a cabo correctamente.
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9. GARANTIA

- Que no se haya producido ningun deterioro como resultado de un ajuste incorrecto del carburador.

- Que no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no autorizado o algin
accidente.

- Que no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento como resultado de
obstrucciones en el conjunto del ventilador.

- Que ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se haya intentado llevar a
cabo alguna reparacion infructuosa.

- Que la herramienta/bateria/cargador no haya sido desarmado o se haya abierto en ningin
momento.

- Que la herramienta/bateria/cargador nunca haya estado expuesto a condiciones himedas (rocio,
Iluvia, sumergido en el agua, etc.).

- Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por DEXTER que se consideren
la causa del deterioro.

- Que la herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de la herramienta o uso
de accesorios no autorizados).

- Que no se hayan producido dafios como resultado de factores externos o cuerpos extrafios como
arena o piedras.

- Que no se hayan producido dafios por incumplir las recomendaciones de sequridad o las
instrucciones de utilizacién.

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto,
quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de
paisajismo, autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos
gratuitos de equipos.



10. DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS
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FR

ES 10. DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS
PT POSICION DESCRIPCION POSICION DESCRIPCION
1 Conjunto de placa de prensa 18 Empunadura auxiliar
T 1-1 Abrazadera fija 19 Tuerca hexagonal
EL 1-2 Arandela 20 Pifdn
1-3 Deflector 21 Rodamiento
PL 1-4 Placa de prensa 22 Cubierta del medio
1-5 Arandela plana 24 Rodamiento
RU 1-6 Arandela 23 Rotor
UA 1-7 Rodamiento 25 Estator
1-8 Barra inferior 26 (arcasa izquierda
KZ 2 Brida interna 27 (arcasa derecha
Guardia de sequridad de 28 Muelle
RO 3 pulido o
: : 29 Botdn giratorio
- 4 Guar.dla de sequridad de corte 30 Tornillo ST4*14
° Tomillo M4716 31 Anillo magnético
EN 6 Eje de salida 31-1 Interruptor
7 Anillo a prueba de polvo 312 PGB
8 Cubierta 313 Conjunto de pasador de
9 Rodamiento contacto
10 Qrificio con anillo 32 Muelle
n Engranaje grande 33 Botdn de bloqueo del gatillo
12 Rodamiento 34 Botdn interruptor
13 (lavija de fijacién de eje 35 Adorno
14 Cubierta del cabezal 36 Empunadura izquierda
15 Tornillo ST4*20 37 Empufadura derecha
16 Muelle de retorno
17 Boton de desbloqueo de eje

54



11. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - Francia

Declara que la amoladora angular sin escobillas. Modelo: 20VAG3-125BL.1
cumple con los requisitos de las siguientes directivas, reglamentos y estandares:
Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Directiva de Maquinaria 2006/42/CE

EN 60745-1:2009 +-A11:2010
EN 60745-2-3:2011 +A2:2013 +A11:2014 +A12:2014 +A13:2015
ENIEC55014-1:2021
EN IEC55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
IEC62321-4:20134+-A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015
[EC 62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

N.° de serie: Consulte la contraportada y la etiqueta de clasificacion eléctrica de la herramienta.
Ultimos dos digitos del afio de aplicacién de la marca CE: 19 000

Lider Internacional de Calidad de Proyectos
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - Francia

Hecho en Ronchin 26/11/2021
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Por favor, leia as instrucdes de funcionamento com atencao e tenha em conta as notas indicadas.
Use estas instrugdes de funcionamento para se familiarizar com o produto, a utilizacao adequada
e as instrucdes de seguranca. Guarde estas instrucdes de funcionamento num local seguro, para
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futuras referéncias.

SIMBOLOS

>
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POSE®
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Leia com atencdo 0 manual de instrugdes.

Este aviso de perigo avisa para danos no aparelho ou patrimoniais, ou pode
causar lesoes.

Use dculos de seguranca.
Use protecao auditiva.
Use calcado de sequranca.
Use luvas de protecao.

Use mdscara respiratoria.

A utilizacdo de discos de corte danificados ou sem estarem afiados € perigosa e
pode causar lesoes sérias.

Nao é aprovada para rebarbar a hdmido.
Nao é aprovada para rebarbar na lateral.

Foi criada para rebarbar metal.

0 produto encontra-se em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e
foi feito um método de avaliagdo de conformidade destas diretivas.

Marca de Conformidade Eurdsia

Simbolo REEE para operacdo de reciclagem.
Universal: Compativel apenas com Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

Marca de conformidade que indica que o produto se encontra em conformidade
com os regulamentos técnicos da Ucrania.
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1. UTILIZACAO PREVISTA DA REBARBADORA ANGULAR DA DEXTER

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Por favor, leia e guarde estas instrucdes de
funcionamento a mao para futuras referéncias.

A rebarbadora anqular foi criada para cortar, cortes brutos, escovar metal, betdo, azulejos sem o
uso de dgua.

Apos retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessérios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, nao o
use e devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entreque também este manual de instrugdes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso
comercial ou industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em
negdcios comerciais ou industriais, ou para intuitos semelhantes.

Por razdes de seguranca, crianas e jovens com menos de 16 anos, bem como pessoas que nao
estejam familiarizadas com estas instrucdes de funcionamento, ndo podem usar este produto.
Pessoas com capacidades fisicas ou mentais reduzidas s6 podem usar o produto se forem
supervisionadas ou ensinadas por uma pessoa responsavel.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as
instru¢oes. O incumprimento das instrucbes e avisos de
sequranca pode ter como consequéncia a existéncia de perigo de
incéndio, de choques elétricos e/ou de ferimentos graves.
GUARDETODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

0 termo "ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua
ferramenta alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem
fio).

SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

A. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desarrumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

B. Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
tal como na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pd. As
ferramentas elétricas geram faiscas que podem provocar a
ignicao dos fumos ou po.

(. Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer
com que perca o controlo.

SEGURANCA ELETRICA

A. As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer
adaptador com ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas
nao modificadas e tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque
elétrico.

B. Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais
como tubos, radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido
de choque elétrico se o0 seu corpo estiver ligado a terra.

(. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicoes
himidas. A entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentara o risco de
choque elétrico.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

D. Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor,
dleo, arestas afiadas ou pecas moveis. Fios danificados ou presos
aumentam o risco de choque elétrico.

E. Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao
ar livre, utilize uma extensao adequada para a utilizacao no
exterior. A utilizacao de um fio adequado ao exterior reduz o risco de
choque elétrico.

F. Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num
local humido, use uma alimentacao protegida por um dispositivo
de corrente residual (DCR). A utilizacao de um DCR reduz o risco de
choque elétrico.

SEGURANCA PESSOAL

A. Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso
comum quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica.
Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou
sob o efeito de drogas, alcool ou medicacao. Um momento de falta
de atencao enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em
lesdes sérias.

B. Use equipamento pessoal de protecdo. Utilize sempre protecao
ocular. 0 equipamento de sequranca, tal como mascara de p6, calcado de
seguranca antiderrapante, capacete de seguranca, ou protecdo auditiva,
utilizado nas condicbes adequadas reduzird a hipdtese de lesdes.

C. Evite ligacdes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posi¢ao de desligado antes de ligar a fonte de energia
e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar
ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer energia
a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de ligado
convida a acidentes.

D. Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar
a ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesao.

E. Naose estique. Mantenha sempre a base e 0 equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagoes
inesperadas.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

F. Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou jdias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moéveis.
Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas
pecas em movimento.

G. Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de
que sao devidamente utilizadas. A utilizacdo de dispositivos de extracao
do pd pode reduzir os perigos relacionados com o po.

UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

A. Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica
correta para a sua aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta
e a velocidade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com
maior eficdcia e seguranca.

B. Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar
ou desligar. Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o
interruptor € perigosa e deve ser reparada.

C. Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou a bateria da
ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de
acessorios, ou guardar as ferramentas elétricas. Estas medidas de
seguranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente
a ferramenta elétrica.

D. Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das
criangas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas
elétricas ou a estas instru¢oes trabalhem com a ferramenta
elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores
sem formacao.

E. Proceda a manutencao das ferramentas elétricas. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas méveis, quebra de pecas
e quaisquer outras condi¢oes que possam afetar o funcionamento
da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta
elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao
provocados pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

F. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de
prender e mais faceis de controlar.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

G. Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo
com estas instrugoes, tendo em conta as condicoes de trabalho
e o trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para
operacdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma
situacao perigosa.

UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM BATERIA

A. Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante.
Um carregador que seja adequado a um tipo de bateria pode criar um risco
de incéndio quando usado com outra bateria.

B. Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente
designadas. A utilizacao de outras baterias pode criar um risco de
lesao e incéndio.

C. Quando nao usar a bateria, mantenha-a afastada de outros
objetos de metal, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos,
parafusos ou outros pequenos objetos de metal que possam fazer
a ligacao entre os dois terminais. Colocar os terminais da bateria
em curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

D. Sob condi¢oes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite
o contacto. Se ocorrer um contacto acidental, lave com dqua abundante.
Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure ajuda médica. O
liquido ejetado da bateria pode provocar irritacao ou queimaduras.

REPARACAO

A. A manutencao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre
efetuada por pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de
substituicao idénticas. Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta
elétrica é mantida.

INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA TODAS AS APLICACOES

Avisos de seguranca comuns para operagées de rebarbar ou de corte

abrasivo:

A.Esta ferramenta elétrica foi criada para funcionar como
rebarbadora ou ferramenta de corte. Leia todos os avisos de
seguranca, instrugoes, ilustracées e especificacdes fornecidas com
esta ferramenta elétrica. Nao sequir todas as instrucoes apresentadas
abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesées graves.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

B. Ndo recomendamos que efetue com esta ferramenta elétrica
operagoes como afiar, escovar, polir, lixar ou cortar. Operac6es para
as quais a ferramenta elétrica nao tenha sido criada podem dar origem a
perigos e causar lesoes pessoais.

(. Nao use acessorios que nao tenham sido criados especificamente
e recomendados pelo fabricante para a ferramenta. Nao € por o
acessorio poder ser fixado na sua ferramenta elétrica que ird assequrar um
funcionamento seguro.

D. A velocidade nominal do acessdrio tem de ser, pelo menos, igual
a velocidade maxima assinalada na ferramenta elétrica. Os
acessorios que funcionem mais depressa do que a sua velocidade nominal
podem partir e separar-se da ferramenta.

E. 0 didqmetro exterior e grossura do seu acessorio tém de estar
dentro da capacidade nominal da sua ferramenta elétrica.
Acessorios com um tamanho incorreto ndo podem ser controlados
adequadamente.

F. A montagem roscada de acessorios tem de corresponder a rosca
do eixo da rebarbadora. Para acessorios montados por rebordos,
o orificio do acessorio tem de caber no diametro de localiza¢ao
do rebordo. Acessorios que nao equivalham ao material de montagem
da ferramenta elétrica perderdo o equilibrio, vibrardo excessivamente e
poderao dar origem a perda de controlo.

G. Nao utilize um acessorio danificado. Antes de cada utilizacao,
inspecione o acessorio, como discos abrasivos, quanto a rachas
e fendas, as protecoes quanto a fendas, rasgoes ou desgaste
excessivo, as escovas de aco quanto a fios soltos ou partidos.
Se a ferramenta elétrica ou acessorio cairem, verifique se
existem danos. Nesse caso, instale um acessorio sem danos.
Apos inspecionar e instalar um acessorio, o utilizador e terceiros
deverao estar afastados do acessorio rotativo e utilizar a
ferramenta elétrica com a velocidade maxima sem carga durante
um minuto. Os acessorios danificados partem-se habitualmente durante
este tempo de teste.

H. Utilize equipamento de protecao pessoal. Dependendo da
aplicacao, use uma protecao para o rosto e oculos de seguranca
ou de protecao. Se necessario, use uma mascara para o po,
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

protecdes auditivas, luvas e um avental capaz de parar pequenos
fragmentos abrasivos. A protecao visual tem de ser capaz de
parar o lixo a voar criado por varias opera¢des. A mascara para
0 po ou respiratdria tem de ser capaz de filtrar particulas geradas pelas
operacdes efetuadas. A exposicao prolongada a ruido intenso pode causar
a perda de audicao.

|. Mantenha outras pessoas a uma distancia segura da area
de trabalho. Quem entrar na area de trabalho tem de usar
equipamento de protecao pessoal. Fragmentos da peca trabalhada
ou de um acessdrio partido podem soltar-se e causar ledes para além da
drea imediata da operacao.

J. Segure a ferramenta apenas através das superficies isoladas
quando executar uma operacao onde a ferramenta de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos. O contacto com
um cabo “vivo”fard com que as pecas de metal expostas da ferramenta de
corte deem um choque ao operador.

K. Coloque o fio afastado do acessorio giratorio. Se perder o controlo, 0
fio pode ser cortado ou arrancado e a sua mao ou braco podem ser puxados
contra 0 acessorio rotativo.

L. Nunca coloque a ferramenta elétrica no chao até que o acessorio
pare por completo. 0 acessorio giratorio pode agarrar-se a superficie e
fazer com que perca o controlo da ferramenta elétrica.

M.Nao utilize a ferramenta elétrica enquanto a transportar ao seu
lado. 0 contacto acidental com o acessdrio giratorio pode prender na sua
roupa, puxando o acessorio na direcdo do seu corpo.

N. Limpe regularmente as ventila¢oes da ferramenta elétrica. A
ventoinha do motor puxa o p6 para dentro da estrutura e a acumulagao
excessiva de metal em pd pode dar origem a perigos elétricos.

0. Nao utilize a ferramenta elétrica perto de materiais inflamaveis.
As faiscas podem incendiar estes materiais.

P. Nao use acessorios que requeiram liquidos de arrefecimento. A
utilizacao de dgua ou outros liquidos de arrefecimento pode dar origem a
eletrocussao ou choque.

OUTRAS INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA TODAS AS OPERACOES
Avisos relacionados com ressaltos



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

0 ressalto € uma reacdo stbita de um disco rotativo, almofada, escova ou
qualquer outro acessdrio que fique preso. Ao ficar preso, 0 acessorio rotativo
perde o controlo rapidamente, forcando a rotacao do acessério na direcao
oposta no ponto em que fica preso.

Por exemplo, se um disco abrasivo ficar preso numa pega a ser trabalhada, a
extremidade do disco que estd a entrar no ponto em que fica preso entra na
superficie do material, fazendo com que o disco saia ou ressalte.

0 disco pode saltar para longe ou contra o operador, dependendo da dire¢do
do movimento do disco na altura em que fica preso. Os discos abrasivos
também se podem partir nestas condicdes. O ressalto é o resultado de uma
utilizacdo ou condicoes inadequadas ou incorretas da ferramenta, e pode ser
evitado tomando as devidas precaugbes apresentadas abaixo.

A. Segure bem a ferramenta elétrica e coloque o seu corpo e braco
para que consiga resistir a forca do ressalto. Use sempre a pega
auxiliar, se existir, para um controlo maximo do ressalto ou
reacao do binario durante o arranque. 0 operador pode controlar as
reacdes do bindrio ou forcas de ressalto, se tomar as devidas precaugoes.

B. Nunca coloque as maos perto dos acessorios rotativos. 0 acessorio
pode sofrer um ressalto para cima da sua mao.

(. Nao coloque o seu corpo na area para onde a ferramenta elétrica
se ira dirigir se ocorrer um ressalto. O ressalto atira a ferramenta na
direcdo oposta ao movimento do disco no ponto em que fica preso.

D. Tenha especial atencao quando trabalhar em cantos,
extremidades afiadas, etc. Evite baloicar e prender o acessorio.
(antos, extremidades afiadas ou baloicar tém uma tendéncia para prender
0 acessorio rotativo e dar origem a perda de controlo ou ressaltos.

E. Nao fixe uma lamina de trabalhar madeira do tipo motosserra
nem uma lamina de serra dentada. Tais |dminas criam ressaltos
frequentes e perda de controlo.

Avisos de seguranca especificos para operacoes de rebarbar ou de
corte abrasivo:

A. Utilize apenas tipos de discos recomendados para a sua
ferramenta elétrica e a protecao especifica criada para o disco
selecionado. Discos que nao tenham sido criados para a ferramenta
elétrica nao podem ser protegidos adequadamente e sao inseguros.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

B. A superficie de rebarbar dos discos com centro abatido tem
de ser montada abaixo do nivel da protecao. Um disco montado
inadequadamente que passe o nivel da protecao nao pode ser protegido
adequadamente.

C. A protecao tem de ser bem fixada na ferramenta elétrica e
colocada para uma seguranca maxima, para que a minima
quantidade de disco seja exposta virada para o operador. A
protecdo ajuda a proteger o operador de fragmentos partidos do disco e
0 contacto acidental com o disco e faiscas que possam incendiar a roupa.

D. Osdiscostémdeserusadosapenasparaasaplica¢éesrecomendadas.
Por exemplo: Nao rebarbe com o lado do disco de corte. Os discos de
corte abrasivos foram criados para um rebarbar periférico. As forcas laterais
aplicadas nestes discos podem fazer com que eles estilhacem.

E. Use sempre rebordos de disco que nao estejam danificados, do
tamanho e forma corretos para o disco selecionado. Rebordos de
discos adequados suportam o disco, reduzindo assim a possibilidade de
quebras no disco. Rebordos para discos de corte poderao ser diferentes dos
rebordos dos discos de rebarbar.

F. Nao use discos gastos de ferramentas elétricas maiores. Os discos
criados para ferramentas elétricas maiores ndo sao adequados para a
maior velocidade de uma ferramenta mais pequena e podem rebentar.

Avisos de seguranca adicionais especificos para operac¢oes de
rebarbar ou de corte abrasivo:

A. Nao bloqueie o disco de corte nem aplique pressao excessiva. Nao
tente fazer uma profundidade de corte excessiva. Excesso de tensao
no disco aumenta a carga e suscetibilidade de torcer ou dobrar o disco ao
fazer o corte, havendo a possibilidade de ressalto ou quebra do disco.

B. Nao coloque o corpo em linha com o disco rotativo, nem atras
deste. Quando o disco, no ponto da operacdo, se estiver a afastar do
seu corpo, um possivel ressalto pode atirar o disco a girar e a ferramenta
elétrica na sua direcdo.

C. Quando o disco fica preso, ou quando interromper um corte por
qualquer razao, desligue a ferramenta elétrica e segure-a sem
movimento, até que o disco pare por completo. Nunca tente
retirar o disco de corte do corte que esta a fazer enquanto o disco
estiver em movimento, caso contrario, pode ocorrer um ressalto.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

Verifique e tome acbes corretivas para eliminar a causa do disco preso.

D. Nao reinicie a operacao de corte na peca. Deixe o disco atingir a
velocidade maxima e volte a entrar cuidadosamente no corte. 0
disco pode prender, avancar ou sofrer um ressalto se a ferramenta elétrica
for reiniciada na peca a ser trabalhada.

. Suporte os painéis ou qualquer peca muito grande para minimizar
o risco de o disco ficar preso e sofrer um ressalto. As pecas grandes
tendem a afundar no seu préprio peso. Os suportes tém de ser colocados
por baixo da peca a ser trabalhada, perto da linha de corte e perto da
extremidade da peca a ser trabalhada em ambos os lados do disco.

. Tenha muito cuidado quando fizer um “corte de imersao” em

paredes ou outras areas as cegas. 0 disco saliente pode cortar tubos

do gés ou da 4qua, cablagem elétrica ou objetos que possam causar um
ressalto.
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3. DESCRIC/0

10

1’ Protecao rapida para cortar 8 Botao de deshloqueio

2) Botao de bloqueio do eixo 9 Pega auxiliar

3 Botdo rotativo 10 Disco*

4 LED de sobrecarga 17 Protecao rapida para rebarbar
5 Botdo de desbloqueio da bateria* 12 Fixador da protecao

6 Bateria* 13 Rebordo interior

7 Gatilho do interruptor 14 Rebordo exterior

*Nem todos os acessorios ilustrados ou descritos se encontram incluidos no pacote padrao.



4. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo 20VAG3-125BL.1

Voltagem nominal: 18V DC 20V Méax DC

Velocidade nominal: 11.000/min

Largura do disco: 0125 mm

Orificio do disco: 022,23 mm

Rosca do eixo: M14

Nivel de pressao do som: 89dB (A)

Incerteza: 3dB (A)

Nivel de poténcia do som: 100dB (A)

Incerteza: 3dB (A)

Nivel de vibragdo: 10,535m/s?

Incerteza: 1,5m/s?

Peso da mdquina (sem bateria): 1,8kg

Compatibilidade com carregadores: ZOVEHT-3A
20VCH2-6A.1

Compatibilidade com baterias: 20VBAD5
20VBA2-50.1

NOTA: 0 nivel de vibragao especificado nestas instrugdes foi medido de acordo com o processo de
medicdo padrdo e pode ser usado para comparar equipamento. O nivel de emissao de vibracoes
indicado também pode ser usado para efetuar uma avaliacao inicial da exposicdo.

AVISO! 0 nivel de vibracao varia, dependendo do uso da ferramenta elétrica, e, nalguns casos, pode
ser superior aos valores especificados nestas instrugdes. Um uso regular da ferramenta elétrica deste
modo pode fazer com que o utilizador desvalorize a vibragao. Tente manter as cargas de vibracao
0 mais baixas possivel. Para reduzir a vibracao, pode tomar medidas, como usar luvas e limitar o
tempo de trabalho. Tem de incluir todos os estados da opera¢do (tempos em que a ferramenta
elétrica é desligada e tempos em que € ligada, mas a funcionar sem carga).
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5. FUNCIONAMENTO

COLOCAR/RETIRAR A BATERIA

Para instalar:

Insira a bateria. Pressione a bateria para o fundo da pega. A bateria tem de fixar fixada no produto
antes de comegar a utilizacdo.

Para retirar:

Pressione o botdo de desbloqueio da bateria e puxe a bateria para fora. Para instrucdes sobre um
carregamento completo, consulte o manual de utilizacdo da sua bateria e carregador.

BOTAO DE DESBLOQUEIO

0 botdo de desblogueio encontra-se na pega acima do gatilho do interruptor. Tem de pressionar o
botdo de desbloqueio para puxar o gatilho do interruptor. Este botéo reinicia sempre que o gatilho
do interruptor for libertado.

GATILHO DO INTERRUPTOR

Para ligar a rebarbadora, prima e mantenha premido o botdo de desbloquear e depois prima o
gatilho do interruptor. Para desligar, liberte o gatilho do interruptor.

AJUSTAR A POSICAO DE FUNCIONAMENTO ROTACIONAL

NOTA:0 gatilho do interruptor tem de estar na posicao original (posicao 0) antes de premir o botao
rotativo. Prima o botdo rotativo, rode a pega suave no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio
para que o gatilho do interruptor fique na horizontal (posicao 1).

Prima de novo o botdo rotativo, rode o gatilho do interruptor para cima (posicao 2).

Ap6s ajustar a posicao do gatilho do interruptor, volte a instalar a pega auxiliar, se necessdrio.

A pega auxiliar pode ser instalada em qualquer um dos lados da estrutura do carreto. Coloque a
pega auxiliar no local que ofereca melhor controlo e protecao.

Para instalar, enrosque a pega auxiliar no respetivo lugar e aperte bem.

FUNCIONAMENTO GERAL

1. Se tiver instalado um acessério ou comegar um periodo de trabalho, teste o disco, deixando-o
girar durante um minuto antes de o aplicar na peca a ser trabalhada. AVISO! Nunca use um
acessorio que tenha caido. Acessorios desequilibrados ou danificados podem danificar a peca a
ser trabalhada, a ferramenta, e causar uma tensao que poderd dar origem a falhas no acessdrio.

2. Use um fixador, torno ou outros meios para segurar a peca, libertando ambas as maos para
controlar a ferramenta.

3. AVISO! Segure bem a ferramenta com ambas as maos. NOTA: Se a bateria for inserida com a
ferramenta ligada, a ferramenta nao funcionara. Desligue a ferramenta e volte a liga-la para
comegar o trabalho.



5. FUNCIONAMENTO

4. Permita ao acessorio atingir a velocidade maxima antes de comegar o trabalho.

5. Controle a pressao e o contacto com a superficie entre o acessério e a peca a ser trabalhada.
AVISO! Nunca bata com 0 acessrio na peqa a ser trabalhada. Demasiada pressao faz o acessério
falhar e diminui a velocidade.

6. Quando terminar, deslique a ferramenta e certifique-se de que pdra por completo antes de a
pousar.

USAR A PROTECAO RAPIDA PARA REBARBAR

AVISO: 0 tipo de protecao tem de corresponder ao tipo de disco para fornecer uma protecao
madxima ao operador caso o disco se parta.

Quando rebarbar de lado e em aplicacdes periféricas, sequre a ferramenta de 15° a 30°, fazendo
uma pressao constante para um acabamento uniforme. Um angulo demasiado grande causa uma
pressao concentrada em dreas pequenas, 0 que pode arrancar ou queimar a superficie de trabalho.

USAR A PROTECAO RAPIDA PARA CORTAR

A protecdo rapida para cortar é adequada apenas para cortes pequenos e entalhes superficiais.
AVISO: 0 tipo de protecdo tem de corresponder ao tipo de disco para fornecer uma protecdo
maéxima ao operador caso o disco se parta.

Quando usar uma protecao rapida para cortar, segure a ferramenta conforme apresentado, usando
apenas a extremidade do disco.

AVISO! Usar a frente de um disco para cortar fard com que o disco rache e parta, dando origem a
lesdes pessoais sérias.

POSICIONAR A PROTECAOQ

A protecdo na rebarbadora deverd ser posicionada corretamente, dependendo do lado em que a
pega é montada. Nunca use a rebarbadora sem a protecao montada no devido lugar.

AVISO: Nunca coloque a protecao de modo a ficar a frente da rebarbadora.

Isto pode dar origem a lesdes sérias, pois as faiscas e particulas soltas atiradas pelo disco podem ir
contra o operador. Coloque sempre a prote¢do no local correto.

Para reposicionar a protecao:

Retire a bateria.

Desblogueie o fixador da protecdo puxando o fixador para fora, rode a protecdo para a posicao
correta, afastada da rebarbadora.

Fixe o fixador da protecao puxando o fixador para dentro.

NOTA: Certifique-se de que o rebordo subido na protecdo assenta na ranhura da tampa do
rolamento. Nunca use a rebarbadora sem a protecao montada e devidamente ajustada.
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6. MANUTENCAO

A AVISO! RISCO DE FERIMENTOS! Desligue sempre o aparelho e retire a bateria
antes de efetuar qualquer trabalho no aparelho.

Néo use objetos afiados para limpar o aparelho. Nunca permita que liquidos entrem no aparelho.
(aso contrdrio, 0 aparelho pode ficar danificado.

Limpe o aparelho regularmente, de preferéncia imediatamente apds terminar o trabalho.

Limpe a estrutura com um pano seco. NAQ use gasolina, solventes ou produtos de limpeza que
possam atacar o pldstico.

Precisa de um aspirador para uma limpeza profunda do aparelho.

As aberturas de ventilagdo nunca podem ficar obstruidas.

Retire qualquer poeira ou serradura do aparelho com uma escova.

LIMPEZA

Limpe o p6 e sujidade das aberturas de ventilacdo. Mantenha as pegas limpas, secas e sem dleo
ou gordura. Use apenas um detergente neutro e um pano ligeiramente embebido em équa para
limpar a ferramenta, pois alguns agentes de limpeza e solventes podem danificar os pldsticos e
outras pecas de isolamento. Alguns, como a gasolina, aguarrds, diluente sintético, diluente celuloso,
solventes de limpeza com cloro, amoniaco e produtos de limpeza domésticos contém amoniaco.
Nunca use solventes inflaméveis ou combustiveis perto de ferramentas.

REPARACOES
Para reparacdes, devolva a ferramenta, bateria e carregador no centro de repara¢do mais proximo.
ARMAZENAMENTO E ELIMINAGAO

Desligue a rebarbadora angular e retire a bateria.

Guarde a rebarbadora anqgular e respetivos acessdrios num local escuro, seco, sem gelo e bem
ventilado.

Guarde sempre a rebarbadora angular num local que seja inacessivel a criangas. A temperatura
ideal de armazenamento encontra-se entre 0s 10 e os 30 °C.

Recomendamos a utilizacao da caixa original para guardar, ou cubra a rebarbadora angular com um
pano adequado ou cobertura para a proteger contra o po.

TRANSPORTE

Desligue a rebarbadora angular e retire a bateria.

Proteja a rebarbadora angular de impactos fortes ou vibracdes fortes que possam ocorrer durante
o transporte em veiculos.

Fixe a rebarbadora angular para evitar que escorreque ou caia.



7. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Problemas Causas provaveis Solugao
i . Verifique a bateria e
A bateria tem pouca energia. q
carregue-a.

0 aparelho ndo liga.

0 carregador estd partido.

O interruptor de ligar/desligar pode
estar defeituoso.

Falha do motor.

Leve-0 para ser reparado no
servico pds-venda.

0 acessorio de rebarbar
nao se move, apesar de o
motor estar a funcionar.

A porca do disco de rebarbar esta
solta.

Aperte a porca do disco de
rebarbar.

A peca a ser trabalhada, pegas
restantes ou ferramentas de
rebarbar estdo a bloquear o eixo.

Elimine os bloqueios.

0 motor esta lento

e para, e o LED de 0 aparelho estd sobrecarregado. Reinicie o aparelho.
sobrecarga estd a piscar.
) A porca do disco de rebarbar estd Aperte a porca do disco de

0 disco de rebarbar roda solta. rebarbar.
suavemente e ouvem-se Substitua o disco d

’ ; . . ubstitua o disco de
ruidos anormais. 0 disco de rebarbar estd defeituoso.

rebarbar.
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8. RECICLAGEM

Yy 0 material de empacotamento consiste em material amigo do ambiente. Este pode ser
%@ eliminado nos ecopontos locais.

Li-lon

CUIDADO! Este produto possui um simbolo relacionado com a remogao de residuos elétricos
e eletronicos. Isto significa que este produto ndo deverd ser eliminado juntamente com o
lixo doméstico comum e que deverd ser entregue num sistema de recolha em conformidade
com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para obter
conselhos quanto a reciclagem. Serd entdo reciclado ou desmontado, de modo a reduzir
0 impacto no ambiente. O equipamento elétrico e eletrdnico pode ser perigoso para o
ambiente e para a satide humana, pois contém substancias nocivas.

CUIDADO! Nao elimine a bateria juntamente com o lixo doméstico comum!

PROTECAO AMBIENTAL

0s produtos elétricos residuais nao devem ser eliminados juntamente com o lixo doméstico
comum. De acordo com a Diretiva Europeia relativa as baterias, as baterias defeituosas ou
gastas tém de ser recolhidas em separado e eliminadas de um modo amigo do ambiente. Por
favor, recicle-as, se houver instala¢des adequadas para isso. Consulte as autoridades locais
ou o seu revendedor sobre conselhos de reciclagem. Serd entao reciclado ou desmontado,
de modo a reduzir o impacto no ambiente. As baterias podem ser nocivas para 0 ambiente e
para a satide humana, pois contém substancias nocivas.



9. GARANTIA

PREFACIO

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos
produtos, esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va de encontro as necessidades
dos utilizadores.

IMPORTANTE! LEIA ESTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUTO, SIGA 0S AVISOS
BASICOS DE SEGURANCA E GUARDE-0 BEM.

Mal abre a embalagem, recomendamos que se certifique de que tem todos os elementos
necessarios para a montagem do produto.

Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, nao o use e devolva-o ao seu revendedor.
Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e ndo pode, em nenhuma circunstancia, ser
usado dentro de um edificio.

Este produto s pode ser colocado dentro de um edificio apés ter estado parado durante duas horas
apos a dltima utilizagdo.

Agradecemos a sua preferéncia e esperamos que fique totalmente satisfeito durante a utilizacdo
do nosso produto.

Sinta-se a vontade para nos enviar as suas observagoes através do website da loja online.

Garantia

Os produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os
produtos do mercado de consumo.

A rebarbadora angular (Modelo n° 20VAG3-1) esté abrangida por uma garantia de 3 anos a partir
da data de compra. Esta garantia abrange todos os defeitos de material ou de fabrico.

No caso de falha, consulte primeiro a pagina de resolucao de problemas (problemas e solugdes) na
brochura. Se o problema persistir, contacte o seu revendedor.

A sua loja ndo devera poupar esforcos para resolver o problema.

As reparagdes ou substituicao de peas nao vao para além do periodo original da garantia.

Falhas provenientes do desgaste ou utilizacdo inadequada da ferramenta nao sao abrangidas
pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores, disjuntor de sequranca e motores, no caso de
desgaste.

Tenha em conta que existem termos especiais da garantia para alguns paises.

No caso de divida, contacte o seu revendedor.

Para queixas abrangidas pela garantia, é necessdrio o sequinte:

- Fornecer uma prova de compra.

- Nao tenham sido feitas reparades e/ou substituicdes de pegas por terceiros.

- 0 problema ndo pode ser uma questdo de desgaste normal.

- A manutencao necessdria e trabalhos de reparacdo tém de ser efetuados corretamente.

- Nao pode haver deterioracdo como resultado de uma configuracdo incorreta do carburador.

- Nao pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo nao autorizado nem ter acidentes.
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9. GARANTIA

- Nao pode haver deterioracdo devido ao sobreaquecimento por obstrugdes do bloco de ventilagdo.

- Nao pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem qualificagbes nem reparagdes
incorretas.

- A ferramenta/bateria/carregador nao podem ter sido desmontados ou abertos.

- A ferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes himidos (mofo, chuva ou
colocados dentro de dgua...).

- Nao foram usadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabricadas pela DEXTER, e estas
nao podem ser a causa da deterioraao.

- Aferramenta ndo pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da ferramenta ou utilizacdo de
acessorios ndo aprovados).

- Ndo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

- Nao haja danos devido a nao conformidade com as recomendagdes de seguranca ou instrugdes
de utilizacao.

0 produto tem de ser usado de um modo normal e nao a nivel profissional. Assim, esta garantia ndo
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que
aluguem ou emprestem equipamento.



10. VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS
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10. VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS

POS DESCRICAO POS DESCRICAO
1 Conjunto da placa de pressao 17 Botdo de bloqueio do eixo
1-1 | Bracadeira fixa 18 Pega auxiliar
1-2 | Anilha 19 Porca sextavada
1-3 | Defletor 20 Pinhdo
1-4 | Placa de pressao 21 Rolamento
1-5 | Anilhas planas 22 Cobertura central
1-6 | Anilha 24 Rolamento
1-7 | Rolamento 23 Rotor
1-8 | Placainferior 25 Estator
2 Rebordo interior 26 Estrutura esquerda
3 Protecdo de seguranca para polir 27 Estrutura direita
4 Protecdo de sequranca para cortar 28 Mola
5 Parafuso M4*16 29 Botdo de pressao rotativo
6 Eixo de saida 30 Parafuso ST4*14
7 Anel a prova de p6 31 Anel magnético
8 Cobertura 31-1 | Interruptor
9 Rolamento 31-2 |PCB
10 Orificio com anel 31-3 | Conjunto da cavilha de contacto
n (arreto grande 32 Mola
12 Rolamento 33 Botdo de bloqueio do interruptor
13 (avilha de fixagdo do eixo 34 Interruptor
14 Cobertura da cabeca 35 Ornamento
15 Parafuso ST4*20 36 Pega esquerda
16 Mola de retorno 37 Pega direita




11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - France

Declaramos que a rebarbadora angular sem escovas: Modelo: 20VAG3-125BL.1
Satisfaz os requisitos das seguintes diretivas, requlamentos e padrdes:
Diretiva da compatibilidade eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
Diretiva Mdquinas 2006/42/CE

EN 60745-1:2009 +-A11:2010
EN 60745-2-3:2011 +A2:2013 +A11:2014 +A12:2014 +A13:2015
ENIEC55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+-A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC 62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
IEC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Ndmero de série: Consulte a capa traseira e a etiqueta das especificagdes da maquina.
Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 19 000

%INE
Responsavel internacional pela Qualidade de Projetos
ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

Feito em Ronchin 26/11/2021
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Leggere attentamente le istruzioni per I'uso e rispettare le avvertenze. Usare queste istruzioni per
familiarizzarsi con il prodotto, il suo uso corretto e le avvertenze di sicurezza. Conservare queste
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istruzioni in un luogo sicuro per utilizzi futuri.

SIMBOLI

BOOSRO®d >

— )

Ur=o

<G

Leggere attentamente le istruzioni.

Questo simbolo indica il rischio di danni all'apparecchio o ad altre proprieta e il
rischio di lesioni.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.

Indossare calzature di sicurezza.

Indossare guanti protettivi.

Indossare una maschera antipolvere.

L'uso di dischi da taglio o da sgrossatura e pericoloso e puo causare lesioni gravi.
Non approvato per la smerigliatura a umido.

Non approvato per la smerigliatura laterale.

Destinato alla smerigliatura di metallo.

Questo prodotto & conforme a tutte le direttive europee applicabili, ed & stato
effettuato un test di valutazione della conformita a tali direttive.

Simbolo di conformita EAC.

Simbolo RAEE relativo allo smaltimento.

Universale: compatibile esclusivamente con Sterwins UP20, Lexman UP20 e
Dexter UP20.

Simbolo di conformita alle normative tecniche ucraine applicabili.



INDICE

Destinazione d'uso della smerigliatrice angolare brushless cordless Dexter
Avvertenze di sicurezza

Descrizione

Specifiche tecniche

Utilizzo

Manutenzione

Risoluzione dei problemi

Ricicaggio

9. Garanzia

10. Vista esplosa ed elenco dei componenti
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1. DESTINAZIONE D'USO DELLA SMERIGLIATRICE ANGOLARE DEXTER

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente queste istruzioni e conservarle
per riferimento futuro.

La smerigliatrice angolare & destinata al taglio, al taglio abrasivo e alla spazzolatura di metallo,
cemento o piastrelle senza uso di acqua.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se
previsti). Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali.
L'uso dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti,
comporta I'annullamento della garanzia.

Per motivi di sicurezza, i bambini, le persone di eta inferiore a 16 anni e le persone che non hanno
familiarita con queste istruzioni non devono usare il prodotto. Le persone con ridotte abilita fisiche
o mentali possono usare il prodotto solo se supervisionate o istruite da una persona responsabile.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

A AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni
di sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o
lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI
PER FUTURO RIFERIMENTO.

[l termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica
un utensile elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo)
0 batterie (senza cavo).

SICUREZZA DELLAREA DI LAVORO

A. Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la
scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

B. Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio
in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici
creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

C. Durante l'uso di un utensile elettrico, tenere a distanza i bambini
e le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo
dell'utensile.

SICUREZZA ELETTRICA

A. Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di
presa. Non modificarelaspinainalcunmodo. Nonusare adattatori
con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di
scossa elettrica.

B. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo € collegato a terra.

C. Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione
di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

D. Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti
o parti in movimento. La presenza di cavi danneggiati o aggrovigliati
aumenta il rischio di scossa elettrica.

E. Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il
rischio di scossa elettrica.

F. Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito
elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

SICUREZZA PERSONALE

A. Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima
attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile
elettrico se si @ stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.
Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'utensile
elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

B. Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuali come
maschere antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie,
se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio di
infortuni.

C. Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di arresto prima di sollevare, trasportare o collegare
l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per
ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le
dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore
e in posizione di avvio.

D. Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitatura prima di
avviare l'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in
un elemento mobile dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

E. Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto con il
pavimento e mantenere sempre I'equilibrio. Cio assicura un miglior
controllo dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.

F. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in
movimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi
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nelle parti in movimento.

G. Sesonodisponibili dei dispositivi perl'estrazione e laraccoltadelle
polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso di tali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

A. Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu adatto
al lavoro da svolgere. L'utensile elettrico € piu sicuro ed efficace se
utilizzato alla velocita per la quale & stato progettato.

B. Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona
correttamente. Un utensile elettrico che non puo essere controllato
dall'interruttore e pericoloso e deve essere riparato.

C. Scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dal
gruppo batteria prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli
accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale
dell'utensile elettrico.

D. Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne l'uso a persone che non hanno familiarita
con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono
pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

E. Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le
parti mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti
non siano danneggiati e che non siano presenti altri problemi che
potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile
elettrico. Se l'utensile elettrico @ danneggiato, farlo riparare
prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da
utensili elettrici in cattive condizioni.

F. Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adequata
manutenzione e affilatura degli accessori da taglio riduce il rischio di
inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.

G. Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc.
conformemente a queste istruzioni, tenendo conto delle
condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui & progettato
pud comportare situazioni di pericolo.

USO E MANUTENZIONE DELLA BATTERIA
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

A. Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria
specificato dal costruttore. Un caricabatteria adatto a un certo tipo
di batteria comporta il rischio di incendio se usato con un altro tipo di
batteria.

B. Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente
per questo utensile elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comportail
rischio di incendio e infortunio.

(. Quando il gruppo batteria non é in uso, tenerlo lontano da piccoli
oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi,
viti ecc. poiché potrebbero creare un collegamento tra i due
terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comporta il rischio
di incendio o ustioni.

D. L'utilizzo improprio dell'utensile elettrico puo causare fuoriuscite
diliquido dalla batteria: evitare il contatto con tale liquido. In caso
di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il liquido entra a contatto con
gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria puo
causare irritazioni o ustioni.

RIPARAZIONI

A. Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e
utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce
|a sicurezza dell'utensile elettrico.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER TUTTE LE OPERAZIONI

Avvertenze di sicurezza comuni alle operazioni di smerigliatura e

taglio abrasivo

A. Questo utensile elettrico @ progettato per essere usato come
smerigliatrice o utensile da taglio. Leggere tutte le avvertenze
di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite
insieme a questo utensile elettrico. Il mancato rispetto delle istruzioni
sotto riportate comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o gravi
infortuni.

B. Questo utensile elettriconon é progettato per eseqguire operazioni
di smerigliatura, levigatura, spazzolatura metallica, lucidatura
o taglio. Le operazioni per le quali l'utensile non & progettato possono
creare pericoli ed esporre I'utente al rischio di infortuni.
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C. Non utilizzare accessori non specificamente progettati e
raccomandati dal costruttore dell'utensile. Gli accessori non
progettati per |'utensile possono creare pericoli ed esporre I'utente al
rischio di infortuni.

D. La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno
equivalente alla velocita massima indicata sull'utensile elettrico.
Accessori che ruotano piu velocemente della loro velocita nominale
possono rompersi o venire espulsi ad alta velocita.

E. Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono
corrispondere alle specifiche dell'utensile elettrico. Accessori
della misura non corretta non possono essere controllati o protetti
adeguatamente.

F. Gli accessori devono adattarsi perfettamente alla filettatura
del mandrino dell'utensile elettrico. Nel caso di accessori fissati
tramite flange, il foro dell'accessorio deve corrispondere al
diametro di posizionamento della flangia. Gli accessori che non si
adattano al mandrino dell'utensile elettrico saranno shilanciati, vibreranno
in modo eccessivo e potranno causare perdita di controllo.

G. Non utilizzare accessori danneggiati. Ispezionare gli accessori
prima di ogni utilizzo; ad esempio, verificare che i dischi
abrasivi non siano usurati, incrinati o rotti e che le setole della
spazzola metallica non siano allentate o rotte. In caso di caduta
dell'utensile elettrico o di un accessorio, verificare I'assenza di
danni o installare un accessorio in buone condizioni. Dopo avere
ispezionato e installato un accessorio, allontanarsi insieme a
eventuali altre persone dalla traiettoria dell'accessorio rotante
e azionare l'utensile elettrico a vuoto alla velocita massima per
un minuto. In genere, gli accessori danneggiati si rompono durante il
collaudo.

H. Indossare dispositivi di protezione individuale. In base al lavoro
da eseguire, utilizzare maschere facciali, occhiali di sicurezza
o visiere protettive. In base alla necessita, indossare maschere
antipolvere, protezioni per le orecchie, guanti e grembiuli da
officina in grado di bloccare piccoli frammenti abrasivi o di
lavorazione. Le protezioni per gli occhi devono essere in grado
di arrestare i frammenti volanti generati dalle varie operazioni.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

La maschera antipolvere o respiratoria deve essere in grado di filtrare le
particelle generate dall'operazione. L'esposizione prolungata a rumore di
intensita elevata puo provocare la perdita dell'udito.

l. Tenere le persone presenti a una distanza di sicurezza dall'area
di lavoro. Chiunque acceda all'area di lavoro deve indossare
dispositivi di protezione individuale. | frammenti di lavorazione o di
un accessorio rotto possono essere proiettati oltre I'area immediatamente
circostante I'operazione e causare infortuni.

J. Tenerel'utensile elettrico esclusivamente tramite leimpugnature
isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio puo
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti. |l contatto con un
cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche esposte
dell'utensile, provocando una scossa elettrica all'operatore.

K. Posizionare il cavo lontano dall'accessorio in rotazione. In caso di
perdita di controllo, il cavo potrebbe tagliarsi o impigliarsi e la mano o il
braccio potrebbero essere tirati verso I'accessorio in rotazione.

L. Nonappoggiare mail'utensilesel'accessoriononécompletamente
fermo. L'accessorio in rotazione potrebbe toccare la superficie e causare la
perdita di controllo dell'utensile elettrico.

M. Non azionare l'utensile elettrico mentre lo si trasporta al proprio
fianco. L'accessorio in rotazione potrebbe impigliarsi nei vestiti e venire
tirato verso il proprio corpo.

N. Pulire periodicamente le aperture di ventilazione dell'utensile
elettrico. La ventola del motore attira la polvere all'interno del vano e un
accumulo eccessivo di metallo polverizzato comporta rischi elettrici.

0. Non utilizzare I'utensile in prossimita di materiali infiammabili.
Le scintille potrebbero causare un incendio.

P. Non utilizzare accessori che richiedono liquido refrigerante. L'uso
di acqua o di altri liquidi refrigeranti comporta il rischio di folgorazione o
scossa elettrica.

AVVERTENZE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER TUTTE LE OPERAZIONI

Contraccolpo e relative avvertenze
Il contraccolpo € una reazione improvvisa provocata dall'inceppamento o
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il blocco di un disco, un platorello, una spazzola o qualsiasi altro accessorio.
L'inceppamento o il blocco causa I'arresto improvviso della rotazione
dell'accessorio. In questo caso, I'operatore non e pit in grado di controllare
I'apparecchio il quale viene sospinto nella direzione opposta rispetto al senso
di rotazione dell'accessorio.

Ad esempio, se un disco abrasivo rimane inceppato o incastrato nel pezzo
in lavorazione, il bordo del disco che entra nel punto di inceppamento
puo conficcarsi nella superficie del materiale in lavorazione causando il
sollevamento e I'espulsione del disco.

Il disco pud essere proiettato verso I'operatore o in direzione opposta, in
base alla direzione del movimento del disco nel punto di inceppamento. In
tali circostanze, i dischi abrasivi possono anche rompersi. Il contraccolpo &
il risultato di un uso scorretto dell'apparecchio e/o di procedure operative o
condizioni improprie e puo essere evitato adottando precauzioni adeguate,
come quelle indicate di sequito.

A. Impugnare saldamente I'apparecchio e tenere il corpo e il braccio
in modo tale da resistere agli eventuali contraccolpi. Usare
sempre l'impugnatura ausiliaria, se in dotazione, per avere
il massimo controllo del contraccolpo o della forza rotatoria
durante I'accensione. La forza rotatoria o del contraccolpo pud essere
controllata dall'operatore adottando precauzioni adeguate.

B. Non posizionare mai le mani in prossimita dell'accessorio in
rotazione. In caso di contraccolpo, gli accessori possono essere proiettati
verso le mani.

C. Non posizionare il corpo nell'area in cui l'utensile elettrico si
spostera in caso di contraccolpo. Il contraccolpo spingera |'utensile
elettrico nella direzione opposta a quella di movimento del disco nel
punto di inceppamento.

D. Prestare particolare attenzione durante la lavorazione di
angoli, bordi affilati, ecc. per evitare sobbalzi o inceppamenti
dell'accessorio. Angoli, bordi affilati e sobbalzi tendono a inceppare
I'accessorio in rotazione, causando perdite di controllo o contraccolpi.

E. Non usare lame per seghe a catena o lame dentellate. Tali lame
creano frequenti contraccolpi e perdita di controllo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di smerigliatura
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

e taglio abrasivo

A. Usare esclusivamente dischi del tipo raccomandato per l'utensile
elettrico e le specifiche cuffie di protezione peril disco selezionato.
I dischi per i quali I'utensile non € progettato non possono essere protetti
adeguatamente e sono pericolosi.

B. La superficie abrasiva dei dischi a centro depresso deve essere
montata sotto il livello dell'estremita della protezione. Un disco
montato scorrettamente che sporge dall'estremita della protezione non
puo essere protetto adequatamente.

C. La cuffia di protezione deve essere fissata saldamente all'utensile
elettrico e posizionata in modo da garantire la massima sicurezza;
in questo modo solo una piccola parte del disco sara esposto
all'operatore. La protezione aiuta a proteggere l'operatore dai frammenti
causati da un'eventuale rottura del disco e da un contatto accidentale con
il disco.

D. I dischi devono essere usati esclusivamente per le applicazioni
raccomandate. Ad esempio, non smerigliare con il lato di un disco
da taglio. | dischi da taglio abrasivi sono progettati per la smerigliatura
periferica; forze trasversali applicate a tali dischi potrebbero romperli.

E. Utilizzare sempre flange per dischi di dimensioni e forma adatte
ai dischi selezionati. Le flange corrette supportano il disco, riducendo
cosi la possibilita di rottura del disco. Le flange dei dischi di taglio possono
essere diverse da quelle dei dischi di smerigliatura.

F. Non usare dischi usurati appartenenti a utensili piu grandi. | dischi
per utensili elettrici pill grandi non sono adatti a causa della maggiore
velocita di un utensile elettrico piu piccolo, e possono esplodere.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di taglio
abrasivo

A. Non "bloccare" il disco da taglio né esercitare una pressione
eccessiva. Non tentare di praticare un taglio troppo profondo.
L'eccessiva sollecitazione del disco aumenta il carico e la possibilita
di distorsione o inceppamento del disco nel taglio e la possibilita di
contraccolpo o rottura del disco.

B. Non posizionare il corpo in linea con il disco rotante o dietro di
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esso. Quando il disco, nel punto di lavorazione, si allontana dal corpo,
il possibile contraccolpo pud proiettare il disco in rotazione e |'utensile
elettrico direttamente sull'operatore.

. Se il disco si blocca o il taglio é interrotto per qualsiasi motivo,
arrestare l'utensile elettrico e tenerlo immobile finché il disco
non & completamente fermo . Non tentare mai di rimuovere
il disco da taglio mentre & ancora in movimento per evitare il
rischio di contraccolpo. Individuare la causa dell'inceppamento del
disco e liberarlo con opportuni interventi.

D. Non riavviare l'operazione di taglio nel pezzo in lavorazione.
Attendere che il disco raggiunga la piena velocita, quindi
reinserirlo con cautela nel taglio. Se si riavvia I'utensile ancora
inserito nel pezzo in lavorazione, il disco puo incepparsi, sollevarsi o avere
un contraccolpo.

. Per ridurre il rischio di inceppamento e contraccolpo, posizionare
dei sostegni sotto i pannelli e i pezzi di grandi dimensioni. | pezzi
di grandi dimensioni tendono a piegarsi sotto il proprio peso. Posizionare
dei supporti sotto il pezzo da lavorare lungo la linea di taglio, lungo il
bordo del pezzo e da entrambi i lati del disco.

. Prestare particolare attenzione quando si effettua un "taglio a
tuffo” in una parete o altre aree nascoste. La porzione di disco che
entra nella parete potrebbe tagliare i tubi del gas o dell'acqua, fili elettrici
0 altri oggetti, causando un contraccolpo.
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3. DESCRIZIONE

10

1 Cuffia di protezione per taglio 8 Pulsante di shloccaggio

2 Pulsante di bloccaggio dell'alberino 9 Impugnatura ausiliaria

3’ Pulsante di rotazione 10 Disco*

4 Indicatore luminoso di sovraccarico 17 Cuffia di protezione per smerigliatura
3 Pulsante di rilascio del gruppo batteria* 12 Fermaglio della cuffia

6 Gruppo batteria* 13 Flangia interna

7 Interruttore a grilletto 14 Flangia esterna

*Non tutti gli accessori illustrati o descritti sono inclusi nella confezione standard.



4, SPECIFICHE TECNICHE

Modello 20VAG3-125BL.1

Tensione nominale 18V CC20V max. (C

Velocita di rotazione 11000/min

Ampiezza del disco 0125mm

Foro del disco 022,23 mm

Filettatura dell'alberino M14

Livello di pressione sonora 89 dB(A)

Incertezza 3dB(A)

Livello di potenza sonora 100 dB(A)

Incertezza 3dB(A)

Livello di vibrazioni 10,535 m/s?

Incertezza 1,5 m/¢?

Peso dell'apparecchio (senza batteria) 1,8kg

(aricabatteria compatibili ZOVEHT-3A
20VCH2-6A.1

Batterie compatibili 20VBAD5
20VBA2-50.1

NOTA: Il livello di vibrazione specificato in queste istruzioni & stato misurato conformemente alla
procedura di misurazione standardizzata e pud essere utilizzato per confrontare gli apparecchi.
I valore totale di vibrazione dichiarato pud anche essere utilizzato nella valutazione preliminare
dell'esposizione.

AVVERTENZA! Il livello di vibrazione varia a seconda dell'utilizzo dell'utensile elettrico e in alcuni
casi puo essere superiore al valore specificato in queste istruzioni. L'uso regolare dell'utensile
elettrico puo portare |'operatore a sottovalutare le vibrazioni. Cercare di ridurre il pil possibile il
carico di vibrazioni. Adottare misure per ridurre il carico di vibrazioni, ad es. indossare guanti e
limitare la durata di utilizzo. Tenere in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo (ad es. anche
quando |'apparecchio viene arrestato o funziona a vuoto).
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5.UTILIZZO

INSTALLAZIONE/RIMOZIONE DEL GRUPPO BATTERIA

Installazione

Inserire il gruppo batteria. Infilare il gruppo batteria nella parte inferiore dell'impugnatura e
assicurarsi che sia fissato saldamente all'apparecchio prima di iniziare il lavoro.

Rimozione

Premere il pulsante di rilascio della batteria ed estrarre il gruppo batteria. Per le istruzioni diricarica
complete, consultare il manuale del gruppo batteria e del caricabatteria.

PULSANTE DI SBLOCCAGGIO

Il pulsante di sbloccaggio @ situato sull'impugnatura sopra l'interruttore a grilletto. E necessario
premere il pulsante di shloccaggio per poter premere l'interruttore a grilletto. Il pulsante tornera
nella posizione originale al rilascio dell'interruttore a grilletto.

INTERRUTTORE A GRILLETTO

Per avviare |'apparecchio, tenere premuto l'interruttore a grilletto. Per arrestarlo, rilasciare
linterruttore all'indietro.

ROTAZIONE DELLA POSIZIONE OPERATIVA

NOTA: portare l'interruttore a grilletto nella posizione originale (posizione 0) prima di premere il
pulsante di rotazione. Premere il pulsante di rotazione, ruotare I'impugnatura a presa morbida in
senso antiorario per portare l'interruttore a grilletto in posizione orizzontale (posizione 1).
Premere nuovamente il pulsante di rotazione e portare l'interruttore a grilletto in posizione
capovolta (posizione 2).

Dopo aver regolato la posizione dell'interruttore a grilletto, reinstallare I'impugnatura ausiliaria, se
necessario.

L'impugnatura ausiliaria puo essere installata su entrambi i lati della scatola ingranaggi. Posizionare
l'impugnatura ausiliaria nel punto che offre il migliore controllo e la migliore protezione.

Per installare |'impugnatura ausiliaria, avvitarla nell'apposito foro e serrarla saldamente.

UTILIZZO GENERALE

1. Se l'accessorio € stato appena installato o prima di iniziare il lavoro, collaudare il disco
lasciandolo ruotare per uno minuto prima di applicarlo sul pezzo in lavorazione. AVWERTENZA!
Non usare un accessorio se ha subito una caduta. Gli accessori danneggiati o sbilanciati possono
rompersi o danneggiare il pezzo in lavorazione e |'utensile.

2. Usare una morsa o un altro strumento per fissare il pezzo in lavorazione e avere entrambe le
mani libere per controllare 'utensile.

3. AVVERTENZA! Impugnare saldamente I'utensile con entrambe le mani. NOTA: se la batteria
viene inserita quando |'utensile & in funzione, |'utensile si arrestera. Arrestare I'utensile, quindi
riavviarlo per iniziare il lavoro.
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4. Attendere che I'accessorio raggiunga la piena velocita prima diiniziare il lavoro.

5. Assicurarsi che l'accessorio sia a contatto con la superficie del pezzo in lavorazione.
AVVERTENZA! Non premere |'accessorio contro il pezzo in lavorazione. Una pressione eccessiva
riduce la velocita e pud danneggiare I'accessorio.

6. Altermine del lavoro, arrestare I'utensile e assicurarsi che I'accessorio sia completamente fermo
prima di appoggiarlo.

CUFFIA DI PROTEZIONE PER SMERIGLIATURA

AVVERTENZA! Il tipo di cuffia di protezione deve corrisponde al tipo di disco utilizzato per fornire la
massima protezione in caso di rottura del disco.

Durante le operazioni di smerigliatura laterale o periferica, impugnare I'utensile a un angolo
compreso tra 15° e 30° e applicare una pressione costante per una finitura uniforme. Un'inclinazione
eccessiva causa una pressione concentrata su piccole aree, che puo scavare o bruciare la superficie
del pezzo in lavorazione.

CUFFIA DI PROTEZIONE PER TAGLIO

La cuffia di protezione per taglio & adatta esclusivamente a piccole operazioni di taglio e intagli
superficiali.

AVVERTENZA! Il tipo di cuffia di protezione deve corrisponde al tipo di disco utilizzato per fornire la
massima protezione in caso di rottura del disco.

Durante I'uso della cuffia di protezione per taglio, impugnare I'utensile come illustrato, utilizzando
esclusivamente il bordo del disco.

AVVERTENZA! L'uso della faccia del disco da taglio ne causera la rottura, con il rischio di lesioni
gravi.

POSIZIONAMENTO DELLA CUFFIA DI PROTEZIONE

La cuffia di protezione della smerigliatrice deve essere posizionata correttamente in base al lato
di installazione dell'impugnatura. Non usare la smerigliatrice se la cuffia di protezione non &
posizionata correttamente.

AVVERTENZA! Non posizionare la cuffia di protezione in modo tale che si trovi davanti alla
smerigliatrice.

(io comporta il rischio di lesioni gravi, perché le scintille e le particelle provenienti dal disco possono
essere lanciate contro |'operatore. Installare la cuffia di protezione nella posizione corretta.

Riposizionamento della cuffia di protezione

Rimuovere il gruppo batteria.

Shloccare il fermaglio della cuffia tirandolo, ruotare la cuffia di protezione fino alla posizione
corretta, lontano dalla smerigliatrice.

Bloccare il fermaglio della cuffia spingendolo verso la posizione originale.

NOTA: assicurarsi di inserire la sporgenza sulla cuffia di protezione nella scanalatura del cappello
del cuscinetto. Non usare la smerigliatrice se la cuffia di protezione non & posizionata e regolata
correttamente.
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6. MANUTENZIONE

A AVVERTENZA! RISCHIO DI LESIONI! Arrestare I'apparecchio e rimuovere la
batteria prima di effettuare qualsiasi operazione sull'apparecchio.

Non usare oggetti affilati per pulire I'apparecchio. Evitare l'infiltrazione di liquidi nell'apparecchio
per evitare che subisca danni.

Pulire periodicamente |'apparecchio, preferibilmente immediatamente dopo I'uso.

Pulire le superfici esterne con un panno asciutto; NON usare benzina, solventi o detergenti che
possono attaccare la plastica.

Usare un aspirapolvere per la pulizia accurata dell'apparecchio.

Le aperture di ventilazione non devono essere ostruite.

Rimuovere la polvere causata dalla smerigliatura sull'apparecchio con una spazzola.

PULIZIA

Rimuovere polvere e detriti dalle aperture di ventilazione. Tenere le impugnature asciutte, pulite e
prive di olio o grasso. Per la pulizia, usare esclusivamente un panno umido e un detergente neutro,
perché alcuni tipi di agenti e solventi possono danneggiare la plastica e altre parti isolate. Tali
agenti includono: benzina, trementina, diluenti per vernice, solventi a base di cloruro, ammoniaca
e detergenti contenenti ammoniaca. Non usare solventi combustibili o infiammabili in prossimita
dell'utensile.

RIPARAZIONI

Per qualsiasi riparazione, portare |'utensile, il gruppo batteria e il caricabatteria presso un centro di
assistenza.

CONSERVAZIONE E SMALTIMENTO

Arrestare |a smerigliatrice angolare e rimuovere la batteria.

Conservare la smerigliatrice angolare e i suoi accessori in un luogo buio, asciutto, ben ventilato e al
riparo dal gelo.

Conservare la smerigliatrice angolare in un luogo non accessibile ai bambini. La temperatura di
conservazione ideale & compresa tra 10°Ce 30°C.

Si raccomanda di riporre smerigliatrice angolare nella confezione originale o di coprirla con una
copertura adatta o una scatola per proteggerla dalla polvere.

TRASPORTO
Arrestare |a smerigliatrice angolare e rimuovere la batteria.
Proteggere la smerigliatrice angolare da forti urti o vibrazioni che potrebbero verificarsi durante il

trasporto in veicoli.
Fissare la smerigliatrice angolare per evitare che scivoli o cada.



7. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problemi

Cause probabili

Azione risolutiva

L'apparecchio non si
avvia.

La batteria @ scarico.

Controllare la batteria e
ricaricarla.

II caricabatteria & danneggiato.

Linterruttore di avvio/arresto &
difettoso.

Motore danneggiato.

Farlo riparare dal centro di
assistenza.

Gli accessori di
smerigliatura non
ruotano sebbene il
motore sia in funzione.

Il dado del disco ¢ allentato.

Serrare il dado del disco.

Il pezzo in lavorazione, residui di
lavorazione o pezzi di accessori
di smerigliatura bloccano la
trasmissione.

Rimuovere le ostruzioni.

[l motore rallenta, si
arresta e l'indicatore
luminoso di sovraccarico
siaccende.

L'apparecchio & sovraccarico.

Riavviare I'apparecchio.

Il disco da smerigliatura
non ruota correttamente
e produce rumori
anomali.

Il dado del disco ¢ allentato.

Serrare il dado del disco.

I disco da smerigliatura é difettoso.

Sostituire il disco.
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8. RICICLAGGIO

XY l'imballaggio consiste di materiali ecocompatibili e pud essere smaltito presso gli appositi
<9 punti di riciclaggio.

Li-lon

ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio significa che il prodotto non deve essere
smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al proprio
rivenditore per consigli sul riciclaggio. L'apparecchio verra riciclato o smantellato in modo
da ridurne l'impatto sull'ambiente. Gli apparecchi elettrici ed elettronici possono essere
pericolosi per I'ambiente e per la salute umana poiché contengono sostanze pericolose.

ATTENZIONE! Non smaltire le batterie insieme ai normali rifiuti domestici.

PROTEZIONE AMBIENTALE

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Ai sensi della
direttiva europea relativa alle batterie, i gruppi batteria usati o difettosi devono essere
raccolti separatamente e smaltiti nel rispetto dell'ambiente. Portarli presso gli appositi
punti di ricicaggio. Per informazioni sullo smaltimento, contattare il rivenditore o le
autorita locali. L'apparecchio verra riciclato o smantellato in modo da ridurne I'impatto
sull'ambiente. | gruppi batteria possono essere pericolosi per I'ambiente e per la salute
umana poiché contengono sostanze pericolose.



9. GARANZIA

PREFAZIONE

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi ¢i impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle
necessita degli utenti.

IMPORTANTE! LEGGERE QUESTO MANUALE PRIMA DI USARE IL PRODOTTO, RISPETTARE LE
AVVERTENZE CONTENUTE E CONSERVARLO.

Dopo aver disimballato I'apparecchio, si raccomanda di verificare che siano presenti tutti gli
elementi necessari all'assemblaggio del prodotto.

Se |'apparecchio & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Questo apparecchio & destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo
al chiuso.

Questo prodotto puo essere riposto al chiuso solo dopo due ore dall'ultimo utilizzo.

Vi ringraziamo per l'acquisto e ci auguriamo che siate completamente soddisfatti del nostro
prodotto.

Saremo lieti di ricevere qualsiasi vostro commento tramite il nostro sito web.

Garanzia

I prodotti DEXTER sono progettati con i pill alti standard di qualita per i prodotti rivolti al grande
pubblico.

La smerigliatrice angolare (modello n. 20VAG3-125BL.1) & coperta da una garanzia di 3 anni a
partire dalla data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto di materiali o fabbricazione.

In caso di guasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei problemi (problemi e
soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgersi al punto vendita pit vicino.

Il punto vendita si impegnera al massimo per risolvere il problema.

Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata della garanzia
originale.

[ quasti dovuti alla normale usura o causati da un uso improprio del prodotto non sono coperti dalla
garanzia. La normale usura degli interruttori, degli interruttori di circuito di sicurezza e del motore
non sono coperti dalla garanzia.

Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di garanzia.

In caso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.

Per inoltrare una richiesta di intervento in garanzia, & necessario:

- fornire una prova di acquisto;

- che non siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

- che il problema non sia dovuto alla normale usura;

- che le operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate correttamente;

- che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione scorretta del carburatore;

- che l'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio, utilizzato senza
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9. GARANZIA

autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

- che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento causato dall'ostruzione del
blocco di ventilazione;

- che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualificate o riparazioni errate;

- che I'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati disassemblati o aperti;

- che I'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un ambiente umido
(rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

- che non siano state utilizzate parti scorrette o non fabbricate da DEXTER, se queste hanno causato
il problema;

- che I'apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico utilizzo di accessori non
autorizzati);

- che i danni non siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia o sassi;

- che i danni non siano dovuti al mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni.

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale.
Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o
societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.



10. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI
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10. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI

N. DESCRIZIONE N. DESCRIZIONE
1 Gruppo piastra pressione 17 Pulsante bloccaggio albero
1-1 | Morsetto fisso 18 Impugnatura ausiliaria
1-2 | Rondella 19 Dado esagonale
1-3 | Deflettore 20 Pignone
1-4 | Piastra base 21 Cuscinetto
1-5 | Rondelle piatte 22 Copertura intermedia
1-6 | Rondella 24 Cuscinetto
1-7 | Cuscinetto 23 Rotore
1-8 | Piastrainferiore 25 Statore
2 Flangia interna 26 Rivestimento sinistro
3 Cuffia di protezione lucidatura 27 Rivestimento destro
4 Cuffia di protezione incisione 28 Molla
5 Vite M4*16 29 Pulsante di rotazione
6 Albero motore 30 Vite ST4*14
7 Anello antipolvere 31 Anello magnetico
8 Copertura 31-1 | Interruttore
9 Cuscinetto 31-2 | Circuito stampato
10 Anello foro 31-3 | Gruppo perno di contatto
n Ingranaggio grande 32 Molla
12 Cuscinetto 33 Pulsante bloccaggio interruttore
13 Perno bloccaggio albero 34 Pulsante interruttore
14 Involucro testa 35 Decorazione
15 Vite ST4*20 36 Impugnatura sinistra
16 Molla di richiamo 37 Impugnatura destra




11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - Francia

dichiara che la smerigliatrice angolare brushless modello: 20VAG3-125BL.1
soddisfa i requisiti fissati dalle seguenti direttive, regolamenti e standard:
Direttiva EMC 2014/30/EU
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
Direttiva Macchine 2006/42/EC

EN 60745-1:2009 +-A11:2010
EN 60745-2-3:2011 +A2:2013 +A11:2014 +A12:2014 +A13:2015
ENIEC55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+-A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC 62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
IEC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

N. di serie: fare riferimento al retro della copertina e alla targa dell'apparecchio
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 19 - -

Eric LEMOINE

Direttore internazionale qualita progetto
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - Francia
Firmato a Ronchin il 26/11/2021
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Mwpdote mpooekTikd TIC odnyiec Aertoupyiag Kai Tnpeite TIC MAPEXOHEVEC OUOTAOELC.
Xpnotuomoujote Ti¢ mapooeg odnyie¢ Aerroupyiac yia va §olkelwbeite e To mPOToY, e T 0WOTH
T0U Xprion kat pe Ti¢ 0dnyiec aopaheia. QuAGETE I mapovoeg 0dnyie¢ Aettoupyiag o€ aoarég
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HE€POC yla peNOVTIKI avagopd.

LYMBOAA

«Q

@ EEAHRR00R®0 >

Awpdote mpogekTIKA To EyXELpiblo 0dnyIoV

H napodoa emorjpaven kivouvou mpogidomotei yla {npid otn 0uokeun 1 o€ AANEC
UAikég agiec 1 yia owpatikég BAaPec.

Oopdte yuahid acpaleiag

Na (popdrte mPOOTATEVTIKG KOG
Oopdte umodnpata acpaheiag
Oopdte ydvtia mpootagiag

(opdte pdoka mpoaTaciag amé T okovNn

H xprion xahaopévawv diokwv Komng N diokwv Topvapiopatog givar emkivouvn Kat
pmopéi va mpokahéael 00Bapd TpavPATIOpO.

DAev dlabéter éykpion yia vypn Aeiavon
DAev dlabéter éykpion yia mAevpiki Aeiavon

MpoopiCetat yia Aiavon og pétallo

To mpoidv mAnpoi Tig oxeTikéS Evpwmaikég 0dnyieg, kat éxet epappootei pébodog
a10\Gynong TG GUPUOPPWENG i€ TIG €V AOYW 0dnyieg.

Yiuavon cuppopewong yia Tig xwpe¢ e Eupaaiag

Y0ppoNo AHHE oyetika e Tig evépyeleg avakikAwon.
levikd: oupatdtnta povo pe Sterwins UP20, Lexman UP20 kai Dexter UP20

Ypavon oUppOpPeWONG OXETIKA HE T OUPHOPQWON TOU TIPOIOVTOG LE TIG
L0YVOVOEC TEXVIKES dlatadels oty Oukpavia.



MEPIEXOMENA

Tkomoupevn xpron Tou lwviako Aelavtripa dratapiag xwpic Yriktpeg Dexter
0dnyiec aopaheiag

Teptypaen

Texvika dedopéva

Aertoupyia

Yuvtipnon

Avtipetamon mpoAnudtwy

Avakokhwon

9. Eyyonon

10. AvahuTikn ametkévion pe katdhoyo e§aptnudtav
11. AjAwon ouppopewong EK

NS REWN=
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1.ZKOMOYMENH XPHZH TOY F'QNIAKOY AEIANTHPA MMATAPIAZ DEXTER

Evyapiotolpe mouv ayopdoate auté To mpoiov. AlafdoTe mpooeKTIKG auTéC TIC 0dnyieg Aertovpyiag
Kat QUAGETE Teg yia PEMOVTIKT avagpopd.

0 ywviakdg Tpoydc mpoopidetat yla komr, Topvdpiopa Kat folptotopua petdAou, 6KupodEpatog 1
mAakibiwv xwpic T xprion vepou.

Apotou agaipéoete T ouokevaoia ¢acpaliote 0Tl To MPoidv ival mMARpPeC Pe Ta ageooudp
T0U (eooov umdpyouv). Edv To mpoidv éxet {npuég i} ehatTwpata, Py To XpnolpomoIfoETe Kal
EMOTPEYTE TO OTOV AVTITPOOWTO.

Edv dwoete auto To epyaleio o€ TpiTOUC, MAPAdWOTE Kal To Tapov yxelpidlo xprong.

Emonpaivoupe ot to pnydvnpa dev éxel oxediaotei yia xprion o€ epmopikég fy
Bropnxavikég epappoyéc. H eyyunon 0a akvpwOei av o pnydvnpa xpnotpomowndei oe
EPUMOPIKEC, EMaYYEAPATIKEG I} BLOPNYAVIKEC EQAPHOYEC, 1} Yia TAPOHOIOUC GKOMOUC.

la Myoug aopakeiag, auté To mpoidv dev mpémet va xpnotpomoleital amd maidid kat veapd dropa
KaTw amé 16 1wy, o0te amo dropia mou dev eivar eotkelmpéva pe TI¢ Tapodoeg 00nyiec Aetroupyiag.
Atopa pe meploplopéve owpatikés, aiodnmnplakéc i dlavonTikéG IKavoTnTEG EMmTpémeTal va
XPNotpomotolv autd To mpoidv pévo av emPAémovtal 1 £xouv AdBer odnyiec and dtopo umedBuvo
Y10 TV a0QAAELd TouG,



2. OAHTIEZ AZQAAEIAL

TENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIX AZOAAEIAL IA HAEKTPIKA EPTAAEIA

A MPOEIAOMOIHXH: AwaBaote 0Ae¢ TIC MPOEIdOMOUNOEIC Kt
TI¢ odnyiec ao@aleiag. H pun tipnon twv mposidomoiocwv
Kattov odnylwv pmopei va odnynoet o€ nhektponAnéia, mupkayd
f/kat 60Bapd Tpavpatiopo.

OYAAZTE OAEX TIZ MPOEIAOMOIHZEIX KAI TIZ OAHTIEX
FIA MEAAONTIKH ANAOOPA.

0 6pog «nAeKTPIKO epyaheio» OTIC POEISOTIOINOEIC AvaPEPETaL
0T0 NAEKTPIKO €pyaheio Tov €xeTe OTNV Katoyn oag, €ite
Aertoupyei pe ovvdeon oty mpida (pe Kahwdio) eite Aertovpyei pe
umatapie (xwpic karwdio).

ALQAAEIA XTO XQPO EPTAZIAX

A. hatnpeite 10 Xwpo epyaciac KaBapd kat Kakd QWTIGREVO.
Ol akatdotatol XwPOL Kat ol XwPol HE KAKO QWTIONG evioyuouv Tnv
mbBavotnta mpokAnoNg aTuXnUATWY.

B. M xpnowpomoteite nAektpikd epyalsia oc mepiBaldov pe
e0QAEKTN atpoo@alpa, omov umdpxouv U@AEKTa Lypd, aépla
1| okovn. Ta n\ekTpikd pyaheia dnpiovpyoldv omvenpeg mov pmopei va
ava@Aé§ouy T okovn 1 Ti¢ avaBupdoelc.

C. 'Otav xpnowpomoleite NAEKTPIKA EpyalEia, KPATAOTE PAKPLA Ta
nmadid Kot KaBs aAlo dropo mov dev ouppETéXEL OTNV Epyacia.
Av kdtt amoomaoel Ty MPoooxI 0a¢, Umopei va XAoeTe Tov EAeyX0 Tou
pyaheiov.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

A.To @i1¢ Tou nAeKkTpiKOU £pyalsiov mpémel va taplalel pe mv
npi{a. Mnv tpomonoulocTe MOTE TO QI pE Kavévav tpomo. Mn
XPNOIHOTIOLEITE AVTATTOPA OTO PIC AV TO NAEKTPIKO Epyalsio
S1a0éter yeiwon. H xpron pn tpomonoinpévou @i¢ o€ ovppatr mpia
meplopiCel Tov kivduvo nhektpominéiac.

B. Amo@EUyETE TV EMAPT TOU CWHATOC 0AC PE YEIWPEVEC EMPAVELEC,
Omw¢ oWARVEC, OeppavTikd cwpata, £0Tie¢ kat Puyeia. Av yelwoei
T0 0WHa oa¢, avéavetal o Kivduvog nhektpomAngia.

C. Ta nhektpika epyaleia dev mpémet va ektibevran otn Bpoxn R
o€ vypacia. Av eloxwproel vepd 0to NAeKTPIKO epyaleio, avédvetal o
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2. OAHTIEZ AZQAAEIAX

kivduvog nAektpomAngiac.

D. Mnv kakopetayelpi{eote o KaAwdio. Mn xpnopomorsite moté
10 KaAwdio ya va peragépete, va tpapriere | va Pyddete
T0 NAeKTPIKO €pyaleio amd tnv mpia. Kpatdtre 1o kahwdio
pakpia amé {éotn, Aadwa, aypnpéc ywvie¢ Kar Kivoupeva
pépn. Ta kateotpappéva n pmieypéva Kahwdia avéavouv Tov Kivduvo
nAektpomAnéiac.

E. 'Otav xpnowpomotcite éva nAeKTPIKO Epyaleio o€ EEWTEPIKO XWPO,
Xpnotpomorsite kaAwdio mpoéktaon¢ KatrdAAnho yia xpon o
e§wtepko Ywpo. Ta kahadia mov givar katdMnAa yia ewTepIKO Xwpo
meptopilouv Tov Kivduvo nhektpomnéiag.

F. Av n xprion tov nAekTpikov epyaleiov o€ vypd mepiBarlov givan
avamo@EvKT, Xpnotponoujote diaraln mpootaciag peuparog
dtapponc (RCD). H didradn RCD mepiopidel Tov kivéuvo nhektpomnéiag.

NPOXQMIKH AZOAAEIA

A.‘Otav xpnowpomolcite nAektpika epyaleia, va €iote mdavia o€
EYPNYOPON, VA TPOCEXETE TL KAVETE Kal va XPNOIHOMOLEITE TNV
Kotvi) Aoyikr). Mn xpnowpomoteite nAektpika epyaleia otav siote
KOUPAGHEVOLI) UTTIO TV EMPELA VAPKWTIKWVY, AAKOOA I} PAPHAKWV.
Mia ottypry ampooediac katd tn Sidpkela ™G Xprong evo nAEKTpIkoD
gpyaheiov pmopei va odnyroe1 o€ 60Bapd ATOUIKO TPAVATIONO.

B. Xpnowpomotsite péoa aropuki¢ mpootaciac. Na @opdre mdvta
TIPOGTATEVTIKA Yia Ta pdtia. H xprion Tou katdMnAou mpooTateuTiKou
¢omioplol avaloya pe Tig ouvBikeg, Omwg pdoka okovng, avtiohoBnTikd
manouTola, Kpavog 1 WToaoTidES, PEwVEL TOV KivOuvo TPaupATIopOU.

(. Amo@evyete TV TUYaia EKKivion Tov pnxavijpatog. BeBaiwBeire
ot 0 Srakomng eivan kAewoTo¢ (OFF), mpiv ouvdéoete To NAEKTPIKO
epyaleio oty mpia ka/ij otnv pmatapia, Kabw¢ kar otav
ONKWVETE 1) peta@épete 10 gpyaleio. H petagopd nAeKTpKwv
pyaheiwv pie To ddytuho aTov SlakdmTn 1 n GUVEEDK| TOUC OTO PEUNA I TO
S1akomtn oto ON, avédvouv tv mBavétnTa MPOKANONG ATUXNUATWV.

D. AmopakpUvete omotodrjmote epyaleio puBpIONE 1) PNXAVIKO KAEWSI
mov BpioKetal mavw 0To EPYAAEio, TIPIV TO EVEPYOMONOETE. Av TO
Unxavikd KAewdi i 1o pubuioTikG epyaeio mapapeivel ouvdedepévo oto
MEPIOTPEPOEVO TP TOU NAEKTPIKOU €pyaleiou, pmopei va mpokAnOei
TPAUATIONOG.



2. OAHTIEZ AZQAAEIAL

E. Mnv teviwveote é€w amd ta opla. Na mavate mavra otaepa
Kat va Sratnpeite v wooppomia cag. Erot Ba eAéyyete Kalutepa 1o
NAEKTPIKO pyaleio av mpoKUYeL KAmola ampoadoknTn katdotaon.

F. Ntoveote kataAnha. Mn @opdte @apdid pouxa I} Koopfpara.
Kpatijote ta pala, ta pouya Kat Ta ydvtia 6a¢ pakpid amo
Kwvoupeva pépn. Ta @apdid pouxa, Ta KOOPNHATA Kal Ta pakpld pahhia
UMOpE( va maoTouv 0Ta KIvoDpeva pépn.

G. Av mapéxovtal GUOKEVEC yla oUvdeon oto cuoThpa £§aywync
1} GUANOYRC TG OKOVING, PPOVTIOTE Va TIC CUVOEGETE Kat va TIC
XPNOWHOMOI0ETE OWOTA.. H Xprion ouokevuwv oUAOYRS TG OKOVNG
Hmopei va meplopioel Toug kivduvoug mou oyetiCovTal e Tn oKOvN.

XPHZH KAI OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A. Mnv mé(ete 1o nAeKTPIKO epyaleio mépa amd Ti¢ duvardTntég
tou. Xpnotpomouote 10 KatdAAnAo NAEKTPIKO Epyaleio yua
v eKkdovote pyacia. H epyacia Ba mpaypatomoindei kaAutepa Kai
aopahéotepa av ypnotpomomnei 1o katdMno nAekTpikd epyaleio otnv
Ta0TNTa yla TV oToia €xel OxeO100TEL

B. Mn xpnotpomou)oete 1o NAEKTPIKG Epyaleio av dev gival Suvatov
va tebei o Aertovpyia 1} va Siakomei n Aettoupyia ToU pE Tov
Sraxomn. Kabe nhextpiko epyaheio mou dev eNéyxetat amd Tov SlakomTn
givat emkivduvo kat mpémet va emokevdetal.

C. Amoouvdéete To @1 amod v mpila /Kat agaipeite v pnatagia
npwv Kdvetre omotadnmote puBmion, aldadetre e€apripara n
amoBnkevoete T0 NAEKTPIKG epyaleio. Etol meplopiletat o Kivouvog
va evepyomotnOei katd AdBog To nAekTpikd epyaleio.

D. Quhdooete 10 NAEKTPIKO epyaleio pakpid amd ta madid otav
0ev xpnowomoteital, Kat pnv emtpémete 0 Atopa mov dev
gival eSolkelwpéva pe To Epyaleio | pe TIC MapovoeC odnyiec va
Xpnotpomotovv to pyaheio. Ta nAektpikd epyaeia eivar emkivduva
0Ta XépLa aTOPWV TTOU eV EXOUV EKTTAIGEVTE 0T PO TOUG.

E. Zuvtnpeite owotd ta nAekTpikd epyaleia. EAéyxete yia Kakn
evluypappion 1 €PmMAOK] TWV KIVOUPEVWV €SapTnpdtwy,
onacpéva pépn Kar omotadnimote dAAN KAtaotacn mov pmopei
va emnpeacsl ) Aetovpyia Tou NAEKTPIKOU €pyaheiov. Av
umdpxet {npud, €mMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO €pyalsio mpv 1o
Xpnotpomomjoete. Mod atvyfuata ogeilovtal o€ nAekTpikd epyaheia
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mou dev éxouv ouvtnpnBei owota.

F. Awatnpeite Ta Komtikd e§aptipara aypnpd ka kabapd. Otav
Ta KomTika e€aptipata éxouv ouvtnpndei owotd kai &ivar aryunpd,
eNéyyovTal VKoAGTEPa Kal ivat Ayotepo mbavo va pmhokapouy.

G. Xpnowpomoteite 1o NAEKTPIKO Epyaleio, Ta eSapTRpATA, TIC HOTEC
KA. oOp@uwva pe avtéc Ti¢ odnyiec, Aappavovrag vmoyn Tig
ouvOnKeC pyaciag Kai TN mpo¢ eKTEAESN Epyacia. Av T0 NAEKTPIKO
epyaheio xpnowwormoinBei yia epyacia yia ™y omoia dev mpoopiletal,
umopei va dnpiovpynBolv emikivduve¢ kataotdoeic.

XPHZH KAl OPONTIAA TOY EPTAAEIOY MMATAPIAX

A. Emavaqgopti{ete 10 epyaleio povo pe Tov QopTioTH mov opiletat
amo Tov Kataokevaotr). Evac @optioti¢ mov &ivar katdMnAog yia
évav TOmo pmatapiag pmopei va dnpiovpynoet Kivéuvo mupkaylag av
xpnotpornom0ei pe aAn pmatapia.

B. Xpnowpomotcite Ta nAektpika pyaleia povo pe TIC pmarapieg mov
npoopilovrat yia avtd. H xprion omotasdrimote ANn¢ pmatapiag pmopei
Va TIPOKAAEDEL KivEUVO TPAUATIOHOU Kal TUPKAYIAC.

C. 'Otav n pratapia dev xpnopomoleital, PUAAGGETE T paKpLd amo
BeTaAMIKG avTiKEipeva Omw¢ ouvdeTpeC, vopiopata, KAEdid,
Kap@id, Bide¢ | aAha pkpa petalMika avtikeipeva, ta omoia
pmopei va dnpiovpynoovy civdeon petadd Twv akpodektwv. Av
BpayukukAwBouv ot akpodékteg TG pmatapiag petagh Toug, pmopei va
mpokAnBolv eykavparta n wTIA.

D. L& mepimtwon Kakni¢ Xpriong, Pmopei va ektoeuTei uypo amoé tnv
pmatapia. AMo@QUYETE TNV EMAPN PE AUTO. L& MEPImTwon mou umdpéel
enagn katd AaBog, emuvete pe vepd. Av To vypd épBel oc emagr pe ta
Hdtia, avadntrote emmAéov tatpikr forBeta. Ta uypd mou ektivdooovtat
amod T pmatapia evoéxetat va mpokaréoouv epeBIopO 1 Eykaupa.

IEPBIX

A. H suvtiipnon tov nAeKTpLKOU Epyaleiov oag mpémel va yivetal amo
€§E10IKEVPEVO TEXVIKO EMOKEVWY, XPNOIHOTOIWVTAC POVO Ta idla
avralhaktikd. Etot dlaoahiCetal n aopaig Aeitovpyia Tov nAEKTpIKOU
epyaheiov.

OAHTIEZ AXOAAEIAX 1A OAEX TIZ EQAPMOTEX
NMposidomooelg acpalciac yia epyacisc Asiavong 1 Aelavrikig
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KOmNG:

A. Auto to nAekTpIKo pyaleio mpoopiletal yia xprion w¢ Aslavtipag
1| epyaleio Kom¢. Mehetriote OAEC TIC MpodomouoelC aoPaleiag,
TI¢ 0dnyieg, TI¢ EIKOVEC Kan Ti¢ mpodiaypagé¢ mov Guvodevouv auto
T0 NAEKTPIKO £pyaleio. H pn Tpnon 6Awv Twv mapakdtw odnyiwv pmopei
va odnyroet oe n\ektpomAnéia, mupkayid ri/kat 6ofapd TpavpaTIopo.

B. Aevovotiivetatva die€dyovrat epyaciccAeiavong, ovptoicparoc,
yvahiopatog I} Komij¢ pe To mapov NAEKTPIKO epyaleio. H xprion Tou
epyaheiov yia epyaoieg yia Ti¢ omoieg dev €xel oyediaotei pmopei va eivat
EMIKIvOLVN Kat va TPOKANEOEL TPAUHATIONO.

C. Mn xpnowpomoujoete e€aptipara mov dev éxouv oxediaotei
€101Kd y1a 1o £pyaleio Kat §€v GUVIGTWVTAL ATTO TOV KATAGKEVAGTI|
Tov gpyaleiov. Akopa Ki av Kdmolo €aptnpa Taiptdlel oto pyaheio,
dev onuaivel 0Ti n Aertoupyia Tou pyaleiov pe auto to e¢dptnua Ba sival
aoQaric.

D. H ovopactiky taxumnra Tov efaprijpato¢ mpémel va Eivan
TOUAAXIOTOV 0N pE TN PéyoTn TayiTnTa mov &ivan GPEIWPEV
MAvw 0To NAEKTPIKO epyaleio. Ta eaptrpata mou Aeroupyolv TayiTepa
QM6 TNV OVOMAOTIKI TOUG TayUTNTA UMOPEL val 0TIGo0UY Kail va eKTvayBouv.

E. H e§wtepikni SrapeTpog Kat 1o mayo¢ Tov e§apTipatoc oag mpémel
va taipta{ouvv oo NAeKTPIKO oag epyaleio. Av to eéaptnua dev éxel
70 KatdMnho péyeBog, Oev Ba umdpyet katdMnAn didtaén mpootaciag Kat
dev Ba pmopeite va o e\éyéeTe owoTd.

F. H romoBétnon afcoovdp pe omsipwpa mpémer va avtioTolysi 0To
onsipwpa atpdkTov tov pnyavipatoc. Na ta e§aptipara mov
epappolovrat pe @Adavt{ec, n om Tov e€aptiiparo¢ Oa mpémel va
taiprader otn drapetpo umodoyn¢ ¢ @Advrlac. Ta e§aptripara mov
dev taipidCouv atnv umodoxn Tou nAeKTpIKOU epyaleiov Ba Byouv ekTog
1ooppomiac, Ba dovouvtat umepPohika kat propei va mpokahéoouv amwAela
eNéyyou.

G. Mn xpnowpomoujoete kKareotpappévo e€aptnpa. Mpwv amo kabe
Xprion, eAéyxete ta e§apripara omw¢ givat ot Aslavrikoi Tpoyoi
yia ekdopéc Kat pwypéc, Tov dioko otipi§ne yia pwypéc, xapayég
1 umepPohiki) @Bopd, Tn cuppatroPouvptoa yia xahapd | GMAGpEVA
oUppara. Av méoer KATw To NAEKTPIKO pyaleio I} Kamoto e¢dptnpa,
e\éyéte ta yia {nuiég 1y tomoBetriote dANo, GBikto e§dpTnpa.
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Ao eAéyete kK TomoBeTioETe KAmoto e€aptnpa, otadsite Kau
KPAtiote Kat KaBe aAlo dtopo mov Bpioketal oTov XWPO pakpld
amo 1o EMinedo MEPIGTPOPIC TOV £EAPTHHATOC, KAl APHOTE TO
gpyaleio va AetToupynoel Xwpic poptio 0T péytoTn Tayutnta yia
éva Aemtd. Av 1o ¢aptnpa éxel (nuid, ouviiBwg omael katd T didpkela
auTr¢ e GoKIPaOTIKAC AerToupyiac.

H. Dopdte e€omhiopd arvopki¢ mpootaciac. Avaloya pe TRV
gpappoyr), XPNOHOMOUIGTE TPOOWMIda 1) MPOGTATEVTIKA
yvahia. Epooov amatteital, Qopéote packa oKOvNG, WToaomideC,
yavtia Kat modid epyaciac KatdAAnAa yia va 6Tapatouv Ta Hikpa
Opavopara mov ektivacoovral amd 1o TEpdxlo epyaciac. Ta
TIPOCTATEVTIKA Yl Ta pdTia BampémeLva pmopouv va 6TapatoouV
Ta EKTIVaoeopeva Bpavopara mov Snpiovpyouvtal oTi¢ Sragopeg
epyaoiec. H pdoka okovng Kat o avanveuotripag Ba mpémel va pmopolv
va @IATpApouy Ta owpatidta mou dnpioupyolvTal Katd T AeiToupyia Tou
epyaheiov. H mapatetapévn ékBeon oe BpuPo vPnAng évtaong umopei va
MPOKAAEOEL AMWAELD AKONC.

l. Kpatdte Tou¢ mapevploKOpEVOUC 0€ ao@aAr) amooTacy amé Ty
nepoxn epyaciac. Kabe dtopo mov eioépyetan oty meployn
epyaciac 0a mpémer va @opd e€omMopd atopiki¢ mpootaciac.
Opadopata amd To Tepdylo epyaciac i amd omaoyévo APTNHA PmopEi
va ektvayBolv kal va mpokaAéoouv TPAVPATIONO Tépa amd Ty Apeon
meploy epyaoiac.

J. Kpatdte 1o nAEKTPIKO €pyaleio pOvVO amd TIC HOVWHEVEC
AaBéc otav ekteleite pa Aetrovpyia omov to epyalEio Kommn¢
evdéxetal va épBel oc ema@n pe KpUPEC Kahwdiwoeig. H emaen
He kamolo kahwdio «umd tdony» eival mbavo emiong va Béoet «umd tdon»
Ta exteBeipéva petahlika e€aptipata Tou nAektpikol epyaheiov Kat Ba
Hmopoloe va mpokahéoel nAektpomAn&ia 0To XEIPLOTH.

K. TomoBeteite 10 KaAwio pPaKPId amd TO MEPIOTPEPOHEVO
e€aptnpa. Av ydoete Tov éheyxo Tou epyaheiov, pmopei va komei 1 va
naydeutei 1o kKahwdio Kat va TpapnyTei To yépt 1 T0 pmpdTeo oag mave 0To
MEPLOTPEPONEVO ¢ApTN AL

L. Mnpv axoupmdte KAtw mMOTé TO NAEKTPIKO Epyaleio mpwv
oTapatioel TEAEIWC N Kivion Tov e§apTipaTog. To meploTPEPOpEVO
e¢dptnua pmopei va aykiotpwBei 0Ty Em@avela Kat va Yaoete Tov EAeyxo
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TOU £pyaleiov.

M.Mn xpnotpomotgite 10 NAEKTPIKO Epyaleio petagépovtdc To dima
oag. Av akoupmnoeTe Katd AdBog To mepioTpepOpevo eEapTNHa, pmopei va
TAOTEL 0TA POUYA 0AC KAL VA XTUTINOEL TO 0WA 0.

N. KaBapi{ete Taktikd 1i¢ oméC agpiopol Tov NAEKTPIKOU EpyalEiov.
0 avepotipag Tou potép avappopd T okovn péoa oto mepifAnua Kai
n umepPohik ouoowpevon OKOVNG PETAMoL pmopei va mPoKaAéoel
NAEKTPIKO Kivduvo.

0. Mn xpnowpomoleite T0 NAEKTPIKO EPyaeio Kovtd 0 EVPAEKTA
UAikd. Ot omvOnpeg pmopei va avagAé€ouv autd Ta UK.

P. Mn xpnowomnoleite e§aptiipata mov amaitouv YPuKTiko vypo. H
XPrion vepou 1 PukTikoD vypol pmopei va mpokahéoel nAektpominéia.

MEPIXXOTEPEX OAHTIEX AXOAAEIAL IA ONEX TIX EPTAZIEX

KAwtonpa tov epyalsiov Kat 6XETIKEC TpoELdomo|oElC

To k\wtonpa (Kickback) ivat n amétopn avamiénon tov pyaleiov dtav o
MEPLOTPEPOEVOC TPOXOC, 0 biokog aTpIENE, N Pouptoa r omolodrmote AAAo
€€apTUa paykwoel 1} oKaAwoel 0TO QVTIKEIPEVO epyaciac. Av payKwoel
N OkaAwoel To MePIOTPEPOpEVO e¢dptnpa, Ba oTapatiosl amétopa va
meploTpépetat kat Ba e§avaykaoel To ave&éheykto méov NAEKTPIKO epyaleio
va KivnOei avtibeta amd v katevBuvon mePIOTPOPRC TOU £6APTIHATOC OTO
onpeio 6mov okAAwoe To €ApTNHA.

[la mapadelypa, av oKAAWOEL f} HAYKWOEL 0 AELAVTIKOC TPOXOC 0TO TEPAX10
€pyaoiag, n akpn Tou TpoxoU TTOU KIVEITALTTPOE TO ONpEio 6moU Xl OKANWOELTO
€€ApTNUA PMopEL va E10YWPRH0EL 0TNV EMPAvEL TOU LAIKOU, eéavaykalovtag
Tov TpoX0 va onkwOei 1} va avammdroet mpog Ta £§w.
0 tpoxd¢ pmopei va avamndnosl €ite mPog T0 PEPOC EiTe paKPLG amd Tov
Xelpot, avdloya pe v KatehBuvon Kivnong Tou TPoyol 0TO OnpEio mou
okdAwoe. Ot AelavTikoi Tpoyoi pmopei emiong va omdoouv umd AUTéQ TIG
ouvnkec. To khwtonua ogeiletat og AavBaopévo xepiopo Tou epyaeiov i
o€ havBaopévec dladikaoieg xeiptopo 1} ouvlrKeC epyaoiac, Kat pmopei va
amo@evyOei Aappdvovtag ta KatdMnAa mpoAnmTiKA PETPA, 6MWE AUTA OV
EPIYpAPOVTaAL TAPAKATL).
A. Kpatate yepd t AaPry 610 nAeKTpiko epyaleio Kat tomodeToTe
T0 CWHA GAC KAl TO PMPATO0 0a¢ £T0L WOTE Va PMOPEITE va
avriotaleite otig duvapeg Tov kKAwtonparo¢. Xpnotponoleite
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navta ™ Bondnuikn xewpohaPry, av umapyel, ya va eAéyyete
KahUTEPA TO KAWTON A 1) TN pOTTT} avTidpaocn Katd Tnv EKKivion
Tov gpyaleiov. O xeiplotn¢ pmopei va eNéyéel T porn avtidpaong 1} To
khwtonpa av AaBel ta 0wotd pétpa mpo@idaéng.

B. Mnv tomof¢teite moté 10 XépL GAC KOVTA OTO MEPIOTPEPOPEVO
e§aptnpa. To e€apnua pmopei va kAwTon o€l Mvw 0T0 XéPL 0aC.

C. Mnv tomoBetsite To owpa oag otnv mepioxr) omov Oa petakivnOei
T0 NAEKTPIKO £pyaleio av oupPei KAwtonpa. To khwtonua Ba
ekTvaéel to epyaleio avtibeta amd v katevBuvon kivnong Tov Tpoxou
070 oneio 6mou Ba okaAwoeL.

D. Npocéxete 1blaitepa dTav SouheveTe ywvieg, atpnpéC aKpéC KA.
Ano@uyete v avamidnon kat 1o okdAwpa Tov e€apTHRATOC. XTIC
YWVIEC Kat TIC aryunpég akpée, kaBwg kat katd Ty avammonor, umapyel
mbavomnTa va okaAwoel T0 TEPIOTPEPOpEVO e&aptnpa kat va abei o
é\eyyoc 1} va kAwTon o€l To epyaheio.

E. Mn ouvdéoete Aemida alucompiovou N mplovoAapa pe dovtia.
Autéc ot Aemibec mpokalouv ouxvd avammdnon kat anwAea EAéyxou Tou
gpyaheiov.

NMposidomomoel ao@aleia¢ €16ikd yia epyacie¢ Asiavong Kat
A&lavTIKAC KoM G:

A. Xpnowpomoleite povo TOUG TUTTOUC TPOXWV IOV GUVICTAVTAL Yid
T0 NAEKTPIKO Epyaleio oag Kat TO ELGIKO MPOGTATEVTIKO MOV EXEL
oxedlaotei yia Tov emAeypévo Tpoyo. Ot Tpoyoi yia Toug omoioug dev
€xel oyedlaoTel 10 NAEKTPIKO epyaleio Oev pmopolv va MPOOTATEVTOUV
EMAPKGC Kat Gev ivar ao@aleic.

B. H emedvela Aeiavong TpoXwv CUPMESHEVWVY 0TO KEVTPO MPEMEL
va Tomofeteital KATW amd TV EM@AVEIA TOU TIPOCTATEVTIKOU
akpou. Av o tpoyoc dev éxel TomoBetnBei owota kat mpoeCéyel péoa amo
T0 £Mimedo Tov Xeilou¢ TOU TPOOTATEVTIKOU, 0 TPOXOC OV Bal €ivar EmapKwg
TIPOOTATEVPEVOC,

(. To mpootateutikd mpémel va givat Kaha ouvdedepévo 0To
NAEKTPIKO Epyaleio Kat TOMOBETNUEVO €T0L WOTE VA MAPEYEL
HéyLoTN ao@dAeLa, pE 660 TO SuvaTov HIKPOTEPO PEPOC TOU TPOYOU
ekteBelpévo mpog 1o pépog Tou Xetptotr. To mpootateuTiko Pona
0T0 V0 TIPOOTATEVETAL O XEIPIOTAC amd Ta Bpavopata mov metdyovtat amod
TOV TPOXO, TNV TUXaia EMAPR i€ TOV TPOXO Kal TOUC OTVOpEC oL Umopouv
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va avagAéSouy Ta pouya.

D. Ot Tpoyoi mpémeL va XpnOIHOMOIOUVTAL HOVO Yia TIC GUVIGTWHEVEC
epappoyéc. Nna mapadetypa: pn Aewaivete pe To mMAdL TOV TPOYXOU
Komm¢. Ot Aelavtikoi Tpoyoi komn¢ mpoopiCovtat yia mePIUETPIK Agiavon.
Av aoknBouv TAEUPIKEC SUVANEIC O AUTOUC TOUC TPOXOUC, Umopei va
0mdoouv.

. Xpnowpomotcite mavra ddikre¢ @Aavi{ec Tpoxwv TOU GWOTOU
peyéBoug Kat oxrpatog yia tov emAeypévo Tpoxo cag. Ot 6woTég
@Advtlec Ttpoywv umootnpi(ouv ToOu¢ TpoyoUC, meplopilovtag TNy
mbavotnta va omdoouv. Ot eAAvTleC yia Toug TpoXoU Komm¢ pmopei va
eivat dlagopetikéC amd Ti¢ pAavteq yia tpoyol¢ Asiavong.

. Mn xpnowomnoteite @Bappévou tpoyouc amd peyaritepa
nAektpika epyaheia. O1 tpoyoi mou mpoopiovtar yia peyalitepa
NAeKTPIKA epyaheia Oev givat katdMnAot yia Ty uPnAdTepn TaxuTNTa EVOC
HIKpOTEPOU £PYAAEiOV Kal PMTOpEL va oTaaouy.

MpooBete¢ mpocidomounoeic acpaleiag €dkd yla epyacieg

AElavTIKAC KOTTG:

A. Amo@uyete T0 “pmhoKapiopa” Tov TPOXOU KOMm¢ Kat TV doKnon

unepPoAki¢ mieong. Mnv emyelpnocTe va KOYEeTe € umePPBONIKO

Ba0o¢. H umepPohikn micon mavw otov Tpoxd avédvel Ty eOpTWON Kal TV

mBavotnta 6uoTPOPRC 1} OKAADUATOC TOU TPOXOD PEDD GTO O Ei0 KON,

kaBw¢ kat v mBaveTnTa KAWTORUATOC I 0TIAGHATOS TOU TPOYOU.

B. Mn otékeote otnv idla vBeia Kat micw amo Tov MEPIGTPEPOHEVO
TpOX0. Av KAWTONOEL 0 TPOXOC EVW AMOMAKPUVETAL aM TO OWHA 00C
katd tn Aertoupyia, pmopei va ektivayBei padi pe 1o nAekTpIKG Epyaleio
katevBeiav mavw oac.

. Av o Tpoyo¢ deopevtei | av Slakomei n komn yla omotovéRmoTE
Aoyo, SwakoPte TN Asttoupyia Tou nAEKTPIKOU Epyaleiov Kat
KPATIOTE TO AKIVITO PEXPL VA OTAPATIGEL EVIEAWC N Kivion TOV
Tpoxov. Mnv emyeipnocte moté va Bydlete Tov TPOXO KoOmm¢ amo
TNV TOpI 060 0 TPOXOC Eivan o€ Kivon, alw¢ pmopei va cuppei
KAwTonpa. Aicpeuviote TV atia kat AdPete dlopBwtikd pétpa yia va
Hnv KA\wTof ot {ava o Tpoyoc.

D. Mnv §ekivijocte mak v pyacia KOMAC 0TO TEPAYIO Epyaciac.

NMepipévere va @racet o€ mAipn tayitnra o TPOXOC Kat

TomoBeToTE MPOOEKTIKA TO epyalsio péoa oty Kom). O Tpoxd¢
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umopei va koMol N} va KAWTONOEL Qv EMAVEKKIVAOETE TO NAEKTPIKO
€pyaheio péoa 0To TEpAyL0 Epyaoiag.

. Ymoompi{ete ta mhaiota i Ta umeppey£BN TepdyLa Epyaciag WOTE

va EAAXIOTOMOUN0ETE TO EVOEXOPEVO PAYKWHATOC | KAWTOTATOC
ToU TpoYoU. Ta peydha tepayia epyadiac ouviBug AuyiCouv amd o fdpog
Tou¢. lpémel va TomoBeTovvTal umooTNPiyHATA KATW aMd AUTA Ta Tepdyla
€pyaoiac, Kovtd otn ypappn Tng KOMME Kat Kovd oty dkpn Tou TEpayiov
epyaoiag kat oTi¢ dUo MevpEC Tou TPOYOU.

. Npocéyete 1draitepa otav Kavere komég fdBou¢ (komég «TaémMN(»)

o€ Toiyou¢ I} o€ «TUPAEC» meproyéc. O TpoxO¢ mou e¢exel Umopei va
KOPEL owAveC agpiov 1 vepou, NAeKTPIKA KaA@OI 1 AVTIKEiEVA IOV
Hmopolv va IPoKaAEGouY KAWTONA.



3. NEPITPAOH

10

T Tpriyopn mpoctacia yia ko 8 Koupmi acpahiong

2) Koupmi KAEWOOHATOC ATPAKTOU 9 BonOnTikij xeipohapn

3 Neprotpe@opevo Kovpmi 10 Aiokoc*

4 LED umep@opTwong 17 Tpyopn mpoctacia yia Asiavon
5 Kovpmi amehevBépwong makétov pmavapiac® 12 Loo@ién mpootateuTiKoU

6’ Makéto prarapiag 13 Eowtepikn pAavtia

7’ hakomtng okavddAn 14 E§wrepikn phavtla

*Aev oupmephapBdvovTal 6Aa Ta e§aptpata mou amewovi{ovTal i mEPLYpAPOVTAL O€ Ia TUTIIKT
mapddoon.
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4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého 20VAG3-125BL.1

Ovopaotikr tdon: 18V d.c. Méy. 20V d.c.

Ovopaotikn tayvnTa: 11.000/\entd

M\dog diokou: 0125 A

Eowtepikn 1dpeTpog diokou: 022,23 I\

Yneipwpa atpakTov: M14

21BN NYNTIKAG miong: 89dB (A)

ABeBatotnta 3dB (A)

Y1dBpn nXNTIKAC LoX00G 100dB (A)

ABeBaidtnta 3dB (A)

Enimedo kpadaopwy 10,535m/s?

ABeBaidtnta 1,5m/s?

5(::,)&3 582:\;&1;;0( (o1 pmatapieg dev 18K

Yuppatoi popTioTEC ZOVCHI3A.
20VCH2-6A.1

Yuppartég pmatapieg 20VBAZ-23 ]
20VBA2-50.1

IHMEIQZH: To eninedo dovioewv mou kabopiletar otig mapovoe odnyieq éxel petpndei oe
OUPQWVia e pia otdvtap Oadikadia pétpnong Kat pmopei va xpnotpormoinBei yia ouykpioeig
eSomhiopwv. H kaBoptopévn Tipr exmopmm doviioewv pmopei emiong va xpnotpomoindei yia
dieaywyn pag apxikic aglohdynong ékbeong.

MPOEIAOMOIHZH! To enimedo kpadaopav motkilet avdoya pe T xpron Tov NAEKTPIKOL epyaleiou
Kal, O€ OPLOPIEVES TTEPUTTHITELG, PMOPEi val €ivat uYNAGTEPO ATTO TV AVAPEPGIEVT TIF OTIC TAPOUOES
odnyiec. TaxkTikn xpron Tou NAeKTpIKoD epyaleiou pe Tov TPOTO QUTO Umopei va Kavel Tov XpRoTn
va umoTipr et T d6vnon. Mpoomabeite va diatnpeite ta @optia dovnong 600 mo apnAd yivetat.
Métpa yia T peiwon Tou opTiou GGVNONG ivat .. n XproN YavTIOV Kal 0 TEPLOPIGPOC TOU XPOVOU
epyaoiac. Edw mpémer va mephapPavovtar 6AEg ot kataotdogig Astroupyiag (.. xpovol Katd Toug
0moioug To NAEKTPIKO epyaeio ival amevepyomoinpévo Kat Xpovol Katé Toug omoioug To NAEKTPIKO
pyaleio eiva evepyomonpévo aAd Aettoupyei xwpic @opTio).



5. AEITOYPTIA

TOMOOETHZH/AQAIPEZH MAKETOY MIMATAPIAL

Na v eykardotaon:

Eloaydyete to makéto pmatapiag. Q0R0Te T0 MakéTo pPnatapiag péoa 0To KATw PéPOC TG AaPR Kat
BeBaiwbeite 6T To MakéTo Pmatapiag €yl ac@aNIOTEL 6T TPOTOV TPV EKKIVAOETE TN AetToupyia.
Na v agaipeon:

Miéote T0 Koupmi anaopdhiong makétov pmatapiag tpaavrac €w To makéTo pmatapiac. Naminpeig
0dnyiec PopTIONG, avatpéSTe 0Ta eyyelpidla XpHONG yia To MAKETO PIaTapiag Kal Tov QopTioT.

KOYMII AZOAAIZHE

To koupmi amagahiong Bpioketat otn Aapr mavw amd tov dlakémn-okavddAn. Mpémet va méoete
0 Koupmi amao@dhiong yia va tpapréete tov diakomtn-okavddAn. Auto to koupmi emavapubpiletal
ka0e opd mou amodeopeveTal o SlakomTng-okavdaAn.

AIAKONTHZ-ZKANAAAH

[l va evepyomolroeTe TV TPOYO, MEOTE TO KOUWME amac@AMOong Kat 6T GLVéxeld To Slakom-
okavddAn. Na va tov amevepyormolnoete, aneleubepwote To SlakomTn-okavdaAn.

PYOMIZH THX OEXHX NEPIXTPOOIKHL AEITOYPTIAX

IHMEIQXH:0 Sakontng okavddhn mpémel va Ppioketar oty apyiky Béon (B¢on 0) mpotol
TIECETE TO MEPLOTPOPIKO Koupmi. MiEaTe To MEPIOTPOPIKG Koupmi, meploTpéYte T Aapn soft grip
aploTepOOTPOPa yia va £pBel 0 SlakomTng okavoaAn oe pia opt{dvtia Béon (Béon 1).

Mi¢ote {avd To MEPLOTPOPIKO KOUWTH, YupioTe Tov SlaKOTTN-0KaVOAAN G€ ia avamodoyuplopién
Béon (B¢on 2).

Agotou puBpioete ™ Béon dakdmm-okavddAng, emaveykataotiote onwadnmote T ondnTikn
Aapn.

H Bonbnuki A pmopei va eykatactabei o omowadnimote meupd tou Kifwtiou ypavaliwv.
TomoBetiote ™ Bondntikr AaPy oto onpeio mov mPpoo@épel Tov KahuTepo éNeyxo Kal mpoaTasia
acpaheiag.

la v eykatdotaon mepvate ) Pondnukn Aapn péoa oty umodoyr Bondnuikic Aaprg Kat
OQiyYETE KaAd.

TENIKH AEITOYPTIA

1. Edv éyete am\d eykataotroel éva aéeooudp iy §ekivdte pia mepiodo epyaciag, eAéyéte 1o dioko
AQrVOVTAC TOV Va TTEPLOTPAYE 10 éva AETTO IPOTOU TOV EQAPHOTETE 0TO TEpAY 10 emesepyaaiag.
MPOEIAONMOIHXH! Moté pn xpnotpomoleite éva afeaoudp to omoio éxel méoel kKAtw. EANelpn
1ooppomiag 1 xahaopéva ageaoudp pmopolv va mpokahéaouv pBopd oo Tepdxto eneepyaoiag,
(nid oo epyaleio kat katamovnon n omoia pmopei va em@épel PAAPN 0To aesoudp.

2. Xpnogonolote évav OQIYKTPa, Uéyyevn 1 GMa TIPAKTIKG PéOa yla TV GUYKPATNON TOU
Teplayiov eme&epyaoiag oac, £xovtac kaita dUo xépia oag eebBepa WoTe va eAéyyeTe To epyaleio.
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5. AEITOYPTIA

3. MPOEIAOMOIHZH! Kpatdre yepd 1o epyaheio Kat e Ta Vo xépta. ZHMEIQXH: Edv n pmatapia
€loayBei 0tav To epyaleio ival evepyo, To epyaleio dev Ba Aertoupynael. Amevepyomolrote 1o
€pYaheio, KaTOmV vepyOTOIOTE TO Yla vVa EEKIVI|OETE TV Epyaoia.

4. A@note 1o ageooudp va GTaael otV AN TAXUTNTA TIPOTOU EEKIVAOETE TNV Epyacia.

5. EAéyxete TV mieon kat v em@avelakn emagn petagd afeooudp kat tepayiov eme€epyaciac.
MPOEIAOMOIHZH! Moté pnv ytumdte To afeooudp emdvw oto Tepdyto emeCepyaoiac. MeydAn
mieon mpokahei BAAPN oT0 afedoudp N pelwvel Ty TayvTNTaL

6. Otav tehewwoete, amevepyomolrote o epyaleio kat fePaiwdeite 0Tt €xel oTapatioe mifpwg
mpotoU To amoféoete.

XPHXH THZ TPHTOPHZ NMPOXTAZIAZ MNA TH AEIANZH

MPOEIAOMOIHZH: 0 tunog mpogtateutikol mpémel va Taiplddel atov T0mo diokou yia v mapoxi
HEYI0TNG TIPOOTACIA Yla TOV XEPLOTH £dv omdoel o diokoc.

Y& epappoyéc mMAeUPIKAC Kal mepLpepelakng Asiavone kpatdte to epyaheio oe 15° éwg 30°,
Xpnotpomolwvtag ouvexl emagn yla éva opotdpopeo @wiptopa. Mohd peydAn ywvia mpokahei
OUYKEVTPWIEVN TTEGN O€ PIKPOUC TOPIEIC e amoTEAETA OKAYILO 1 KAYILO TNE EMPAVELQS EpyaATiac.

XPHZH THZ TPHIOPHX MPOXTAZIAZ 1A KOMH

H ypriyopn mpootacia yia ko €ivat KatdMnAn p6vo yia HIKpES Epyacieg KOG Kat KOINeC EVIOpEC.
MPOEIAOMOIHZH: 0 tomog mpootateuTikol mpémet va Taptdlet aTov T0mo diokou yia v mapoyn
EYLOTNG TPOOTAGIAG Y1 TOV YEIPLOTH £V OTIAGEL O TPOXOG.

Otav ypnowomoleite pua ypriyopn mpootacia yia Ty Komr, Kpatate o epyaleio omwe aivetat
XpnotpomolwvTag povo T axpn Tov diokov.

MPOEIAOMOIHZH! Xpon ¢ mpdooyng evog diokou yia T Komr mpokahei payiopa kai Bpavon
He amotéheapa cofapod ATOHIKG TPAUHATIONO.

TOMOOETHZH THX MPOXTAZIAX

H mpootacia otov Aetavtrpa mpémet va TomoBeteitat 6wotd avdoya i o ¢ mota mAeupd TomoBeTeitat
n Aapn. Moté pn xpnotpomoteite Tov Aetavtrpa ywpic va éxel tomoBetn bei n mpootasia 6wotd.
NPOEIAOMOIHZH: Moté pnv tomoBeteite Ty mpootacia pmpootd and Tov Alavipa.

Kdti tétolo pmopei va em@épel ooPapd tpavpatiopd 616t kabwg ot omvOnpe kat yahapd
owpatida merdyovtal amé 1o dioko pmopouv va kateuBuvBolv mpog To Xelptot. TomoBeteite mdvta
TNV POCTaOia 0T0 0WOTO OnEio.

la tv enavaromoBénon TG mpoctaciag:

Agaipéote v pmatapia.

Zekhedwote T 6VoQIEN MpoaTaciac TpaBwvTag TV 6w, MEPLOTPEPTE TV TPOOTAGIA 0T OWOTH
¢ B¢on pakpid amd Tov Aelavtrpa.

Aagahiote T 600@IEN mpoaTaciac whwvTag péoa T cUOPIEN.

IHMEIQZH: Befaiwveote otin avupwpévn pdyn otnv mpootacia ebpdetat aTny €00)1| TOL KAMAKI00
pouAepdv. Moté pn xpnotomoleite Tov Aelavtipa wpic va éyel TomoBenBei owatd n mpostacia.



6. LYNTHPHZH

NPOEIAOMOIHZH! KINAYNOX TPAYMATIIMOY! Mavta omevepyomolsite
OUOKEUR Kal agalpeite mavTa Ty pmatapia mpw mpayHaTomolngeTe omoladimote
€pY00ia MAVW 0Tr GUOKEUN.

Mn xpnotpomoteite atgunpd avtikeipeva yia tov kaBapiopd g ouokevnc. Moté pnv emrpémete uypd
va dte1adiouy 0o £0wTEPIKO TG GUGKELNC. AN pmopei va mpokAnBei {npitd oTn ouokeun.
KaBapiete Taxtikd T 6UOKEVR KaTd mpotiunon apéowg petd Ty ohokAnpwon tng epyasiac.
KaBapiete to mepifAnua pe éva oteyvo mavi- MH xpnapomoteite Bevdivn, diahutikd i kaBaptotika
Ta omoia mpoaBalouy T MAACTIKO.

Anarteitat pia nAektpiki okovma yia Tov oXoAaoTikd kaBapiopd Tg OUOKEUNC.

Ta avoiypata agplopol dev MPEMel MOTE va ival UTAOKAPIGHEVA.

Anmopakpuvete pe Bouptoa evbexopevn okovn eKTPIBRAG U €xel KOMROEL 0TN GUGKEUH.

KAGAPIZMOZ

KaBapilete ™ okévn kai ta umoAeippata amé Ta avoiypata agpiopol. Awatnpeite Ti¢ Aapég
kaBapéc, oteyvéc kat xwpia Addia 1 ypdoa. Xpnotpomoteite povo o 6amouvt Kat éva vwmo mavi
yia Tov kaBapiopd kabwg oplopéva kaBaplotikd kat diahuteg sivar empPAaBn yia Ta maotikd kau
dMa povwpéva gaptipata. Edw mephapPavovtat n fevdivn, to véQTL, Ta SloAVTIKG pmoyiag, Ta
dlahutikd kaBapiopol pe YAwpto, N APH@VIa Kat T 0IKIAKA amoppumavTIKA Tou TEPLEXOUY appwvia.
Moté un xpnotpomoteite e0@Aekta SlaAvTiKa yupw amd Ta epyaleia.

EMIZKEYEX

[l €MOKEVEC EMOTPEPTE TO €PYONEiD, TO TAKETO PmaTapiag Kat Tov QopTIOTH 0T MANOIE0TEPO
Kévpo oéppic.

AMNOOHKEYZH & ANOPPIYH

AmevepyomoloTe Tov YwvIaKO AELavTApa KAl AmOPaKPUVETE TNV pmatapia.

AmoBnke0aTe Tov yoviakd AelavTnpa kat Ta aeaoudp Tou o€ évav oKoTEO, 0Teyvo Kahd aepi{opevo
Xwpo 6mou ev epgaviletal mayeToc.

Na amoBnkevete mAvTa Tov Ywviakd Aelavtipa o€ Xwpo mou dev pmopolv va gtdoouy maibid. H
1davikr Beppokpacia amoBrkevong sivat petadh 10°C kat 30°C.

TuvIoToUE Va amoBNKEVOETE TOV YWVIAKO AElavTipa 6NV apyIKr GUOKEVAGIa 1} Va TOV OKEMAOETE
pe katdMnAo mavi i mepiPAnua yia mpootacia amé Tn oKovn.

METAOOPA

AnmevepyomoloTe ToV YwvIaKO AELaVTAPA KAl AOPAKPUVETE TNV pmatapia.

Katd ) petagopd mvw o€ Oxnpa, mpooTatedote Tov ywviakd Aelavtipa and duvatd ytumiuata

Kat duvatol¢ kpadaopolg.
Ao@ahilete T0 ywVIaKO AelavTripa yia va amo@UyeTe TV oNicBnon iy avatpont Tou.
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ES 7. ANTIMETQMIZH NPOBAHMATON
PT MpofAqpara MOavéc arrieg Avuiperomion
- N ENéyte my pnatapia kat
IT H unatapia £xet yapnAn woxo poptiote TV
EL 0 poptioTn¢ ival yahaopévog
H ouokeun ev Eexwa. , , Mpémet va EMOKEVAOTE amo
0 daxomng Aettoupyiag pmopei va 0 TUa EEUMOETO
PL €ival ENaTTOUATIKOC. l"l!l L
meAaTay
RU 0 kwvnApag éxet BAapn
To maéipdd diokou Aeiavong eivar | 2giéte To ma&ipddi diokov
UA
Taepyaheia eiavorg | Xahapo Aeiavang
K7 dev KvobvTaImapoTio | ‘Fyq epdyto eneéepyasiac, umoloima
KwnTripac Aerroupyei Tepdyla emeSepyaoiag 1 epyaheia ATropakpOVETE TIC EUMAOKEC
RO Aeiavong pmhokdpouv Tov 0dnyo
0 kwnpag givat mo
apyo¢ Kal oTapaTdel Kat ., . . .
BR 0 LED unepobgTmong H ouokeun éxe1 umep@opTwOei Emavekkiviote T ouokeun
avaBooprvel
EN 0 8iokoc heiavone Sev | Tomadipddt diokou Aeiavong eivat | Xi€te 10 madipddt diokou
meploTpépetal opad, | Xahapo Aeiavang
akoUyovtat aguotkot 0 Siokoc Aeiavong ivat , o
8opuBo Y — AMd&re Tov dioko Aeiavong
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8. ANAKYKAQLH

Y. «H ovokevaoia amoteleital amé mepBaMovtika @ilikd uhikd. Mmopei va amoppipBei ota
%@ Tomikd doygia avakukhwong.

E

Li-lon

MPOXOXH! Autd To mpoidv @épel orjpavon yia Ty amdppiPn amoPATwy NAEKTPIKOU Kat
NAEKTpOVIKOU e€omAiopio. Auto onpaivel 0Tt To mpoidv dev mpémet va amoppipbei padi pe
Ta otkiakd amdPAnTa, ald va mapadoBei oe ouoTNWA GUNNOYIG TTOU Eivat COPPWVO e TV
Evpwnaikq 08nyia AHHE (WEEE). AmeuBuvBeite oTi¢ TOMIKEG apyéC 1} 0TO KATAOTNHA TTOU
ayopdoate 1o mPoidv yia mAnpoopicc 6aov agopd TV avakVkAwen. T GLVEELd, TO
mpoidv Ba avakukhwbei 1} Ba amoouvappoloynBei, WOTE va MEPIOPIOTOUV 01 EMMTWOELC
010 mepIBAMov. Ta amdBAnta nAekTpikoU Kat nAektpovikoy e§omhiopiol pmopei va ivat
emkivouva yia To mepiBarhov kai Ty avBpamvn uyeia, S10TI mepIEXoLV EMKivEUVES ouaieC.

MPOXOXH! Mnv amoppintete T pmatapieg 0Ta olKlaka amoppippatal

MPOXTAZIATOY MEPIBAAAONTOX

Ta dypnota nhektpikd mpoidvta dev mpémel va amoppimtovtal oTa oklakd amofAnta.
Yopewva pe v Evpwmaiky O6nyia ya t¢ pmatapiec, ot ehaTwpoTké 1 oL
XPNOLHOMOINEVES GUOTOIXiEC PmaTaplwv/pmatapiec Ba mpémel va ouMéyovtal Eexwplotd
kar va amoppimtovtal pe mepiBaloviikG owotd tpomo. H avakOkhwon mpémel va
Tpaypatomoleital oTi¢ KatdAnAeg eykataotdoelc. Emkowwviote pe tov dijpo oag 1y To
KATAoTNpA ayopdag GXETIKA e TV avakUkAwen. XTn Guvéyela, To ipoiov Ba avakukhwoei
Ba amosuvappodoynBei, wote va meploptotolv ol emmTwoel¢ 0To mepIBAMov. Ot ouaTolyieg
pmatapiwv/pmatapie pmopolv va givat emkivouve yia 1o mepiBdMov kat Ty avBpwmivny
uyeia kaBoT mepiéxouv emkivuveg ouaiec.
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9. EITYHZH

EIZArQrH

Euyapiotolpe mov emAé€ate auto To mpoiov. Katd Tov oxedlaopd Kal TV KATaoKeur TwV OIKIAKGV
mpoidvTwy pag, katapaMoupe kdbe mpoomdbela ote va éyouv efalpeTik modTNTA Kal va
KaAUTTTOUV TIC VAYKEC 00,

THMANTIKO! AIABAXTE AYTO TO EXEIPIAIO MPIN XPHIIMOMOIHZETE TO MPOION,
AKONOYOHZTE TIXZ BAZIKEZ OAHTIEL AXQAAEIAL MOY NEPIEXEI, KAl OYAAZTE TO XE
AXOANH OEZH.

Apéowg pohig avoiete T ouokevasia, ouvioToupe va eléyéete av mephapBdvoval 6Aa Ta
e€apTApaTa mou amatrodvTal yia va ouvappohoynOei to mpoidv.

Av to mpoi6v éxet umooTei {nuud 1 eival ENATTWHATIKG, NV TO XPNOIHOTIOLGETE KAl EMOTPEYPTE TO
070 MANGIEGTEPO KATAOTNHA.

Auté to mpoidv mpoopiletal yia Xpron amokAeloTkA oc eEWTEPIKO Ywpo, Kat dev mpémel va
XPNOLUOTIOLEITAL 0TO ETWTEPIKO OMOLOVONTIOTE KTIOUATOC O Kaplia mePimTwon.

Auté To mpoidv pmopei va tomoBetndei oe E0wWTEPIKO XWPO POVOV Aol Ba €xel peivel eKTOC
etroupyiag yla dUo wpeg and T Teheutaia Gopd mou Xpnotpomolronke.

Euyapiotodpe mov ayopdoate autd To mpoidv Kat eAmiCoupie 611 Ba peivete amoéAuta euyaplotniévol
6tav Ba to ypnotpomoloeTe.

Mn diotdoete va oteilete TI¢ mapatnproelg 6ag 0Tov I6TOTOMO ToU SladIKTuako) Hag KATAOTAHATOC.

Eyyunon

Ta mpoidvta g DEXTER axedialovral pe Ti¢ mo avatnpéc mpodiaypapéc moldtntag yia mpoiovia
TI0U TTPo0PiCovTal Yia TO KATAVAAWTIKG KOIVO.

0 Twviakdg Aetavinpag (Ap. povtéhov 20VAG3-125BL.1) kahOmtetat amd wa eyyonon 3 €tav
mou Eexvael Katd Ty nuepounvia ayopdc. H eyyonon kaAomtel 6Aa ta eAaTTdpATa 0 UK Kat
KaTaoKeun.

Av umootei BAGBN to pnxdvnua, avatpééte mpwta ot oehida avtipeTwmong mpoPAnudTwY
(mpoPAnuata kat Mooeig) ato uAAGSI0. Av To poBAnua mapapével, amevbuvBeite oto mMnoléotepo
KaTaoTNpa.

Y10 katdotnpa, Oa katafdhovv kdbe mpoomdBela yia va emAdgouv To mPOBAnua.

Ouemokevéc kat n avtikatdotaon e§aptnpdtwy dev mapateivouy T drdpkela TG APXIKAG EyyUnong.
H eyyunon dev kahomtel BAABe¢ mou ogeilovtal o @uatoloyik ®Bopd 1 o€ akatdMnAn xpron
TOU TPOi6VTOC. X auté mepthapPdvovtar, petal aMwy, n guatoloyiki Bopd Twv SlakomTwy, Tou
dlakémn mpooTasiag KUKA@UATOC Kal TOU KIVATAPA.

Inpewwote 0Tt LoxOoLV EIOIKOi OpOL EyYUNGNG YIa OPLOPEVEC XWPEC.

Av éxete apgiBolia, amevbuvBeite oTo KatdoTnpa.

la va An@Bolv umdyn amartroeig 6To mAaiolo TG eyyonong, amartobvral ta akéovba:

- TNapoyn amddeing ayopdg
- ‘0 dev éyouv mpaypatomotn i emokevéq kai/n aMayéc eaptnudtwv amé tpito.



9.EIMYHZH

- 0t to mpoPAnpa dev ivan Bépa kavovikng eBopdc.

- 0u ol amaitoupeve epyacieg oLVTAPNONG Kal EMOKEVNG EX0UV Mpaypatomondei owotd.

- H BAABn va pnv opeietat o€ AavBaapévn puBpIoN TOL KappmupaTép.

- 0u bev éyouv umapéet micon, akatdMn)og xeipiopog, pn e¢ovatodotnpévn xpron 1 atuyfpata.

- 0u dev éxel umdpéer embeivwon Aoyw umepBépuavong, mov MPOKUMTEL amd amé@pasn Tou
TUAPATOC AVERIOTAPA.

- ‘0t dev éxet mpaypatomoin Bei kapia epyacia oo mpoiov amd avedikeuto dtopo Kat dev Exouv yivel
nipoomaBetec AavBaopévwv emokevwy.

- Na pnv éxouv amocuvappohoynBei kat va pnv éxouv avoicel moté To epyaheio/n umatapia/o
QOPTIOTHG.

- To epyaheio/H pmatapia/0 goptioTh¢ va pnv €youv moté Ppebei ae vypd mepiaMov (vypaoia,
Bpoxn, BuBion og vepd K.A.).

- Na pnv éxouv ypnotpomownbei eapahypéva e€aptipata, eCapTpaTa mou dev EXEl KATAOKEVATEL N
DEXTER, epdaov amodetyBei 611 éyouv mpokaréaet Guohertoupyia.

- 0t 1o epyaeio dev éxel xpnotpomoindei e akatdMnlo Tpomo (umep@option Tou pyaleiou, 1
XPrON 1N EYKEKPIHEVWV eEapTNUATOV).

- 0u dev éxet mpokUYel {niid amd e€wTepIkeC aItieg, N Eéva ompaTa Omwe Ao 1 METPEC.

- Ou bev éxet mpokOYer {npuid amd pn CLPHOPPWON HE TIC GUOTATELC aoPaNEiag kat 0dnyieg Xprong.

To mpoidv mpémet va xpnotpomoleitat umo KavovikéG GUVONKES Kat yia pn mayyeApaTikolg aKomoug.
Yuvenmag, amd auth v yyonon e€aipotvtal mpoidvta mou XpnoIomoloivVTaL amo ETAIPEiEC
dlapdpewong eEwTepIKWY XWPWY, TOmKEG apxée, Kabwe Kat amd etaipeiec mov voikid{ouv 1
napaywpolv dwpedv e§omhiopo.
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10. ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOTO E2APTHMATON




10. ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOTO EZAPTHMATQN

OEXH NMEPITPAQH OEXH NMEPITPAQH
1 TuykpoTna makag mieong 17 Koupmi kheidwpatog dgova
1-1 | ZtaBepr ovo@ién 18 BonOntikr xetpohapn
1-2 | Podéha 19 E¢dywvo madipadt
1-3 | Midgpaypa 20 0dovToTpoyo¢
1-4 | TI\aka mieong 21 Edpavo
1-5 | Eninedeg podéheg 22 Meaaio kGAuppa
1-6 | Podéha 24 ‘Edpavo
1-7 | Epavo 23 Pétopag
1-8 | Kdtw podéha 25 Ttdropag
2 Eowtepikn gAdvtla 26 Aptotepd mepifAnua
3 H[JIOOTGTEUTIK() aopaheiag 27 Ae€10 mepiBAnpa
Aeiavang 28 Eatipio
s rl!)oowrauru(() aopaheiag 2 S ——
Xapagng
5 Bisa M4*16 30 Bida ST4*14
6 Afovac e€680u 31 Mayvntiké SakTiNog
; Am'amuoc i€ mpootaoia and 31-1 | Aakomng
okovn 31-2 | PCB
8 Kdhvppa 31-3 | TuykpoTnpa mEipov EMagRc
9 Edpavo 32 | Ehatdplo
10 | Om pe Saktohio 33 | Kovpni aopdhong Slakom
1 | Meydho ypavddy 34 | Kovpni Slakomn
12 |Edpavo 35 | Aakdopnon
13 Neipog aopdMong dova 36 Aptotep yetpohaii
14 MepiPAnua Ke@aAig 37 Ae€id xetpohapi
15 Bida ST4*20
16 EXatrpio emotpo@ng
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Prosimy uwaznie przeczyta niniejsza instrukcje obstugi i zastosowac sie do podanych zalecen.
Instrukcja obstugi ma stuzy¢ zapoznaniu uzytkownika z produktem, wtasciwymi metodami jego
uzywania oraz instrukcjami dotyczacymi bezpieczeristwa. Instrukcje obstugi nalezy zachowac w
bezpiecznym miejscu na przysztosc.

SYMBOLE

Przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi

Ta informacja o niebezpieczenstwie ostrzega przed mozliwoscig uszkodzenia
urzadzenia lub innego mienia lub mozliwoscia urazéw.

Nos okulary ochronne
No$ ochronniki stuchu
No$ obuwie ochronne
Nos rekawice ochronne

Nos maske przeciwpytowa

Uzywanie uszkodzonych tarcz tnacych lub Scierajacych jest niebezpieczne i moze
doprowadzi¢ do powaznych urazéw.

Nie posiada atestu do szlifowania na mokro

OSSO >

Nie posiada atestu do szlifowania powierzchnia hoczna

N\

Do szlifowania metalu

Urzadzenie spetnia stosowne dyrektywy Unii Europejskiej i zostato przetestowane
pod katem zgodnosci z dyrektywami unijnymi.

Euroazjatycki znak zgodnosci.

= M
— M

Symbol WEEE dotyczacy recyklingu.

I

Uniwersalnos¢: wspétpracuje tylko z modelami Sterwins UP20, Lexman UP20 i
Dexter UP20

5
u

C Oznaczenie zgodnosci informujace, ze produkt spetnia stosowne ukrairiskie
przepisy techniczne.

<
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SPIS TRESCI

Przeznaczenie akumulatorowej bezszczotkowej szlifierki katowej Dexter
Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa
Opis

Dane techniczne

Uzytkowanie

Konserwacja

Rozwiazywanie probleméw
Recykling

9. Gwarangja

10. Rysunek rozstrzelony z lista czesci
11. Deklaracja zgodnosci WE

P NS RN



1. PRZEZNACZENIE AKUMULATOROWEJ SZLIFIERKI KATOWE) DEXTER

Dzigkujemy za zakup naszego produktu. Prosimy uwaznie przeczytac niniejsza instrukcje i zachowa¢
ja na przysztosc.

Szlifierka katowa jest przeznaczona do przecinania, cigcia zgrubnego i szczotkowania metalu,
betonu lub ptytek bez uzywania wody.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewnic, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia —
nalezy je wtedy zwréci¢ sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekazac niniejsza instrukgje
obstugi.

Prosimy pamietac, ze nasze urzadzenie nie zostato zaprojektowane do uzytku
komercyjnego, profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia
do celow komercyjnych, profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznosc.

Ze wzgledu na bezpieczenstwo, dzieci i mtodziez do lat 16 oraz osoby, ktdre nie zaznajomity sie z
niniejsz instrukcja obstugi nie moga uzywac tego urzadzenia. Osoby o ograniczonej sprawnosci
fizycznej lub umystowej moga uzywac urzadzenia tylko pod nadzorem odpowiedzialnego za nie
opiekuna lub po uzyskaniu od niego stosownych wskazowek.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

0GOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

A OSTRZEZENIE: Prosimy przeczytac wszystkle ostrzezenia
i instrukgje. Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych
obrazen. ] B
PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZtOSC WSZYSTKIE
OSTRZEZENIA I INSTRUKCJE.

Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy
narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego)
lub akumulatorowym (bezprzewodowego).

BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

A.W miejscu pracy nalezy dbac o czystos¢ i dobre oswietlenie.
Batagan i zte oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

B. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktore moga zapali¢ opary lub pyt.

C. W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i
0sob postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli
nad urzadzeniem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy
w jakikolwiek sposob nie nalezy przerabia¢c wtyczki. Do
elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywa¢
przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujagce do nich gniazdka
zmniejszaj ryzyko porazenia pradem.

B. Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych,
takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata
zwieksza ryzyko porazenia pradem.

C. Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda
dostajaca sie do Srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

D. Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywac



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

przewodu do noszenia lub ciaggniecia elektronarzedzia; nie nalezy
chwyta¢ za przewdd, aby wyjac¢ wtyczke z kontaktu. Przewod
nalezy chronic¢ przed goracem, olejem, ostrymi krawedziami i
poruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody
zwiekszajq ryzyko porazenia pradem.

E. Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowa¢
przedtuzacz nadajacy sie¢ do uzywania na dworze. Uzywanie
przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

F. Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci
jest nieuniknione, nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego
wytacznikiem  réznicowopradowym.  Uzywanie  wytycznika
rdznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

A. Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec,
co sie robi i kierowac si¢ zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy
uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod
wpltywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w
czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne
obrazenia.

B. Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢
okulary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu
ochronnego takiego jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami
antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne
obrazenia.

C. Nie nalezy dopuszcza¢ do przypadkowego wiaczenia. Nalezy
pilnowaé, aby przed podiaczeniem narzedzia do zasilania
i/lub baterii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i
przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”.
Trzymanie palca na przefaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia
elektronarzedzi lub podfaczanie ich do zasilania, gdy przefacznik
ustawiony jest w pozycji,wtaczone”, moze doprowadzic¢ do wypadku.

D. Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ wszystkie
klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajacg sie
zes¢ narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

E. Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dba¢ o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepszg kontrole nad narzedziem.

F. Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno si¢ nosi¢ luznych
ubran ani bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice nalezy trzymacz dala
od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy
Moga zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci.

G. Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podtaczania do odsysacza
pytu i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowa¢, aby systemy
te byly podiaczone i wiasciwie stosowane. Uzywanie systeméw
stuzacych do pochtaniania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z
pytem.

UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

A. Elektronarzedzia nie nalezy forsowaé. Nalezy uzywac
narzedzia dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie
elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie
pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

B. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie
wiacza go lub nie wylacza. Kazde elektronarzedzie, ktorego nie da sie
kontrolowac przefacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga
naprawy.

C. Przed jakakolwiek regulacja, wymiang akcesoriow lub
schowaniem elektronarzedzia nalezy wyja¢ wtyczke z kontaktu
i/lub odtaczy¢ od narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze
srodki ostroznosci zmniejszajg ryzyko przypadkowego wigczenia sie
elektronarzedzia.

D. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub
nie zapoznaly sie z instrukcja nie nalezy pozwalac go uzywac. W
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia mogg stanowi¢
zagrozenie.

E. Elektronarzedzia nalezy utrzymywacé w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowa¢, czy czesci ruchome nie s3 odchylone od osi, nie
zacinaja sie i nie sa pekniete lub uszkodzone w inny sposob, ktory
mogthy wplynac na dziatanie narzedzia. W razie uszkodzenia,
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przed uzyciem nalezy odda¢ narzedzie do naprawy. Wiele
wypadkow wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

F. Nalezy dbac o czystoscinaostrzenie narzedzi tnacych. Odpowiednio
utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s mniej
narazone na zakleszczanie sie i tatwiej jest je kontrolowac.

G. Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac
zgodnie z niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem warunkow i
rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z
przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuadji.

UZYWANIE | KONSERWOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

A. Do tadowania nalezy uzywa¢ wytacznie tadowarki wskazanej
przez producenta. Uzycie tadowarki pochodzacej od jednego
akumulatora do fadowania innego akumulatora grozi pozarem.

B. Elektronarzedzi nalezy uzywaé¢ wylacznie z dedykowanymi
do nich akumulatorami. Stosowanie innych akumulatoréw moze
doprowadzic¢ do obrazen ciata i pozaru.

C. Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac
z dala od innych przedmiotow metalowych, np. spinaczy,
monet, kluczy, gwozdzi, Srub i innych drobnych przedmiotow
metalowych, ktore mogtyby spowodowac zwarcie wyprowadzen
akumulatora. Zwarcie wyprowadzer akumulatora moze doprowadzic
do oparzenia lub pozaru.

D. W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z
akumulatora. Nalezy wtedy unika¢ wszelkiego kontaktu z ta
ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem, nalezy sptukac go woda.
Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy dodatkowo zasiegna¢ porady
lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie
lub oparzenia.

SERWISOWANIE

A. Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzyc
wykwalifikowanemu serwisantowi, a do naprawy uzywa¢
wylacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi.
Zapewni to bezpieczenstwo eksploatacji elektronarzedzia.

INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA DO WSZYSTKICH
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

ZASTOSOWAN

Czesto spotykane ostrzezenia dotyczace szlifowania i ciecia tarcza
szlifierska:

A. To elektronarzedzie jest przeznaczone do pracy jako szlifierka
lub narzedzie tnace. Prosimy przeczytac wszystkie ostrzezenia i
instrukcje oraz przestudiowac specyfikacjeiilustracje dostarczone
wraz z elektronarzedziem. Niestosowanie sie do wszystkich podanych
nizej instrukcji moze doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub
powaznych obrazen.

B. Nie zaleca sie uzywania tego elektronarzedzia do prac takich
jak szlifowanie, wygtadzanie papierem sciernym, szlifowanie
szczotka druciana, polerowanie lub ciecie. Wykonywanie prac,
do ktdrych narzedzie elektryczne nie zostato zaprojektowane stwarza
zagrozenie i moze spowodowac obrazenia ciata.

C. Nie nalezy uzywac akcesoriow, ktdre nie zostaty zaprojektowane
lub nie sg zalecane przez producenta. Sam fakt, ze osprzet daje
sie zamontowal w narzedziu elektrycznym nie gwarantuje jeszcze
bezpieczenstwa uzytkowania.

D. Predkos¢ znamionowa akcesoriow musi by¢ co najmniej rowna
predkosci maksymalnej podanej na elektronarzedziu. Akcesoria
obracajace sie szybciej niz ich predko$¢ znamionowa mogg sie potamac i
rozleciec.

E. Srednica zewnetrzna i grubos¢ akcesoriow musza sie miescic
w zakresie wartosci znamionowych elektronarzedzia. Akcesoria
niewtasciwej wielkosci nie umozliwiaja odpowiedniego kontrolowania i
zabezpieczenia ich.

F. Gwint montazowy akcesoriow musi by¢ taki sam jak gwint
wrzeciona szlifierki. W przypadku akcesoriow mocowanych
kotnierzem, otwory srodkowe w akcesoriach musza pasowa¢
do srednicy elementu pozycjonujacego kotnierz. Akcesoria, ktdre
nie pasujy do elementow mocujacych elektronarzedzia bedq pracowac
niestabilnie, powodujac nadmierne drgania, co moze doprowadzi¢ do
utraty kontroli nad narzedziem.

G. Nie nalezy uzywa¢ uszkodzonych akcesoriow. Przed kazdym
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uzyciem nalezy sprawdzi¢ osprzet taki jak tarcze scierne -

pod katem nadtaman i peknig¢, talerz szlifierski — pod katem

peknie¢, nadtaman i nadmiernego zuzycia oraz szczotki
druciane — pod katem poluzowanych i peknietych drutow.

Jezeli elektronarzedzie lub jego osprzet zostang upuszczone na

ziemie nalezy skontrolowac, czy nie ma uszkodzen lub zatozy¢

nieuszkodzony osprzet. Po dokonaniu ogledzin i zatozeniu
osprzetu nalezy ustawic sie poza ptaszczyzna obrotow osprzetu
oraz tak, aby w tej ptaszczyznie nie znalazly sie osoby postronne.

Wiaczy¢ narzedzie i pozwoli¢ mu przez jedna minute pracowacé

z maksymalng predkoscia bez obcigzenia. Podczas takiego testu

uszkodzony osprzet na ogét sie rozpada.

H. Nalezy nosic srodki ochrony osobistej. Zaleznie od wykonywanej

pracy nalezy zaktada¢ ostone na twarz, okulary ochronne

lub gogle ochronne. Stosownie do potrzeb nalezy nosi¢
maske przeciwpytowa, ochronniki stuchu, rekawice i fartuch
warsztatowy, ktory bedzie w stanie zatrzymac drobiny materiatu
sciernego lub okruchy obrabianego elementu. Srodki ochrony
oczu musza by¢ w stanie zatrzymac lecace odtamki powstajace
przy roznych pracach. Maska przeciwpytowa lub oddechowa musi by¢

w stanie filtrowac czasteczki powstajace w trakcie pracy. Dtugotrwate

narazenie na wysoki poziom hatasu moze doprowadzi¢ do utraty stuchu.

. Wszystkie osoby postronne musza znajdowac sie¢ w bezpiecznej
odlegtosci od strefy pracy. Osoba wchodzaca do strefy pracy musi
nosi¢ indywidualne srodki ochrony. Wylatujace w powietrze skrawki
obrabianego elementu lub utamane kawatki osprzetu moga spowodowac
obrazenia rowniez poza bezposrednig strefg pracy.

. Podczas prac, w trakcie ktorych narzedzie tnace moze natrafic
na ukryty przewdd elektryczny, elektronarzedzie nalezy trzymac
wylacznie za izolowane uchwyty. Dotkniecie przewodu pod
napieciem moze spowodowac, ze przez nieizolowane elementy metalowe
elektronarzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

. Przewdd musi sie zawsze znajdowac w bezpiecznej odlegtosci od
koncowki obrotowej. Jesli uzytkownik straci kontrole nad narzedziem,
moze doj$¢ do przeciecia sznura lub sznur moze zaczepic o narzedzie, co
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

grozi zetknieciem sie koricowki obrotowej z rekq lub ramieniem.

L. Nigdy nie nalezy odkiada¢ elektronarzedzia przed jego
catkowitym zatrzymaniem sig. Obrotowa koricéwka robocza moze
zahaczy¢ o podtoze i w niekontrolowany sposéb pociggnac narzedzie.

M.W czasie przenoszenia przy boku nie nalezy wiaczac
elektronarzedzia. Przypadkowe zetkniecie sie z wirujacg koricowka
roboczg moze spowodowac, ze narzedzie zaczepi o ubranie, a koricowka
robocza dotknie ciata.

N. Otwory wentylacyjne narzedzia nalezy regularnie czysci¢. Wiatrak
silnika wcigga pyt do $rodka obudowy, a nadmierne nagromadzenie sie
opitkdw metalu grozi zwarciem.

0. Elektronarzedzia nie nalezy uzywa¢ w poblizu materiatow
fatwopalnych. Iskry mogq zaprdszyc ogien.

P. Nie nalezy uzywac akcesoriow wymagajacych stosowania ptynow
chtodzacych. Uzycie wody lub innych plynéw chtodzacych moze
doprowadzi¢ do porazenia pragdem.

DALSZE ZALECENIA BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE WSZYSTKICH

RODZAJOW PRAC

Odbicie i zwigzane z nim ostrzezenia

Odbicie lub szarpniecie w tyt jest nagty reakga na zablokowanie lub
zakleszczenie sie tarczy obrotowej, talerza szlifierskiego, szczotki lub innych
akcesoriéw. Zablokowanie sie lub zaczepienie powoduje nagte zatrzymanie
obracajacej sie koncowki roboczej, co z kolei powoduje niekontrolowane
szarpniecie elektronarzedzia w kierunku przeciwnym do kierunku obrotow
koncéwki w punkcie zakleszczenia.

Na przyktad, jezeli tarcza Scierna zaczepi sie lub zakleszczy o obrabiany
element, krawedz tarczy wchodzaca w punkt zakleszczenia moze zagtebic sie
w powierzchnie materiatu, powodujac uniesienie sie i odskoczenie tarczy.

Tarcza moze albo odskoczy¢ do, albo od operatora, zaleznie od kierunku
jej obrotéw w punkcie zakleszczenia. Tarcze scierne mogq sie takze w
takich warunkach potamac. Odbicie jest efektem niewtasciwego uzycia i/
lub sposobu postugiwania sie elektronarzedziem, badZ tez wystapienia
warunkéw, ktorych mozna unikng¢, o ile podjete zostang odpowiednie,
podane ponizej, srodki zapobiegawcze:



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

A. Elektronarzedzie nalezy mocnoi pewnie trzymag, a ciatoiramiona
ustawi¢ w taki sposob, aby moc zamortyzowac sity odbicia. 0 ile
narzedzie jest wen wyposazone, nalezy zawsze uzywac uchwytu
pomocniczego, tak aby w maksymalnym stopniu kontrolowac
szarpniecia i sity bezwtadnosci przy uruchamianiu. 0 ile podjete
zostang odpowiednie srodki zapobiegawcze, operator moze kontrolowac
reakcje narzedzia na sity bezwtadnosci i odbicia.

B. Nigdy nie nalezy ktas¢ dtoni w poblizu krecacej sie koncowki.
Koricowka moze odskoczy¢ i dotknac reki.

C. Nie nalezy ustawia¢ sie¢ w miejscu, w ktore przesunie sie
elektronarzedzie w razie odbicia. Szarpnigcie popchnie narzedzie w
kierunku przeciwnym do kierunku obrotow tarczy w punkcie zahaczenia
0 przeszkode.

D. Szczegdlng ostroznos¢ nalezy zachowac podczas pracy w katach,
podczas obrabiania ostrych krawedzi itp. Nalezy unikac uderzania
i zahaczania koricowka robocza o przeszkody. Uderzenie w rdg
lub ostrg krawedZ czesto powoduje zakleszczenie obrotowej koricowki
roboczej, co prowadzi do utraty kontroli nad narzedziem lub do szarpniecia.

E. Nie nalezy zaktada¢w narzedziu ostrza pity tarczowej ztaficuchem
lub tarczy pity z zebami. Tego typu ostrza czesto powodujq odbicie i
utrate kontroli nad narzedziem.

Ostrzezenia dotyczace szlifowania i ciecia tarcza tnaca:

A. Nalezy uzywa¢ tylko tarcz typu zalecanego do posiadanego
elektronarzedzia oraz ostony zahezpieczajacej zaprojektowanej
do wybranej tarczy. Tarcz, do wspétpracy z ktérymi narzedzie nie jest
zaprojektowane, nie da sie odpowiednio zabezpieczy¢. Ich uzywanie jest
niebezpieczne.

B. Tarcza z wklestym srodkiem musi by¢ tak zamontowana, aby
jej powierzchnia szlifujaca znajdowata sie ponizej ptaszczyzny
krawedzi ostony. Niewfasciwie zamontowanej tarczy, ktéra wystaje
poza pfaszczyzne krawedzi ostony nie da sie odpowiednio zabezpieczyc.

C. Ostona musi by¢ mocno przytwierdzona do elektronarzedzia
oraz umieszczona w sposob zapewniajacy maksymalny poziom
bezpieczenstwa, tj. tak, aby mozliwie jak najmniejszy fragment
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

tarczy wystawat nieostoniety w kierunku operatora. Ostona pomaga
chroni¢ operatora przed odtamanymi kawatkami tarczy, przypadkowym
zetknieciem z tarczq oraz iskrami, ktore mogtyby zapali¢ ubranie.

D. Tarcze nalezy stosowa¢ wytacznie do zalecanych zastosowan. Na
przyktad: powierzchni bocznej tarczy tnacej nie nalezy uzywac do
szlifowania. Scierne tarcze tnace s3 przeznaczone do pracy obrzezem;
sity dziafajace bocznie w stosunku do tarcz mogq doprowadzic¢ do ich
Zniszczenia.

E. Nalezy zawsze uzywac nieuszkodzonych kotnierzy mocujacych, o
wielkosci i ksztatcie odpowiednich dla wybranej tarczy. Wiasciwie
dobrane kotnierze podpieraja tarcze, a przez to ograniczaja ryzyko jej
ztamania. Kotnierze do tarcz tnacych moga sie réznic od kotnierzy do tarcz
szlifierskich.

F. Nie nalezy uzywac startych tarcz pochodzacych z wiekszych
narzedzi. Tarcze przeznaczone do wiekszych elektronarzedzi nie nadaja
sie do wiekszych predkosci stosowanych w mniejszych narzedziach i mogq
sie rozpasc.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace ciecia tarczg szlifierska:

A. Tarczy tnacej nie nalezy ,zaklinowywac’, ani za mocno dociskac.
Nie nalezy probowa¢ uzyska¢ nadmiernej gtebokosci ciecia.
Nadmierne dociskanie tarczy zwieksza obcigzenie i podatnos¢ na
skrzywienia lub zakleszczenie sie tarczy w wycieciu oraz mozliwo$¢
szarpnigcia lub potamania tarczy.

B. Nie nalezy stawac za krecaca sie tarcza, ani na linii jej obrotow.
Gdy w punkcie zetkniecia z materiatem tarcza porusza sie w kierunku na
zewnatrz od ciafa, ewentualne odbicie moze spowodowac, ze tarcza i
elektronarzedzie odskocza w strone uzytkownika.

C. Gdy tarcza zaklinuje sie lub gdy z jakiegos powodu nastapi
zatrzymanie narzedzia, narzedzie nalezy wylaczy¢ i przytrzymac
nieruchomo az do catkowitego zatrzymania sie. Nigdy nie nalezy
prébowac wyjmowac¢ tarczy tnacej z naciecia, gdy tarcza porusza
sig; inaczej moze dojs¢ do odbicia. Nalezy sprawdzi¢, dlaczego tarcza
zablokowata sie i podja¢ stosowne dziatania, aby usuna¢ przyczyne
zakleszczenia.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

D. Nie nalezy wznawia¢ operacji ciecia z tarcza zagtebiong w
przecinany element. Nalezy pozwoli¢, aby tarcza najpierw
maksymalnie rozpedzita sie i dopiero wtedy ostroznie zagtebi¢
ja w nacigciu. Jezeli narzedzie zostanie wigczone z tarcza tkwigca w
elemencie, moze sie zaklinowac, wyskoczy¢ lub szarpnac.

. Aby zminimalizowac ryzyko zakleszczenia si¢ lub szarpnie¢ tarczy,
plyty i wszelkie ponadwymiarowe elementy nalezy podeprzec.
Duze elementy czesto uginajg sie pod swoim wiasnym ciezarem. Podpory
nalezy umiesci¢ pod przecinanym elementem wzdtuz linii ciecia i w
poblizu krawedzi elementu po obu stronach tarczy.

. Szczegolng uwage nalezy zachowac podczas wykonywania
wcie¢ w $cianach lub innych powierzchniach dostepnych tylko
z jednej strony. Wystajaca tarcza moze przecia¢ rury gazowe i wod.-
kan. lub okablowanie elektryczne, albo tez natrafi¢ na przedmioty, ktdre
spowoduja odbicie.
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3.0PIS

1’ Szybka w montazu ostona do ciecia 8 Przycisk odblokowujacy
2 Przycisk blokujacy wrzeciono 9 Uchwyt pomocniczy
3’ Przycisk obracania 10 Tarcza*
4 Dioda LED przecigzenia 11 Szybka w montazu ostona do
3 Przycisk odblokowywania szlifowania
akumulatora* 12 Zatrzask ostony
6 Akumulator* 13 Kotnierz wewnetrzny
7’ Wracznik spustowy 14 Kotnierz zewnetrzny

*Nie wszystkie pokazane lub opisane akcesoria s3 oferowane w standardowym zestawie.



4, DANE TECHNICZNE

Model 20VAG3-125BL.1

Napiecie znamionowe: 18V, prad staty maks. 20V, prad staty

Predkos¢ znamionowa: 11000 obr./min

Szerokos¢ tarczy: 0125mm

Otwor w tarczy: 022,23 mm

Gwint wrzeciona: M14

Poziom cisnienia akustycznego: 89dB (A)

Niepewnos¢ 3dB(A)

Poziom mocy akustycznej 100dB (A)

Niepewnos¢ 3dB(A)

Poziom drgan 10,535 m/s?

Niepewnos¢ 1,5m/s?

(iezar maszyny (bez akumulatoréw) 1,8kg

Pasujace tadowarki 2OVEHT-3A]
20VCH2-6A.1

Pasujace akumulatory 20VBAZ25.1
20VBA2-50.1

UWAGA: Poziom drgan podany w instrukcji zostat zmierzony zgodnie z ustandaryzowang
procedura pomiaru i moze stuzy¢ do poréwnywania urzadzen. Podana wartos¢ emisji drgari moze

rowniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania.

OSTRZEZENIE! Poziom drgari zmienia sie w zaleznosci od sposobu uzywania elektronarzedzia i
w niektérych przypadkach moze by¢ wyzszy niz wartos¢ podana w niniejszej instrukgji. Regularne
uzywanie elektronarzedzia w ten sposéb moze doprowadzi¢ do niedoszacowania drgan przez
uzytkownika. Nalezy starac sie, aby poziom drgar byt jak najnizszy. Srodki ograniczajace obciazenie
drganiami to np. noszenie rekawic i ograniczanie czasu pracy. W oszacowaniu nalezy uwzglednic
wszystkie fazy uzytkowania (np. czas, przez ktdry elektronarzedzie jest wytaczone oraz czas, przez

ktéry elektronarzedzie jest wtczone, ale pracuje bez obcigzenia).
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5. UZYTKOWANIE

WKLADANIE/WYJMOWANIE AKUMULATORA

Wkiadanie:

Whozy¢ akumulator. Przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy wcisna¢ akumulator w dolng czes¢
uchwytu i dopilnowac, aby akumulator byt zamocowany w urzadzeniu.

Wyjmowanie:

Aby wyja¢ akumulator, nalezy wcisnac przycisk odblokowujacy i wysuna¢ akumulator. Petng
instrukcje fadowania podano w podreczniku operatora dotaczonym do akumulatora i fadowarki.

PRZYCISK ODBLOKOWUJACY

Przycisk odblokowujacy znajduje sie na uchwycie nad wiacznikiem spustowym. Aby pociagnac
za wiaaznik spustowy, uzytkownik musi najpierw wcisna¢ przycisk odblokowujacy. Przycisk ten
resetuje sie za kazdym razem, gdy puszczony zostanie wigcznik spustowy.

WLACZNIK SPUSTOWY

Aby wiaczyc¢ szlifierke, nalezy wcisnac i przytrzymac przycisk odblokowujacy, a potem wcisnac
whacznik spustowy. Aby wytaczy¢, wystarczy pusci¢ whacznik spustowy.

REGULACJA POZYCJI UCHWYTU OBROTOWEGO

UWAGA:Przed wcisnieciem przycisku obracania przycisk ten znajduje sie w swojej pierwotnej
pozycji (pozycja 0). Nalezy nacisna¢ przycisk obracania i obrdci¢ miekki uchwyt w lewo (przeciwnie
do kierunku ruchu wskazéwek zegara), tak aby wiacznik spustowy znajdowat sie w pozyji
poziomej (pozycja 1).

Ponownie wcisna¢ przycisk obracania i obrdci¢ wiacznik spustowy do pozycji odwréconej (pozycja 2).
Po wyregulowaniu potozenia wiacznika spustowego, nalezy ponownie zainstalowa¢ uchwyt
pomocniczy odpowiednio do potrzeb.

Uchwyt pomocniczy mozna zainstalowac z kazdej strony obudowy przektadni. Uchwyt pomocniczy
nalezy ustawi¢ w takiej pozydji, ktdra zapewni najlepsza kontrole nad narzedziem i najlepsza ochrone.
Aby zainstalowac uchwyt pomocniczy, nalezy go wkreci¢ w gniazdo uchwytu i mocno dokrecic.

UZYTKOWANIE - INFORMACJE OGOLNE

1. Jesli uzytkownik wiasnie co zainstalowat osprzet lub rozpoczyna prace, tarcze nalezy
przetestowac przez pozwolenie jej kreci¢ sie przez minute bez przyktadania jej do obrabianego
elementu. OSTRZEZENIE! Nigdy nie nalezy uzywac akcesoriow, ktére upadty. Niewywazone
lub uszkodzone akcesoria mogq uszkodzi¢ obrabiany element, doprowadzi¢ do zniszczenia
narzedzia oraz spowodowac naprezenia, ktore moga doprowadzi¢ do usterki osprzetu.

2. Za pomoqq Scisku stolarskiego, imadta lub innych praktycznych metod nalezy unieruchomic
obrabiany element, przez co uzytkownik bedzie mégt kontrolowac narzedzie obiema rekoma.

3. OSTRZEZENIE! Narzedzie nalezy mocno trzymac obydwiema rekoma. UWAGA: Jesli akumulator
zostanie whozony do narzedzia z przefacznikiem ustawionym w pozydji wiaczone’, narzedzie nie
whaczy sie. Aby rozpocza¢ prace, nalezy wytaczy¢ narzedzie, a potem wigczy¢ je ponownie.

4. Przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze pozwoli¢, aby osprzet rozpedzit sie do predkosci



5. UZYTKOWANIE

maksymalnej.

5. Nalezy kontrolowac site nacisku i powierzchnie styku miedzy osprzetem a obrabianym
elementem. OSTRZEZENIE! Nigdy nie nalezy uderza¢ osprzetem w obrabiany element. Zbyt
duzy nacisk na osprzet moze doprowadzic do usterki lub spowolni¢ prace.

6. Po zakoriczeniu nalezy wytaczy¢ narzedzie. Przed odtozeniem nalezy sie upewni¢, ze narzedzie
catkowicie sie zatrzymato.

UZYWANIE SZYBKIEJ W MONTAZU OSLONY DO SZLIFOWANIA

OSTRZEZENIE: Aby zagwarantowac maksymalng ochrone operatora w przypadku pekniecia tarczy,
rodzaj ostony musi by¢ dopasowany do rodzaju tarczy.

Podczas szlifowania powierzchnig boczng i obrzezem narzedzie nalezy trzymac pod katem od
15° do 30°. Aby uzyskac jednolite efekty, nalezy je dociskac ze statq sita. Zbyt duzy kat powoduje
skupienie si¢ nacisku na matej powierzchni, co moze doprowadzi¢ do wyztobienia lub spalenia
powierzchni obrabianego elementu.

UZYWANIE SZYBKIEJ W MONTAZU OSLONY DO CIECIA

Szybka w montazu ostona do ciecia nadaje sie tylko do przecinania matych elementéw oraz
ztobienia rowkéw o niewielkiej gtehokosci.

OSTRZEZENIE: Aby zagwarantowac maksymalng ochrone operatora w przypadku peknigcia tarczy,
rodzaj ostony musi by¢ dopasowany do rodzaju tarczy.

Podczas uzywania szybkiej w montazu ostony do ciecia, nalezy trzymac narzedzie w pokazany
sposdh, a do ciecia uzywac tylko krawedzi tarczy.

OSTRZEZENIE! Uzywanie powierzchni tarczy tnacej spowoduje pekniecie i rozpadniecie sie tarczy,
co doprowadzi do ciezkich urazéw ciata.

USTAWIENIE OSLONY WE WEASCIWE) POZYCJI

Ostone na szlifierce nalezy ustawi¢ we wiasciwej pozydji, ktdra zalezy od tego, z ktdre strony jest
zamontowany uchwyt. Nigdy nie nalezy uzywac szlifierki bez ostony prawidtowo zamontowanej
w odpowiednim miejscu.

OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy ustawic ostony z przodu szlifierki.

Mogtoby to doprowadzi¢ do powaznych urazéw, poniewaz iskry i luzne drobiny wyrzucane przez
tarcze leciatyby prosto na operatora. Ostone nalezy zawsze zaktada¢ w odpowiednim miejscu.

Zmiana potozenia ostony:

Wyja¢ akumulator.

Odblokowac zatrzask ostony przez pociagniecie go na zewnatrz, obréci¢ ostone tak, aby znalazta sie
w prawidtowej pozydji, z dala od szlifierki.

Weisnac zatrzask do $rodka, aby go zatrzasnac.

UWAGA: Nalezy pilnowa¢, aby podniesiona czes¢ ostony znajdowata sie w rowku na nasadce
tozyska. Nigdy nie nalezy uzywac szlifierki bez ostony prawidtowo wyregulowanej i zamontowanej
w odpowiednim miejscu.
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6. KONSERWACJA

A OSTRZEZENIE! RYZYKO URAZOW! Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy
urzadzeniu nalezy je zawsze najpierw wytaczy¢ i wyja¢ z niego akumulator.

Do czyszczenia urzadzenia nie nalezy uzywac ostrych przedmiotéw. Nigdy nie wolno dopusci¢ do
dostania sie jakichkolwiek ptynéw do $rodka urzadzenia. Mogtoby to doprowadzi¢ do uszkodzenia
urzadzenia.

Urzadzenie nalezy requlamie czysci¢, najlepiej natychmiast po skoficzeniu pracy.

Obudowe nalezy czyscic¢ suchg Sciereczkg — NIE nalezy uzywac benzyny, rozpuszczalnikow lub
srodkéw czyszczacych dziatajacych zraco na tworzywa.

Do gruntowanego wyczyszczenia urzadzenia potrzebny jest odkurzacz.

Nigdy nie nalezy zastania¢ otworéw wentylacyjnych.

Pit ze szlifowania osadzajacy sie na urzadzeniu nalezy usuwac szczoteczka.

(ZYSZC(ZENIE

Otwory wentylacyjne nalezy czyscic z pyhu i zanieczyszczen. Uchwyty musza by¢ czyste, suche
i nie poplamione olejem lub smarem. Do czyszczenia nalezy uzywac mydfa i wilgotnej Sciereczki
— niektére $rodki czyszczace i rozpuszczalniki moga zniszczy¢ czesci plastikowe i inne elementy
izolowane. Substancje te to m.in. benzyna, terpentyna, rozcienczalnik do lakierdw, rozciericzalnik
do farb, rozpuszczalnik do czyszczenia zawierajace chlor, amoniak oraz detergenty przeznaczone do
uzytku domowego zawierajace amoniak. Przy urzadzeniu nigdy nie nalezy uzywac fatwopalnych
rozpuszczalnikéw.

NAPRAWY

W celu dokonania naprawy narzedzie, jego akumulator i fadowarke nalezy oddac do najblizszego
punktu serwisowego.

PRZECHOWYWANIE | UTYLIZACJA

Wyfaczy( szlifierke katowa i wyjac akumulator.

Szlifierke katowa i jej akcesoria nalezy przechowywac w ciemnym, suchym i przewiewnym miejscu
zabezpieczonym przed przymrozkami.

Szlifierke katowa nalezy zawsze przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci. Idealna
temperatura przechowywania wynosi 10-30°C.

Do przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu
zabezpieczenia przed kurzem, szlifierke mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu
lub wtozy¢ do pudta o odpowiedniej wielkosci.

TRANSPORT

Wytaczy¢ szlifierke katowa i wyjac akumulator.

Szlifierke nalezy chroni¢ przed wszelkimi silnymi uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby
wystapi¢ w transporcie pojazdami.

Aby nie dopusci¢ do zeslizgniecia sie lub spadniecia, szlifierke nalezy zamocowac.



7.ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problemy

Prawdopodobna przyczyna

Dziatanie korygujace

Urzadzenie nie wiacza
sie.

Roztadowany akumulator

Sprawdzi¢ akumulator i
natadowac go

Uszkodzona tadowarka

Moze by¢ uszkodzony przetacznik
zasilania (whaczone/wytaczone)

Uszkodzony silnik

Naprawi¢ w serwisie obstugi
klienta

Narzedzia szlifierskie nie
poruszajg sie, mimo ze
silnik pracuje

Niedokrecona nakretka tarczy
szlifierskiej

Dokreci¢ nakretke tarczy
szlifierskiej

Obrabiany element, inne elementy
lub inne narzedzia szlifierskie
blokuja prace szlifierki

Usunac blokujace elementy

Silnik pracuje wolniej
i zatrzymuje sie, miga
dioda LED przecigzenia

Urzadzenie jest przecigzone

Ponownie wiaczy¢
urzadzenie

Tarcza szlifierska nie
kreci sie ptynnie, stychac
nietypowe hatasy

Niedokrecona nakretka tarczy
szlifierskiej

Dokreci¢ nakretke tarczy
szlifierskiej

Uszkodzona tarcza szlifierska

Imienic tarcze szlifierska
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8. RECYKLING

Yy Opakowanie jest wykonane z materiatu przyjaznego dla $rodowiska. Mozna je wyrzuci¢ do
%@ najblizszego pojemnika na odpady przeznaczone do recyklingu.

2

Li-lon

OSTROZNIE! Ten produkt oznakowano symbolem usuwania zuZytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego. Oznacza to, ze produktu nie nalezy wyrzuca¢ razem
ze zwyklymi odpadami gospodarstw domowych, lez nalezy go odda¢ w ramach
systemu zbidrki spetniajaceqo wymagania europejskiej dyrektywy w sprawie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). W celu uzyskania informagji na temat
recyklingu nalezy sie skontaktowac z dystrybutorem lub wtadzami lokalnymi. Nastepnie,
aby ograniczy¢ wplyw na Srodowisko, produkt zostanie poddany recyklingowi lub
demontazowi. Ze wzgledu na zawartos¢ niebezpiecznych substangji, sprzet elektryczny i
elektroniczny moze by¢ niebezpieczny dla Srodowiska i zdrowia cztowieka.

OSTROZNIE! Akumulatoréw nie wolno wyrzuca¢ do zwyktych, zmieszanych odpadéw
komunalnych!

OCHRONA SRODOWISKA

Luzytych urzadzen elektrycznych nie wolno wyrzuca¢ razem ze zwykiymi odpadami
domowymi. Zgodnie z dyrektywa Wspdlnoty Europejskiej w sprawie baterii i akumulatordw,
uszkodzone lub zuzyte akumulatory/baterie trzeba zbiera¢ oddzielnie i utylizowac w sposob
bezpieczny dla $rodowiska. Jesli istnieje odpowiednia infrastruktura, wyréb nalezy oddac
do recyklingu. Informacje o recyklingu mozna otrzymac u sprzedawcy lub wtadz lokalnych.
Nastepnie, aby ograniczy¢ wptyw na $rodowisko, produkt zostanie poddany recyklingowi
lub demontazowi. Ze wzgledu na zawartos¢ niebezpiecznych substangji, akumulatory/
baterie moga by¢ niebezpieczne dla srodowiska i zdrowia cztowieka.



9. GWARANCJA

WSTEP

Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkgi naszych
produktéw, doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac doskonata jakos¢, ktdra spetni
potrzeby uzytkownikow.

WAZNE! PRZED UZYCIEM URZADZENIA, NALEZY PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCIE,
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODANYCH W NIEJ PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN. INSTRUKCJE
NALEZY STARANNIE ZACHOWAC.

Natychmiast po otwarciu opakowania zalecamy sprawdzi¢, czy wszystkie elementy potrzebne do
montazu urzadzenia znajduja sie w zestawie.

W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac produktu — nalezy go wtedy
zwrdci¢ w najblizszym sklepie.

Wyrdb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go
uzywac w budynkach.

Urzadzenie mozna umiesci¢ w budynku dopiero po odczekaniu 2 godzin od ostatniego uzycia.
Dzigkujemy za zakup naszego produktu. Mamy nadzieje, ze uzywajac go beda Paristwo z niego w
petni zadowoleni.

Chetnie otrzymamy od Paristwa wszelkie uwagi, mozna je przestac przez strong naszego sklepu
internetowego.

Gwarangja

Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktéw konsumenckich.

Szlifierka katowa (model nr 20VAG3-125BL.1)jest objeta gwarancja przez okres 3 lat liczac od daty
zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe i usterki produkcyjne.

W razie usterki nalezy sie najpierw zapoznac ze strong ,rozwigzywanie probleméw” (problemy
i rozwiazania) w niniejszej broszurze, a jesli problemu nie uda si¢ samodzielnie usunac, nalezy sie
skontaktowac z najblizszym sklepem.

Paristwa sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwiazac problem.

Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.
Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub zwyktego
zuzywania sie. Dotyczy to m.in. przetacznikéw, wytacznika obwodu zabezpieczajacego i silnika (w
razie zuzycia sie).

W niektérych krajach obowiazuja specjalne warunki gwarancji.

W razie watpliwosci nalezy zasiegnac porady w punkcie sprzedazy.

Aby roszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest spetnienie nastepujacych
warunkéw:

- Przedstawienie dowodu zakupu
- W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.
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9. GWARANCJA

- Problem nie sprowadza sie do zwyktego zuzywania sie czesci w czasie uzytkowania.

- Potrzebne czynnosci konserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo wykonane.

- Nie doszto do uszkodzenia w wyniku nieprawidtowego nastawienia gaznika.

- Urzadzenie nie byto uzywane na sife, niewtasciwie traktowane, ani uzywane przez osoby

niepowofane, nie uczestniczyto tez w zadnym wypadku.

- W wyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

- Prace przy urzadzeniu nie byty wykonywane przez osoby niewykwalifikowane, nie byly tez
podejmowane proby nieodpowiedniej naprawy.

- Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byl/byta rozmontowywane/-y/-a lub
otwierane/-y/-a.

- Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byl/byta zamoczone/-y/-a (rosa, deszcz,
zanurzenie w wodzie itd.).

- Nie byly uzywane niewfasciwe czedci lub czesci wyprodukowane przez producenta innego niz
DEXTER, natomiast czesci te s3 przyczyng usterki.

- Narzedzie nie byto niewtadciwie uzytkowane (przecigzanie, zaktadanie akcesoriow
niezatwierdzonych przez producenta).

- Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np. piaskiem lub
kamieniami.

- Brak uszkodzer spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji dotyczacych bezpieczeristwa i
uzytkowania.

Produkt musi by¢ uzywany w zwyklych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celow
profesjonalnych. Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy z branzy
architektury krajobrazu, wfadze lokalne oraz firmy odpfatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.



10. RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI
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10. RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

POZ. OPIS POZ. OPIS
1 Plytka dociskajaca (zespét) 17 Przycisk blokady watu
1-1 | Zacisk nieruchomy 18 Uchwyt pomocniczy
1-2 | Podktadka 19 Nakretka imbusowa
1-3 | Przegroda 20 Mniejsze koto przektadni
1-4 | Ptytka dociskajaca 21 tozysko
1-5 | Podktadki pfaskie 22 Pokrywa srodkowa
1-6 | Podktadka 24 tozysko
1-7 | tozysko 23 Wirnik
1-8 | Ptytka dolna 25 Stojan
2 Kotnierz wewnegtrzny 26 Obudowa — czes¢ lewa
3 Ostona zabezpieczajaca do 27 Obudowa — cze$¢ prawa

polerowania 28 Sprezyna
Ostona zabezpieczajaca do )

4 nacinania 29 Przycisk zaokraglony
5 $ruba M4*16 30 Sruba ST4*14
6 Watek napedowy 31 Pierscier magnetyczny
7 Pierscieri przeciwpytowy 31-1 | Przefacznik
8 Pokrywa 31-2 | Ptytka PCB
9 tozysko 31-3 | Bolecstykowy (zespot)
10 | Otworz pierscieniem 32 |Sprezyna
1 Duza przekfadnia 33 Przycisk blokady wigcznika
12 Lozysko 34 Przycisk przetacznika
13 | Bolechlokujacy wat 35 | Zdobienie
14| Ostona glowicy 36 | Uchwyt — czesclewa
15 | $ruba ST4*20 37 |Uchwyt — czgdc prawa
16 Sprezyna zwrotna




11. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot — CS 00001
59790 RONCHIN - France/Francja

Oswiadcza, ze bezszczotkowa szlifierka katowa Model: 20VAG3-125BL.1
spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach, rozporzadzeniach i normach:
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE

EN 60745-1:2009 +-A11:2010
EN 60745-2-3:2011 +A2:2013 +A11:2014 +A12:2014 +A13:2015
ENIEC55014-1:2021
EN IEC55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
IEC62321-4:20134+-A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015
[EC 62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Nr seryjny: Patrz oktadka tylna i etykieta znamionowa maszyny

Ostatnie dwie cyfry roku, w ktdrym naniesiono oznaczenie CE: 19 alals

Eric LEMOINE

Miedzynarodowy lider jakosci projektu

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot — €S 00001 59790 RONCHIN — France/Francja
Sporzadzono w Ronchin 26/11/2021
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- AKKymynaTopHas
DEXXTER ¥B] | securomanymson

LI.IJ'IVId)OBaJ'IbHaﬂ MallinHa

EAN code : 3276000697985

@ PyKOBOA(TBO No TeXHUKe 6e30NacHOCTM M NPaBOBbIM HOPMaM

Mmnoptep\lNpogaseu\OpraHu3sauusa, ynosHOMOYeHHaA NMPUHUMaTb MPETeH3Nn Mo KauyecTBy
ToBapa B PO: OO0 «JIEPYA MEPJIEH BOCTOK», 141031, Poccus, Mockosckasa O6:., . Mbituiyn,
OcTawkoBcKoe Lwocce, a.1

12/2019 R&3T & 25

Cpok cnyxo6bl () : 5 net

Konuto cepTuduKkata cooTBeTCTBUA UM AeKnapaLyn O COOTBETCTBUM Ha AaHHbI TOBap MOXHO
nosyunTb Ha MHPOPMALIMOHHO CTOVKe Nto6Oro 13 marasmHoB Jlepya MepneH.

fata ny6nnKaumm MHCTPYKLUn

20VAG3-125BL.1



BHumatenbHo npoqvname VHCTPYKUWIO N0 3KCnyaTauun U U3yynte npumedaHua. [JlaHHas

VHCTPYKLUKMA

Mo3BOJIAET 03HAKOMUTBLCA C yCTp0I7ICTBOM, npaBunami ero KcnoNib3oBaHua I

UHCTPYKLMAMU MO TeXHUKe Ge30macHOCTA. XpaHUTe WHCTPYKUMIO B HAZEXHOM MecTe AnA
MCMoNb30BaHuA B byayLLem.

YCUI10BHbIE ObO3HAYEHUA

%)

P09RO >

N\

N
m

EAL
i

[pouuTaiite pyKoBOACTBO.

10T CUMBON npeaynpexanaet 0 pucke noBpexneHna yCTpoﬁcha nnn apyroro
NMYLLECTBA, A TaKXKe MoayYeHNA TpaBM.

Wcnonb3yiiTe 3aLyuTHbIE OUKY.

Wcnonb3yitTe cpeCTBa 3aLLUTbI OPraHOB ClyXa.
Wcnonb3yitTe 3awuTHyio 06yBb.

Wcnonb3yitTe 3awuTHbIE NepyaTkm.

HapeBalite pecnuparop.

lcnonb3oBaHme MOBPeXEHHbIX OTPE3HbIX KPYroB WU KPYroB AnA YepHOBOIi
06pab0TKM 0YeHb ONACHO 11 MOXET CTaTb NPUYNHOI Cepbe3HOI TPaBMbl.

3anpeLuaeTca WnrdoBaHue C BNaXKHbIM OXNaXEHNEM.
3anpelwaetca 60koBoe WNGoBaHNe.

YCTpoiicTBO NpeHa3HaueHo AnA WANdoBaHMA MeTanna.

YCTPOCTBO COOTBETCTBYET ACACTBYIOLYM €BPONENCKUM ANPEKTUBAM 11 Obino
OLieHEHO B COOTBETCTBUN C aHHBIMI AUPEKTUBAMIA.

EBpa3uiickmii 3HaK COOTBETCTBUA.

Cumpon WEEE (yTunu3anua sneKTpuyeckoro 1 S1eKTPOHHOT0 060pynoBaHIA).

Ur=0o Universal: cosmectumoctb To1bKo ¢ Sterwins UP20, Lexman UP20 n Dexter UP20

«

3HaK COOTBETCTBYA MPUMEHUMbIM TEXHINUECKUM TPEOOBaHUAM YKpauHbl.
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KOMIJIEKT NOCTABKU

Ha3HaueHue akkymynaTopHoil 6ecLLeTouHoii yrnoBoit WwudoBanbHoii MalmHbl Dexter
VIHCTpyKLmA o TexHMKe 6e30macHoCTI

Onucanue

TexHuuecKme xapakTepucTuKim

licnonb3oBanme

06cnyxmnBanme

YcTpaHeHue Henonazok

Yrunusauna

9. lapaHTuAa

10. 306paxeHne B pa306paHHOM BUfE 1 CIMCOK fieTaneli
11. [leknapauma cooteeTcTBIUA HopMmam EC

O N R W =



1. HASHAYEHHUE YI/10BOW LWANOOBA/IbHON MALUWHbI DEXTER

Bnaronapmm 3a ﬂpM06pETEHVIe JaHHOrO u3pennsa. BHumatenbHo npoyTuTe BCe NHCTPYKLUN ©
coxpanute ux ana JanbHeiLLero Mcnonb3oBaHuA.

Yrnosas LIJHI/I(I)OBaﬂbHaﬂ MallliHa npefHa3Ha4yeHa ANA pe3ku, lJGPHOBOI‘/'I Pe3kn n UYUCTKn
MeTanna, 6eToHa v NUTKM 6e3 NCNoNb30BaHMA BOADI.

Mocne pacnakoBKM ybeauTech, UTo BCe aKceccyapbl (€Iu NpeaycMOTPeHbl) UMEIOTCS B HalUNN,
Ecm yCTpoiicTBO NOBPEXIEHO UM UMEET KaKie-nbo HeUCpaBHOCTH, He UCMoMb3yiiTe ero u
BepHUTe 06paTHO NpoAaBLlY.

Mpy nepefaye yCTpoIACTBA APYrMM NLIAM NepefjaBaiiTe TaKkXe 1 JaHHOE PyKOBOACTBO.

MomHute, uyTO0 Hawe oGopynosaHue He npefHasHa4yeHo AnAa udnonb30BaHUA
B KOMMepYecKuX, TOProBbiX WIN TMPOMbDILLJIEHHbIX LenaX. I'apaurvm GYAET
AHHYNIUPOBAHa, €C/IU UHCTPYMEHT UCNO0Nb3yeTCA B KOMMepuYecKuX, TOpProBbiX Wiu
NMPOMDILWIEHHDbIX Lenax nin ana nopo6HbIX HYXA.

/] COO6pa)KEHI/Il7I 6e30MacHoCTI y(TpOVICTBOM HeNnb3A Nonb30BaTbCA AETAM W NOAPOCTKaM
mnagLe 16 net, a Takxe NI0AAM, KOTOpble He 03HAKOMUINCH C AaHHBIMU VHCTPYKLUNAMN. [JlanHoe
y(TpOVICTBO MOryT 1CN0JIb30BaTb NiNla C OrpaHNYeHHbIMU ¢M3MH€(KI/IMI/I nn yMCTBEHHbIMU
CNOCOOHOCTAMMY, ECIN OHN HAXOAATCA NOA npucmoTpom nnbo nocne COOTBETCTBYHOLLErO 06yHEHMH
OTBETCTBEHHbIMU N AMMI.
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHNKE BE3OMACHOCTU

OBLUWE MPABWIIA TEXHUKW BE3OMACHOCTI NPY PABOTE CINEKTPOUHCTPYMEHTAMM

A MPEAYNPEMEHUE. Mpouuraiite Bce npeaynpexaeHus

W MHCTPYKUUM Mo TexHuke GesomacHoctu. Hecobntopenme
npenynpexaeHnii 1 MHCTPYKLMA MOXKET NPUBECTU K MOPaMKeHMIo
NEKTPUYECKIAM TOKOM, NOXKapy U (1) TAXKENbIM TpaBMaM.
COXPAHWUTE BCE NPEAYNPEXXAEHWA U UHCTPYKLIUK
ANA UCNoib30BAHNA B BYAYLLEM.
TepmuH «ANEKTPOUHCTPYMEHT» B MIPeAYNpeXeHNsX 03HauaeT
INEKTPUYECKMIA MHCTPYMEHT C MUTaHVeM OT CeTh (c kabenem)
WK ANEKTPUYECKMIA UHCTPYMEHT C NUTAHKEM OT aKKyMynaTopa
(6e3 kabens).

BE30MACHOCTb PABOYEI0 MECTA

A. O6ecneybTe 4YMCTOTY M OCBELIEHHOCTb pabouyero Mmecra.
3arpoMOXAeHHbIe 11 NMN0X0 OCBELIEHHble MeCTa C1yXaT MPUUMHOI
HeCYaCTHbIX CTyYaeB.

B. He wcnonb3yiite 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI BO B3PbIBOOMACHbIX
MecTax, Hanpumep BOMAM3M rOplOYMX XKUAKOCTEH, ra3oB WK
NbIAN. INEKTPOUHCTPYMEHTbI TeHepUPYIT UCKPbI, KOTOpble MOryT
BOCMIAMEHUTD Mbl/b NI MCNAPEHWA.

(. He no3Bonsiite feTAM W NOCTOPOHHUM HaXoAUTbCA BOAM3M
pabotaiowero 3nekTpouHcTpymeHTta. (OTBnekawowme QGakTopbl
MOTYT NPUBECTY K MOTEPE KOHTPOAA.

MNEKTPOTEXHUYECKAA BE3OMACHOCTb

A. Bunka 3neKTpoMHCTpYyMeHTa 0/KHA COOTBETCTBOBATb po3eTKe.
Hukoraa He nepepenbiBaiite BUAKYy. He ucnonb3yiite HUKakue
nepexoAHMKM ANA BUIOK eKTPOUHCTPYMEHTOB C3a3eMiieHnem.
llcnonb30BaHe OPUrMHANBHLIX BUMOK 1 COOTBETCTBYIOLMX UM PO3ETOK
YMEHbLLAET PUCK NOPAXKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

B. U36eraiiTe NPUMKOCHOBEHMIN K 3a3eM/IEHHbIM 00beKTam, TakKum
KaK Tpy6bl, paguaTopbl, NANTbI U XONOAUNbHUKK. PUCK nopaxeHuna
3NeKTPUYECKIM TOKOM BbiLLIe, KOTA1a Tefo 3a3eMIEeHO.

(. He nopBepraiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI BO3AENUCTBUIO [OMAA
unu Bnaru. [lpy nonagiaHny BoAbl B 31eKTPOUHCTPYMEHT YBENNYUBALTCA
PUCK NOPAXKEHMA NEKTPUYECKIM TOKOM.




2. NHCTPYKLINA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTU

D. O6pawwaiitecb ¢ kabenem akkypatHo. Hukorga He nepeHocure,
He TAHUTE U He BbIK/IOYaiTe NEKTPOUHCTPYMEHT 3a Kabenb.
Jlepxute kaGenb noganblie OT MCTOYHMKOB Tenna, Madia,
OCTPbIX NPeAMETOB WAV ABIKYLUMXCA YacTe. [ToBpexaeHHble W
3anyTaHHble Kabenn NOBbILLAKT PUCK NOPAXKEHNA INEKTPUYECKIM TOKOM.

E. ina paboTbl ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BHe MOMeLLEeHUs
UCNonb3yiiTe NpefHa3sHauYeHHblit ANA 3TOr0 YANMHUTENbHbINA
Ka6enb. lcnonb3oBaHue kabena, noaxoasilero Ang UCnonb30BaHNs
BHE MOMELLIEHIA, CHUXKAET PUCK NOPAXKEHNA INEKTPUYECKAM TOKOM.

F. Ecnu mcnonb3oBaHne NEKTPOMHCTPYMEHTa B CbIpOM MecTe
Heu36eXHO, MOAKMIOYaliTe ero yepes YCTPOCTBO 3aLUUTHOIO
otkntodeHua (¥Y30). cnonb3oBanmne Y30 CHKAeT pUck nopaxeHus
NEKTPUYECKIAM TOKOM.

JINYHAA BE3ONACHOCTb

A. Mpn ucnonb3oBaHUM SNEKTPOMHCTPYMEHTa GyabTe 6AUTENbHDI,
cnepuTe 3a CBOMMU AeiCTBUAMM U CnefyiiTe 3apaBomy CMbICy.
He nonb3yiitecb YNeKTPOMHCTPYMEHTOM, €C/I Bbl YCTanu unu
HaxoauTecb MOA BO3JECTBUEM HAPKOTUKOB, ankorona Wau
MeANKaMeHTOB. [laxe KpaTKOBPeMEHHAA HEeBHUMATENbHOCTb Mnpu
paboTe € 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTU K TAXKENbIM TPaBMaM.

B. Ucnonb3yinte cpeacTBa uMHAMBUAYanbHOI 3awmTbl. Bcerga
UCnonb3yiTe 3aluTHble CpefcTBa AnA rnas. llcnonb3oBaHne
3aLLMTHBIX CPEACTB, TakMX Kak pecnupatop, Heckonb3kasa 3aliUTHasA
00yBb, Kacka M CPeACTBA 3aLUMTbl OPraHOB CyXa B COOTBETCTBYHLLMX
YCII0BUAX YMEHbLLAET PUCK NONYYeHNA TPaBM.

C. He ponyckaitte cnyyaitHoro 3anycka uHcTpymeHTa. [lepep
NOAKNIOYEHMEM MHCTPYMEHTAa K (et nutaHua (nam
aKKymynaTtopy) U nepep ero nepeHockoin ybeautecb, uTo
BbIK/IlOYATe/Ib HAXOAUTCA B BbIKNIOYEHHOM MONOXeHuU. He
[lepXuTe NaseLl Ha BbIKKuaTese npu nepeHocke NeKTPOUHCTPYMEHTOB
W He BKJKOYaliTe BIIKY B PO3ETKY, eCN INEKTPOUHCTPYMEHT BKJTIOYEH.
310 MOXET NPUBECTU K HECYACTHOMY CNIyyalo.

D. Mepen  BKAOYEHMEM  DNEKTPOUHCTPYMEHTA  CHUMUTE
Hero peryfiMpoBOYHble WHCTPYMEHTbI U raeyHble K/OuM.
PerynupoBOYHbI MHCTPYMEHT WM TaeuHblil KNKY, OCTABNEHHbIA Ha
BpaLLAILLeNCA YacTh INEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKET (TaTb MPUYMHOIA
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHNKE BE3OMACHOCTU

TPaBMbl.

E. He Tanutecb. Bcerma coxpaHanTe ycToMuuBOe MNONOMEHUe
M  paBHOBecue. JTO  MO3BOAUT  Jiyulle  KOHTPONMPOBATb
NEKTPOUHCTPYMEHT B HenpeaBIUAEHHbIX CUTyaLmAX.

F. OpeBaiitecb Hapgnexawum o6pasom. He HapeBaiite (B0o60aHYIO
ofiexnay M ykpaweHus. [lepute BoNOCbl, OAEKAY M NMepyaTKu
noAanbiue OT ABMKYWMXCA yacTei. (BoboaHad 0ex.a, yKpaLleHus u
ASIMHHbIE BONOCHI MOTYT NONACTh B BUXKYLUMECA YaCTI.

G. Mpwn Hannuum ycTpoiicTB Ana oTBoAa u cbopa nbinn yoeputech,
YTO OHM MOAKNIOYEHbI N NpaBUNbHO paboTaloT. /icnonb3oBaHue
MbINeYNaBANBAIOLLNX YCTPOINCTB CHUXKAET BPes, NPUUMHACMbIIA MbIbHO.

NCnonb30BAHUE U OBCNTYKUBAHWUE SNTEKTPOUHCTPYMEHTA

A.He npuknapbiBaiiTe K 3NeKTPOMHCTPYMEHTY upe3mepHbIX
younuii. Wcnonb3yinte noaxoAAwmidc AnA Bawux 3apay
3NEKTPOMHCTPYMEHT. [IpaBubHO BbIOPaHHDIA NEKTPOUHCTPYMEHT
bonee 3¢pdekTnBeH 1 6e3onaceH Npu HOMIUHANBHOIA Harpy3ke.

B. He ucnonb3yite 3neKTPOMHCTPYMEHT, €CN €ro BbiKNoYaTelb
HeucnpaBeH. JNeKTPOUHCTPYMEHTbI C HeMCNpPaBHbIM BbIKMoyaTenem
OMacHb! 1 MOANEXAT PEMOHTY.

C. Mepen perynupoBKoil, CMEHOI aKceccyapoB WAM XpaHeHUem
OTKNIOYUTE NEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTM nuTaHua u (unm)
akkymynartopa. Takue mepbl NpefoCTOPOXKHOCTU YMEHbLIAKT PUCK
CyYaitHOro 3anycka 31eKTPOUHCTPYMEHTa.

D. Xpanute Heucnonb3yemble 3MEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecCTax,
HelOCTYNHBIX ANA AeTeil, U He A0BepANTe INEKTPOUHCTPYMEHT
nMLam, He 3HAKOMbIM € HUM W C STUMU UHCTPYKLMAMU.
JNEKTPOUHCTPYMEHTbI  OMacHbl B pyKax  HEenoAroToBfeHHbIX
nonb30BaTeneil.

E. Boinonusiite TeXHuyeckoe 06cnyuBanue
3NeKTPOUHCTPYMeHTOB. [[poBepbTe BbipaBHUBaHKE U CLeNIeHne
NOABWKHBIX feTaneil, Hanuuue NONOMOK W Mpouue YcnoBus,
KOTOpble MOTYT NOBAMATb Ha paboTy INEKTPOMHCTPYMeHTa.
Ecnu 5neKTponHCTpYyMeHT noBpexaeH, nepes Ncnonb3oBaHuem
ero Heob6XoaMMO OTPEMOHTUPOBaTb. MHOrMMe HecyacTHble Cyyan
BbI3BaHbl HeMPaBW/IbHBIM TeX00CyKIBaHNEM SNEKTPOMHCTPYMEHTA.

F. Xpanute pexywme MHCTPYMEHTbl B YUCTOTE W 3aTOUYEHHOM
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cocTosHMN. [IpaBUnbHO 06CNYXKIBAaEMble 11 XOPOLLIO 3aTOYeHHble
PEXyLIME  WHCTPYMEHTbI  MeEHblUe  3aKNUHWUBAKT U Nyulle
KOHTPOSIMPYIOTCA.

G. Ucnonb3yiite  3NEKTPOMHCTPYMEHT, aKceccyapbl, Hacapkm
W T. N. B COOTBETCTBMM C STUMM WHCTPYKUMAMM, YYUTbIBasA
ycnoBusA M cneuuduKy BbINonHAemoi pabotbl. /cnonb3oBaHue
NEKTPOMHCTPYMEHTA /1A BbINONHEHMA HENpeycMOTPEHHbIX onepaLyil
MOXET NPUBECTM K ONACHBIM CUTYaLMAM.

Ncnonb30BAHUE U OBCNTYKUBAHUE UHCTPYMEHTA CITUTAHUEM

OT AKKYMYJIAATOPA

A.3apaxaiTe aKKymynaTop TONbKO C MOMOLUbI0 3apAfHOro
YCTPOIACTBA, YKa3aHHOTrO U3roToBUTENEeM. 3apAfHOe YCTPOIACTBO,
npeHa3HaueHHoe AA OAHOTO TUMA aKKYMyNATOPHBIX DaTapei, MoXeT
(TaTb NPUYNHON NOXapa NPV UCMONb30BAHNM C APYTUM TUMOM baTapeli.

B. Ucnonb3yinTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT TONBKO (O CheuuanbHo
npeAaHa3HaYeHHbIMU ANA Hero akKymynaTopamu. lcnonb3oBaune
No60oro AApyroro B1AA akKyMynATOPHbIX OaTapeit MOXeT CTaTb MPUYNHOIA
HeCYaCTHbIX CyyaeB WK Noxapa.

C. Korpa akkymynaTop He MCMONb3yeTcs, XpaHUTe ero OTAENbHO
OT MeTaNnnMyeckux npeaMeToB — KaHLeNnApCKUX CKpenok,
MOHET, KNloyeil, rBo3/ie, BUHTOB U AP. — OHU MOTYT COCAUHUTD
KOHTaKTbI. KopoTkoe 3aMblkaHue KOHTaKTOB akKyMynATOPHOI baTapent
MOXeT CTaTb MPUYNHON 0XKOTOB WK NoXKapa.

D. Mpn HebGnaronpuATHLIX 06CTOATENbCTBAX M3 aKKymynsaTopa
MOXeET NnoTe4b dNEKTPONuUT; usberaite KoHTaKTa ¢ HUM. [lpn
U1yYaitHOM KOHTaKTe NpomoiiTe BOAOIA. Ecnu XugkocTb nonana B rnasa,
obpatutecb K Bpauy. KMAKOCTb U3 aKKyMynATOpHON Gatapen MoXeT
BbI3BaTb Pa3ApaKeHue 1 0X0ru.

PEMOHT

A. PeMOHT  JNEKTPOMHCTPYMEHTa  [O/MKEH NpOU3BOAUTHCA
KBaNMQULUMPOBAHHLIM  CMELWANNCTOM C  WCMONb30BaHUEM
TONbKO MAEHTUYHBIX 3anacHbIX YacTeid. 310 0becneynT be3onackyto
paboTy INEKTPOUHCTPYMEHTa.

WHCTPYKLLMW NO TEXHWUKE BE3OMACHOCTYU ANA BCEX ONMEPALLMIA
Mpenoctepexxenus 06 onacHOCTU OTHOCUTENbHO UCMONb30BaHNA
WwAn¢oBaNbHbIX UM abpa3nBHBIX OTPe3HbIX KPYroB
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHNKE BE3OMACHOCTU

A. dToT 3neKkTponpubop npeaHasHauyeH pnA paboTbl B KauecTBe
WAuoBanbHOr0O WM pexylero MHcTpymeHta. [poumtaiite
BCe npaBuna 06e30macHOCTH, WHCTPYKUWM, WANIOCTPALUM W
cneuyuduKauum, npunaraembie K 3TOMy dNEKTPOUHCTPYMEHTY.
HeBbINONHEHNE M3NOMEHHDBIX HUXKE WHCTPYKLMIA MOXKET NpUBeCT K
MOPaXKeHNI0 INEKTPUYECKIM TOKOM, MOXKapy 1 (nn) TAXKeENbIM TPaBMaM.

B. C nomoLLbI0 JAHHOrO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa He peKOMeHAYeTcA
BbINONHATb Takue BuAbl paboT, Kak wandoBaHne HaXKAAUYHOI
Gymaroi, ouncTKka MeTa/IMYeCKUMK LLETKaMKU, NONMpoBaHue
uwnn paspesanue. Onepaunn, ANA KOTOPbIX dNEKTPOUHCTPYMEHT He
npefHa3HayeH, MOryT C03[3aTb OMACHYH0 CUTYALIMIO U NPUBECTU K TPAaBMe.

C. Hukorpa He ncnonb3yiite NPUHAANEKHOCTH, HE U3TOTOB/IEHHbIE
WIN He peKOMeHAOBaHHble npousBoauTenem. Bo3MOXHOCTb
YCTAHOBKM  KaKMX-NMbo  NpUHAANeXHOCTed  Ha  JaHHOM
NEKTPOUHCTPYMEHTe He rapaHTUpyeT ux 6e30MacHoOro UCMob30BaHuA.

D. HomuHanbHasA CKOpoOCTb NPUHAAJIEKHOCTE [AOMKHA ObiTb NO
MeHblled mMepe paBHa MaKCUMaNbHOW CKOPOCTH, YKa3aHHOW Ha
MNEKTPOMHCTpYMeHTe. ECIM  (KopoCTb BpaLLieHna NPUHAZNEXHOCTH
MPEeBbICUT HOMUHANBHYI0, 3TO MOXKET NPUBECTIA K ee MOSIOMKE 1 pa3pyLLeHo.

E. HapyXHblit guameTp n TONWMHA NPUHAANEKHOCTEN AOMKHbI
C0O0TBETCTBOBATb NMACMOPTHLIM JaHHbIM EKTPOMHCTPYMEHTa.
lpn  MCNoNb30BaHUM  HECOOTBETCTBYIOUMX NPUHALNEXHOCTE  He
obecneynBaeTca HagnexaLyuii ypoBeHb 6e30MacHOCTY 1 KOHTPONA.

F. KpenexHas pe3bba NpUHaANeKHOCTe AOMKHA
C00TBETCTBOBATb pe3bbe WnuHAena WinpoBanbHO MaLUNHDI.
[ina npuHapnexHocTeil, MOHTUPYEMbIX C MOMOLUbIO (naHLes,
oTBepcTMe MOA Ban [AOMKHO COOTBETCTBOBATb NOCafloMHOMY
Auametpy ¢naHua. [lpn  nUcnonb3oBaHUM  NPUHAANEXHOCTEN,
He COOTBETCTBYILUMX KPEreXHbIM YacTAM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa,
Hapylwaetca 6anaHc, BO3HMKAeT upe3MepHada BuOpaumMa 1 BO3MOXHA
noTepA KOHTPONA.

G. He wucnonb3ynte noBpexpaeHHble npuHagnexHoctu. lepepn
KaxabiM MCnonb3oBaHUemM npoBepbTe abpasuBHbIe Kpyru
Ha OTCYTCTBUE CKOMOB M TpeLUH, AUCKU-MOAOWBbI — Ha
OTCYTCTBME TPeIWMH M U3HOCA, NMPOBOMOYHYI0 LWETKYy — Ha
OTCYTCTBUE MOBPEXAEHHON NPOBONOKN. Ecnu MHCTPymeHT
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WM NPUHAANEXHOCTL Najanu, NpoBepbTe UX Ha Hanuuue
noBpexaeHui unm ycTaHoBUTe HenoBpeXAeHHYI0
npuHagnexHoctb. flocne  npoBepkn UM YCTaHOBKM
NpUHagnexHocTel pacnonoxurecb BHe NNOCKOCTH
BpaLaIoLLeiica HacaKn U 3anycTuTe NEKTPOUHCTPYMEHT 6e3
Harpy3ku Ha MaKCUManbHON CKOPOCTH B TeYeH1e OAHON MUHYTbI.
MoBpexeHHble NPUHAANEXHOCTM, Kak NpaBuio, paspyLualTca B xode
3TOr0 UCMbITAHUA.

H. Ucnonb3ynte  cpepctBa MHAMBMAYanbHOM  3awutbl. B

3aBUCMMOCTM OT XapaKTepa paboTbl UCNONb3yiTe 3aLMUTHYH

MacKy unu 3awmTHble ouku. lMpn HeobxopMMoCTU UcNoNb3yitTe

pecnupatop, cpeAcTBa 3alMTbl OPraHOB CnyXa, nepyaTtku u

¢apTyk, 3awmwaowmii oT Menkux abpasmBHbIX YacTuL Kpyra

UNU 3aroToBKW. 3alyuTa rna3 AOMKHA ObiTb A0CTaTOYHOM

NpOTUB OTNETAIOWMX ParMeHTOB NP BbINONHEHNUN Pa3NNYHbIX

onepaumii. Macka unm pecnupatop A0MKHbI 06ecneynBaTb GUALTpaLIMI

yacTuy, obpasytwwmxca Bo BpemA pabotbl. [lnutenbHoe Bo3aelicTBMe

CUNBHOTO LLUYMa MOXET NpUBECTYU K noTepe cyxa.

. Cnepgute 3a Tem, YTo6bl MOCTOPOHHME NULA HAXOAWNUCL Ha

6e3onmacHomM paccTosHMM OT paboueit 30HbI. Kapblil, KTo

HaxoauTca B paboueil 30He, AO/MKEH UCNONb30BaTb CpeACTBa

WHAWBUAYaNbHOI 3awwuTbl. OparMeHTbl 3ar0TOBKM NI CTOMAHHOI

HacaZikn MOTyT OTNIeTeTb U TPABMIPOBATD YesioBeKa Aaxe 3a npedenami

paboyeii 30Hbl.

. Mpn BbINONHeHUn pabot, B Xof4e KOTOPbIX eyl dNeMeHT
MOMXET KacaTbCA CKPbITOW JNEKTPONPOBOAKU, [epKute
WHCTPYMEHT 3a U30/IMpoBaHHble NOBepXHOCTU. KacaHue nposoaa
noj HanpsAXeHueM MOXeT nepefaTb HaNpsAXKeHue Ha MeTannyeckie
[ieTaNN SNeKTPOUHCTPYMEHTA, 11 OnepaTop NoayumT yAap TOKOM.

. Bcerpa pepwute KaGenb Ha paccTOAHMM OT BpalLaKOLLelica
Hacapku. [lpu notepe KOHTponA Kabenb MOXeT ObiTb nepepe3ad
WK 3aXBayeH, a pyKa Wan nanbLbl MOryT NONACcTb BO BpaLLAKLLMACA
MeXaH3M.

. Hukorpa He Knagute 3NeKTPOMHCTPYMEHT, MOKA Hacafika He
0CTAaHOBUTCA NONIHOCTDbI0. BpaluarLLaaca Hacaaka MOXeT 3aLienuTbea
33 NMOBEPXHOCTb 1 NOTAHYTH 3@ CO00I 3NEKTPOUHCTPYMEHT, UTo NpuBeaeT
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2. UHCTPYKLIUA NO TEXHMKE BE3OMACHOCTH

K 1oTepe KOHTponA.

M.He BKniovaiite SneKTPOUHCTPYMEHT, KOTAQ AepKUTe ero COoKy.
lpy CNyyailHoM KOHTaKTe BpALLAIOLIAACA HACAKA MOXET 3alenuTb
OLEXAY M NPUTAHYTb UHCTPYMEHT K Teny.

N. PerynsapHo ounwainte BeHTUNALMOHHbIE OTBEpCTUA. BeHTunatop
ABUraTeNs 3acacbiBaeT Mblib BHYTPb Kopryca U Mpu ype3mepHoM
HAKOMNEHUN  MeTaINYecknx — YacTuL,  BO3MOXHO  MopaxieHue
INEKTPUYECKUM TOKOM.

0. He BKnoyaiite ycTpoiicTBo BOAM3M ropiounx matepuanos. Vickpb
MOryT BOCT/IAMEHUTb 3TI MaTepuarbl.

P. He ucnonb3yiite npuHapnexHocTH, KOTOpble TPEOYIOT KUAKUX
oxnaputenei. lcnonb3oBaHne BOAbI WM APYTUX OXNAMAAMLLNX
KUOKOCTE! MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHNHO SNEKTPUYECKUM TOKOM.

AONOMHUTENIbHbIE UHCTPYKLIUN NO TEXHUKE BE3ONACHOCTU
ANA BCEX ONMEPALIUN

OTpaua u cBA3aHHbIe CHel Mepbl NpeRoCcTOPOoOKHOCTU

Otnaua npefcTaBnAeT 000/ BHE3AMHYl0 peakumio Ha 3axatie Wiu
3alLlenneHme BPALLAOLLEroca Kpyra, NPOKNaAKK, LETKM Wu Nioboii Apyroii
HacajKku. B pe3ynbrate 3aatua WAW 3aLenneHus NPOUCXOANT pe3Kast
0CTaHOBKA BPALLAOLLIENCA HACAfKK, U3-3a Yero B MecTe 3aKNMHMBAHUA
HEyrpaBnAeMblil  MEKTPOMHCTPYMEHT — HaulMHaeT — BpalaTbcd B
HanpaBNeHNI, NPOTUBOMONOXHOM HaNpaBNeHNI0 BPALLEHNS HACAKM.

Hanpumep, ecnn WangoBanbHblil Kpyr 3axat obpabatbiBaemoli feTanbto
WNK 3aLenuca 3a Hee, Kpail Kpyra B TOUKe 3aMMa MOXeT Bpe3aTb(A B
NOBEPXHOCTb MaTepuana, Nocie Yero Kpyr MOXeT Bpe3aTb(a elLie rny6xe
WAK OTCKOYUTD.

Kpyr moxeT ObiTb 0TOPOLLEH K ONEpaTopy W OT Hero, B 3aBUCMMOCTY OT
HanpaBneHIA ABWKEHINA Kpyra B TOUKe TOPMOXeHNA. Kpome Toro, B ZaHHbIX
ycnoBuAX abpasmBHbIi Kpyr MoxeT clomatbcs. 0Taaua npepcTaBnAer
000/ pe3ynbTaT HempaBUNbHOrO MCMOb30BAHIA UHCTPYMEHTa U (M)
HecobnioieHNA UHCTPYKLMA AW YcnoBuiA paboTbl. MpuBeaeHHble HIbKe
Mepbl MPeaoCTOPOXKHOCTU MO3BONAIOT NPEAOTBPATUTb BO3HUKHOBEHME
0TaauM.

A. Kpenko pepmuTe MHCTPYMEHT, pacnonoXuB Teno M pyky
Haubonee ypoGHbIM o6pasom ANA peakuum Ha OTAAYY.
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Mpn Hanuumm BcnomoraTenbHON PYKOATKM MCMONb3yilTe ee
ANA MONHOTO KOHTPONA OTAAYM W KPYTALLEro MOMEHTa BO
Bpema 3anycka. [lpn cobniogeHuy npasun 6esonacHocTi oneparop
KOHTPOMPYET 1 KPYTALLMI MOMEHT, 11 0TAAuY.

B. Hukorga He npubnuiaiite pyKy K Bpaljaiolieiica Hacapake.
Hacazika MOXeT HaHecTu yaap no pyke.

C. He pacnonaraiitecb B TOM MecTe, KyAa MOXeT nepemMecTUTbCA
3MeKTPOUHCTPYMEHT B cnyyae otAaaum. 01aaya byaer nponucxoauTb
B HanpasNeHun, MPOTUBOMONOXHOM [BUEHUIO Kpyra B TOuKe
3aLennexua.

D. byabTe 0c060 ocTOpoKHbI NP 06paboTKe YrNoB, OCTPbIX Kpaes
U T. A. OnacaifTecb OTCKOKOB WK 3a)KaTUaA HacafKu. Yibl, 0CTpble
KPOMKM 1 OTCKOKM CNOCOBCTBYIOT TOPMOXKEHMIO BPALLAOLLIENCA HACAAKM,
noTepe ynpasfeHns u oTAave.

E. He nopcoeanHAiTe K MHCTPYMEHTY LienHylo nuny ANA AepeBa
unu nessue nunbl ¢ 3yéuamm. Takue pexylive dneMeHTbl YacTo
BbI3bIBAIOT OTAAUY 1 NOTEPI0 KOHTPONA.

Mpepoctepexenna 06 ONACHOCTU OTHOCMTENbHO BbINONHEHUA
wnndoBaHus U abpasnBHOIN pe3Ku

A. Ucnonb3yiite Kpyrv TONbKO TeX TUNOB, KOTOPble peKOMEeH0BaHbl
ANA  [AHHOTO JNIEKTPOMHCTPYMEHTa, a TaKKe LUTOK,
npeAHa3HaueHHblil ANA BbIOPaHHOro Kpyra. Kpyru, Ans KoTopbix
INEKTPOMHCTPYMEHT He MpeJHa3HaueH, He MOryT ObiTb HaZEXHO
OrpaXkeHbl M NPeACTaBAAKT ONACHOCTb B paboTe.

B. LinudoBanbHas noBepxHOCTb Kpyra AOMKHA GbITb ycTaHOBNEHa
HWKe YPOBHA Kpas wWwTKa. HenpaBunbHO YCTaHOBNEHHbII Kpyr,
BbICTYNAKWMIA 33 Kpail 3alUTHOTO OrPaX[EHWUs, He MOXET ObiTb
HaZIEXHO 3aLLMLLIEH.

C lWutok  HeobGxoaMMmo HafieXXHO NPUKpenuTb K
3NeKTPOUHCTPYMEHTY U YCTAaHOBUTb B MONOXKeHUe obecneyenus
MaKCUManbHOIA 3aLMTbl, YT06bI KPYr Gbl MAaKCUMaNbHO 3aKpbIT
oT onepatopa. LUuTok npenoTBpaliaeT nonajaHue B onepatopa
($parMeHToB Kpyra NpuU €ro paspylieHud, a Takxe NpenaTcTByeT
ClyyaliHOMYy KacaHMl0 Kpyra M MOMafiaHuio WCKp, KOTOpble MOryT
NOMKeUb 0fEXAY.

D. Kpyru ROMKHbI MCMONb30BaTbCA TOAbKO MO Ha3HAYeHUIO.
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Hanpumep, Henb3a wnudosatb 60KOBO CTOPOHOII OTPE3HOrO
Kpyra. AGpasuBHble OTpe3Hble Kpyru npedHa3HaueHbl  AnA
nepudepuitHoro WwnudoBaHna. bokoBble Cunbl, JeiCTBYIOLLME HA 3T
Kpyru, MOTyT NPUBECTY K UX pa3pyLUeHUI0.

E. Bceraa wucnonb3yite HenoBpexpaeHHble naHubl, pa3mep
U ¢opma KOTOpPbIX COOTBETCTBYT BblGpaHHOMY Kpyry.
lpaBunbHble GnaHLbl NOAAEPXKMBAKT KPYr, CHUXKAA BEPOATHOCTb ero
nonoMKM. OnaHLbl AA 0TPE3HbIX KPYroB MOryT 0TNYATLCA OT (raHLeB
LWANGOBaNbHbIX KPYroB.

F. He wucnonb3yiite W3HOWEHHbIe Kpyru, mNpeAHa3HayeHHble
BNA  JNEeKTPOMHCTPYMeHTOB  6Gonbluero  pasmepa.  Kpyr,
npesHa3HauYeHHbIi A1 MOLLHOI0 UHCTPYMEHTa, He NOAX0AWT And bonee
CKOPOCTHOrO Manoro MHCTPYMEHTA 11 MOXKET NOMHYTb.

JlononHutenbHble NpefocTepeeHnsa 06 oNacHoCTH, Kacawwuecs
UCNonb30BaHNA abpasnBHbIX OTPE3HbIX KPyroB

A. He BcTaBnAiTe OTpe3HON KPYr ¢ yCcuiaMem M He HaXumaiite
Ha Hero cauwkKom cunbHo. He nbiTaiiTech pesatb CAMLIKOM
rny6oKo. MexaHuyeckoe nepeHanpsxeHue Kpyra NOBbILIAET Harpy3Ky
W BEpPOATHOCTb M3rnba wnn 3axaTna Kpyra B paspese, a Takke
BO3MOXHOCTb BO3HUKHOBEHIA OTAAUMN U pa3pyLUeHNa Kpyra.

B. He cTtoiite Ha opgHOW NUHMM C BpawAOWMMCA Kpyrom u
no3aam Hero. Ecnn Kpyr B MecTe BbINONHeHUA paboTbl BpaLLAeTcs B
HanpaBieHNK 0T TeNa OnepaTopa, BO3MOXHAA 0TAaua MOXET HanpaBUTb
ObICTPO BPALLAIOLLMIACA KPYT M UHCTPYMEHT B CTOPOHY OnepaTtopa.

(. B cnyvae 3amatua Kpyra uaM OCTaHOBKU mpoLecca pe3aHus
no Kakoin-nMbo npuuyuHe BbLIKNKYUTE SNEKTPOUHCTPYMEHT
W [AepXuTe ero HenoABWIKHO, MOKa Kpyr He OCTAaHOBUTCA
nonHocTbI0. HuKorpa He nbiTaTech U3BNEYL OTPE3HON Kpyr U3
pa3pesa, noka Kpyr ABMXKeTcA: BO3MOXHa otaava. Ocvotpute
MeCTo 3aXaTia M npumuTe Heobxoaumble Mepbl, YToObl YCTPaHUTH
NPUYNHY 3aXaTUA.

D. He B0306HOBNAITE pe3Ky, KOrAa KPyr HaXoAUTCA B 3aroToBKe.
JlaiiTe Kpyry AOCTUYb NOMHOMN CKOPOCTU M OCTOPOXHO BBEAUTE B
pa3pes. ECm 3neKTponuHCTpYMeHT nepe3anyckaeTca B 3aroToBKke, Kpyr
MOXET 3aKNMHUTb, NOIAT BBEPX UV BbI3BATb 0TAAYY.

E. 3akpenute navenu wnu obpabaTbiBaemble feTanu 60nbLIOro



2. UHCTPYKLINA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTU

pasmepa, 4To6bl YMeHbLUMTb BePOATHOCTb 3aXaTUA Kpyra
UNN BO3HUKHOBEHMUA OTAAUM. 3aroToBKM 60NbLLIOr0 pa3mepa MoryT
nepekocuTbea nof Co6CTBEHHbIM BecoM. Heobxoaumo ycTaHoBUTH
onopbl nop obpabaTbiBaemoii AeTanbio PAAOM C NUHUeNi paspesa u
Kpaem 3aroToBKi ¢ 06einx CTOPOH Kpyra.

. byabTe npepenbHo 0CTOPOXKHBI NPY «BbIpe3aHUU» B CTEHe UM
ApYroi cnenoii 30He. [poxoas HackBO3b, KPYr MOKET BPe3aTb(s B
BOZIONPOBOAHYIO WA SNEKTPUUECKYIO0 IMHIAD WA B 0OBEKT, CNOCOOHbIIA
BbI3BaTb 0T/AYY.
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1 CMeHHbBII WUTOK ANA pe3ku 8 KHonka 6nokupoBKu

2) KHonka 6nokupoBKy WNuHAens 9) BcnomoratenbHas pyKosTKa

3) Knonka Bpawennsa 10 Kpyr*

4 Wnpukatop neperpysku 17 CmeHHDbIi WKUTOK ANA wWindoBaHNs
5' KHonka oTcoenHeHua akkymynatopa® 12 3amum wutka

6 AkkymynaTop* 13 BHyTpeHHwuii pnanen

7’ KypkoBblii nepeknioyarenb 14 BHewHuii pnanewn

*He Bce NPUHAANIEXHOCTU, NPUBEAEHHDIE HA PUCYHKAX NI ONUCAHHbIE B OKYMEHTE, BKNIOYEHbI
B CTaHAapTHbIVI KOMMJIEKT NOCTaBKMN.

168



4, TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKK

Mopenb 20VAG3-125BL.1
HomuHanbHoe HanpAXeHne 18 B nocT. Toka makc. 20 B noct. Toka
HoMuHanbHaA CkopocTb BpaLLieHNs 11000 06/muH
LnpuHa kpyra 0125 mMm
[lnametp otBepcTua Kpyra 022,23 Mm
Pe3b6a wnuHpensa M14
YpoBeHb 3ByKOBOr0 AaBeHus 89 16 (A)
MorpeluHocTb 376 (A)
YpoBeHb 3BYKOBOI MOLLHOCTH 100 b (A)
MorpelwHocTb 316 (A)
YpoBeHb Bu1OpaLim 10,535 m/¢?
MorpeLwHocTb 15m/¢
Macca yctpoiictga (6e3 akkymynstopa) 1,8 kr
C0BMeCTUMOCTD C 3apARHBIMY YCTPOACTBAMM ZOVEHT3A1
20VCH2-6A.1
C0BMeCTMOCTb C aKKyMynATOpamit 20VBAD5
20VBA2-50.1

MPUMEYAHME. Yka3aHHblii B HacToALLE! WHCTPYKLMU YPOBeHb BuOpauum Obin onpedenex
B COOTBETCTBMW €O CTAaHZAPTHON MpoLeaypoil U3mMepeHna 1 MoxeT ObiTb CNonb3oBaH AnA
CPaBHEHMA PA3HbIX MHCTPYMEHTOB. YKa3aHHbI ypOBeHb BUOPaLIMM TaKkXKe MOXET UCMONb30BaTbCA
ANA NepBUYHOI OLieHKIN BO3ALNCTBIA.

NPEQYNPEIOEHUE!  YposeHb  BuOpaumu  3aBMCUT  OT  YCIOBMIA  SKCyaTaumu
NEKTPOUHCTPYMEHTA U B HEKOTOPbIX CMyyadX MOXeT ObiTb Bbllle 3HaueHWs, YKa3aHHOTo B
HaHHOM PYKOBOACTBE. PerynApHoe WCNonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTA TakuM 06pasom
MOXET MPUBECTU K HeJ0OLieHKe Nonb3oBaTeNeM YpoBHA Bubpauum. Moctapaiitecb, uTobbl
BUOPALMOHHbIE Harpy3KK BbIN Kak MOXHO Hitke. Mepbl M0 CHIKEHMHO BUOPALIMOHHOI Harpy3Km
BK/TH0YAIOT, HANPUMeP, HOLLEHNE NEPYATOK 1 OrpaHuyeHie paboyero BpemeHit. lTpy 3TomM A0MKHbI
6bITb yuTeHbI BCe PeXiMbl paboTbl (HanpuMep, Bpems, KOrAa SNeKTPOUHCTPYMEHT BbIKNIOUEH, U
BpeM#, KOrfia 1eKTPOUHCTPYMEHT BKNIOUeH, Ho paboTaeT 6e3 Harpy3ku).
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5. 3KCNNYATALIMA

YCTAHOBKA U U3BNEYEHME AKKYMYJTATOPA

YcTaHoBKa

Bcrabre akkymynatop. llepes Hauanom paboTbl BCTaBbTe akKyMyMATOP B HIUDKHIOW YacTb
PYKOATKM 1 y6eauTecs, uto oH 3adUKCUPOBaH Ha MecTe.

N3Bneuenne

HaxmuTe KHOMKY 0TCOeAMHEHUA akKKymynaTopa U u3Bnekute ero. oapo6Hble MHCTPYKLMI NO
BbINONHEHUH 3apAJKM CM. B PYKOBOZCTBE N0Nb30BaTeNA aKKyMyNATOPa U 3apALHOIO YCTPOIACTBA.

KHOMKA bJIOKNPOBKU

KHomka 6nOKMPOBKM pacrionioxeHa Ha pyKoATKe CBepXy KypkoBoro mnepekmiovarens. Yrobbl
BOCMONb30BaTbCA KYPKOBbIM MepekitouatenieM, HeobXodumo Haxatb KHomky 6nokuposku. Mpu
OTMYCKaHUM KyPKOBOTO NepeKioyatens KHomka 6oKvpoBKIA BO3BPALLAETCA B CXOHOE MONIOXEHIe.

KYPKOBbIV MEPEK/THOYATE/b

Yt06bl BKIOUNTD y(TpOVI(TBO, Haxmute 1 y,qep>KMBa17|Te KHOMKY 6J'IOKMp0BKVI, 3aTeéM Haxmure
KypKOBbIl7I nepeknioyartenb. Yt06bI BbIKMHOUUTD VNHCTPYMEHT, 0TNyCTUTE KypKOBbIVI nepeknioyatenb.

PErYJINPOBKA PABOYEIO MOJIOXKEHWUA BPALLEHUA

NMPUMEYAHME. Meper HaxaTmem KHOMKW BpaLieHUA KypKOBbI Mepekmiouateb AOMKEH
HaXOAMTbCA B MCXOLHOM nonoxeHuy (nonoxeHue 0). HaxmuTe KHOMKY BpaLLleHna 1 NoBepHHUTe
MATKYI0 PYKOATKY MNPOTMB YacoBOW CTpenku, uTobbl KypKOBbIA Mepeksiovatenb 3aHan
FOpU30HTANbHOE NONOXeHNe (nonoxenue 1).

HaxMmuTe KHOMKY BpaLLeHuA eLue pa3 1 MoBepHUTE KYPKOBbIl NepeksioyaTenb B nepeBepHyToe
nonoXeHue (nonoxexue 2).

Mocne perynupoBKIA NON0XKeHNA KYPKOBOTO NepekioyaTens CHOBA yCTaHOBHTE BCMOMOTaTeNbHyH
PYKOATKY, ecnu Tpebyetca.

BcnomoratenbHylo pyKoATKY MOXHO YCTaHOBUTb C NMio6OI CTOPOHBI KOpMyca pefyKTopa.
PacnionoxuTe BCcnomoratenbHyto pyuKy B Takom MecTe, Fie 0Ha byaeT obecneunBaTb HaunyuLLmii
KOHTPO/Ib 1 3aLLuTY.

[Ina ycTaHOBKM BCMOMOraTeNbHON PYKOATKM HALeXHO 3aKpyTuTe ee B COOTBETCTByloliee
0TBepCTUe.

OBLLLME YKA3AHA MO SKCNNYATALIUK

1. Cpa3y nocie yCTaHOBKM Kpyra HeobXoaumo npoBeputb ero paboty. [ind 3toro BKtouute
WHCTPYMEHT W noHabniofaiite 3a BpalleHueM Kpyra B TeueHue OFHOI MUHYTbI, npexze
yem Hauatb obpabotky 3arotoBku. MPEAYMNPEMXAEHWE! Hukorza He wcnonb3yiite
NMPUHAANEXHOCTY, e oHM najann. HecbanaHcpoBaHHble UMM MOBPEX[eHHble
NPUHAANEXHOCTU MOTYT WCMOPTATb 3ar0TOBKY, MOBPeAUTb WHCTPYMEHT U Bbi3BaTb
neperpysKy, KOTopas MOXeT NPUBECTY K NONOMKE.

2. Yro6bl 0cBO6OAMTL 06€ pyKM ANA YNpaBneHUA WHCTPYMEHTOM, UCMOb3yIATe 3aXMM, TUCKH
unu apyrue npucnocobneHna AnA yaepaHua 3arotoki.



5. 3KCIIYATALIUA

3. MPEQYNPEXIAEHUE! Kpenko pepxute uHctpyment Agyma pykami. MPUMEYAHUE. Ecnmn
aKKyMYNATOP YCTaHABANBAETCA BO BKMHOUEHHDII MHCTPYMEHT, OH He OyzeT pabotarb. YTo6bl
HauaTtb paboTy, BbIKMKOYNTE MHCTPYMEHT 1 3aTeM BKIHOUHTE CHOBA.

4. Tlepes Hauanom paboTbl JOXAMUTECH, KOTAA NPUHALNEXKHOCTb HabepeT NOMHYHO CKOPOCTb.

5. (nepwTe 3a JaBneHMeM 1 KOHTaKTOM MeXZy NOBEPXHOCTbIO MPUHAANEXHOCTU W 3aroTOBKY.
MPEQYNPEXJIEHUE! Hukorga He GeiiTe NpuHafneXHoCTbio 0 3aroToBKy. Cnwkom 6onbluoe
[aBNeHue NPUBOAUT K BbIXOAY NMPUHAANEXHOCTM U3 CTPOA UM 3aMeZIeHINt0 CKOPOCTY paboTi.

6. [ocne 0KOHYaHWA paboTbl BbIKMIOUMTE UHCTPYMEHT W JaiiTe eMy NOSHOCTbH) OCTaHOBUTBCA,
npexze Yem NonoXuTb Kyaa-nubo.

UCNOoNb30BAHUE CMEHHOIO LIUTKA ANA WINGOBAHUA

MPEAYNPEXAEHME. LlUntok nomkeH COOTBETCTBOBATb TWMy Kpyra, 4tobbl obecneunTb
MaKCManbHy 3alLKTy OnepaTopa B Clyuae NonoMKM Kpyra.

Mpu 60KOBOM U NepudEepUitHOM LNNGOBAHUN YAEPXKUBAIITE MHCTPYMEHT MOZ yrnom ot 15° o
30°. [lna nonyyeHna paBHOMEpHbIX pe3ynbTaToB Npuiaraiite NoCToAHHoe fagnexne. (inwwkom
60NbLLOIi yron HaKNOHa BbI3bIBAET KOHLLEHTPUPOBAHHOE aBEHMe Ha HeOONbLLIE YUaCTKK, UTo
MOET NPUBECTI K BbIOUBaHMI0 Ui 06uraHmto paboueil noBepxHOCTI.

UCMo/Ib30BAHUE CMEHHOTO LUMTKA ANA PE3KK

CMeHHbIIf LWMUTOK ANA Pe3KIN UCMIONb3YETCA TONbKO ANA HEOONbLUNX 1 HErNY6OKMX pa3pe3oB.
MPEAYNPEXXIEHME. Llutok FOMKeH COOTBETCTBOBATb TWMy Kpyra, 4Tobbl 0becneunTb
MaKCManbHy 3alLuTy onepaTopa B Clyuae NoNoMKM Kpyra.

Mpu MCNoNb30BaHMA CMEHHOTO LUTKA ANA Pe3KN JepKuTe UHCTPYMEHT, Kak MOKa3aHo Ha
PUCYHKe, 1CMONb3ys TONbKO Kpali Kpyra.

MPEAYNPEMAEHUE! Vlcnonb3oBaHue nuLieBoi CTOPOHbI Kpyra Ans pe3kit MOXeT NpuBecT K
PacTpecknBaHuIo 1 MONOMKe Kpyra 1 CTaTb MPUYNHOI CePbe3HOI TPaBMbl.

MONOKEHUE LIUTKA

YcTaHOBWTE LWMTOK HA WANGOBANbHYIO MALLMHY C TOI CTOPOHbI, TA€ PacnonoXeHa pyKoATKa.
Hukorpa He ucnonb3yiiTe ycTpoiicTBO 663 NPaBUNbHO YCTAHOBNEHHOTO LUUTKA.
MPEAYNPEXKIEHUE. Hukorza He pacnonaraiite WUTOK TakiiM 06pa3om, uToObl OH Obin ciepean
YCTPOICTBa.

310 MOXET NPUBECTM K CEpbe3HbIM TPABMAM, TaK Kak UCKPbI 1 MeNKKe YacTuLibl, 0TOpacbiBaemble
Kpyrom, MoryT 6bITb HanpaBneHbl B CTOPOHY onepatopa. Beeraa pacnonaraiiTe WWTOK NPaBMIbHO.

W3meHeHue pacnonoxeHus WUTKa

[13BnekuTe akkymynaTop.

Pa36nokupyiite 3aXmM LMTKA, NOTAHYB €50 HapyXy. [TOBEpHIATE LMTOK B NPaBUNIbHOE NONOXKEHUE
B CTOPOHY OT YCTPOIACTBA.

3abnokupyiite 3aXUM LWUTKa.

MPUMEYAHME. Y6egutec, uto NPUNOAHATBIN BbICTYN LUMTKA COBMELLIEH C Ma30M B KpblLUKe
MoAWMNHMKA. Hukorda He wmcnonb3yiite wWnudoBanbHytd MawwmHy 6e3 YCTAaHOBNEHHOTO W
MpaBUbHO OTPEryANPOBAHHOTO LLATKA.
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6. 0bC/TYKUBAHUE

MPEAYNPEXKAEHUE! PUCK NMONYYEHUA TPABMbI! [Mepes BbinonHeHuem
Nobblx paboT no obcnyKMBaHMID YCTPOIACTBA BCera BblKMKualiTe ero 1
13BfIeKaiiTe akKymynaTop.

He ncnonb3yiite octpble npefmeTbl ANs 0YNUCTKN YCTPOICTBA. He onyckaliTe nonajaHma Kakoli-
160 UBKOCTY BHYTPb YCTPOICTBA. ITO MOXET MPUBECTY K NOBPEXAEHINI0 YCTPOICTBA.
PerynapHo ounwaiiTe yCTPOIACTBO, XenaTenbHO Cpasy nocse 3aBepLueHna paboTbl.

[lna ouncTkm Kopnyca ucnonb3yiite cyxyto TkaHb. HE ucnonb3yiite 6eH3uH, pactBoputenin wm
yuCTALLME CPeACTBa, KOTOPbIE MOTYT NOBPeANTH MNACTUK.

[in TWwatenbHoN 0YNCTKM YCTPOICTBA peKOMeHAYETCA NCNoMb30BaTh MbIecoc.

HuKorpia He 3aKkpbiBaiiTe BEHTUIALMOHHbIE OTBEPCTUA.

Ynanaiite npuaunLLyio K npubopy LWandoBabHYI0 Mbib C TOMOLLbHO LETKN.

OYUCTKA

OumwyaiiTe BEHTUNALMOHHbIE 0TBEPCTUA OT NbUIN 1 3arpA3HeHWiA. CnefuTe 3a Tem, UTo0bl pyKOATKM
ObIM CyXMMI 11 YACTBIMU 11 HA HUX He BbIM0 Macna unu cMaskia. [InA ouncTku MHCTpYMeHTa
NCnonb3yiite TONbKO CNabblii MbINbHDIA PACTBOP 1 BNIAXKHYH TKaHb, TaK Kak HEKOTOPbIe YNCTALLMe
CpeacTBa W pacTBOPUTENM MOTYT MOBPEAUTb MAACTUKOBbIE W APYrile N30NMPOBaHHbIE YacTy.
K Takum BeLecTBam oTHOCATCA: GeH3UH, ckunupap, pa3daBuTeny naka 1 Kpacky, OuMLLAloLLMe
pacTBOPUTENM C XTIOPOM, HALLATbIPHBIA CMUPT U BbITOBbIE MoOKLME CPeACTBa, COAepMaLime
HaLWaTbIpHbIil cnupT. He ncnonb3yiite pAAOM C MHCTPYMEHTOM erKOBOCMIAMEHALLAECA WK
roployue pacTBOpUTENI.

PEMOHT

[Ing BbINONHEHUA peMOHTA [OCTaBbTE WHCTPYMEHT, akKyMyNATOP U 3apafHoe YCTPOICTBO B
OnuKaiLLil CepBUCHBIN LEHTP.

XPAHEHME U YTUIN3ALINA

BbikntounTe yrnoByto WandoBanbHylo MaLUMHy 1 U3BNEKUTe aKKyMyNATop.

XpaHuTe yCTPOCTBO M NPUHAANEXHOCTM K HEMY B TEMHOM, CYXOM, POBETPUBAEMOM MecTe, He
MoBEPKEHHOM BO3AECTBIIO HU3KOI TemnepaTypbl.

Bcerpa xpaHuTe YCTpOACTBO B HEJOCTYMHOM AnA fJeTeil Mecte. MpeanbHaa Temnepatypa
xpaHeHna — ot 10 go 30 °C.

PekomeHpyeTca 1UCMONb30BaTb ANA XpaHeHUA OPUTMHANBHYIO YNakoBKY WAWN HaKpblBaTb
YCTPOIACTBO NOAXOAALLEI TKaHbIO0 UM YeXNOM 1A 3aLLNTbI OT MbUIN.

TPAHCMOPTUPOBKA
BbikntouwTe yrnoByt WandoBanbHylo MaLLMHY 1 U3BNEKUTE aKKYMYNATOP.
3awywyaiite yCTPOCTBO OT CUbHBIX BO3AEACTBUIA UK BUOPALMIA, KOTOPbIE MOTYT BO3HUKHYTH

npu nepeBo3Ke TPaHCNOPTHbIMI CPeACTBAMMN.
3aernMTe yCTpOl7ICTBO, yTobI NpeaoTBPaTUTh COCKaNnb3biBaHNE UK NajieHKe.



7.YCTPAHEHWE HEMONAZIOK

[leiicTBUA no
Mpo6nembl Bo3moxHble npUunHbI
ycTpaHeHuio
MpoBepbTe aKKyMyNATOP I
AKKYMYNATOp pa3psxeH. PosEp YMYTIATOP
3apagure ero.
3 3apAfHoe YCTPOICTBO NOBPEXEHO.
YcTpoiicTBo He
3anyckaeTea. Bbikntouatenb MoxeT ObiTb 3ameHuTe B Cyxbe
MOBPEX/IEH. MOAAEPXKKN.
HencnpaBHocTb ABUraTens.

i OcnabneHa raitka KpenneHus .
LlinuosanbHbii P 3aTAHUTE raifky.
NHCTPYMEHT He UJHM¢OBaﬂbH0r0 Kpyra.

ABUXKETCA NpU 3aroToBKa, ee YacTi N oCTaTku T —

patoTatoitiem wnudoBanbHoro Kpyra 6nokupytoT 6ﬂ0pKVI OBKMp y

ABuratene. [BUraTenb. POBKH.

[JBuratenb 3ameanaetca

1 0CTaHABNNBAETCA, . o
YCTpoicTBO NeperpyxeHo. Mepe3anycTuTe yCTPOIACTBO.

MUraeT UHAMKaTop

neperpysKit.

i OcnabneHa raitka kpennexus ,

LlinuposanbHoii P 3aTAHuTe raiiky.

Kpyr BpaLLaeTca ¢ UJHMq)OBaﬂbHOFO Kpyra.

3aTpyAHEHNEM, CTbILLEH m . 3ameHuTe WAMdOBAbHbIN
OCTOPOHHM LuyM. nudoBanbHbIl KPYr NOBPEXAEH. Koy
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8. YTUNU3ALMA

Ry YnakoBKa COCTOMT W3 3KONOTMYECKI YMCTbIX marepuanos. Ee moxHo YTUNU3NPOBaTh B
%@ COOTBETCTBYHLLNX KOHTeI7IHean.

Li-lon

BHUMAHUE! [laHHoe yCTPOWCTBO MApKMPOBAHO CMMBOMOM, YKa3blBAlOWUM Ha
YTUNM3ALMI0 3NIEKTPUYECKUX M SNEKTPOHHbIX OTXOZOB. JTO 03HAYaeT, uTo [JaHHOe
YCTPOIACTBO HeNb3A BbIOPacbIBaTb BMeCTe ¢ ObIToBbIMI 0TX0AaMU. Ero Heobxoaumo caaTb
Ha yTUN3aLMI0 B MyHKT cOOpa OTX00B B COOTBETCTBUM C €BPOMEICKOIl AUPeKTUBON 00
YTUNU3aLMIA INEKTPUUECKOro 11 3neKTpoHHoro o6opyaoBaHua (WEEE). [ina nonyuenua
peKoMeHpaLuil no yTunm3auun 06patutecb B MeCTHble OpraHbl BNACTV WK B MarasiH.
YcpoiictBo GygeT nepepaboTaHo WM NMKBUANPOBAHO B LENAX CHUMKEHUA BANAHUA
Ha OKpYXKaloLLylo Cpedy. INeKTpUYeckoe 1 3NeKTPOHHOe 060pyoBaHMe MpeAcTaBnseT
MoTeHLMaNbHYlo 0MAacCHOCTb ANA OKPYXKatoLLeil Cpefibl U 300pOBbA NI0AEN U3-3a HaNMUKA
OMaCHbIX BELLeCTB.

BHUMAHUE! He BbibpacbiBaeTe akkyMynATOPbI BMeCTe ¢ ObITOBbIMI 0TX0AaMM!

3ALLMTA OKPYXKAIOLLEN CPEfbI

HeHyHble 3neKTPOTEXHIYECKNEe U3LENUA Henb3A YTUNU3MPOBaATb BMeCTe C ObITOBbIM
Mycopom. B cooTBeTCTBMM C eBpoOMeiicKoil AMpeKTUBOI 00 3neMeHTax MUTaHWA,
HENpUrofHble W UCNONb30BaHHbIE BaTapeilkn 1 akKyMynATOpbl JOMKHbI 6bITb CObpaHb
OTAENbHO M YTUAN3MPOBaHbI Konoruueckin besonacHbim cnocobom. (paBaiie WX Ha
nepepaboTky B cneuuanbHo 060pYAOBaHHble LeHTpbl. MMonyuute uHpopmaumio no
nepepaboTke B MECTHbIX OpraHax BNAcTI WN Y TOProBOro NpeAcTaBuUTens. YCTpoiicTBO
6ynet nepepaboTaHo MM NMKBUAMPOBAHO B LIENAX CHINKEHNA BAAHUA HA OKPYXKAKOLLYI0
cpedy. AKkkymynatopbl 1 6aTapen NpencTaBAAKT MOTEHLMANbHYK ONACHOCTb AN
OKpY>KaloLLieli cpeibl 1 310pOBbA NI0JEN U3-3a HaNNUNA B HUX ONACHDIX BELLECTB.



9.TAPAHTHA

BBEJEHUE

Bnarogapum 3a npuobpetenne Hawero u3genus. Mpu pa3pabotke W U3rOTOBIEHUN Halueli
MPOAYKLMM Mbl HanpaBnAem Bce yCunus Ha obecneyeHme MPeBOCXOAHOTO KauecTBa, KOTopoe
0TBEYAEeT NOTPEOHOCTAM Nosb30BaTeNei.

BAMHO! NEPEJ, UCMONb30BAHUEM WU3JENUA NPOYUTAVTE JAHHOE PYKOBOACTBO,
COBNIOJAUTE OCHOBHbIE MPABUNA TEXHUKW BE3OMACHOCTU U COXPAHMTE
UHCTPYKLIUW ANA NCMONb30BAHNA B BYAYLLIEM.

(pasy noce OTKPbITUS YNaKOBKM YOEAUTECH B HANMUNIA BCEX KOMMOHEHTOB, HEOOXOAUMbIX A1
COOPKI YCTPOIACTBA.

Ecnv npofyKT NOBPEXAEH Wn UMEET KaKue-nnbo HeMCnpaBHOCTY, He UCMIONb3YiATe ero 1 BEpHUTE
06paTHO B MarasiH.

370 YCTPOICTBO NpeHa3HAueHO TONbKO ANA UCMOb30BAHMA HA OTKPbITOM BO3AYXE 11 HU Mpy
KaKMX YCTIOBUSX He OMKHO MCNI0Ib30BATbCA BHYTPY NOMELLIEHMIA.

JlaHHoe YCTPOACTBO MOXET 6biTb Pa3MELLIEHO B NOMELLIEHIM TONIbKO NOCE TOTO, KaK OHO OCTbIHET
B TEYEHYe 1BYX YacoB NMOC/IE MOCEHET0 UCMOb30BaHMS.

Mbl Gnarosapum Bac 3a MOKYNKy M HAJEeMcA, uTo Bbl OyfieTe MOSHOCTbIO YAOBNETBOPEHDI
NCNONb30BAHMEM HALLEro U3AENNS.

Mbi 6yzem paabl NPUHATH BaLL 3aMeYaHus Ha CailTe Hallero MHTepHeT-MarasuHa.

FapaHTna

MpopykTbl komnanuu DEXTER paspaboTaHbl B COOTBETCTBIM € CAMbIMI CTPOTUMM CTaHAApPTaMK
KauecTBa AnA NPOAYKLMM, NPeSHA3HAUEHHOI ANA LWIPOKOTo NOTPEOUTENbCKOrO PblHKA.

Ha yrnoyto wnmndosanbHyto Mawumty (mogens N° 20VAG3-125BL.1) npegoctasnaetca 3-nethas
rapaHTIA, BCTYNaloLLas B CAy o AHA npuobpeteHua. [laHHaA rapaHTuA pacnpocTpaHAeTCA Ha Bce
ZAedeKTbl MaTepuanos unm1 Npou3BoACTBa.

B cnyyae BO3HUKHOBEHNA NONOMKM CHauana 03HaKOMBTECh CO CTpaHMLelt YCTpaHeHIA Henonasok
(npobnembl n pelwexna) B pykoBoacTBe. Ecnm npobnemy He yaanoch yctpaHuTb, obpaTutech B
MarasuH.

Balw marasuH He noxaneet ycunuii AnA pelueHus Bonpoca.

PeMOHT 1 3ameHa yacTeii He NPOANEBAIOT U3HAYANbHBIA CPOK rapaHTUN.

[apaHTVA He pacnpoCTPaHAETCA Ha MOBPEXAeHWA, ABNAIOLWMECA (NeACTBUEM eCTeCTBEHHOrO
3HOCA UMM HEHAZNEXALLero MCNoNb30BaHuA. B Tom uncne, Kpome Npoyero, 3710 pacnpocTpaHAeTca
Ha CNyyan U3Hoca nepekJtoyateneli, npefoxpaHuTenei 1 ABuratenei.

O6patwTe BHMMaHIe, UTo ANA HEKOTOPbIX CTPaH AeCTBYIOT 0COObIE YC/IOBUA rapaHTUIA.

[p1 BO3HWKHOBEHIM COMHEHWIA 06paTUTECh N0 MECTY NprobpeTeHNa YCTPOicTBa.

[ina paccMoTpeHnA npeTeH3uil, CBA3aHHbIX C rapaHTueil, HeobxoauMo cobniofieHue ceayioLLmnx
YCII0BUIA.

- NlomxkeH ObITb Npea0CTaBNeH JOKYMEHT, NOATBEPKAAIOLLMIA NOKYTIKY.
+ Hukakoil pemoHT v (Mn1) 3ameHa yacTeii yCTPOIACTBA He MPOBOAUANCH TPETBUMU TULLAMY.
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9. TAPAHTHA

- Tpobnema He ABNAETCA CNeACTBIUEM HOPMANbHOTO U3HOCA.

- Tpebyemble paboTbl no 06CTYKMBaHINI 11 peMOHTY 6bI1 BbINONHEHbI HAANEKALLUM 06pa3oM.

- [ToBpexzaeHus He ABNAIOTCA pe3y/bTaTom HenpaBUbHOI HACTPOIAKK Kapbiopatopa.

- YcTpoiicTBO He MofBepranocb upe3mepHoMy BO3[ENCTBMIO, HEMPaBUIbHOMY 0OpaLLeHuio,
HeaBTOPN30BaHHOMY MCMONb30BAHMIO UM HECYACTHBIM CTyYasM.

- TloBpexkaeHnA He ABMAIOTCA pe3ynbraToM MeperpeBa M3-3a 3aCOPeHNA BEHTUNALMOHHON
CUCTEMDbI.

- Hukakue paboTbl Haf YCTPOACTBOM He BbIMOMHANMCH HEeKBANUGULMPOBAHHBIMM INLLAMN U He
npeanpUHUMANNCh HUKaKe NOMbITKN HEeNPaBUIbHOTO PEMOHTA.

+ IHCTpyMeHT, akkyMynATop 1 3apAAHOE YCTPOICTBO HUKOT/AA He pa3bupaniich 1 He OTKpbIBANC.

- VIHCTpYMeHT, akkyMynaTop U 3apAZHOe YCTPOICTBO HUKOTAA He MofBepranuch Bo3aeicTBui
BNaXKHOI cpefibl (poca, JOX /b, NOrpyXeHue B BOAY).

- He ucnonb3oBanucb Hukakme HeMoAXoAALLME YacTy, He U3roToBNeHHble komnaHueid DEXTER,
KOTOpble MOT/IIA CTaTb MPUUMHON NOBPEXAEHMUIA.

- YCTpoiACTBO He NofBepranoch HenpaBUAbHOMY UCMONb30BaHMIO (Meperpy3kam unm ycTaHoBKe
KOMMAEKTYIOLNX CTOPOHHUX NPON3BOANTENEIA).

- HeT nopexpaeHuit BCIeACTBIE BHELHIX BO3AEACTBUI, TAKMX KaK NECOK UK KaMHU.

- HeT noBpexfeHwii, Bbl3BaHHbIX HeCOOMIAeHMeM pekoMeHAaUuA no 6e30macHoCTU 1
NHCTPYKLMIA N0 SKCNATyaTaLm.

y(TpOI7ICTBO Heobx0aMMO 3KCnJyaTupoBatb B HOPMaJlbHbIX YCNOBUAX W HE UCNONb30BaTb B
ﬂp0¢ECCMOHaﬂbeIX lensax. ﬂ03TOMy JlaHHaA rapaHTUA He pacnpoCTpPaHAETCA Ha yCTpOl7ICTBa,
ncnosibsyemble ﬂaHﬂLI.Ia(I)THbIMM KOMMNaHUAMKU, MECTHbIMK OpraHami BnacTn, a TakKxe
KoMnaHuAmMu, npeanaralolwinmm niaTHy0 apeHay um becnnarHblil npokar 060p)'IIOBaHMH.
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10. U30BPAXXEHUE B PA30BPAHHOM BIJE 1 CIUCOK YACTEM YCTPOICTBA

nosuuua ONMUCAHUE nosuuua OMUCAHUE

1 [pwxuMHas nnacTuHa B 18 BcnomoratenbHas
cbope pyKoATKa

1-1 OnKCMPOBaHHDII 3aXMM 19 LlecturpaHHaA ralika
1-2 LWaiba 20 Benywas wecrepHa
1-3 llednekTop 21 MoawunnHmK
1-4 [TpwumHas nnactuHa 22 (peaHaAsA KpblLKa
1-5 Mnockue Wwaibbl 24 MoawmnHuk
1-6 Lllai6a 23 Potop
1-7 MopwmnHuK 25 (ratop
1-8 HuxHAA nnacTuHa 26 JNeBas uactb Kopnyca
2 BHyTpeHHuIi ¢naned 27 [paBas uactb Kopnyca
3 LWuTok Ana wnndosanma 28 Mpy»uHa
4 LLluTok ans pe3ku 29 [ToBOPOTHaA KHOMKa
5 BuHT M4*16 30 BunT ST4*14
6 BbixogHoii Ban 31 MarHuTHOe KonbLi0
7 [bine3aLwuTHoe KonbLio 31-1 [epekniouatensb
8 Kpbiwka 31-2 [eyatHas nnata
9 MopwunHuk 313 KnemmHas konogka B
10 OTBepcTine C KoNbLOM ope
N bonblwas wectepHa 32 lpyiia
I MoguHmHIK 33 KHonka 6710K1poBKM
13 (ronopHbli LT Bana 34 KHonka nepekntoyarens
14 (060m0uKa ronoBKm 35 Haknapka
15 Bkt STA¥20 36 JeBas pykoATKa
16 Bo3BparHasa npyxmHa 37 llpasas pyKosrka
17 KHonka 6nokupoBku Bana
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YBaxkH0 MpounTaiiTe noCibHMK 3 ekcnnyatavyi Ta fOTpUMYiiTeC HaBefleHX BKa3iBoK. Lieii nocibHuK
3 ekcnnyarawii JONOMOXe No3HaoMuTUCA 3 MPOJYKTOM, NPaBUIbHO HUM KOPUCTYBATUCA Ta
BXUTI HeoOXigHMX 3axoniB 6e3nekn. 36epiraiite Leil NOCIGHMK 3 eKcnnyaTaii B 6e3neuHomy
MiCLi 714 NOAANbLUIOr0 BUKOPUCTAHHA.

CUMBONIN

YBa)KHO NpouwTaiiTe NOCIOHNK 3 ekcyaraLii.

Lle nonepesxeHHA npo Hebe3neky 3acTepirac L0/10 MOLIKOAMeHb IHCTPYMeHTa
a00 iHwI0ro MaiiHa, a00 OTPUMAHHA (i3NYHNX TPaBM.

Hapsraiite 3axucHi okynapu.

Haparalite 3acobu 3axucTy opraHis ciyxy.
Hapsraiite 3axucHe B3yTTA.

Hapsraiite 3aX1CcHi pyKaBuLi.

Kopuctyiitecb pecnipatopom.

BukopuctaHHA mowiKomKeHnx ANCKIB abo AMCKIB AnA 4YOpHOBOI 06po6KM
Hebe3neuHo Ta MOXe NpU3BECTIA A0 TPABMYBaHHS.

He NPU3HaYeHo Ana LlJJ'Iid)yBaHHH 3 0X0JIOAMEHHAM.

0092Re0 > G

He npu3HaueHo ana 6iuHoro WwhigyBaHHs.

N\

[Tpu3HaueHo And wnidyBaHHA MeTany.

Bupi6 Bignogigae cneuianbHum €BpoONeiicbkMM AMpEKTBaM; NpPOBefeHa
HOpPMaTIBHa NpoLieaypa OLiHKM BifMOBIAHOCTI.

Eﬁ
— M

€Bpa3ilicbKiNil 3HaK BifMOBiAHOCTI.

Cumon WEEE wogo ytunizauii.

1

YHiBepcanbHui: cymicHuii Tinbkn 3 Sterwins UP20, Lexman UP20 Ta Dexter
UP20.

3
0

{y MapkyBaHHA BigNOBIAHOCTI LbOro BUPOOY BIAMOBIZAE UMHHUM TEXHIUHUM
pernameHTam YKpaiHu.



9.

O NSV AW

3MICT

BukopucTaHHA 3a npu3HAauYeHHAM aKyMynATOpHOi 6e3LiTkoBOi KyTOBOI LnidyBanbHoi
MaLLnHu Dexter

MpaBuna TexHiku 6e3nekn

Onmc

TexHiuHi pani

Ekcnnyaradia

TexHiune 06cnyroyBaHHA

YcyHeHHA HecnpaBHoCTeli

Yrunizauia

[apanTis

10. 306paxkeHHs B po3ibpaHomy BUAi Ta CNUCOK eTaneli
11. [leknapavjist npo BignoBiaHicTb cTangapTam €C
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1. BAKOPUCTAHHA 3A NPU3HAYEHHAM AKYMYNATOPHOI
BE3LLITKOBOI KYTOBOI LLNIOYBANIbHOI MALUUHK DEXTER

Jakyemo Bam 3a npuabaHHA uboro Bupoby. MpounTaiite W iHCTPYKUilo Ta 36epexiTb ii Ha
MaibyTHe.

KyToBa wnidyBanbHa MaLuMHa NpU3HaueHo ANA pi3aHHA, rpy6oro pi3aHHA Ta UMLLEHHSA APOTAHOK
LLiTKOl0 MeTany, 6eToHy abo MANTKI 6e3 BIUKOPUCTAHHSA BOAM.

Micna po3nakyBaHHA YNakoBKW nepeKoHaliTecs B HAABHOCTI BCbOro MPUMajAs, LWo BXOAUTH
y KOMINeKT (AKWo Take €). AKWwo Bupib nowkomxeHnii abo mae Oyab-Akui JedekT, He
BUKOPUCTOBYIATe i40r0 Ta NOBEPHITb 1ioro CBOEMY Aunepy.

fIKL0 BY facTe Leil IHCTPYMEHT IHLWIMM NiofAM, AaiiTe iM TakoX Lk iHCTPYKLilo.

3BepHiTb yBary, Wo Ueid iHCTPYMEHT He NpuU3HAYeHWA ANA BUKOPUCTAHHA B
KomepLiiiHuX, ToproBux abo npomucnoBux winax. lapanTia 6yge aHynboBaHa, AKLIO
iHCTPYMEHT BMKOPUCTOBYBaTUMETbCA B KOMEpLiiiHUX, TOProBuX, NpoMUcnoBux abo
CXOMMX LinAx.

3 TouKu 30py be3neku Aiti, NipniTKI Bikom A0 16 POKIB Ta 006U, L0 He 03HANOMUANCA 3 LM
MoCibHMKOM 3 eKcnnyaTauii He NOBMHHI KopucTyBaTica Lum Bupobom. Ocobu 3 obmexeHmm
diznuHumm abo po3ymoBUMM 3FIOHOCTAMM NOBUHHI KOPUCTYBATUCA LM BUPOBOM Tinbki nig
HarnAZoM BifnoBifanbHoi 0cobu.



FR

2. NIPABWJIA TEXHIKW BE3NEKK ES

3ATANIbHI MOMEPEAMEHHA LLOAO0 TEXHIKM BESNEKM POBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTAMMU PT

A MONEPEMEHHA: TMpouutailte BCi nonepemXeHHA IT
WoAo TexHiku 6e3nekn.Ta iHCTPYKWii. HeoTpuMaHHs
ronepeeHb Ta iHCTPYKLIE MOXe MpU3BeCTV [0 YpaxeHHs EL
ENEKTPUYHIM CTPYMOM, NOXEXi Ta/ab0 Cepito3HNX TPaBM.
3BEPITAWUTE BCI MOMEPEAMEHHA TA IHCTPYKLII ANA PL
NOAANbLIOI0 BUKOPUCTAHHA.
TepmiH «eneKTpoiHCTPYMEHT» Y nonepemKeHHsX CTOCYETbCs RU
eNeKTPUYHOTO iHCTPYMEHTa, LU0 MpaLoE Bif enekTpomepexi
(uepe3 WwHyp) abo Bia akymynaTopa (6e3 WHypa). UA
BE3MEKA PO60Y0i 30HM KZ
A. Po6oua 30Ha mae 6yTn uncroto Ta fobpe ocsiTneHoto. Henpubpaa
ab0 noraHo ocgiTeHa poboya 30Ha MOXe CTaT MPUYNHOK HELLACHMX RO
BUNAAKIB.
B. He npauyoiite 3 enekTpoiHcTpyMmeHTOM Yy BUGYXoHebe3neyHomy BR
cepefoBuLLi, HANPUKNaA, y NPUCYTHOCTI NErKo3anMnCTUX PiauH,
rasiB a6o nuny. [lig yac poboT eNeKTPOIHCTPYMEHTI YTBOPIOKTH iCKpH, EN

AKi MOXYTb NPU3BECTI 40 3aiiMaHHA nuny abo Bunapis.

C. He ponyckaitte 6nu3bko Aiteii i CTOPOHHIX nig yac poboTtn 3
eneKTpoiHCTpymeHTOM. Lle Moxe BiBONikaTh Bac i NpuU3BecT 1o
BTpaT! KOHTPOSIHO.

ENEKTPOBE3MNEKA

A. litencenbHi BUNKN eNeKTPOIHCTPYMEHTa MalOTb MiAXoAUTH A0
po3etok. 3a6opoHeHo MmoaudiKyBaTH WITENCeNbHY BUNKY OyAb-
AKUM 4nHoM. He BMKOpUCTOBYITE MKOAHI NepexigHUKM Ana
po6oTH i3 3a3emMneHNMM eNneKTPoiHCTPyMeHTamMm. BukopuctanHa
OPUTIHANBHOI LUTeNCeNbHOT BUNKI Ta HaNeXHOI PO3eTKI 3MEHLLYE pU3KK
YPaXeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

B. YHMKalTe KOHTAKTYy YacTUH Tina i3 3a3eMIeHUMN NOBEPXHAMMY,
Takumm K Tpybm, papiatopu, nAMTM Ta XONOAUNBHUKU. Y
pa3i 3a3eM/ieHHA Tina 30iNbLUYETbCA PUSMK YPAKEHHA ENeKTPUYHUM
CTPYMOM.

183



FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

KZ

RO

BR

EN

184

2. NPABWIA TEXHIKN BE3INEKK

(. He 3anuwaiite eneKkTpoiHCTPyMeHT nig Aowiem abo B ymoBax

nigBuweHol Bonorocti. Bofa, Wo notpanuna B eNekTpoiHCTPYMEHT,
MiABULLYE PUSMK YPAXKEHHA eNEKTPUYHIM CTPYMOM.

D. He BMKOpMCTOBYWTE LIHYP UBNEHHA 3 MOPYLIEHHAM HOPM

ekcnnyatauii. Hikonn He BMKOpUCTOBYMTe LWHYP KUBNEHHSA
ANA nepeHeceHHsA, MepeTAryBaHHA eneKkTPOiHCTpyMeHTa a6o
BUIAMaHHA BUIKU 3 PO3eTKMU. 3axXuLLaiiTe WHYP XKUBNEHHA Bif Ail
Tenna, onii, rocTpuUxX KyTiB abo pyxomux YacTuH. llowwkogxeHi abo
3aM1yTaHi LWHYPU KUBNEHHA 30ibLUYIOTb PU3NK YPaXKeHHHA eNeKTPUYHUM
CTPYMOM.

. Mpn pob6oTi eneKkTpoiHCTPymeHTa Ha BiAKPUTOMY MOBITpi

BMKOPUCTOBYMTE MOAOBXYBaY, ANA LbOro MNpU3HAYEHUM.
BukopucTaHHA nNoJOBXYyBaua, MPU3HAYEHOr0 ANA 30BHILLHIX POOIT,
3MEHLLYE PU3KK YpaXKeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

. flkwo HEMOMXINBOYHUKHYTUBNKOPUCTAHHA EHEKTPOiHCTPYMEHTa

Yy BONOromy npuMilLleHHi, BUKOPUCTOBYiiTe NPUCTPiii 3aXMUCHOro
BipKkntoueHHs (M3B). BukopuctaHHA Takoro NpUCTPO 3MEHLLYE PU3NK
YPaXKEHHs eNeKTPUYHNM CTPYMOM.

IHANBIAYANbHA TEXHIKA BE3MEKU
A. Mig vac po60Ty 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM GyAbTe YBaXHi, CTeXTe

3a (BOIMM AiAMM Ta MUCHiTb po3cyanuBo . He npauoiite 3
eNeKTPOiHCTPYMEHTOM, AKLIO BU BTOMEHi, nepebyBaeTe nip
Ri€10 HAPKOTUYHNX PEYOBUH, ANKOronio a6o niki.. HaiTb MUTTEBa
HeyBaXHiCTb Nig yac poboTy 3 enekTpoiHCTPYMEHTOM MOXe Mpu3BecTy
0 BaXKOI TpaBMU.

. Kopucryiitecb 3aco6amu iHamBipyanbHoro 3axucry. 3aBxpau

HapAraiiTe 3aXMCcHi OKyNnApW. BUKopucTaHHA y BiANoBigHMX yMoBaX
TaKUX 3aXWUCHUX 3ac00iB, AK MPOTUNWNOBWIA pecnipatop, HEKOB3He
3aXUCHe B3yTTA, LONOM-KacKa Ta HaBYLUIHUKI [OMOMOXeE 3MEHILUTH
PU3MK TPAaBMYBaHH.

C. YHukaiiTe BunapKoBoro 3anycky iHcTpymenta. [lepw Hix

NigKNIOYaTU eNneKTPOiHCTPYMEHT A0 MepeXi KUBNeHHA abo
akymynatopa, 6patu abo nepeHocuTu iioro, nepesipre, um
BCTAHOBJIEHO MepeMUKay Y MONOKEHHA «BUMKHEHO». fKLi0
NePeHOCUTI eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMalouM Naneub Ha nepemukaui



2. NPABWIA TEXHIKW BE3INEKK

KMBNEHHA, a00 MiAKMOYaTM MOro [0 JKepena >KUBNEHHA, Konu
nepemiKay muBneHHA nepebyBae B NOMOXeHH "yBIMKHEHO", Lie MoXe
NpU3BECTIA 40 TPABMYBaHHS.

D. Mepw HiXK YBIMKHYTM eNeKTPOIHCTPYMEHT, 3HiMiTb Ydi
perynioBanbHi KNWHLi Ta rankosi KnoYi. AKWO 3anMwnTi Takmii
KNKOY Ha PYXOMiil YACTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXe NpuU3BecTh Ao
TPaBMYBaHHA.

. He poraryiitecb 3 iHCTpymeHTOM B pyKax. 3aBxau 36epiraiite
CTillKe MONOXEeHHA Tina Ta TpumanTe piBHoBary. Llle fae
3MOry Kpawe KepyBaT eNeKTpOiHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHUKHEHHS
Henepen6auyBaHuX CUTyaLil.

. Haparaiite BignoBigxuit ogar. He HapAraiiTe BinbHuil opAar abo
npukpacu. Bonocca, opAr Ta pykaBuui maotb 6yTu Ha 6e3neyHii
Bif\CTaHi Bify pyxomux yacTuH. BinbHuii oaar, npukpacu abo aosre
BOJI0CCA MOXYTb NOTPANUTIA B PYXOMi YaCTUHI IHCTPYMEHTa.

G.Y pa3i HaABHOCTI MpUCTPOIB ANA NiAKNIOYEHHA CUCTEMU

Bi\BeAeHHA Ta 36MpaHHA nuAy, iX CNif 060B'A3K0BO BCTAHOBUTK

Ta BUKOPUCTOBYBATM 3a NPU3HAYEHHAM. BuKOpUCTaHHA npuctpoio

ANA 30MpaHHA NUNY MOXe 3MeHLINTI Hebe3neKy, NOB'A3aHy 3 NUNOM.

BUKOPUCTAHHA TA A0rNAA 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

A.He nepeBaHTaxyiiTe eneKTPOiHCTpymMmeHT. BukopucroByiite
HaneXHWil eneKTPOIHCTPYMEHT BiANOBIAHO A0 noTpebw.
MpaBunbHO nNiaibpaHUA eneKTPOIHCTPYMEHT [JOMOMOXe Kpale Ta
be3neyiwe 3pobutn poboTy 3i LBNAKICTHO, AKa ANA HHOTO NepebayeHa.

. He BuKopucTOBYiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT, AKWO0 nepemuKay
He BMUKa€ a60 He BUMMKAE MNOTO. YCi eNeKTPOIHCTPYMEHTI, AKMN
HEMOX/IMBO KepyBaT 3a JONOMOrol0 Nepemukaya, CTaHOBMATH
Hebe3neky Ta noTpebyTb peMOHTY.

. BuTArdiTb BUNKy 3 po3eTku Ta/abo akymynaTop 3 iHCTpyMeHTa
nepea TMM AK 3MiHIOBaTU OyAb-AKi HanawTyBaHHA, 3aMiHATH
KOMMIeKTYIo4i YacTuHU a6o nepep 36epiraHHAM iHCTpyMeHTa.
Taki 3anobixHi 3axoau 6e3nekn 3MeHLYI0Tb pU3IK BUNAAKOBOTO 3anycKy
eNeKTPOIHCTPYMeHTa.

D. 36epiraitTe iHCTPyMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTbCSA, NoAani Bif,

AiTeil i He fo3BonANTe 0cobam, AKi He maloTb A0CBiAY po6oTh 3
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2. NPABWIA TEXHIKN BE3INEKK

TaKUMK iHCTPYMeHTamMu a6o He 3HailoMi 3 UMK IHCTPYKLiAMM,
KOPUCTYBATUCb  @NEeKTPOIHCTPYMEHTOM.  EnekTpoiHCTpymeHTy
(TaHOBNATb Hebe3neky B pyKax He0CBiAYEHNX KOPUCTYBaYiB.

E. Bukonyiite HanexHe TeXHiyHe 06cnyroByBaHHA
eneKkTpoiHcTpymenTa. llepeBipaiiTe iX Ha npeameT po3NafHaHHA
yn 6NOKyBaHHA PYXOMMX YACTUH, @ TaKOXK GYAb-AKMX 06CTaBUH,
AKi MOXYTb BMIMHYTM Ha po6oTy iHCTpymeHTa. Y pa3si
NOLIKO/PKEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHT CNlif 34aTU B PEMOHT, nepiu
HiXK KOpUCTYBATMCA HUM. HacTo HeLLaCcHi BUNajKMN CTalTbCA BHACTIAOK
HEHaNeXHOoro TeXHIYHOro 00CNYrOBYBAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.

F. Tpumaiite pixKyuyi iHCTPYMEHTN FOCTPUMM Ta YNCTUMM. HanexHum
YMHOM JOMNAHYTI PiXyYi IHCTPYMEHTU 3 FOCTPUMI PIXKYYUMU Kpaami
pifLe 67I0KYI0TbCA Ta HUMK NIETLUe KepyBaTy.

G. Kopuctyitteca enekTpoiHCTpymeHTOM, NPpUNaAAAM i HacagKamm
ANA iHCTPYMEHTa TOLLO 3riiHO 3 Lli€l0 iHCTPYKLiEI0, 3BaMaloum
Ha po6oui ymoBu Ta po6oTy, AKY cnif BUKOHATU. BUKopucTaHA
eN1eKTPOIHCTPYMEHTa BCynepey MpU3HAYeHHI MOXe CTaTil MPUUYMHOK
BUHUKHEHHA Hebe3neyHux cutyauii.

BUKOPUCTAHHATA JOMNAA3AAKYMYNATOPHUMIHCTPYMEHTOM

A. 3apapxaiiTe nuwe 3a AONOMOroK 3apAAHOr0 MpPUCTPOIO,
BU3HA4YEHOro BUPOOHMKOM. 3apAaHIA NPUCTPIlA, AKMA NiAXOAUTb ANA
AKYMYNATOPIB OAHOTO BUAY, MOXe CPUYUHITIA PU3MK NOXKEX Y BUNALKY
110r0 BUKOPUCTAHHA 3 iHLWMM aKyMyNATOPOM.

B.3 enekTpoiHCTpymeHTamMu Cnlifi BMKOPUCTOBYBaTM UL
Npu3HaYeHi ANA HUX aKyMynATopHi 6atapei. Bukopuctanna oyap-
AKMX iHLLIX aKyMYNATOPIB MOXe NPU3BECTY 40 TPaBMI a0 NOXeXi.

(. Konu akymynatop He BMUKOPUCTOBYETbCA, WOTO CAif TpUMaTy
OKpeMmo Bif, MeTaneBUX NpeameTiB — 3aTUCKayiB nanepy, MoOHerT,
KNioviB, LUBAXiB, WYypyniB Ta iHWMX ApiOHMX npeameTis, AKi
MOXYTb 3aMKHYTH Knemu. KopoTke 3aMiKaHHA Knem akymynaTopa
MOXe CTaTV NPUUYMHOI0 OMiKIB 300 NOXeEXi.

D.Y HaaTo BaXKKMX yMoOBaX eKcnnyatauii 3 akymynAatopa moxe
BUTIKaTU piiuHa; He TopKailTecb ii. AKLIO BUNAAKOBO BN BCe X
TOPKHYNNCA TI, Lie Micue Cif npoMuTI BOZO. AKLLO piAHa noTpanuna B
0Yi, C71ify 3BEPHYTUCA 33 MeJMYHOI A0NOMOroI0. PifuHa, AKa BUCTYNaE 3
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aKyMynATopa, MOXKe CNPUUYMHITY NOAPa3HeHHA abo oniku.

ObCIYTOBYBAHHA

A. 06¢cnyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPyMEHTa MOBMHEH NPOBOAUTH
TinbKu KBanidikoBaHuin cnewianict, BUKOPUCTOBYHOYM BUKNTIOYHO
opuriHanbHi 3anacHi yactuHm. Lle 3abe3neuntb Hapiiy poboty
IHCTPyMeHTa.

IHCTPYKLIT 1040 TEXHIKM BE3NEKM ANA BCIX TUMIB

BUKOPUCTAHHA

BkasiBKn o0 TexHikn 6e3nekn ana po6it i3 wnigyBaHHA a6o

abpasuBHOro pisaHHA:

A. Lleit eneKTpoiHCTPYMEHT Npu3HaueHuin ana wnidpysanbHux abo
BiApi3Hux po6it. MpouunTaiite BCi nonepemKeHHA, IHCTPYKLUii,
o3HailomTeca i3 306paxkeHHAMM Ta cneumdikauiamm, ki
AOAAIOTbCA A0 LbOro eNeKTPOiHCTPYyMeHTa. HeaoTpumaHHs
HaBeNEHNX HIKYe IHCTPYKLI MOXe Npu3BeCT [0 YpaKeHHA
eNeKTPUYHIM CTPYMOM, NOXKeXi Ta/abo cepilo3HNX TPaBM.

B. Taki onepauii, AK WwnipyBaHHA, 3a4NLLEHHA APOTAHOIO LLITKOIO,
nonipyBaHHA a6o BiApi3aHHA, He peKOMEHAYETbCA NPOBOAUTY
MM eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. BUKOPUCTaHHA iHCTPYMeHTa He 3a
MPU3HAYEHHAM MOXe CTBOPIOBATY Hebe3neyHi cuTyawii Ta npu3BoAuTH
[10 TPaBMyBaHHA.

(. He BuKopucToByiiTe iHWI aKcecyapu, Kpim cnewianbHO
po3po6neHux i pekomeHA0BaHUX BUPOOGHUKOM iHCTpYmeHTa. Te,
L0 NeBHe NPUNAAAA MOXKHA BCTAHOBUTY Ha eN1eKTPOIHCTPYMEHT, Liie He
03Havae be3neku poboTu.

D. HomiHanbHa  wWBMAKICTD NpuUNAgAA  Ma€  NPUHANMHI
AOPIBHIOBATU MaK(MManbHIA LWBMAKOCTI, 3a3Ha4YeHUM Ha
eNneKTPoiHCTpyMmeHTi. lpunaaan, Ake Npautoe WBKUALLE MOPIBHAHO 3
HOMIHa/IbHIUM 3HaUeHHAM, MOXKe 3MaMaTUCb | PO3NETITUCA B Pi3Hi HOKK.

E. 30BHilHiN giameTp i TOBLUMHA NpunaaAA NOBUHHI BignoBiAaTH
MOX/IMBOCTAM  BALIOr0  eNeKTPOoiHCTpymeHTa.  [lpunaaas
HeBiANOBIAHOMO PO3MIpY HEMOX/UBO HANEXHUM YMHOM 3aXUCTUTW Ta
KOHTPOMTIOBATMU.

F. Hapisb Ha npunapai mae 36iraTucb 3 Hapis3io Ha wnuHAeni
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2. NPABWIA TEXHIKN BE3INEKK

wnigysanbHoi mawmnHu. Po3mip 0TBOpY onpaBKu Npunaaaa, Wwo
MOHTY€ETbCA Ha PnaHuAx, mae 36iratuca 3 giameTpom pnaHus.
Mpunaaza 3 po3mipom 0TBOPY ONPaBKM, AKUIA He BiNOBIA€E enemMeHTam
KpiNfeHHA eneKTPOiHCTPYMeHTa, ni yac poboTM PO3XMTAKTHCA,
CTBOPIOKOYY HaZAMIpHY BiOpaLlito, Ta MOXYTb BUIATY 3-Mid KOHTPONH.

G. He Kopucryiitecb nowkogkenum npunappaam. Lopasy nepep

BUKOPUCTAHHAM nepeBipAiiTe abpasuBHi Kpyru — um Hemae
BiAAKONIB i TPILMH, NiAKNAAKM — YU HEMaE TPILUUH, po3puBiB
a60 HapMipHOro CTUpPaAHHA, APOTAHI WITKU — YK He 3NamaHi i
He BUNaAaloTb ApoTy. KLLO eneKTPoiHCTPYyMeHT abo npunapaA
naganu, cnig nepeBiputTU iX Ha NpeAMeT NOLIKOKEHHS,
BCTaHOBUTYN cnpaBHe npunapas. OrnaHyBLIM Ta BCTAHOBUBLUM
npunapaa, YBIMKHITD Ha XBWIMHY eNeKTPOIHCTPYMEHT Ha
X0J0CTOMY XOAY, NPY LibOMY B NOLLUHI 06epTaHHA NpuNaaAaA He
NOBWHHI CTOATM NIOAM. 3a3BIYali NOLIKOAXKEHe NPUNaAAA NAMAETbCA
niJ yac Takol nepesipKu.

H. Kopuctyitteca 3aco6amm iHguBiAYyanbHOro 3axucty. 3anexHo

Bifi po60TH, AKa BUKOHYETbCA, KOPUCTYIlTECA LWMTKOM ANA
06n1yua abo 3axucHUmMmn oKynapamu. 3a cuTyauielo, HapAaraiTe
pecnipatop, 3acobu 3axucTy oOpraHiB cnyxy, pykaBuui Ta
po6ounii gapTyx, AKi 3axucTAThb Bif APiOHMX abpasnBHMX YaCTOK
Ta QparmeHTiB 3aroTiBKu. 3aXucHi 3acobu AnNA o4eil NOBUHHI
3YNUHATU YacTKM, AKi BUAITalTb Mif Yac Pi3HOMaHITHMX
onepauiin. Pecnipatop abo Macka NoBUHHI BiAdINbTPOBYBATI YACTKM,
AKI YTBOPIOKOTbCA Mif yac poboTu. TpuBana JiA CUIbHOTO LYMYy MOXe
Np13BeCTY 0 BTPATH CIIyXY.

. Tpumaiite cTOPOHHIX Ha 6e3neyHiil BiAcTaHi Bif po60oyoi 30HM.

Yci, xTo 3axopautb B pobOYY 30HY, MOBUHHI KOpUCTyBaTMCA
3acobamu iHguBigyanbHoro 3axmcrty. OparmeHTu 3aroTiBku abo
ynamKn npunagas MoXyTb BIANETITW Ta 3aBAATU LIKOAW 33 MeXamil
be3nocepeHbOro pagiycy poboyoro micua.

. AlKwo pixkyyi akcecyapu MoXyTb nif 4ac po6oTu TOPKHYTMCA

NpUXOBaHOI NPOBOAKYN YK BNACHOTO LWIHYpa npunagy, TpumaiiTe
eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30/1boBaHi NoBepXHi. KoHTaKkT 3 fpoTom
Mifl Hanpyrow NpU3BOAUTb [0 NOABN HANpPyry B MeTaneBuX YacTUHaX
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eNeKTPOIHCTPYMEHTA, L0 MOXe NPU3BECTU [0 YPaXKeHHA KOpUCTyBaya
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

K. Tpumaiite wHyp nopani BiA pyxomoro npunaapa. Y pasi Btpatu
KOHTPONIO NpuUnaaaa Moxe nepepizatv abo 3auenuTit LHyp i TpaBMyBaTH
PYKY.

L. Hikonu He KnapiTb eneKTPOIHCTPYMEHT, MOKU npunapas
He 3yNUHUTbCA 30BCiM. Pyxome npunagas moxe 3ayenutuca 3a
MOBEPXHIO Ta BUPBATY iIHCTPYMEHT 3 PyK.

M.He BMuUKaiiTe eneKTpOiHCTPYMEHT, TpUMaroumn 1noro 360Ky Bif
cebe. Pyxome npunagas Moxe BUNAZKOBO 3aXONUTY OAAT i Bpi3aTucA B
Tino.

N. PerynapHo oyuwjanTte BeHTUNALiNHI 0TBOpU
eNeKTPOiHCTPYMeHTa. BeHTunAatop MoTopa 3aTArye B Kopmyc nun,
a HaZIMipHe HaKONMWUYeHHA MEeTaNeBoro MOpOLLKY MOXe NpuU3BecTu 1o
yPaXeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

0. He npautoiite enekTpoiHCTPyMeHTOM No6AK3Yy Nnerko3anmucTux
Mmarepianis. [cKpy MOXYTb MiANANUTY TaKi MaTepiau.

P. He BukopucroByiiTe npunappda, AKki notTpe6yloTb piAKMX
oxonomKyBauiB. BukopuctaHHa  BoAM  ab0  HWMX  piaKMX
OXONNOZXKYBAYIB MOXe NPU3BECTU [0 YPaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM
a00 LWoky.

NOAATKOBI BKA3IBKW LOAO TEXHIKA BE3MEKW MIA YAC
BUKOHAHHA POBOTH

Bippaaua Ta BignoBigHi nonepemKeHHA

Bimaaua — e HecnogiBaHWi pUBOK 3aLLieMAEHOr0 abo 3aTArHYTOr0 pyXoMoro
ANCKA, MiAKNAAKW, WiTKW abo iHworo npunaaas. 3awemneHHa abo
3aTAraHHA NpuU3BOAUTbL A0 Pi3KOI 3yNUHKM PYyXOMOI YaCTUHI, B pe3ynbrari
YOro eneKkTPOIHCTPYMEHT, Haf AKUM BTPauyeHO KOHTPONb, BifKMAAETHCA
NPOTM HANPAMKY 00epTaHHA PYXOMOT YaCTUHN B TOULL i ranbMyBaHHA.
Hanpuknag, AKkwo abpasvBHuil AUCK Oyoe 3aTArHyTo abo 3aliemneHo
B pobouiit aeTani, 110ro Kpaii, WO 3aX0AuTb B 30HY 3alLeMAIEHHA, MOXe
BPi3aTUCA B MOBEPXHI0 MaTepiany, BHACNiJOK 4oro 3neTutb abo byae
BUOUTHIA.

[nck moxe BUNETITA AK Y OiK onepatopa, TaK i B NPOTUNEXHNIA Bif HbOTO
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2. NNPABWIA TEXHIKW BE3NEKK

biK, WO 3aneXuTb Bif HaNpAMKY 00epTaHHA AUCKA B 30Hi 3aLLeMIIeHHs.
Abpa3uBHi AUCKM MOXYTb Y TaKNX CTYaLiax po3namyBatuca. Bigaaua — ue
pe3ynbTaT HenpaBuIbHOTO BUKOPUCTAHHA HCTPYMEHTA Ta HeAOTPUMAHHA
HaneXHoi TexHiKM Ta YMOB eKcnnyatauii; UbOMy MOXHa 3anobirtu, Ak
3a3HAUeHO HIbKYe.

A. MiyHo TpuMmaiiTe iHCTPYMEHT i 3HAWAITL TaKe NONOMEHHA
Tina W pyK, AKe [O03BONUTL Bam MNPOTUCTOATH BiAAaui.
3aBKAN KOpUCTYTeCA [AOAATKOBOIO PYuYKOK, AKILO BOHA €,
Wo6 makcMManbHO KOHTPOMIOBaTM BigAayy abo peakuito
KPYyTUNbHOrO MOMEHTY nif u4ac 3anycky. Onepatop Moxe
KOHTPONIOBATM peakLito KpyTUAbHOrO MOMeHTY abo Bigjauy, AKLO
BXKWBAE HaNeXHi 3ano0ixHi 3axoan.

B. Hikonu He Tpumaiite pyku nobnusy pyxomoro npunappa.
[punaaan Moxe BifAaTh yepes BaLlly pyky.

C. He po3miwyyiiteca B 30Hi, Ae iHCTpyMeHT Gyae pyxaTuca B pasi
BipAaui. Bigfaua LWTOBXA€ iHCTPYMEHT Yy HaNpAMKY, NPOTUNEXHOMY
PYXy AMCKa B 30Hi 3aLLleMeHHA.

D. byabre 0c06n1BO NUNbHI NP1 06po6LLi KYTiB, roCTPUX KpaiB TOLLO.
He ponyckaiite nigctpnbyBanHa Ta 3a4enneHHa npunaaaa. kytm,
rocTpi Kpai abo nigcTprOyBaHHA iHCTPyMEHTA CIPUYNHAIOTD 3aLLeMeHHA
npunaaaA Ta BignoBiaHo BTPATy KOHTPONo abo Bigaauy.

E. He 3acTtocoByiiTe MNONOTHa NAHLIOrOBUX MNWNOK, ne3a AnA
pi3bOneHHA no pepeBy Ta 3y6uati nuaku. Taki Aucku vacto
NpuU3BOAATH 10 Bifiiaui Ta BTPATI KOHTPONHO.

CneuianbHi BKa3iBKM WOA0 TexHiku 6e3nekn pna pobit i3
wnigysaHHA abo abpa3nBHOro pi3aHHA:

A. BukopucroByiiTe TinbKu [UCKM, peKOMEHAOBaHI ANA Balioro
eNIeKTPOIHCTPYMeHTa, Ta cneuianbHU  3aXWUCHWI  LMTOK,
npu3HayeHuit ana Bu6paHoro aucKa. [ncku, BCTaHOBNEHHA AKKX Ha
eN1eKTPOIHCTPYMeHTI He NepefbaueHo, HeMOXNNBO HaNeXHO 3aKpUTH, a
TOMY BOHY CTBOPIOKTb Hebe3neky.

B. inipyBanbHa noBepXHA 3AaBNEHUX MO LEHTPY AUCKIB
MOHTYETbCA HWKYE MIOLIMHA 3aXMCHOI KpaunKu. HenpaBunbHo
BCTAHOBNEHWIA ANCK, AKUIA BUCTYNAE 3@ MNOLLMHY 3aXMCHOI KPailkn, He
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3aXULLEHNI HANEXHUM YMHOM.

C. WuToK cnig HaAiNHO 3aKPINUTM HA eNeKTPOIHCTPYMEHTI i
po3TawlyBaT TaKUM YMHOM, W06 3a6e3neunTn MakcMmanbHy
6e3neKy, To06T0 W06 3anuwanacb MiHiManbHa naowa AUCKa,
cnpAmMoBaHa Ha onepartopa. llutok Jonomarae  3axucTUTH
KOpUCTYBaua BiJ yNamKiB AMCKa, BUNAJKOBOTO KOHTAKTY 3 AUCKOM Ta
ICKOp, AKi MOXYTb 3ananuTin OLAr.

D. fnckn NOBUHHI BMKOPUCTOBYBaTUCb TiNbKM ana
pekomeHp0BaHNX BUAIB pobiT. Mpuknaa: He wnidyiite 6iuHolO
NoBepXHer NUAbHOro AucKa. ABpa3uBHi Bifpi3Hi ANCKI NPU3HAYeHi
ANA nepudepiiiHoro waidyBaHHA; biuni cunu, NpuKNageHi fo WX AUCKIs,
MOXYTb 3pyiHyBaTH IX.

E. 3aBXAu BUKOPUCTOBYiiTe HeyWKOMKeHi ¢naHui, AKi TOYHO
BiANoOBifalTbL po3mipom i popmoto BubpaHomy aucky. HanexHuii
dnaHeLb NiATPUMYE ANCK | SMEHLLYE MOXAMBICTb i0ro po3niomy. OnaHui
ANA BIAPI3HUX AUCKIB MOXYTb Bifpi3HATCA BiZ PnaHLiB WnidyBanbHMX
JNCKIB.

F. He  BuKopucToByiiTe 3HOWeHI AWCKM  Big  Ginbwmx
eNeKTPOIHCTPYMeHTIB.  [Iuck, npusHauennii  gna  GinbLuoro
eNeKTPOIHCTPYMEHTa, He NiAXoAuTb ANA BULLOI LWIBUAKOCTI MEHLIOro
IHCTPYMEHTa Ta MOXe TPICHYTH.

Bka3iBKu Wwop0 TexHiku 6e3nekn npu abpasuBHOMYy pi3aHHi:

A. He "3aTuckaiite" pisanbHuii AUCK i He HAATO HaTUCKaTe MOTO.
He HamaraitTecb 3po6uTn HagMipHy rM6MHY pi3aHHA. HagmipHa
Hanpyra Aucka 30inbllye HaBaHTAXeHHA Ta MNiABULLYE AMOBIPHICTb
CKpyuyBaHHA ab0 3aTMHAHHA JWCKA B Po3pi3i Ta MOXe Npu3BecTn 1o
BifAaui abo NonomKu AncKa.

B. He cTaBaiiTe Ha niHii AncKa, wo obepraeTbca, i N03aAy HboOro.
Konu anck y MomeHT poboTy pyxaeTbCA Bif BALLOrO Tina, BifAaua Moxe
BIZIKMHYTI ANCK Ta €NeKTPOIHCTPYMEHT 0e3nocepeaHbo Ha Bac.

C. Akwo auck 6yB 3awemnequnin abo pobora 6yna nepepBana 3 6yab-
AKUX NPUYMH, BUMKHITb iIHCTPYMEHT i TpUMaiiTe i10ro Hepyxomo
NOKN AUCK NOBHICTIO He 3ynuHUTbCA. KateropnuHo 3a6opoHeHo
BUBOAUTH Pi3anbHuil KpYr i3 po3pi3y 10 NOBHOI 3yNNHKK, iHaKLLe
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2. NNPABWIA TEXHIKW BE3MEKK

MoXKe TpanuTuca Bigaava. Jocnigitb npuunHy 3alLemneHHa Ancka Ta
YCyHbTE il

D. He BigHoBnIoNTe pi3aHHA B pobouiin Aetani. [laite AucKy

HabpaTu NOBHY WBMAKICTb i NOTIM NpucTynaiTe A0 pi3aHHA.
JINcK MOXe 3aTUCHYTY, MOBeCTM abo BiaAaTy, AKLLIO 3HOBY noyaTin poboTy

y po3pisi.

. ina naHenein a6o iHWMX AOBruX 3aroTiBOK BUKOPUCTOBYiiTe

onopy, wo6 3meHWNT PU3KK 3aTUCKaHHA a6o Biapayi Aucka.
[loBri 3aroTiBKM MOXYTb MPOrMHAaTUCL MiA BRacHo Mmacow. Onopu
MaloTb PO3TALLOBYBATUCh Mif 3aroTiBKOK No6AM3Y Bif NiHii pi3aHHA Ta
Kpato naHeni 3aroTiBku 3 060X H0KIB Ancka.

. lloTpumyiiteca  makcumanbHoi  obepexHocTi,  pobnaum

"Bpi3aHHA" B CTiHW um iHwWi cnini o6nacri. Buctynatounin Anck moxe
nepepizaTi ra3oBy abo BoaHy Tpy6y, enekTpuyi Apotu abo notpanuty
Ha NpeAMeTH, AKi CNPUYMHATD Biaaauy.



3.0Muc

1 WuTok Bigpi3Horo Aucka 8 Knonka 6nokyBaHHs

2) Knonka-¢ikcatop wnungens 9 [lopaTkoBa pyuka

3’ 06epToBa KHOMKa 10 fnck*

4 (iTnogion nepeBaHTaXeHHs 17 lWisnpkogiitHuii WuToK ANA WAidpyBaHHA
3’ KHonka 3BinbHeHHs akymynaTopa* 12 3amok wutka

6 Akymynatop* 13 BuyTpiwHiit pnaneub

7’ TpurepHuit nepemMuKay 14 30BHilwHiii pnaHeyb

*He Bce 306pa>KeHe a6o onncane npunaaaA BXoauTb y CTaHLlapTHI/IVI KOMIMJIEKT NOCTaYaHHA.
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4. TEXHIYHI AAHI

Mogenb

20VAG3-125BL.1

HomiHanbHa Hanpyra:

18 B nocr. ctpymy makc. 20 B noct. ctpymy

HomiHanbHa WBuAKICTb: 11000/x8
Po3mip ancka: 0 125mMm
[lliameTp oTBOpY ANCKa: 022,23 Mm
Hapi3b wnnHgens: M14
PiBeHb 3ByK0BOTO TUCKY: 8916 (A)
Moxubka 3ab (A)
PiBeHb 3BYKOBOI MOTYKHOCTi: 100 b (A)
[oxnbka 346 (A)
PigeHb Bibpalii: 10,535 M/
Moxnbka 1,5m/c
Maca matwmnu (6e3 akymynaTopa): 1,8 kr
CymicHicTb i3 3apAAHUMI NPUCTPOAMM: ZOVEHT-3A
20VCH2-6A1
CymicHicTb 3 akymynaTopamu: 20VBAZ25.1
20VBA2-50.1

NPUMITKA: NigeHb Bibpavji, 3a3HaueHnii B Wil iHCTPYKLii, OYB BUMIpAHMIA 3rigHO 3i
CTaHAAPTU30BAHUMU NPOLIeZypamil BUMIPIOBAHHA Ta MOXe BIUKOPUCTOBYBATUCA AIAl MOPIBHAHHA
iHCTpYMeHTiB. BKa3aHwii piBeHb emicii BibpaLlii Moxe OyTi BUKOPUCTaHMIl ANA NePBiCHOT OLIHKK

BMNBY.

NONEPEMMKEHHA! PigeHb Bibpauii Moxe B AeAKMX BUMAKaX BifIPi3HATUCH Bif BKa3aHOTo B
Lili iHCTPYKLIT, 3aneXHo Bid Cnocoby BUKOPUCTAHHA iHCTpYMeHTa. PerynApHe BUKOPMCTaHHA
€NeKTPOIHCTPYMeHTa TakKiM UMHOM MOXe NPU3BeCTI 0 HeJ0OLiHIOBAHHA BibpaLlii KopucTyBauem.
Hamaraiitecb, wo6 Bnave Bibpauii Oy AKOMOra MeHLNM. 3aXOAM LIOAO0 3MEHLUIEHHS
BiOpaLiiHOTO HABAHTAaXEHHA Lie, HaNpUKNAZ, HaAAraHHA pyKaBULb Ta 0OMeXeHHA pobouoro
yacy. Mpu ybomy MaloTb ByTi BKAKYeHi BCi CTaHu poboTH (HanpuKnag, yac, Komn iHCTPYMeHT

BUMKHEHO Ta uac, KOMW IHCTPYMEHT YBIMKHEHO Ha X0N0CTOMY X0Zi 0e3 HaBaHTaXeHHs).




5. EKCIITYATALIA

BCTAHOBNEHHSA/BUAMAHHSA AKYMY/IATOPA

[inA BcTaHOBNEHHA:

BctaBre akymynatop. BctaBTe akymynatop B 3afHI0 YaCTUHY pYuku Ta NnepeKoHaiTecs, Lo
3aLLinKa Ha akyMynaTopi cTana Ha MicLie Ta akyMynaTop HagiiiHo 3adikcoBaHuWiA.

[Ina BuiiMaHHs:

BuiimiTb akymynaTop, HaTUCHYBLUM Ha KHOMKKM PO30MOKYBAHHA Ha aKyMynATOpi, Ta BUTATHITb
akymynatop. BkasiBki LOZO MOBHOI 3apAfkM AuMB. Y MoCiOHMKax 3 ekcnyataii Baworo
aKyMynATopa Ta 3apAAHOro NPUCTPOK.

KHOMKA PO3bJIOKYBAHHA

KHonka po36mokyBaHHA 3HAXOAMTLCA HA Pyuli Haj TpUTepHUM nepemukadem. Bam notpibHo
HaTWCHYTU Ha KHOMKY Po36M0KyBaHHA, 06 yBIMKHYTM TpUrepHuil nepemnkay. KHonka 3HoBY
6NOKYETbCA, KON BY BiNYCKA€eTe TpUrepHi nepemnkay.

TPUTEPHUI NEPEMUKAY

LL{o6 yBiMKHYTY LnidyBaNbHY MALLMHY, HATUCHITL HA KHOMKY PO3610KYBaHHS, a NOTIM HATUCHITL
Ha TpurepHuii nepemmkau. LLlo6 BUMKHyTY, BifnyCTiTh TpUrepHUil BUMIKaY.

PErYNIOBAHHA POTAL|INHOrO PO60YOIO MOJIOMEHHS

MPUMITKA:Tpurephunit nepemnkay B OpuriHanbHOMY MONOXeHHi (monoxexHa 0) nepen
HaTuCKaHHAM 00epToBOi KHOMKW. HaTCHITL 00epTOBy KHOMKY, MOBEPHITb Pyuky 3 M"AKUM
MOKPUTTAM NPOTY FOANHHUKOBOI CTPINKY, 1100 BCTAHOBWTY TPUTEPHNIA BUMUKAY B FOPU30HTaNbHe
NONOXEHHA (MONOMXEHHAT).

HatucHiTb 06epToBy KHOMKY Lue pas, MOBEpHiTb TPUTEPHUl BUMIKAY Y BEPXHE MOMOMEHHS
(nonoeHHs 2).

MicnA HanalLTyBaHHA TPUTEpHOTO BIUMMKAUa NepectasTe pyuKky, AK NoTpibHo.

JlonatkoBy pyuky MOXHa BCTaHOBUTU 3 OyAb-AKoro 60Ky Kopobku nepedau. BcraHositb
[HOAATKOBY PYUKY B TOMY MicLi, AKe 3a6e3neunTb KpalLmii KOHTPONb i 3aXUCT LYUTKOM.
BcTaHoBITb 0AaTKOBY pyuKY B OTBIp /1A Hei Ta HailiHO 3aKpYTiTb.

3ATAJIbHA EKCIUTYATALNIA

1. fIKLLo BM TiNbKIA L0 BCTaHOBUAN NpUnaaAA abo noyany pobory, nepesipTe ANCK Ha XON0CTOMY
XOAji NPOTATOM OZHi€l XBUANHY, Neplu HiX 06pobnati 3arotisky. MOMEPEAMEHHA! Hikonu
He BUKOpUCTOBYiiTe npunapaa, Ake Bnano. HesbanaHcoBaHe abo nmolkofxeHe npunagns
MO3e 3incyBaTy 3aroTiBKy, MOLIKOANUTY IHCTPYMEHT Ta BUKNMKATIA Hanpyry, Aka npu3eeae Ao
MONOMKM NpUnasza.

2. Bukopucroyiite 3aTickay, newata abo iHwwi npakTUYHi 3acobw, 1106 yTpUMYBaTH 3aroTiBKy,
3BiNbHAIOYN 06MABI PYKM ANA KOHTPONH IHCTPYMEHTA.

3. MONEPEAMEHHA! MiuHo Ttpumaiite iHCTpymeHT oboma pykamu. MPUMITKA: fkwo
BCTaBNATU aKyMynATop, KOAW iHCTPYMEHT YBIMKHEHO, BiH mpautoBaTy He Byge. BumkHiTh
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5. EKCIINYATALIA

iHCTPYMEHT, NOTIM 3HOBY YBIMKHITb A1 NOYaTKy poboTu.

4. [laiite iHCTPyMeHTY JOCATTV NOBHOT LWBMAKOCTI Nepeg po6oTot.

5. KoHTpontolite TMCK | NOBEPXHIO KOHTAKTY MixX npunaazam Ta 3arotiskoto. MOMEPEMMKEHHA!
Hikonu He cTykaiite npunasaam no 3aroTisui. Haato cunbHmiA TUCK NPU3BOAKUTD [0 BUXOZY 3
nagy npunasga abo CnoBiNbHIOE WBUAKICTb.

6. Micna 3akiHUeHHA pobOTN BUMKHITb HCTPYMEHT i MmepeKoHaiiTecd, WO BiH MOBHICTIO
3yNUHIUBCA, NEPLL HiX NOKNACTI 1A0TO.

BUKOPWUCTAHHS LBUAKOAINHOTO LMTKA AUCKA AN1A LWIOYBAHHS

NONEPEMMEHHA: Tun wutka mae BignoBigatin Tuny Ancka, Wob 3abe3neyntin MakCUManbHuii
3aXUCT ANA KOPUCTYBAYa, AKLLO AMCK 3NAMAETBCA.

ig yac 6iuHoro Ta nepudepiliHoro WNiPyBaHHA TpUMAIATe IHCTPYMeEHT nig kyTom Big 15° 10 30°3
BUKOPMCTaHHAM MOCTIAHOTO TUCKY ANA PiBHOMipHOT0 00p06bneHHA. HafTo BenuKIiA KyT BUKNMKAE
KOHLIEHTPOBAHWIA TUCK Ha HEBEINKMX AINAHKAX, L0 MOXe NPU3BECTU 40 CTBOPEHHA BUIMOK abo
BUNaNoBaHHA pobouoi noBepxHi.

BUKOPWUCTAHHS LBUAKOAINHOTO LWMTKA AUCKA A1A PI3AHHA

LIBuaKoOAiHWA WWUTOK ANA pi3aHHA MIAXOAWTb TiNbKM ANA HeBENMKUX PObIT 3 pi3aHHA Ta
HernnboKoro pi3aHH.

NONEPEMMKEHHA: Tun wutka mae BignoBigatn TMNY ANCKa, Wob 3a6e3meynTin MakCUManbHuA
3aXUCT ANA KOPUCTYBAYa, AKLLO ANCK 3NaMAETbCA.

[Tpu BUKOPUCTAHHI LWBMAKORIHOMO WUTKA ANA Pi3aHHA YTPUMYITE iHCTPYMEHT AK NOKasaHo,
BMKOPUCTOBYIOUM TiNbKM Kpai Ancka.

NONEPEMMEHHA! BukopuctaHHA nuLbOBOT CTOPOHN AUCKA ANA Pi3aHHA, L0 AUCK TpicHe Ta
3NaMAETbCA, LU0 CTaHe NPUYUHOK CepIio3HOT TpaBMMU.

BCTAHOBJIEHHA LUMTKA

LL{uToK cnip BCTaHOBUTY Ha LUNidyBaNbHY MaLLIAHY NPABIUBHO B 3a€XHOCT Bif TOr0, Ha AKOMY 60Llj
po3TaLLOBaHa [10/1aTKOBa pyuka. KaTeropiuHo 3a60poHeHo KOpUCTYBATUCA MALLMHO 063 LLNTKa.
NONEPEMAMKEHHA: Hikonu He BCTaHOBNHONTE WWUTOK, 1106 BiH 3HAXOAMBCA B NepefHiil YacTuHi
WAidyBanbHOT MALLMHMN.

Lle Moxe npu3BecTy 0 OTPUMaHHA Cepito3HUX TPaBM, OCKINbKI iCKp Ta APiOHI uacTuHm byayTb
CMPAMOBAHI Ha KOPUCTYBaya. 3aBX.y BCTAHOBIONTE LUTOK B NPaBUALHOMY MicLi.

MepectaBneHHA wWuTkKa:

BuitmiTb akymynatop.

Po36n0KyiiTe 3aMOK LUNTKA, NOTATHYBLUY 33 HBOTO, NOBEPHITL LUMTOK B NPaBUIbHE MNONOXEHHSA
Bifl LUNiQyBanbHOi MaLLMHK.

3abnokyiiTe 3aMOK, HaTUCHYBLLI Ha HbOTO.

MPUMITKA: MepekoHaiiteca, Wo rpebiHb, AKWA BUCTYMAE HA LUMTKY, BCTaHOBMEHWI B na3
KPULLKM YNOPHOTO NiALLMNHMKA. KateropuyHo 3a60poHeHo KOpUCTYBaTUCA MaLUMHOI0 6e3 LyuTka
B NPABUNLHOMY NONOMEHHI Ta HANALLITOBAHUM HaNEXHUM YHHOM.



6. TEXHIYHE ObC/TYTOBYBAHHA

A MONEPEAMEHHA! PU3NK TPABMYBAHHA! Mepen 6yab-akumu pobotamu 3
iHCTPYMEHTOM 3aBX /1 BUMUKAITE IHCTPYMEHT | BUiiMaliTe akymynaTop.

He BuKopucTOBYiiTe roCTpiil MpegmeTu AAA YMILEHHA MawuHu. Hikonu He ponyckaiite
MOTPANAAHHA PiGNHN BCepeaInHy IHCTPYMeHTA. [HaKLUe HCTPYMEHT By/ie NOLLKOXeHO.
PerynapHo uncTitb iHCTPyMeHT, 6axaHo Bigpasy micnA 3aBepLueHHs poboTu.

Ynctitb Kopmyc cyxoto ranuipkoto, HIKOMIN He BukopucToByiiTe GeH31MH, PO3UNHHUKI 300 MUiAHi
3ac00u, AKi MOXYTb MNOLIKOANTY MNACTUK.

[inA peTenbHOro YnLeHHA IHCTPyMeHTa noTpibeH nunococ.

Hikonu He 3aKkpuBaiiTe BEHTUNALIlHI 0TBOPY.

3a ,0NOMOTOI0 WITKN BUAANITH LATidyBanbHMIA N, WO NPUAUA 0 KOPMYCY.

YUILEHHA

Bupansitte nun Ta CMITTA 3 BeHTUNALAHNX 0TBOPIB. TliATPUMYIITE PyuKkM CYXUMM Ta YNCTUMMN
Bifj X1py Ta Macna. BukopuctoByiite AnA YMILEHHA IHCTPYMEHTa TiflbKU M'AKe MO Ta BOOTY
TaHYipKy, TOMy 110 AeAKi MUIAHI 3acobM Ta PO3YNMHHUKN LWKIAAMBI ANA MNACTUKY Ta iHLWINX
i3071b0BaHNX YacTuH. JleAki 3 HX MiCTATb OeH3MH, CKUNUAAP, PO3piAXKyBay Naky, Po3pifxyBay
dapbu, UNCTUNBHI PO3UNHHUKN 3 YMICTOM XNOpY, amiak Ta nobyToBi MuiiHi 3ac06M, LLO MiCTATb
amiak. Hikonn He BUKOPUCTOBYIiTe N1erk03aiiMUCTi Ta ropodi po3uMHHIKN 6ind iHCTpymeHTa.

PEMOHT

[Ina pemoHTy BifHeCiTb iHCTPYMEHT, aKyMynaTop i 3apAgHWIA MPUCTPiIl 40 Haibamxuoro
CePBICHOTO LieHTPY.

3BEPITAHHA TA YTUMI3ALIIA

BuMKHIT WwnidyBanbHy MaLLnHy Ta BUAMITL akyMynaTop.

36epiraiite WwaidyBanbHy MalwnHy Ta il npURaaAA B TeMHOMY, Cyxomy, Ao6pe NpoBiTpIoBaHOMY i
Tennomy micui.

3aBxau 30epiraiiTe wWwnidyBanbHy MawMHy Yy HEJOCTYMHOMY ANA AiTedl Micui. |geanbHa
Temnepatypa A 36epiraHHa craHoBuTb Big 10 go 30 °C.

[ina 36epiraHHA MI pekOMEHZYEMO BUKOPUCTOBYBATU OpWTiHaNbHY ynakoBKY abo HakpuBaTy
wnihyBanbHy MaLLnHY BiANOBIAHOK TKAHUHOK abo KOPOOKOI0, 106 3axMCTUTK i Big Nuny.

TPAHCMOPTYBAHHA

BUMKHITb LunidyBanbHy MaLLUHY Ta BUAMITL akKyMyNATOP.

3axucTutb WNiQyBanbHy MalMHY Bif BaKMX YHapiB abo cunbHMX Bibpauiil, AKi MOXyTb
BUHUKHYTM N Yac nepeBe3eHHA B TPaHCNOPTHOMY 3acobi.

3aoiKcyiite WwnidyBanbHy MaLLnHy, WwWob 3anobirTi i nagiHHI abo 3ickoB3yBaHHo.
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7.YCYHEHHA HECMIPABHOCTEM

Mpo6nema MoxnuBa npuunta YcyHeHHs
MepeipTe akymynaTop Ta
AkymynsaTop po3paamnBcs. P 'p yMynATop
3apAdiTh.
3namaBca 3apARHUIA NPUCTPili.
[HCTPyMeHT He
3anyckaeTba MNepemukay On/Off moxe byTn BimpemonTyiite B
HecrnpaBHUM. CePBICHOMY LieHTpi.
HecnpaHicTb MoTopa.
OcnabneHa raitka WwhigysanbHoro R
) 3aTATHITD raiiky.
LlinipyBanbHe npunapaa | AUCKa.
HE pyXa€Tb(A, X04a 3aroTiBKa, i 3anMLLKK a60 3anuLLIKK
MOTOp npaLlioe. wnidyBanbHoro npunaas YcyHbTe 6n0KyBaHHA.
6noKytTb NPUBIA.
Motop npauyoe
MoBIfIbHiLLe Ta L
, 3anycTith iHCTPyMeHT
3YNUHAETbCA, MoTop nepeBaHTaxeHuil. 2HoB
bnumac citnogion 4
nepeBaHTaXeHHA.

i i Ocnabnena raitka WwhigysanbHOro R
LlinipyBanbHuit guck dy 3aTATHITD raifky.
06epTaeTbCA NNaBHo, AncKa.

MO2Ha nouyTn 3aMiHiTb WhidyBanbHuii

HeHopmaani 3BYKMN.

LUnidyBanbHuil AUCK NOLIKOLXEHO.

JNCK.




8. YTUNI3ALIA

QXY YnakoBKa MiCTUTb eKONOriYHO uncTi Marepiani. Ii MoXHa BIUKWAATI B MiCLieBi KOHTeiiHepK

@169 AN yTunizauii.

Li-lon

YBATA! Lleit BuMpid no3HaueHo CUMBOMOM, IO CTOCYETbCA YTWMi3auii Biaxonis
€NeKTPOHHOTO Ta eNeKTPUYHOTo 06majHaHHsA. Lie 03Hauae, Lo Leil BUpi6 3ab0poHAETbCA
BUKMAATU pa3om 3 nobyToBUMU BiaXofamu, BiH Mae OyTU JOCTaBAEHM JO CMCTeMM
360py, Aka Bignosisae Bumoram [upekTusu €sponeiicbkoro coto3y WEEE. 3a sopaTkoBoto
iHpopMmaLli€ LoA0 YTUNi3aLii 3BepHITHCA 4O MiCLEBMX OpraHiB Bnaau abo B MarasiH.
Motim Bupi6 byne nepepobnenuii abo po3ibpaHuii, o6 3MEHLIUTI BB Ha JOBKINNA.
EnekTpuuHe Ta enektpoHHe obmagHaHHA moxe Oyt Hebe3neyHum AnA [oBKiNNA Ta
3[10POB’A NHOAMHM, OCKINbKI BOHO MICTUTb HeOe3neuHi peyoBnHI.

YBATA! He Bukupaiite batapeiy BoroHb abo pa3om 3 nobyToBMMH BigXoaamm.

3AXWUCT fOoBKUINA

He BuKupaiiTe BignpauboBaHi enekTpuuHi BUpo6u pa3om 3 nobyToBUM CMITTAM. 3rigHo
3 €Bponelicbkol aupekTuBolo 2006/66/EC HecnpaBHi abo 3HOLeHi akymynaTopu/
batapei noBMHHi 6yTI 3i6paHi oKpemo Ta yTUNI30BaHi eKoNoriuHo 6e3neyHIM cnocobom.
Binnasaiite Ha BTOpUHHE nepepobneHHa y BiANOBIAHI 3aknaaw. 3BepHITbCA 33 NOPaAoH
LoZ0 yTUNi3auii o MicueBux opraHiB Bnagu abo po3apibHux npopasuis. Motim Bupi6
byzae nepepobnenmil abo po3ibpauii, WLo6 3MeHLIMTI BB Ha AOBKINNA. AKymynatopu/
batapei MoXyTb OyTV Hebe3neuHUmI ANA HABKOMMLUIHBOTO CepefoBMLIA Ta 3L0POB'A
NIOANHY, OCKINbKM BOHU MiCTATb Hebe3neuHi peyoBuHi.
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9. TAPAHTIA

MEPEAMOBA

[Jlakyemo Bam 3a Bubip uboro Bupo6y. Po3pobndioun Ta BUrOTOBNAYM Hally NpopyKLito,
MW [OKNafa€eMOo BCX 3ycunb, o6 3abe3neunty BiaMiHHY AKICTb, AKa BiAnoBigae notpe6am
KOpUCTyBauiB.

BAX/MBO! NPOYMTAWTE IHCTPYKLIO NEPEQ BWUKOPUCTAHHAM LIbOTO BWPOBY,
AOTPUMYHTEC OCHOBHUX MONEPEMAMEHD LWOAO0 BE3NEKK, AKI MICTATLCA B HIN, |
3BEPITAIATE il B HARIAHOMY MICLY.

LlloiiHO By BIKPUETE YNAKOBKY, M1 PEKOMEHAYEMO MepeBipuTH, Uu B Hill € BCi enemeHTn,
HeobXifHi AnA CKnapaHHA BUpoby.

AKw0 BUpIO NowKoaeHuil abo Mae feeKTI, He BUKOPUCTOBYIITE /00 Ta MOBEPHITH i10r0 A0
HailbnMKYOro MarasuHy.

Leit Bupi6 npu3HaueHwit TinbKI ANA BUKOPUCTaHHA Ha BiAKpUTOMY NoBiTpi. He BUKOpuCTOBYiiTe
ioro BcepenuHi OyziBNi 3a XKOAHUX 00CTaBIH.

Leit Bupi6 MoxHa nepemicTuTin BcepeuHy 6ynieni nuLLe nicna Toro, AK BiH NOCTOAB [Bi FOAMHN
NiCNA 0CTaHHLOTO BUKOPUCTAHHS.

[Jlakyemo Bam 3 BaLw Bubip i cnogiBaemoca, Lo By ByeTe NOBHICTI0 3340BONEHI BUKOPUCTAHHAM
HaLLoro Bupoby.

Mu 6yznemo pazi oTpumaTy BCi Ballli 3ayBaXeHHA Ha HALLOMY CaiiTi iHTEPHET-Mara3suHy.

lapaHTia

Mpopykuis DEXTER po3pobneHa BifnoBigHo 40 HaliBUMOIMMBILLMX CTaHAAPTIB AKOCTI BUPOOIB,
MpU3HaueHuX ANA CNoXKIUBauiB.

BupobHuUK Hafae rapaHTilo Ha KyToBy Ge3wiTkoBy LnidyBanbHy MaimHy (mogenb N 20VAG3-
125BL.1) TepmiHOM Ha 3 poKM, NOUMHatOuM Bif AaTit NpuabaHHA. Lis rapaHTia NoLMPHETBCA Ha
BCi ledeKTi BUPOOHMLTBA abo MaTepianis.

Y BUNajKy HeCNpaBHOCTI CNOYaTKy NepernAHbTe CTOPIHKY YCyHEHHA HecnpaBHoCTeli (npobnemu
Ta BUpiLLeHHsA) B GPOLLYpi; AKLLO Npobnema He 3HUKAE, 3BePHITLCA 40 HANONMKYOTO Mara3uHy.
Baww marasut foknage BCix 3ycunb, o6 BUpimMTIA Npobnemy.

PemOHT i 3aMiHa YacTH He NOZOBXYHOTb MOYATKOBOTO rAPAHTIiHOMO TEPMiHY.

[apaHTiA He NOLLMPHOETHCA HA HECMPABHOCTI, NOB'A3aHi 3 HOPMANbHIIM 3HOCOM ab0 HenpaBUIbHUM
BUKOPUCTAHHAM BUPOOY. Lie, 30Kpema, CTOCYETbCA 3HOCY NepeMuKayiB, 3anobiXHIKIB Ta MOTOPIB.
3BepHiTb yBary, L0 ANA NeBHUX KpaiH iCHyI0Tb CnevianbHi YMOBY rapaHTil.

Y pasi CymHiBY 3BepHITbCA B MicLie MPOAAXY.

[ina po3rnapy npeTeH3iii 3a rapaHTiet MatoTb 6yTI JOTPUMAHI Taki yMOBM:

- HeolxigHo HapaTy NiATBEPAXEHHA NOKYNKN.

- KozZHi cTopoHHi 0cobu He NPOBOAMAN PEMOHT Ta/abo 3amiHy ZeTaneil.

- [Ipobnema He mae 6yTn NoB'A3aHa 3i 3BUYAITHIM 3HOCOM.

- 060B'A3K0Bi peMOHTHi po60TY Ta 06CNYroBYBaHHA BUKOHAHO HANEXHIUM UUHOM.



9. TAPAHTIA

- Hemae nowwkofKeHb yHacniZok HenpaBUNbHOr0 BCTAHOBMEHHA Kapbiopatopa

- [lo iHCTpyMeHTa He 3acTOCOBYBanW CUMY, BiH He MOBWHEH 3a3HaBaTW HeNpaBUNbHOMO
MOBOZKEHHS, HENO03BONEHOr0 BUKOPUCTAHHA abo aBapii. (Nig AouyeKaTnca MOBHOI 3yMUHKM
iHCTpYMeHTa.

- Hemae nowwKofKeHb yHacnigoK neperpisy, 3acMiyeHHa 6noka BeHTURATOpa.

- Bupi6 He pemoHTyBana HekBanidikoBaHa 0coba, Ta ii0ro He peMOHTYBaNM HEMPaBUIbHO.

- [HCTpyMeHT/akyMynAaTop/3apARHIIA NPUCTPIi HIXTO HiKoNW He po36upaB i He BiAKPUBaB.

- [HCTpyMeHT/akymynAaTOp/3apARHIIA NpUCTPIli HiKONW He nepebyBaB Yy BONOTOMY CepefOBILL
(poca, AL, 3aHypeHHA Y BOZY TOLLO)

- He BuKopuctoByBanuca HeBifnoBifHi Aetani, fetani He Big DEXTER, ockinbKu BOHI € npuynHoL0
BUXO0ZY 3 Nagy.

- [HCTPyMEHT He BUKOPUCTOBYBABCA HEMpaBWNbHO (MepeBaHTaXeHHA iHCTpyMeHTa abo
BUKOPUCTAHHA He CXBaNEHOro NpUnaags).

- Hemae nowwkogpkeHb Bi Ail 30BHilLHIX GakTOpiB ab0 CTOPOHHIX NpeaMETIB, HANPUKNaZ MicKy
a60 KamiHHA.

- Hemae mowKoppKeHb YHACTifOK HeOTPUMAHHA peKoMeHZaLil 3 6e3nekn Ta iHCTPYKLUIi 3
eKcnnyartaii.

Bupi6 mMae BUKOpUCTOBYBATUCH Y 3BIUAIIHINX YMOBaX eKCnulyaTaLii, a He AnA NpodeciitHuX Lineii.
ToMy LA rapaHTia He PO3MOBCIOAXYETbCA HA BUPOOM, WO BUKOPUCTOBYKTHCA KOMMAHiAMY
3 naroycTpolo Ta 03enleHeHHs, MiCLEBUMM OpraHamu Bnaji, a TakoX KOMMaHiamu, AKi
MPOMNOHYHTb ONauyBaHuii abo 6e3onnaTHuii NpoKaT 06nagHaHHs.
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10. 306PAXKEHHA B PO3I6PAHOMY BUAI TA CTIMCOK AETANEN




10. 306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUAI TA CIUCOK AETANEN

nos. onuc nos. onuc
1 MpuTnCKHA NAacTuHa B 360pi 18 [Jlonatkoa pyuka
1-1 (TauioHapHuil 3aTuckay 19 [lecturpaHHa raiika
1-2 | Waii6a 20 lWecTepHa
1-3 leperopopka 21 MigwmnHmk
1-4 [puTnCKHa NRacTMHa 22 (epenHa KpuwuKa
1-5 Mnacki waiibn 24 MigwmnnHmk
1-6 | LWWaiiba 23 Potop
1-7 | MigwmnHuk 25 (ratop
1-8 3a/Ha nigknaaka 26 NiBa yactuHa kopmycy
2 BHyTpiLuHii dnaxewpb 27 [paBa uacTuHa kopmycy
3 3aXUCHWI LWUTOK ANA 28 MpyxuHa
MONIpyBaKHA 29 (06epToBa HaTUCKHA KHOMKaA
4 3aXUCHWI LWUTOK ANA N
rpaBipyBaHHA 30 [BUHT ST4*14
5 TBUHT M4*16 31 MarHiTtHe Kinbue
6 Buxignuii Ban 31-1 | Nepemukay
7 Mino3axicHe Kinble 31-2 | Bumukau uBneHHa
) Kpuwka 31-3 | KoHTaKTHUiA TUGT B 360pi
9 TligwnnHuK 32 |Mpyxua
10 OTBip 3 Kiflbliem 33 KHonka 6nokyBaHHs
nepemuKaya
N Benukuii Tpu6
34 KHonka nepemikaya
12 MigwmnHmk
35 [JlekopatusHa npukpaca
13 (TonopHui LWTUT Bana
P U 36 JiBa pyuka
14 linb3a ronosku
37 [paBa pyuxa
15 [BuHT ST4*20
16 3BOpOTHA NPYIHa
17 KHonka 6nokyBaHHA Bana
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MaianaHy HyckaynbifblH MYKUST OKbIN LUblfbHBI3 koHe OepinreH eckepTnenepai
YCTaHbIHpI3. OHIMMEH, naiidanaHy OMbIMEH XoHe Kayinciagik  TeXHWKaCbIHbIH
HyCKaynapbIMeH TaHbIChIN LLbIFY YLUiH, OCbl Naii4anaHy HyckaynblKTapbiH naiganaHblHpl3.
Ocbl naitfanaHy HyckaynapbliH 6onalakTa naganaHy YLUiH kayincia xepae cakTaHbi3.

BEJIINEP

@ MaiifanaHy HyCkaymbIFbiH MyKUST OKbIHbI3

A Ocbl Kayin Typarnbl eckepTy KypbinFbira He Backa MynikTepre 3akbiM Kenyi
Typanbl HeMece AeHe xapakaTblHa aKemyi MyMKIH eKeRiH eckepTedi.

KopraHbILL ke3ingipik Tafbin XypiHi3
@ Kyvnak KopFaHbICbIH KMiHi3

@ KopraHbILL asik KuiM Kuin XYpiHi3

@ KopraHbic komrabblH KuiHi3

OpAanbIM LWaHHaH KopFalTblH MackaHbl TafbiHbl3

"‘3 ByriHreH Keckil Hemece ChiAbIPFbILL AUCKINepai nanganaHy kayinTi xeHe
%!, ayblp XapakaTka aKenyi MyMKiH.

[bIMKbIN TericTeyre pykcar eTinMereH

@ By#ipnik TericTeyre pykcar eTinMerex

A

R Metangpl TericTeyre apHanfaH

c OHiM KonaaHbICTarbl eyponanblk AUpeKTBanapra cai Kenepi xaHe ocbl
AVpeKTIBanapra CankecTikTi baranay agici opblHAanabl.

[H[ Eypasusnblk calikecTik benrici.

ﬁ Weee TaHbach! kegere xaparyabl bingipesi.
|

- ombeban: Tek Sterwins UP20, Lexman UP20 xeHe Dexter UP20
KYPbINFbINAPLIMEH YANECME

@ Byn eHiMHIH KonpaHbicTarbl YkpanHa TexHUKanblK epexenepiHe cankec
KeneTiHairi Typanbl Benri.
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MA3M¥HbI

Dexter Brushless CbIMCbI3 LuapKaiparblHblH MaKcaTTbl KOfgaHbICh
Kayincigik TexHuUKkacbIHbIH Hyckaynapbl
CunatTamacs!

TexHuKanbIk aepekTep

Manganay

TeXHUKanbIK KbI3MET KepCeTy

AxaynbiKkTapabl X0t

Kaitta eHgey

9. Keningik

10.BenikTep TisiMi DOMbIHLIA enKeit-Tenkeini kKepiHic
11. EK caitkecTik feknapaumsicy|

N R W =



1. CbIMCbI3 DEXTER LUAPKAUPAFbIHbIH MAKCATTbI KONIAHbICI

Ocbl 6HIMA| caTbin anFaHbiHbI3ra pakMeT. Ocbl naiiaanaHy HyckaynapbiH OKbiM WbIFbIHbI3
oHe BonaluakTa naaanaHy ywiH caktan KombiHpi3.

EyprLLITbI mapKaleaK Kecyre, Cbidblpyra XaHe MeTanapl, OeToHAbl HEMECe MMUTKaHb
CYCbI3 KbIMLLbIKNEH Ta3anayfa apHanfaH.

OpaybllTaH LWbiFapraH COH, SHIMHIH Kepek-kapakTapbiveH Oipre (bap 6onca) 6yTiH
eKeHpiriHe Kke3 XeTkisiHia. Erep eHiM 3akbiMaanFaH fonca Hemece Ke3 KenreH akaynapbl
bap 6orca, OHbl NaitaanaHbaHbI3 xaHe AUNepiHiare kanTapbiHpI3.

Ocbl kypangbl 6acka 6ip agamra bepceHis, ocbl nanganaHy HyckaynbifbiH Gipre GepiHis.

Bi3giH xababIFbIMbI3 KOMMEpUMANbIK, cayaa HeMece eHEpKaCinTik MakcaTTapMeH
naiiganaHyra apHanMaraHbiH  eckepiHis. Kypbinfbl KOMMepuusnblk, cayAa,
OHEePKaCINTik Hemece yKcac MakcaTTapaa naiganaHbinca, GisgiH Keningirimis e3
KYLLiH Xo0sAbl.

Kayincisgik makcaTbiHaa 16 xacka feliHri 6ananap MeH xactap, CoHaai-ak 0cbl nainganaty
HyCkaynapbiMeH TaHbIC eMeC ajampap Ocbl eHiMAiI naiganaHa anmaiigbl. Pusnkanbik
oHe akbIn-oi kabineti LwekTeyni agamaap eHiMai Tek xayanTbl TyfFaHbIH kafaranaybl MeH
Hyckaybl DOJbIHILA NaliaanaHa anagbl.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYTAPbI

AMEKTP K¥PANbIHbIH KAYINCI3AIN BOMBIHLIA XANTbI ECKEPTYNEP

A ECKEPTY: Oapnblk Kayincisgik eckeprynepi  MeH
Hyckaynapgbl OKbiN  IWbIFbIHBI3.  EckepTynep  MeH
HyCKayrnapabl OpbiHLamay cangapblHaH TOK COfYbl, 6pT LbIFybl
XoHe/HeMece ayblp xapakaTr any afgannapbl TybiHgaybl
MYMKIH.

BAPIIbIK  ECKEPTYNEP MEH  HYCKAYNAPObI
BOJTALLAKTA KAPAY YLLIH CAKTAMN KOUbIHbI3.
Eckeprynepaeri "anektp Kypamnbl' TEPMUHI 3MEKTP XeniCiHeH
KYMbIC ICTEATIH (CbiMabl) HeMece GatapesmeH XyMbIC iCTENTIH
(cbIMCbI3) anekTp KypanbiH Gingipesi.

X¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3AIr

A.XyMbIC OpHbI Ta3a api xapblk 6onybl KaxeT. XKyMbIC OPHbIHbIH
nac Hemece kapaHfbl 60mybl OKbIC OKuFanapablH narga bonybiHa
ceben bonafp!.

B. dnekTp KypanaapblH TYTaHfbIW CYMbIKTLIKTap, rasgap Hemece
LaH CUAKTbI 3aTTap bonaThbIH XapbinbIC kayni 6ap optanapaa
nanpanaHbanbI3. OMnekTp Kypangapbl LWaHgbl HeMece TYTIHAI
TyTaHAbIPYbl MYMKIH YLKbIHAAP LWblFapagb.

C.3neKkTp KypanblH nanpanaHraH kesge, Gananmap MeH bGerge
apampap anwak Typybl kaxet. backa Hapcere anaHaay canfapbiHaH
Kypangbl backapa anmar kanyblHbl3 MyMKiH.

AMEKTP  XYWENEPIH  NAUOANAHYOAFbl  KAYINCI3AOIK

TEXHUKACbI

A.OnekTp KypanblHblH awanapbl po3eTkara CalKkec Kenyi
kaxeT. AwaHbl ewWw yakblTTa e3repTneHis. EwkaHpan apantep
WTencenbaepiH Xepre TYMbIKTanfaH 3NeKTp KypanaapbiMeH
Gipre nampganaHOaHbI3. ©3repTinMereH alwanap MeH Caikec
KEneTiH poseTkarap aNeKTp TOrbIHbIH, COFY KaymiH asanTagpi.

B. KyObipnap, pagnatopnap, ra3 nnutanapblXoHe TOHa3bITKbILTAP
CUAKTbI Xepre TYMbIKTanFaH 3aTTapra LeHeHi3di Turis0ewjs.
[leHeHi3 xepre TyWblKTanFaH 3aTTapMeH XaHacca, arneKTp TOrbIHbIH
COfy Kayni apTagpl.

C.3neKTp KypanaapblH XaHObIPAAH XaHe biNFangaH CakTaHbI3.




2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

INeKTp KyparnblHa Cy Kipce, 3NeKTp TOrblHbIH, COFY kayni apTagpl.

D.CbiMAbl TeK OpHbIMEH NalfanaHbIHbI3. NEKTP KypanblHbIH
CbIMbIH OHbI TaCbiManaay, TapTy Hemece Kyat Ke3iHeH axblpaTy
VWiH naipanaHbanbi3. CbiMAbl XOFapbl TemnepaTtypagaH,
MaiAaH, eTKip WeTTepaeH Hemece XbiMmKbIManbl benwekTepaeH
anuwax yctaHbI3. 3akbiMgarfaH HeMece LuaTtackaH CbIMAap nekTp
TOrbIHbIH, COFY KaymiH apTTbipagbl.

E.OnekTp KypanbiH panaga nanWpanaHFaH  Kesge, Aanaga
nanaanaHyra Xapamabl y3apTKbill CbIMAbl NakAanaHbIHbI3.
[lanaga navganaHyra apHarFaH cbiMabl naiganaHraHaa, anekTp
TOrbIHbIH COFY Kayni a3asfbl.

F. binfan xeppe anekTp KypanbiH naupanaHyra Typa kence,
KopfaHbICTbl  ewipy KypbinfFbicbiMeH (KOK)  kopranfaH
XababIKTbl NanganaHbiHbI3. KOK KypbinfbICbH NaliganaxraHaa,
ANeKTP TOrbIHbIH COFY Kayni asasibl.

XEKE KAYINCI3AIK

A.OnekTp KypanblH nampanaHfaH Kkesge abGail OOMbIHbI3,
ic-opekeTiHiare 0aMbINTLINLIKNEH Kapan, 3eWiH KOMbIHbI3.
LLlapwan TypcaHbI3 Hemece ecipTki, iWimAiK He Adpi-Aapmek
kaObinaafaH Ooncalbi3, 3MeKTP KypanbiH naiaanaHOaHbI3.
ANeKTP KyparnfapblH nanaanaqFaH keae 3emiH konmay cangapblHaH
Xeke ayblp XapakaT anyblHbl3 MyMKIH.

B.Xeke KopfaHbic XabAbifblH NanaanaHbiHbI3.  KopraHbic
Ke3ingipiriH yHeMi TarbIn XypiHi3. LLaHHaH KopranTbiH Macka,
CbipfaHaMaiTblH apHaibl asik-kuim, Oepik Kkacka Hemece ecTy
MYLLECIH KOpFalTblH Kyparn CUsIKTbl KOPFaHbIC XabablfblH CANKEC
Xaffannapaa nanganaxraHaa xeke xapakar any kayni asasgbl.

C. 3nekTp KypanbIHbIH abaicbi3aa icke KOCbINybIHa KON 6epMeH;3.
Kyat Kke3siHe xaHe/Hemece batapesira kocnac OypbIH, Kypanabl
XMHaMaK He TacbiMangaman TYpbin, aybICTbIPbIN-KOCKbIWTHIH
ewipyni Kynge GonyblHa Ke3 XeTKi3iHi3. OnekTp KypangapbiH
aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIHAH YCTan TacbiManaay HeMece aybiCTbipbin-
KOCKbILL KOCYNbl KyZ€e KyaTTaHabIpy cangapbliHaH OKbIC OKuFarap
OpbIH anybl MyMKiH.

D.3nekTp KypanbiH icke Kocnac OypbIH, peTTerill Kintrep MeH
COMbIHAbI OypalTbiH KiNTTepAi anbin TacTaHbl3. OnekTp
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYTAPbI

KypanblHbiH aitHanatbiH GeniriHge OekiTyni kyiae kanFaH peTTeril
KINT Hemece COMbIHObI OypailTblH KINT [JeHe XapakaTblHa oKenyi
MYMKIH.

E.Kypanfa kapan KatTbl YMTbIIMaHbI3 YHEMi TypakTbl KanbinTta
TYPbIHbI3 X3He Tene-TeHAIK cakTaHbi3. byn Kke3gewncok
Xafannapaa anekTp kypanbiH aypbic 6ackapyra MyMKiHAiK bepeg.

F. Tvicti Typae KuiHiHi3. KeH Kuim KuMeHi3 Hemece oLiekeid
TaknaHbi3. LaWbIHbI3AbLI, KUiMiHI3Ai XeHe KonFabblHbI3AbI
XbIMKbIManbl GenwweKTepaeH aniak yeTaHbl3. Ken kuiM, sluekei
HEMECe Y3blH LuaLLl XblKbIMasbl 6esnLuekTepre iniHin kanybl MyMKIH.

G.KypanpapmeH Oipre wWwaH COpy 8He LWaH XMHay XyWeci
kamTamacbi3 ~ eTince, onapAblH  AYypbIC  XanfaHbin,
nanganaHbinatblHbiHA K63  XeTKi3iHi3.  LUaHcoprbllwTapabl
nanpanaHy LWaHfa katbiCTbl KayinTepai asanTagbl.

ANEKTP KYPANbIH MAWOANAHY XOHE OFAH KYTIM KOPCETY

A.3nekTp KypanblHa apThblK XyKTeMe TyCipMeHi3. XKyMbICbIHbI3
YIWiH AypbIC 3NEKTP KypanbiH nanganaHbiibi3. [ypbiC anekTp
Kypanbl 63iHiH apHalbl XblrLaMAbIFbIHAA KYMbICTHI €0ayip TUiME]
pi Kayincia Typae OpbiHAANab!.

B. AybICTbIPbIN-KOCKbILbI KOCLIIMAUTbIH XaHEe OLNENTiH JneKTp
KypanblH  naifganaHbaHbi3.  AybICTbIPbIN-KOCKbILL  apKbirbl
backapbiManTbIH Ke3 KenreH anekTp Kypanbl KayinTi XeHe OHbl
KEHOEY KaxeT.

C.PeTTey apekeTTepiH OopblHAAY, Kepek-KapaKTapabl aybICTbIpy
Hemece KyaT KypanpapblH cakrayfaH OypblH wwTencenbpai
KyaT Ke3iHeH XaHe/Hemece OaTtapesiHbl 3NeKTP KypanblHaH
aXblpaTbiHbI3. MyHOal CaKTblK Liapanapbl 3MekTp KyparbiHbiH
Ke3aencok icke KoCbiny kayniH asanTagpi.

D.ManganaHbINnMaiTbIH ANEKTP KypangapbiH 6ananapgbiH Konbl
KETNENTIH xepae CaKTaHbI3. JNEKTP KypanbIMeH HeMece OChbl
HyckaynapMeH TaHbIC eMec agampaapra Kypanabl nanganaqyra
pykcaT OepMeHi3. JnekTp kypangapbiH KaTTbIKTbIpbINMaraH
nanfanaxyLubinap Komngaxca, kayin TeHes.

E.OnekTp KypangapblHa TeXHUKanblK KbI3MET KepCeTiHi3.
KbinxbiManbl OenwekTepaiH KuCaloblH Hemece LWaTacybiH,
GenwekTepain Oy3bINybIH XoHe MeXaHuKanblK KypanaapabiH



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

KYMbICbIHA acep eTyi MyMKiH Gapnblk Xafganabl TEKCepiHia.
ANeKTp Kypanbl 3aKbiMAanca, OHbl nanjanaHap anablHaa
KOHAEHI3. KenTereH OKbIC OkuFanap anekTp KypangapbiHa TUICTI
TYPAE TEXHUKANBIK KbI3MET KOPCETNey CarngapbiHaH OpblH anagel.

F. Keckiw kypanaapgbl eTKip XaHe Tasa KyWge ycTalbl3. TWiCTi
TYPAE TEXHUKAmNbIK KbI3MET KepCETINreH LUeTTepi OTKIp KecKiL
Kypangaap 6yrinin kanmangsl xeHe onapabl 6ackapy oHar 6onagei.

G.XymbIC KafaaunapbiH KoHe OpblHAAY KaXeT XYMbICTbI
Hasapfa ana OTbIpbIn, 3NEKTP KypanbliH, Kepek-KapaKTapabl,
Kypan yWTbiKTapblH XoHe T. 6. OCbl Hyckaynapra Caukec
nanaanaHbiHbI3. ONEKTP kypanbiH TafalblHOanfaH MakcaTblHaH
backa MakcaTtapaa naildanady SCepiHeH KayinTi Xafdal OpblH
anybl MyMKiH.

BATAPESA K¥PANIbIH MAWOANAHY XOHE OFAH KYTIM KOPCETY

A.Tex eHAipywi YyCbiHFaH 3apAfTaFbill  Kypan — apKbinbl
3apsaaTanbI3. batapes OnorbiHbiH Genrini Gip TypiHe apHanfaH
3apsaTarblL Kypangbl 6acka Typaeri 6atapes brorbiMeH naiganaqy
pT KayniH Tyablpybl MYMKIH.

B.Onektp KypanpgapblH TeK apHauMbl XacanfaH Oarapes
GnokTapbiMeH naiaanaHbiHbI3. Kes kenreH 6acka batapesnapabl
nanganaxy xapakar Hemece epT KayniH TyAbIpY MYMKIH.

C.bartapes naaanaHbInMan XaTkaH Ke3ae, OHbl Bip KnemmagaH
OackacblHa KocbinyblHa ceben Oomybl MyMKiH  Kafa3
KbICTbIPFbIWTAP, TUbIHAAP, KiNTTep, werenep, OypaHaanap
CuAKTbI Oacka Aa ycak MeTann 3aTTapfaH aniak yCTaHbi3.
Batapes knemmanapbiHbIH Bipre TyibIKTanybl kydin kanyra Hemece
OpT WhiFyblHa ceben Bomybl MyMKiH.

D.Konaicbi3 xafpannappa b6atapespaH CYMbIKTbIK afbin KeTyi
MYMKiH, OHbl A€HeHj3re TurisbeHis. Erep abarickiana Tvin keTce,
CYMeH LWanbiHbi3. Erep CyMblkTbIK Ke3re TWin KeTce, KoCbIMLI@
MeauUMHanNbIK KeMek anblHpl3. batapesgaH LWblKkaH CYMbIKTbIK
TiTipKEHyre Hemece Kyiin kanyra ceben 6omybl MyMKIH.

KbI3BMET KOPCETY

A.3neKTp KypanblHa KbI3MeT KepceTy KyMbIChIH OinikTi MamaH
Tek TynHycka GenwekTepai naiganaHbin xxacaybl Tuic. byn
AneKTp Kypanbl kayinciagiriHiH cakTanyblH kaMTaMachI3 eTesi.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYTAPGI

BAPMbIK  KONOAHBLICTAPFA  APHANFAH  KAYINCI3QIK

H¥CKAYIAPbI

Terictey Hemece abpa3uBTi Kecy KYMbICTapbl YWiH oOpTak

kayincisgik eckeptynepi:

A.byn anekTp Kypanbl WwWapkanpak Hemece Keckiw Kypan peTiHae
XyMbIC icTeyre apHanfaH. Ocbl 3nmeKTp KypanbiMeH Oipre
OepinreH Oapnblk Kayincisgik eckepTynepiH, Hyckaynapgbl,
CypeTTepAi kaHe TeXHWKanblK cunaTTamanapgbl  OKbin
WhIFbIHbI3.  TemeHge  KepceTinreH — Gapnblk  Hyckaynapasl
OpblHAaMay cangapblHaH SMEKTP TOTbIHbIH COFYbI, BPT LbIFYbI XaHE/
HEMeCe ayblp XapakaT OpblH anybl MyMKH.

B. Ocbl anekTp KypanbIHbIH KOMeriMeH axapnayra, Tericreyre, Cbim
KbINWaKneH Tasanayfa, XbINTbipaTyFa HemMece Kecyre KeHec
Gepinmengi. OnekTp KypanblH TafalblHOanMaraH XyMbiCTapra
nanganaxy kayin TeHyiHe aHe [eHe XapakaTbiHa aKenyi MyMKiH.

C.Kypan eHgipywici apHaubl  KypacTbipbliMaraH aHe
MaKynaamaraH Kepek-Kapakrapabl nauaanaH6aHbi3. Kepek-
KapakTblH AneKTp kyparbiHa OekiTine anybl Kayincia XyMmbiCTbl
kaMTamachI3 eTnenai.

D.Kepek-kapaktapablh HOMMHanAbl XbinAamAabiFbl  KeMiHae
ANEKTP KypanbiHAa KepceTinreH Makcumanabl Xbinaamablkka
TeH Oonybl KakeT. HomuHandbl XblMAaMAbIKTaH KoFapbl
KbINAAMABIKMEH XYMbIC ICTEUTIH Kepek-kapakTap Oy3binbin, YLLbin
KETYi MYMKiH.

E. Kepek-XapakTblH CbIpTKbl AUaMeTPi MeH KanbiHAbIFbI 3MEKTp
KypanbiHbi{ CbINbIMAbINbIK KOpCeTKilli ayKbIMblHGA Gonybl
THiC. OnLwemi LypbIC TaHganMaraH kepek-xapakTapabl TWiCTi Typae
Kopray Hemece backapy MyMKiH eMec.

F. Kepek-xapaktapablH ~ OMbIKTbI  OeKiTKiwi  WapkanpakTbIH
aMHanAabIpFbl OMbIFbIHA COWKeC Kkenyi Tvic. dnaHewLTep apKbinbl
OpHaTbiFaH  Kepek-kapakTap VYWiH Kepek-xapakTblH  Oinik
CcaHblnaybl naHeuTiH OpHaTy AuameTpiHe CAWKeC Kenyi Kaxer.
AneKTp KyparbiHb GekiTy KypargapbiHa CAKec KENMMENTH Kepek-
apaKTap Terne-TEHAIKTEH LUbIFbIM, LIEKTEH ThIC AipiN Tyablpadbl XeHe
Kyparabl backapa anmayra akenyi MyMKiH.

G.3aKbiMaanfaH Kepek-xapakTbl nanganaHoanbI3. Op nanaanaxy
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angbiHga abpasuBTi  feHrenek cekingi  Kepek-KapaKTbiH

CbIHYbIH X3He cbi3aT nanga OonybiH, TipeKTiK TabakWwaHbIH

XKapbiNyblH, CbIHYbIH HEMece TO3yblH, CbIM KbIWAKTbIH

OocayblH Hemece CbIMBApAbIH Y3inyiH TeKkcepiHis. dnekTp

Kypanbl Hemece Kepek-kapak epre Kynaca, 3aKkbIMAanyblHbIH,

0ap-KofblH  TEKCEPiHi3 Hemece 3akbIMAanMaraH Kepek-

XKapaKTbl OPHATbIHbI3. Kepek-KapaKTbl TeKcepin, OpHaTKkaHHaH

KemiH, anHanaTbiH KepeK-KapaK XasblKTbIfblHAaH ©3iHi3 XaHe

anHanafarbl agampap anwak Typybl KaXeT, CoAaH KeniH anexTp

KypanblH MakcUMangbl XyKTeMeci3 XbinaamablkneH 6ip MAHYT

oMbl icKe KOCbIHbI3. 3akbiMparFaH Kepek-xapakrap sfeTTe oCbl

CbIHaK Mep3iMiHLe CbiHbIN Kanagbl.

H.Xeke kopfaHbIC XabAbirbIH KWiHi3. KongaHbicka 6annaHbICTbI

KOpFaHbIC MacKacblH )X8He KOpFaHbIW Ke3ingipiriH TaFbiHbI3.

[LlarbIH abpa3uBTiH HeMece eHAeneTiH OyMbIM ChIHbIKTapbIHaH

KOpfaWTbiH WaH MackacbiH, Kynakka apHanfaH KOopfaHbiL

KypanblH, KONMFanTbl JK8HEe XYMbIC aKankbllbIH KUiHi3.

Kea KopraHbICbl 9pTYpni XyMbICTapgaH nanga OonatbiH

KangblKTapablH THIN KeTyiHeH Kopral anaTbiH 6ONybl Kaer.

LLlarHaH KopFalTbiH Macka HemMece PecnmpaTop XyMbICTaH nania

bonatbiH GeniekTepdi cyarined anybl kaxer. ¥3aK yakbiT 60ibl

XOFapbl KapKbIHObIMbIKTaFb! Ly acepiHae bony ecty kabineTiHin

By3binyblHa aKenyi MyMKiH.

. berge apampaapabIH XyMbIC auMarbIHaH Kayinci3 KawbIKTbIKTa
6onyb! kaxeT. )KyMbIC anMarbIHa KipeTiH Ke3 kenreH afam xeke
KOpFaHbIC XabAbIfbIH KMHOI THiC. OHZenreH HeMece CblHFaH Kepek-
XapaKTblH CbIHbIKTApbl YLLbIM, XYMbIC aiMarblHa XakblH kepae
XapakaTka aKenyi MyMKiH.

. Keckiw Kypan XacblpblH CbIMFa TWiN KeTyi MYMKIH XYMbICTbI
OpblHAafaH Ke3ge 9NEKTP KypanbiH OKWaynaHFaH Kapmay
OetTepiHeH ycTaHbI3. Keckilw Kepek-kapak KepHeyni CbiMFa
KarFaHca, ANeKTp KyparnblHblK allblk MeTann benikTepiHze kepHey
nanga 6OJ'beI MYMKiH, HOTWXECIHAE OnepaTopabl TOK COFYbl MyMKIH.

K.CbiMAb! aitHanaTbIH Kepek-XapaKTaH aniuak OpHanacTbIpbIHbI3,

backapyAl KoranTcaHbi3, CbIM Y3inin Hemece iniin, KOMbiHpI3

alHarbIn xaTkaH kepek-xapakka eHin KeTyi MyMKIH.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

L. Kepek-xapak TONbIfbIMEH TOKTaMaraHLWa, 3NneKTp KypanbiH
KoiMaHbI3. AiiHanaTbiH Kepek-xapak OyibIMHbIH 6€TiH inin keTce,
kypanasl 6ackapa anmar kanyblHbl3 MyMKIH.

M.9nekTp KypanblIH e3iHi30eH Oipre anbin XypreH keage OHbl icke
KocnaHblI3. AilHanbin TypFaH Kepek-kapakka Ke3Lemcok xaHackaH
Ke3fe KWIMIHI3 iniHin, Kepek-xapaK AEHeHisre kapan TapTbinybl
MYMKIH.

N.3nekTp KypanbiHbl{ aya XengeTkiwTepiH yHeMmi Tasanan
OTbIpbIHbI3. MOTOp XenaeTkili Kopnyc iliHe WaH X1Haugbl XaHe
YHTaKTanfaH MeTanablH LIEKTEH ThIC XXWHanybl TOK COFy kaymniHe
aKenyi MyMKiH.

0.3nekTp KypanbiH TYTaHfbll MaTepuanfapablH KaHbIHAA
nanaanaHbaHbI3. YWKbIHAAP OCbl MaTepuangapdbl TyTaHAbIpYbl
MYMKIH.

P. CyiblK CanKbIHOATKbIWTAPAbI KAKET eTeTiH Kepek-kapakrapabl
nanpanaHbanbis. Cy Hemece Backa Cyiblk CanKbHAATKbILUTAPAb!
navaanaqrarza anexTp TOrbIHbIH COFYbl MYMKIH.

BACKA BAPIIbIK XYMbICTAPFA APHAJIFAH KAYINCI3AIK
HYCKAYNAPBI

Kepi COKKbI XaHe OFaH KaTbICTbI eCKepTynep

Kepi cokkbl - aitHanMansl 4eHrenek, TipekTik Tabakwua, Kbilak Hemece
Ke3 kenreH 6acka kepek-kapakTblH KbICbIMbin HEMeCe iniHin kanybl
9CepiHEH KEHETTeH TyblHAAWTbIH peakuus. KypangblH KbiCbinybl
Hemece iMiHIN Kanybl anHanbin TypraH Kepek-XapakTblH Kblrfam
KynayblHa akeneqi, an 6yn 6akbinaychi3 TypraH aneKTp KypanblH Kepex-
XapaKTblH kenTeny bypbinbiCbiHa kapchl BafFbiTTa XypyiHe okenegi.

Mbicanbl, abpasuBTi AeHrenek eHaey OyiibiMblHA iniHCe Hemece
KbICbINbIN  Kanca, KbiCbllFaH OpPbIHFA EHETIH  [6HTeneKTiH  LLUeTi
MatepuangblH 6eTKi XafbiHa eHin, AOHrENeKTIH LWhIFbiN KeTyiHe HeMece
Kepi COKKbl BepyiHe akenyi MyMKiH.

Kbicy HykTeciHoeri aeHrenek KosrambiCbiHbiH GafbiTbiHa GaitnaHbICTb
[I6Hrernek onepatopra kapan HeMece KepiCHLIE YLWbIM KeTyi MYMKiH.
CoHpait-ak MyHaaw xafaanna abpasvsTi eHrenekTepaiH, CbiHybl MyMKIH.
Kepi COKkbl anekTp KypanbiH LypbiC nanganaHbay xeHe/HeMece kate
KYMbIC MpoueaypanapblHbl{ HeMece KardainapbiHbly HATKECIHAE



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPHI

TyblHOAUOb! XoHe TeMeHZeri TUICTI CaKTblK LuaparapbliH nangarnaHy
apKbINbl OHbIH anfablH anyra 6oraap!.

A.OneKkTp KypanblH MbIKTan YCTaHbI3 XaHe [eHeHi3 OeH
KONbIHbI3Abl Kepi COKKblNapFa KapCbl Typa anaTbiH KyWre
KOWbIHbI3. ICKe KOCKaH Ke3de Kepi COfyAbl Hemece anHamny
MOMEHTIHIH peaKuMACbIH Makcumanabl Typae 6ackapy yLiH
KOCbIMLLUA TYTKaHbI XaOAbIKTanfaH xafaanaa napanaHbiHbI3.
TuicTi cakTblk Wwapanap kabbingaxfaH Gonca, onepatop aiHamny
MOMEHTIHIH peaKuusinapblH XaHe Kepi COFy KylTepiH Oackapa
anagpl.

B. AiHanaTbIH KepeK-KapaKTbiH XaHblHa KOMbIHbI3Abl KOUMaHbI3.
Kepek-apak KomnbIHbl3fa Kepi COKKbl Bepyi MyMKiH.

C.Kepi cokkbl OpbIH anfaHaa, 3NeKTP Kypanbl Ko3fanaTblH
Xepre AeHeHi3Ai XakblHAaTnaHbI3. Kepi COKkbl Kypanmbl ifiHy
HYKTECIHAEr IeHreneK KoararbICblHa kapchl 6afbiTTa UTepeqi.

D. bypbiwTap, eTkip wetTep xaHe T. 6. OenikTepai eHaereH kesge
aca MyKuAT 0onbIHbI3. Kepek-kapakrapabIH YibIn KETYiH XaHe
axblpan KeTyiHe xon 6epmeHi3. bypbiluTtap, eTkip LWeTTep Hemece
cepninictep anHanatblH Kepek-XapakTblH, iMiHIN KeTyiHe acep eTegi
XoHe Kypanabl 6ackapydbl kublHoatagbl HEMECE Kepi COKKbIHbI
Tyablpagy!.

E. Apa WbIHXbIPbIHbIK afall KeCeTiH XY3iH XaHe TiCTi apa Xy3iH
GekiTnenis. MyHaan xy3aep Kepi COKKbIHbI Xui TYAbIPbIM, Kypangbl
backapyabl k1blHOaTaabl.

Terictey aHe abpasvBTi KeCy XyMbiCTapblHa faHa apHanfaH

kayincisgik eckeptynepi:

A.OnekTp Kypanbl ywWiH MakyngaHraH AeHrenek TyprepiH XoHe
TaHganfaH feHrenektepre Caukec KeneTiH CaKTaHAbIPFbIWTbI
FaHa naupanaHbiHbI3. [leHrenekTepre apHanMaraH  anekTp
KypanbliH TUICTI Typae Kopray MYMKIH €MeC X8He onap Kayincis
bonmaingp!.

B.Opracbl  OacbinfaH  AeHrenektepaiH  Tericteriw  GeTi
CaKTaHABIPFbIW TYMCbIFbI XKa3bIKTbIFbIHBLIH, TOMEHri Geniringe
exkitinyi Tvic. CakTaHAbIPFbILL TYMCbIFbIHBIH Ka3blKTbifbl aPKbIbl
OTETIH AYPbIC OPHATLINMaFaH [eHrenex TUICTi Typae Koprana anMaingp!.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

C.CakraHabIpFblll  onepaTopfa AeHrenekTiH a3 Oeniri faHa
GarbITTanaTbIHAAK €Tin 3NeKTp KypanbiHa 6epik OekiTinyi xaHe
MakcuMangbl TypAe kayincia opHatbinybl THic. CakTanabIprbiLL
onepaTopAbl ABHTENeK ChiHbIKTapbiHaH, AOHIENeKTiH Kesaencok Tvin
KETYiHEH XoHe KuimMai TyTaHbIpybl MyMKIH YLIKbIHAAPAAH KoprayFa
KeMeKTecefi.

D.[leHrenekTepAi TeK YCbIHbIMFaH XyMbICTap YWiH nanganaxy
kaxeT. Mbicanbl: Keckill AOHrenekTiH LWeTiMeH TericTeMeHis.
Abpa3nBTi  Keckill  JeHrenektep nepucpepussblK - Tericteyre
apHarFaH, OoCbl [eHrenekTepre KonaaHbinatbiH Oydipnik kywTep
onapgbl ChIHAbIPYbI MYMKIH.

E.TanpanFaH [feHrenek VYWiH opkawaH AypbiC enwemai
8He nmiWiHAi, 3aKkbimpanmaraH AeHrenek naHeuTepiH
naupanaHbiHbi3.  CalkeCc  KeneTiH — JeHrenek  onaHeuTepi
[BHrenexTiH CblHy MYMKIHLiriH a3a17|TaTb|Hna|7| eTin Tipenai. Keckiw
[eHrenexTepaiH hnaHeLTepi TericTerilll ABHrenexTiH hnaeLTepiHeH
epeKLUeneHyi MyMKIH.

F. Kenemai anektTp KypangapbiHblH TO3faH [A6HreneKkTepiH
naaanaHbaHbis. Kenmemai  anekTp  kypanbiHa — apHanfaH
[1GHrerneKkTep LWarbiH KypanablH Xofapbl KbiffamabifbiHa Ccail
KenMen, Xapbirybl MyMKH.

AGpa3uBTi Kecy XyMbICTapblHa faHa apHamnFaH KoCbIMLIA

kayincisgik eckeptynepi:

A.Keckiw peHrenekTi "kaxamaHbl3" Hemece OfaH LamajaH TbIC
KbiCbIM TycipmeHi3. LllamagaH Thic TepeHaeTin Kecyre apekeT
XacamaHbi3. [leHrerekKe WwamagaH TbiC KbICbIM TYCipY OHbIH KeCinreH
XePIHAEri KYKTEMEH oHe MailbicyFa He axblpan ketyre Oevimainiri
apTTblpadbl XeHe Kepi COKKbIHbl HEMECEe [EHreneKTiH CbiHy KaymiH
Tyablpagbl.

B.AiiHanbIn XaTkaH AeHrenekneH Oip CbI3bIKTbIH 00KMbIHAA
Hemece [OHrenekTiH apTbiHAa TypMaHbI3. JKyMmbic icTey
bapbiCbiHAa [6HTeNeK AEHEHI3AeH anLakTan xarca, bikTuman Kepi
COKKbl anHarbIn XaTkaH [OEHrenekTi XoHe 3MeKTp KyparbiH cisre
kapa Tikenei utepin xibepyi MyMKiH.

C.[leHrenek kucambIn kanfaH kesge Hemece Ke3 KenreH cedenneH
Kecy opeKeTiH TOKTaTkaH Ke3fe, Kypangbl eLipin, aeHrenek



2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPBI

TONbIFbIMEH TOKTaFaHLLa, 3NEKTP KypanblH Ko3fanTtnau ycran
TYpbIHbI3. Keckiw [feHrenek Kosfanbicta OonfaH Kespe,
AOHreneKTi KecinreH XepaeH ew yakbITTa anbin TacTaMaHbI3,
anuTnece Kepi COKKbl TybIHAAybl MYMKiH. [I6HrenekTiH kucato
cebebiH aHbIKTan, OHbl Ot YLLIH TY3ETY SpeKETiH OpbIHAAHDI3.
D.OHaeneTiH OyMbIMAbl Kecy apekeTiH KauTa OacTamaHbi3.
[leHrenekTi eH orapbl XbINAaMAbIKKA XEeTKi3iHi3 XaHe KecinreH
XKepre enTen KaTa eHrisiHia. AnekTp kypansl eHAeneTiH dyibiMaa
kaWTa icke Kocblrica, AGHrenekTiH, Kicatobl, cepninyi Hemece kepi
COKKbl BEpYi MyMKIH.

E. [leHrenekTiH KbICblNy HeMece Kepi COkkbl Gepy KayniH asanty
VWiH naHenbaep Hemece Ke3 KenreH ynkeH eHaey OYMbIMbIH
TipeHi3. YrkeH eHgenetiH OyibiMaap 63 canvarbiHa 6annaHbICTbl
eHkeloi  MyMKiH. Tipektepai eHoeneTiH OenLIeKTiH  acTblHa,
[OHreneKTiH eKi XafblHaarbl eHAeneTiH ByMbiMabl KECy Cbi3bifblHa
OHe LLETIHE XaKbIH Xepre OpHanacTbipbIHbI3.

F. Kabbipranap Hemece kepiHOeWTiH Gacka epnepre "kanTta
keciriH" XacaraH ke3ae aca MYKUAT GonbIHbI3. LLbiFbin TypFraH
[IBHrenek ra3 Hemece Cy KybbiprapbiH, NEKTP CbIMbIH HEMECE Kepi
COKKbI TYAbIPYbI bIKTUMaN HbiCaHgapab! KeCin KETYi MyMKIH.
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3. CUNATTAMACHI

1’ Kecyre apHanraH xbingam 8) KynbinTaH 6ocary Tyimeci
CaKTaHAbIPFbIL 9 KocbiMwa TyTKa

2) UnuHgenbai kynbinTay Tyimeci 10 Auck*

3 AiiHanmanbl Tyitme 11 Tericteyre apHanraH xbingam

4 ApTbIK XYKTeMe XapblK AUoAbl CaKTaHAbIPFbIL

9 barapes 6norbiHbIH 6ocaty Tyimeci* 42 CakraHabiprbiw inreri

6’ Barapes 6norbl* 13 lwki dnaney

D) AybICTbIPbIN-KOCKbILL 14 CoipTKbI dhnaHey

“CunatTanfaH Hemece KepCeTinreH kepek-kabablktapablH 6apnbifbl Gipaeit cTaHgapTThl
KETKI3INIM XMHarblHa KipMedzi.



4. TEXHUKAIbIK QEPEKTEP

Ynrici 20VAG3-125BL.1

HomuHanzp! kepHey: 18 B TT 20 B make. TT

HomuHanab! Xbinaamabifb: 11000/MuH

[IVCKiHiIH eHi D125 mm

[vck caHpinays: ®22,23 Mm

AiiHanzpiprbl GypaHaach!: M14

[IbIObICTBIK KbICbIM eHreli: 8906 (A)

AybITKY KO3 DULMEHTI 3B (A)

[bIBLICTBIK KyaT AeHred 10046 (A)

AybITKY KO3 DULIMEHTI 3ab(A)

[Hipin nexreii 10,535 m/c?

AybITKY KO3(DULMEHTI 1,5 mic?

Kypbinfbl canmarbl (baTapesinapcsia) 1,8 kr

3apsaTarbilL KypangapMeH 20VCH1-3A1

yinecimpiniri 20VCH2-6A.1

BartapesnapmeH yitnecimainiri 20VBAZ 25
20VBA2-50.1

ECKEPTME: Ocbl HyckaynbikTapia kepceTinreH hipin LeHreli CTaHgapTTanfaH enwey
npoueaypanapbiMeH COWMKECTIKTE ONLLEHTEH koHe OHbl xabablKrapabl CanbCTbipyFa
konpaHyra 6onappl. [ipin WwhirapyabiH OepinreH MaHiH acep eTyaiH 6actankbl 6aranaybiHa
KonpaHyra Gonagl.

ECKEPTY! [ipin aeHreiti anekTp KypanblH naifanaHyra bainaHbiCTbl e3repesi xeHe
KeiDip XaFganinapaa ockl HyckaynblkTapaa KepCeTinreH MoHLEPAEH achin KETyi MyMKiH.
OcblnarilLa anekTp KypanblH TypakThl KonaaHy naipanaylibiHbly Aipingi 6aranamaybiHa
oKkenyi MymkiH. [ipin XyKTeMeciH MyMKHAirHLWE TeMeHaeTyre ThipbiCbiHbI3. [ipin
KYKTEMECIH TOMEHIETY amaniapbiHa MbiCanbl, KOrFan Kitko XaHe KYMbIC YakbITbIH LLEKTey
*atagbl. CoHbiMeH Gipre GaprblK XyMbIC KyINepi KamTbinybl KaeT (Mbicanbl, aneKTp
Kypanbl eLLin TypraH yakbIT NeH OHbIH KOCYNbI Gipak XyKTEMECi3 KyMbIC ICTEATIH yaKbIThl).
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5. MAUDANAHY

BATAPESA BJIOr'bIH OPHATY / AllbllN TACTAY

OpHary yuiH:

BaTapes OnorbIH canbiHbI3. baTapes BrorbiH TYyTKaHbIH aCTbIHFbI XaFblHa KipridiHis, CoHaa
O XyMbICTbI DacTayiblH anablHaa eHimre bekitinesi.

Anbin TacTay yLwiH:

Barapes GnorsiHgarsl 6ocaty TyiimenepiH 6ackin, 6atapesHbI biFapbin anbiHp3. 3apsaray
Typanbl TOMbIK Hyckaynap any YiiH, 6aTtapest Grorbl MeH 3apsaTafbill KypanbiHbisra
apHarFaH naitanaHyLubl HyCkaynblKTapbliH kapaHbi3.

K¥NbINTAH BOCATY TYUMECI

Kynbintan 6Gocaty TyiMeci aybICTbIpbin KOCKBIWTLIH YCTiHOEN TyTkaga OpHanackaH.
AybICTbIPBIN KOCKBILUTHI TapTy VLU KynbinTaH 6ocaty TyimeciH 6acy kepek. byn Tyiime
aybICTbIPbIN-KOCKBILLTHI 6OCATKAH CaliblH kanmnblHa KenTipineai.

AYbICTbIPbIN-KOCKbILL

LUlapkaitpaKkTbl Kocy yLLiH anabiMeH KynbintaH 6ocaty TyAMECIH, COfiaH KeliH aybiCTbIpbim-
KocKbILUTHI Bacy kepek. OHbl BLLipin, aybICTbIPbIN-KOCKbILLTHI 6OCATIHbI3.

AVHATIMAbI XX¥MbIC KYWIH PETTEY

ECKEPTIE: aybiCTbIpbIN-KOCKbILL aitHanzpipy TyimeciH 6acymaH GypbiH 6acTanksl kyiHae
Typambl (O-kyi). AiHangblpy TyiMeciH Gachin, Xymcak ycTafbilbl 6ap TyTKaHbl carar
DarbiTbiHA KapChl BypaHbl3, COHAA aybICTLIPbIN-KOCKbILL KeNAEHEH Kyire (1-kyi) aybicagbl.
AViHanabIpy TYVMECIH KaliTa bachin, aybICTbIPbIN-KOCKbILITbI KOFapFbl KyIiHe (2-kyii) BypaHsi3.
AybICTIPbIN-KOCKbILL KyAiH PETTEFEHHEH KEMiH, KOCbIMLLA TYTKaHbI KailTa OpHaTY KaxeT.
Kocbimia TyTkaHbl Gepinic kopabbl kapTepiHiH ke3 KenreH xafbiHa OpHaTyfa Gomapel.
KocbiMiwa TyTkaHbl Gackapy MEH KOpFaHbICTbI €H XaKChl kaMmTamachi3 €TeTiH xepre
OpHanacTbIpbIHbI3.

OpHary YLLiH KoCbIMLL@ TYTKaHbI CaHblnaybiHa Kiprisin, MblKTan GekiTiHia.

XXANNbI NAUDANAHY

1. Kepek-kapaKTbl aHa faHa OpHaTKaH HEMece XYMbIC Ke3eHiH eHai faHa OacTafaH
DoncaHyi3 avckini eHaey GenweriHe konpaHdactaH bypeiH 6ip MUHYT 6oLl altHanasipa
OTbIpbIN, OHbI TekcepiHia. ECKEPTY! Xepre Tycin kanFaH kepek-XapakTbl eLukallaH
nanganaHbaxbi3. TeHOecTipinmereH Hemece 3akbiMpanFaH Kepek-wapaktap eHaey
Oenwwerit 6yngipin, Kypanabl 3akbIMAan xaHe Kepek-KapakTblH akayrblfblHa SkeneTiH
KepHeyai TyabIpYbl MyMKH.

2. Ongey GenweriH ycTan TypaTbiH KbiCKbIL, aTaybl3 Hemece Dacka fa MpakTUKamblk
Kypanaapabl naiganaHy apkbinbl kypangbl 6ackapy YLUiH exi KonbiHbi3gbl 60CaTbIHbI3.

3. ECKEPTY! Kypangbl eki konbiHpi30eH MbikTan yctaHpia. ECKEPTIE: Barapes kypan
KOCbINbIN TYPFaH keaae canblHra bonca, Kypan xymbic ictemeiiai. Kypangsi ©LLIPIHIS,
COfiaH KeliH XyMbICTbl GacTay yLwiH oHbl kaitTa KOChIHbI3.



5. MAVOANAHY

4. XymbicTbl bactaygaH bypbiH kepek-kapakTbiH TOMbIK XblnaaMablkka KeTyiHe MyMKiHAiK
DepiHia.

5. Kepex-xapak neH exaey beniueriHif apachiHaarbl KbiCbiM MeH XaHacy 6eTiH GakbinaHpIa.
ECKEPTY! Kepek-apaKTbl eHzey GenLueriHiv yCTiHe elukaLiaH YpMaHbi3. KbIChIMHBIH TbiM
ken Bonybl Kepex-apaKTbiH akaymbifbiHa arbin Kenezi HeMece XbinaamablkTsl asaiTapbl.

6. yMbICTbI asikTaraHHaH KeiH Kypangb! ewwipin, OHbl OPHbIHA KotoaaH OypbiH ToMbIKTal
TOKTafaHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

TETCTEYIE APHANFAH XbUTIAM CAKTAHOBIPFbILUTHI NAWDATAHY

ECKEPTY: CakraHabIpfbilL Typi A1CK TypiHE COIKEC Kenyi Kepek, OChinalilla AUCK ChiHbIN
karnFaH xaffaia, oneparop Makcumarbl KopFaHbICneH kamTamacsI3 eTinei.

By#ipnik xeHe nepudepuanblk Terictey keainge, Dipkenki eHOenyiHe KoM eTkiay yLiH,
Kypangbl TYPaKTbl KbICbIMALI Maiiaanada otbipbin, 15° - 30° apanbifbiHaa YCTaHbI3. ThiM
yIKeH BypbiL LafbiH aiiMakTapaa XyMbIc 6€TIH KupaTbin Hemece Kyigipin xibepyi MymKiH
LIOFbIpnaHAbIpbIFaH KolCbIMAI TYAbIpaab!.

KECYT'E APHANFAH XbINOAM CAKTAHObIPFILUTbI MAUOANAHY

Kecyre apHamfaH Xbingam CakTaHAbIpFbIll TeK KilipewnTin Kecy aHe ycak eTin Tiny
KYMbICTapbIHa FaHa NanbIKTh.

ECKEPTY: Cakrangblipfbil Typi ANUCK TypiHe CAVKEC Kenyi kepek, OCbinailia AeHrenek
CbIHbIN KanFaH xarfaitaa, oneparop Makcumanbl KopFaHbICNeH kamTamachI3 eTinesi.
Kecyre apHanfaH Xblngam CakTaHabIpFbIlUThl naiganaHfaH kesae, Kypanabl AUCKIHIH LeT
apKblrbl FaHa KepceTinrerael eTin ycTay Kepek.

ECKEPTY! Kecyre apHanfaH guckiHiH OeTki xafblH naiaanaHy AUCKIHIK ChIHybIH HeMece
3aKbIMAaHYbIH TYABIPbIM, ayblp AEHE XapakaTblHa SKenyi MyMKiH.

CAKTAHABIPF blLLTbl OPHANACTBLIPY

[LlapkaiipakTarbl CaKTaHObIpFbIL TYTKAHbIH OEKITiNeTiH XafblHa GainaHbICTbl OypbIC
OpHanacTbipbinFaH  Gomybl  TWic.  CaKTaHAbIpFbIlLI  AYPIC  OpHanacTbipblIMaraH
LapkaiipakTbl eLlKallaH naiaanaHbaHbl3.

ECKEPTY: CakTaHabIpfbilUThl LUapkaipakTbif angbiHaa GonaTbiHoaid €Tin eLukaluaH
KOMMaHBI3.

Byn anckineH WbiFapbinFaH yLWKbIHAaP MeH 6oc DenuexTep onepatopra bafbiTTanaTbiHAbIKTaH,
ayblp xapakartka akenyi MymkiH. CakTaHAbIPFbILLTHI 8pKaLliaH AYPbIC OPbIHFA KOMbIHbIS.

CaKTaHAbIPFLIWTLIH OPHBIH ©3repTY YIiH:

BaTapes 6norbiH anbiHbI3.

KbICKbILLTBI TApTY apKbINbl KyNbiNTaH B0CATbIHbI3, CaKTaHABIPFLILUTHI LapkaipakTaH anbic
XepAe AYpbIC OpHbIHA BypaHbI3.

CaKTaHbIPFLILUTBIH KbICKbILLbIH OHbI 6aCY apKbimbl KyMbiMTaHbI3.

ECKEPTNE: CaKTaHablpfblUTbH, LUbIFbIHKbI XEPi MOWBIHTIPEKTIH KaknaFblHaarbl OMblkka
OpHaTbiNFaHblHa k63 XeTkiaiHi3. CaKTaHabIpfbllubl OpHANacTbpbiMaraH Hemece aypbic
PETTENMereH LuapkaipakTbl elkallaH naiganaHoaHbl3.
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6. TEXHUKATbIK KbI3BMET KOPCETY

A ECKEPTY! JXAPAKAT AJTY KAYMI! Kypbinfbiaa ke3 KenreH KyMbICTbl
Bactamac 6ypbiH, OHbl pAaibIM eLLipin, batapesHbl anbin TacTaHbI3.

KypbinfblHbl Tadanay yLuiH eTkip 3aTTapabl nainanaHbaHbi3. KypsinfbiHbIH ilLiHe kaHaal Aa
Oip CyMbIKTLIKTLIH EHIN KETYiHE eLuKaLlaH xon 6epmeHia. DITnece KypbinFbl 3akbiMaanybl
MYMKH.

KypbInFbiHbI YHEMI, €H BYPbICH! XYMbICTbI asKTaraHHaH KeliH fiepey Tazanan TypbiHbi3.
KopnycTel nnacTukTi OysaTbiH 6eH3uH, epiTkilTep Hemece Tasanafbill 3aTTapasl
MAIANAHBAN, Kyprak LwyBepeKneH TasanaHbls.

LLlaHcopFbILL KYPbINFbIHBI MYKIST Ta3anay YLLiH KaxeT.

Xenpetkiww caHbinaynapb! elukallaH bitenin kanmays! Kepex.

KypbinfbiFa xabbichin kasFaH axapnay kesiHae yLikaH LaHabl KbifLakneH TadanaHpl3.

TA3ANAY

KenpeTkiw caHbinaynapblHaarbl LWaH MeH KoKbicTapdbl TasanaHbl3. TyTkanapabl Tasa,
KypFak xaHe Mail MEH MalinarbiLUTapaH Tasa yCTaHbi3. Tasanay YLLiH Tek )ymcak cabblH
epiTiHaiCi MeH [bIMKbIn LybepekTi nanganaHbiHpis, cebebi keiip Tasanarblw 3arTap
nnacTMacca MeH backa Aa okwaynaHraH Genwektepre ausHabl. OnapasiH KkeibipeyiHe
DEH3WH, TEPNEHTMH, NaK CYMbIMTKbILLbI, ChIp CYMbIMTKbILLbI, XOPaHFaH epiTkil 3aTTap,
aMMMaK XaHE aMMUaK KOChINFaH TYPMBICTBIK KyFbILL 3aTTap xaTadbl. KypanablH XaHblHAa
OHali TyTaHFbILL HEMECE XaHFbILL epiTKiLLTepai elukaluaH naiinanaHoaHbI3.

XOHAEY X¥MbICTAPbI

XKeHaey KymbicTapbl YLWIH Kypanabl, 6atapesi GMorbiH XaHe 3apsiaTarbil Kypandsl e
KakblH KbI3MET KOpCETY OpTarbiFbiHa KaiTapbiHbI3.

CAKTAY XXOHE KSIETE XAPATY

LUapkaitpakTbl Tekcepin, 6atapesHbl anbin TacTaHbl3.

LLapkaiipak neH OHbIH Kepek-apakTapblH KapaHFbl, Kyprak, My3aaThiMaraH xaHe KaKChbl
KEenaeTineTiH epae CakTaHbI3.

LapkailpakTbl apaaitbiM GananapablH Konbl KETNeiTiH Kepae cakTaHbld. EH xapamabl
caktay Temnepatypacsl 10°C xaHe 30°C apanbifbiHaa.

bi3 WapkalipakTbl cakTay YLUiH TyMHYCka opamabl KOnaHyra HeMeCe OHbI LaHHaH Kopray
YLLiH XXapamzbl MaTameH Hemece xabbiHMeH xabyra keHec Gepemia.

TACbIMATAY

LLlapkapaKTbl Tekcepin, 6atapesiHbl anbin TaCTaHbI3.

[apkaitpakTbl Ke3 KenreH ayblp bikmangaH HeMece Kenik iliHae TachiMangay kesiHae
naiga 6onybl MyMKiH KaTTbl AipinAeH KOpFaHpi3.

LlapkaitpaKkTblH CbIpFbin HEMECE Kynan KeTyiHe xon 6epmey yLuiH OHbl GeKiTiH3.



7. AKAYIbIKTAPAbI XO0

Macenenep

blktuman cebentep

Ty3ety apekeri

Kypbinfbl icke

BaTapeﬂan-l KyaTbl TOMEH

BatapesHbl Tekcepin,
3apsiaTaHbI3

3apsiaTaywwbl kypan OyniHreH

TyThIHYLLUbINAPFA KbI3MET

KOCbInIMagbl. AybICTBIPLIN-KOCKbILL aKaymbl ;
. kepceTy 6oliblHLLa
Bonybl MyMKIH.
KEHLEY KyMbICTapbl

KosranTkbiL akaymbl

TericTerily AMCK COMbIHbI ThiM LLlapkaripak KblCKbILLbIHbIH
Tericrerilu kypangap | 060C COMBbIHbIH BEKITiHi3
KO3FanTKbILL OHaey benwweri, kanfaH eHaey
kocynel 6onca Aa BeniuekTepi HeMece KanfaH I
KblmKbIMaNAbI. TericTeril Kyparaap XeTexTi ¥ P y

OyratTaiigbl.
KosranTkpiL
aKblpbiHgan 6apein L

, Kypbinfbl LamagaH Teic KypbinfbiHbl kaitTa icke

TOKTaAb! XaHe

KYKTEnreH KOCBIHbI3
Xapblk Avoap!
KbINbIbIKTARA
Tericreril guck TericTerill AMCK COMbIHbI ThbiM TericTerill AMCK COMbIHbIH
Gasty aitHanapbl, Boc BexiTinia
SACTTETIAEH TolC TericTerilu auck akaynbl Tericrerilu AuCKH
AblbbICTap ecTinep A Ky aybICTbIPbIHbI3
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8. KAUTA OHAEY

3y KANTAMA SKONOTUAMNBbIK TASA MATEPUANOAPOAH XACANFAH. Onapabl
<9 KEPriNiKTi Kaaere xapaty KOHTelHepnepiHe TacTayra 6onazp.

z

Li-lon

ABAWIAHBI3! Atanmbiw eHiMae ANEKTPNiK XoHe AMeKTPOHAbIK KanablikTapabl
XotoFa katbicTbl Genri Gap. FAFHM oCbl eHiMAi TYPMBICTbIK KOKbiCka Tactayra
Bonmaizbl, oHbIH opHbiHa WEEE Eypona aupekTuBachiHa COMKeC KeneTiH XiHay
OpHblHa KailTapy kaxeT. Kegere apary GOWbHLIA KEHEC any YLUiH KeprinikTi
KINeTTi opraHaapra Hemece Koiima dupmackiHa xabapnachibla. OHbl KopLUaFaH
opTara Kepi acepiH Turisbey yLUiH KalTa eHaenai Hemece DentuekTeiai. AnekTpnik
KoHe 3NeKTPOHAbIK XabablikTap KypamblHaa kayinTi 3aTTap GonaTbiHAbIKTaH, onap
KOpLUaFraH opTara XeHe afiam JeHcaymblfbiHa Kayin TeHZipyi MyMKiH.

ABANNAHBI3! AkkymynsToprapgbl TYPMbICTbIK KOKbICKa TaCTaMaHbl3.

KOPLUAFAH OPTAHbI KOPFAY

OnekTpnik eHiMAEPAiH KanablKTapbiH TYPMBICTLIK KOKbiCka Tactayra Gonmanapl.
Eyponanblk GaTapesinapra KaTbiCTbl AMpeKTMBaFa Colikec, akaybl 6ap Hemece
naipganaHbinfaH 6GaTapes OnokTapbiH/6atapesnapgbl Genek uHan, KopluaraH
opTafa 3usH KenTipMEMTIH XOMMeH kepere xapaty kaxer. Kopere apatyra
apHanfaH apHaribl Mexkemenep 6onca, Kypanabl kaere xapaTbiHpi3. Kogere xapary
DOMbIHLIA KEHEC any YLLIH XeprinikTi eKineTTi opraHfapra Hemece cayda OpHblHa
xabapnacbiHpi3. OHbl KopLLaraH opTara Kepi acepiH Turisbey YLiH KaiTa eHaenai
Hemece Oenwekteipi. barapes GnorbiHbiH/6aTapesnapablH KypambiHaa KkayinTi
3atTap GonaTbiHabIKTaH, onap KopliaraH OpTa MeH afaM [eHcaymbifbiHa kayin
TOHAIPYI MYMKIH.



9. KENINAIK

KIPICNE

Ocbl 6HiMEi TaHAaraHbIHbI3Fa pakMeT. OHIMAepAi xobanay xeHe failbiHaay bapbicbiHAa bi3
nanganaHyLwbinapablH KaXeTTiNKTepiH KaHaraTTaHAbIpaTbiH KoFapbl CanaHbl KAMTaMachl3
€Ty YLLIH GapnblK KyLL-XirepiMiazi canambia.

MAHBI3[bI! OCbl OHIMAI MAMOANAHY ANAbIHOA OCbl HYCKAYMBIKTbI OKbIN

WbIFbIHbI3, HEM3r KAYINCI3OIK ECKEPTYNEPIH KAPAHbBI3 JXOHE MYKUAT
CAKTAHBbI3.

OpaMmblH alkaH COH HIMEi KypacTblpy YLH KaXeTTi Bapnblk aneMeHTTeppiH XuHakTa
KaMTbIriFaHbIHA KO3 XETKI3reH XeH.

Erep eHim 3akpiMaantaH Hemece bipa3 akaynapbl 6ap Bonca, oHbl naitganaHbaHbI3 xeHe
€H JKaKblH AYKEHre KaiTapbiHbi3.

Ocbl 6HIM CbipTTa faHa nanganaHyra apHanFaH XeHe el afFmanga fumapart iliHge
nanganaHblnMaybl THic.

OHimai FuMapar iLiHe Koto YLLIH COHFbI PET NarganaHFaH COH eki caFaTka CbipTTa kangblpy
Kepex.

CarbIn anfaHblHbI3ra pakMer. biaaiH eHiMAi uriniriHiare naitaanaHbiHbI3.

MikipnepiHiaai oHNanH AyKeHHIH BeD-calTbIHAA KyaHa-kyaHa kabblnganmbis.

Keningik

DEXTER eHimaepi xannbl Hapblkka apHarnFaH eHiMaepre KOWbinaTblH eH oFapbl cana
CTaHfapTTapblHa CAKeC xacan WblfapbiniFaH.

[WapkanpakTtbiH, (n° 20VAG3-125BL.1 ynrici) keningik mepsiMi — caTbin anblHFaH KyHHEH
bacran 3 sbin. Ocbl keningik Gapnblk eHOIPICTIK Hemece MaTepuangblk akaynapabl
kamTmabl.

OHiM CblHbIN KamnFaH xafdanga bpoltopadarbl akaynblkTapabl Kot (Macenenep MeH
wewimaep) GeTiH kapaHbl3; erep Macene LUeLWinmMece, Cisre €H kakblH OpHanackaH
AYKEHTE TEKCEPIHi3.

[LlYKeHiHi3 MaceneHi LeLwy YLUiH elikaHaan akbl anmaybl THiC.

YeHaey xaHe beniktepai aybicTbipy BacTankbl keningik y3akTbiFbiH Y3apTnaiabl.

KanbinTbl TO3yfaH Hemece GHIMAi kaTe XONMeH NaidanaHyfaH TyblHAaraH 3akbiMaap
keningik asicoiHa xatnangsl. Onapra, COHbIMEH KaTap TO3faH Kayinciagik ablpaTkbiLbl
KOHE KO3FanTKbILLTap XaTafbl.

Benrini 6ip enaep yLiH arpbiKLwWa keningik LWapTTapbiHblH 6ap ekeHairiH eckepiHia.
KygikTeHreH xafnainaa ayKeHiHiane TekCcepiHis.

Hasap ayaapbinybl Tvic keningikke kaTbiCTbl WaFbIMAAP YLUiH TOMEHAErNep Tanan eTineai:

- Catbin anyabl fenenaenTiH KykaTTsl KepceTy
- beniktep yLuiHLi TapanneH XeHAeNMEreHiH xaHe/HemMece aybiCTbipbiMaraHblH KBPCETY.
- Macene kanbinTbl TO3yAaH TyblHAaMaraHbIH Jonenaey.
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9. KENINAIK

- KaeTTi TexHMKanblk KblI3MET KePCETY XaHe XeHAeY KyMbICTapbl AypPbIC OpbIHAanFaHbIH
Kepcery.

- KapBropatopapbl kaTe XonMeH peTTeyeH eLlkaHai To3y OpblH anMaraHblH Kepcery.

- KyLLNeH XyMbIC iCTETY, KaTe ONMEH KOnzaHy, pyKcaTchl3 naiganaHy Hemece xasataibiM
OkuFanapablH ok BonFaHbIH KepCeTy.

+ KenpeTkiw 6norbiH xabyaaH KaTTbl Kbi3yFa 6alinaHbICTbl 3anan 6onmaraHblH KepCeTy.

- OHimge 6inikci3 TynFa TapanblHaH XyMbIC OpblHAANMAaFaHbIH XaHe KaTe XONMEH XeHaey
9peKeTTEepiHiH OpbIHAANMaraHbIH KepCeTY.

- Kypan/6atapes/sapsgrarbl  Kypblnfbl  GenwekteHbereHiH  Hemece  alUblIMaraHblH
Kepcery.

- Kypan/6atapes/3apsgTarbll Kypbirfbl biFanbl OpTaga (Wblk, xaHbbip, Cyra 6atbipy...)
BonmaraHbIH kepcety

- Tosyra cebenwi 6GonFaH DEXTER komnaHusicel ycoiHOaraH kate 6eniktepain
KonpaHblnMaraHblH KepceTy

- Kypan AypbiC emec navganaHbinMaraHbiH KepceTy (KypanFa apTblk XyKTeme Tycipy
Hemece MakynnaHOaraH kepek-xapakTapasl naiaanaHy).

- ColpTKbl  acepnepaeH Hemece Kym/tac cwskTel Gerde 3aTTapgaH 3akbiM naifa
BonmaraHbIH KepceTy.

- Kayinciagik keHeCTepiH xoHe naiiaanaHy XeHiHgeri Hyckaynapasl OpbiHAamMayaaH 3aKbiM
naiaa bonmaraHbIH KepCeTy.

OHiM KanbinTbl XYMbIC LIAPTTapbIHAA XaHe KaciOn eMec MakcaTTapMeH NaiidanaHbinybl
Tvic. CoHabIKTaH ocbl keninaik ecebiHeH keranaaHablpyMeH ailHanbicaTblH KoMMaHusnap,
KeprinikTi aKiMLLINiK xaHe *ababIKTbl aKbiMbl HEMECE aKbIChi3 XarFa GepeTiH KoMnaHusnap
naiganaHatblH eHiMaep LublFapbinasl.



10. BONIKTEP TI3IMI BOABIHLLA ENXEN-TEDKENI KOPIHIC
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10. BONIKTEP TI3IMI BOUbIHLIA EDXEN-TEMKENNI KOPIHIC

POS CUMATTAMACHI POS CUMATTAMACBI
. Bacna nnacTuHacbIHbIH 16 Kaitrapmantl cepinne
HVHafbI 17 BinikTiH KynbinTay TYAMEC
1-1 BekiTinreH KbicKbiLL 13 KochiMuwa TyTka
12 WaiGa 19 AnTbI Kblpribl COMbIH
13 |Aparik 20 Ticterepil
1-4 | bacna nnactiHa . MoitsiTipex
1-5 )KajjnaK Lanbanap 7 OpTaHeb! KakTaK
16 Ujaflt‘)a . 24 | MoiblHTipek
1-7 MOMbIHTIpeK 3 Porop
1-8 | TemeHri nnacTuHa 55 Cratop
2 I pnarey 26 Con xak kopnyc
3 KbINTbIpaTKbILL KOpFaHbILL 57 O waK KopnyC
CaKTaHAbIPFbILLbI
. KecKiLul KOpFaHblLL 28 | Cepinre
CaKTaHAbIPFbILLbI 29 AViHanmansl batsipMa
5 M4*16 Gyparpacsl 30 | ST4*14 Gypangacs!
6 Wbibic Ginik 31 | MarHuTik cakvHa
7 LLlaH eTki30emTiH cakuHa 31-1 | AybICTBIPbIN-KOCKbILL
8 Kaknak 312 |PCB
9 MotibiHTipex 313 | BaiinaHbic iCTirHiH XvHaFbI
10 CakuHarns! caHbinay 32 Cepinne
n YrKeH TerepLui 3 Ayycmyprumu Kynbintay
12 | MoitbiHTipek Tyumed
13 BinikTiK, kynbinTay icrir 34 AybICTbIPBIN-KOCKbILL TYAMEC
14 | Bac kopraHbl 35 |Hagbiw
15 | ST4*20 6ypaHaacs! 36| ConxaK TyTka
37 OH xak TyTKa




11. EK COUKECTIK JEKNAPALIUACHI

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - ®paHums

TyKweci3 wapkaiipak ekeHiH xabapnaHbi3. Ynri: 20VAG3-125BL.1
TemeHaeri AMPeKTUBaHbIH, Epexenep MeH CTaHaapTTap TanabblHa Coilkec Kenepi:
OMY gupextusacsl 2014/30/EU
ROHS aupextusacsl (EU) 2015/863 eareprinreH aupektisa 2011/65/EU
MatwmHa kypacTbipy avpektvsacsl 2006/42/EC

EN 60745-1:2009/A11:2010
EN 60745-2-3:2011 +A2:2013 +A11:2014 +A12:2014 +A13:2015
EN IEC 55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017&ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

Cepusanblk Ne: ApTkbl Mykaba OeTiH xaHe acnanTblH 3aybiTTblk TAKTANLAChIH KapaHbI3.
CE benrici koibinFaH XblnAblH COHFbl €Ki CaHbl: 19 000

Eric LEMOINE

YKoba canacbiHbIH xanblkapanblk keLbacLubiChbl

ADEOQ Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - ®paHuus
PorunH kanacbiHaa xacanabl 26/11/2021
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Va rugam sa cititi cu atentie instructiunile de functionare si sa observati notele furnizate. Utilizati
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sigurantd. Pastrati aceste instructiuni de utilizare intr-un loc sigur pentru utilizari ulterioare.

SIMBOLURI

BOOSRO®d >

— )

Ur=zo

©

Cititi cu atentie manualul de instructiuni

Acest avertisment de pericol avertizeaza asupra pericolului de deteriorare a
aparatului sau a altor bunuri, ori a pericolului de vatamare.

Purtati ochelari de protectie

Purtati echipament de protectie auditiva
Purtati incdltdminte de protectie

Purtati manusi de protectie

Purtati masca de praf

Utilizarea discurilor de taiere avariate sau a discurilor de degrosare este
periculoasa si poate cauza rani grave.

Neautorizat pentru polizarea umeda
Neautorizat pentru polizare laterald

Destinat polizarii metalelor

Produsul corespunde cerintelor Directivelor europene aplicabile si unei metodei
de evaluare a conformitatii cu aceste directive.

Marcaj de conformitate euro-asiatic.

Simbol DEEE semnaland reciclarea.
Universal : compatibilitate numai cu Sterwins UP20, Lexman UP20, si Dexter UP20

Marcaj privind conformitatea produsului cu reglementarile tehnice ucrainene
aplicabile.



CUPRINS

Scopul utilizarii Polizorului unghiular féra fir si cu motor fard perii Dexter
Instructiuni privind siguranta

Descriere

Date tehnice

Functionare

Intretinere

Depanare

Reciclare

9. Garantie

10. Vedere in spatiu si lista pieselor componente
11. Declaratie de conformitate CE

NS REWN =
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1. SCOPUL UTILIZARII POLIZORULUI UNGHIULAR DEXTER

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs. Va rugdm sa cititi cu atentie aceste instructiuni
de utilizare si pastrati-le pentru consultari ulterioare.

Polizorul unghiular este destinat taierii, degrosdrii si perierii metalului, a betonului sau a gresiei
fara sa utilizeze apa.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-va cd acesta este complet si toate accesoriile (dacd
exista) sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezintd defecte, va rugam nu-| utilizati si
predati-l magazinului de unde I-ati achizitionat.

Dacd transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugdm predati-o impreund cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop
comercial sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este
utilizata in scop comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente.

Din motive de sigurantd, copiii si tinerii sub 16 ani, precum si persoanele nefamiliarizate cu aceste
instructiuni de utilizare, nu pot sa foloseasca acest produs. Persoanele cu abilitati fizice sau psihice
reduse pot utiliza produsul numai in cazul in care sunt supravegheate sau instruite de catre o
persoand responsabila.



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

A AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta
si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si
instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau
accidente grave. 3
PASTRATI TOATE AVERTIZARILE $I INSTRUCTIUNILE
PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.

Termenul,,sculd electrica” din avertizari se referd la scula electrica
(cu cordon) alimentata de la reteaua electricd sau scula electrica
(fard cordon de alimentare) care functioneaza cu acumulator.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A. Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate
si intunecoase predispun la accidente.

B. Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive,
cum ar fiin prezenta lichidelor, gazelor sau prafurilor inflamabile.
Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

C. Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula
electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

SIGURANTA ELECTRICA

A. Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza
de retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub
nicio forma. Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice
impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce
riscul de electrocutare.

B. Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare,
cum sunt tevile, caloriferele, maginile de gatit si frigiderele.
Acest lucru reprezinta un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastrd este expus la impamantare.

C. Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o sculd electricd va creste riscul de electrocutare.

D. Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

niciodata cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau
a scoate din priza scula electrica. Tineti cablul de alimentare
departe de caldura, ulei, margini taioase sau piese in miscare.
(ablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

E. Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui
cablu adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

F. Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda e
inevitabila, utilizati o sursa de alimentare protejata cu un
dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce
riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSONALA

A. Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand
utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti
obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei.
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate
solda cu vatamari corporale grave.

B. Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna
ochelari de protectie. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de
praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in
conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

C. Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul
este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de
energie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau
transportarea sculei. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe
intrerupdtor sau alimentarea sculelor electrice cu intrerupdtorul pornit
favorizeaza accidentele.

D. Indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. O cheie reglabild sau una fixd ldsatd intr-o piesa rotativd a
sculei electrice poate duce la accidente.

E. Nu va intindeti excesiv Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice
in situatii neasteptate.

F. Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Nu apropiati parul, imbracamintea si manusile de piesele aflate
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in migcare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele
aflate in miscare.

G. Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de

extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf
poate reduce pericolele legate de praf.

UTILIZAREA $I INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE
A. Nufortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare

pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corectd va face o
treabd mai bund si mai sigura la viteza pentru care a fost conceputa.

. Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe

pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electrica ce nu poate fi controlatd de
la intrerupator este periculoasa si trebuie reparata.

. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de

acumulatori de scula electrica inainte de efectuarea oricaror
reglaje, schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea sculelor
electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire
accidentald a sculei electrice.

D. Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu

E.

F

permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate
cuaceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase
in mainile utilizatorilor neinstruiti.

Intretineti sculele electrice. Verificati daca exista abateri de la
coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor
si orice alta situatie care poate afecta functionarea sculelor
electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat
inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
intretinute necorespunzator.

Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de
tdiere intretinute corespunzdtor si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai
putin probabil sd se indoaie si sunt mai usor de controlat.

G. Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc.

in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile
de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte
operatii decat cele pentru care a fost conceputa s-ar putea solda cu o
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

situatie periculoasd.

UTILIZAREA SI INGRUJIREA SCULEI CU ACUMULATOR

A. Reincdrcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un
incarcator care este adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate
prezenta risc de incendiu daca este utilizat cu alt set de acumulatori.

B. Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special
mentionate. Utilizarea oricarui alt set de acumulatori prezintd risc de
accidente si incendiu.

(. Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti-l departe de alte
obiecte metalice precum clamele de hartie, monedele, cheile,
cuiele, suruburile sau alte obiecte metalice mici care pot realiza o
conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate
produce arsuri sau incendiu.

D. In conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati
contactul. Daca are loc contactul accidental, clatiti cu apd. Daca lichidul
intra in contact cu ochii, efectuati suplimentar un consult medical. Lichidul
scurs din acumulator poate produce iritdri sau arsuri.

OPERATIILE DE SERVICE

A. Apelati numai la o persoana calificata pentru a va repara scula
electrica utilizand numai piese de schimb identice. Astfel se asigura
mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU TOATE OPERATIILE

Avertismente de siguranta comune pentru operatiuni de polizare

sau taiere abraziva:

A. Aceasta scula electrica a fost conceputa pentru a functiona ca o
scula de polizare sau taiere. Cititi toate instructiunile, avertizarile
de siguranta, ilustratiile si specificatiile livrate impreuna cu
aceasta scula electrica. Nerespectarea tuturor avertismentelor i
instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau accidente
grave.

B. Operatiunile precum slefuirea, perierea cu sarma, lustruirea
sau taierea nu sunt recomandate a fi efectuate cu aceasta scula
electrica. Operatiile pentru care aceasta sculd nu a fost conceputa pot
prezenta riscuri si pot provoca accidente.
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C. Nu utilizati accesorii care nu au fost create si recomandate special
de producatorul sculei. Doar pentru cd accesoriul poate fi atasat la scula
dumneavoastrd electrica, nu inseamnd cd functionarea in siguranta a
acestuia este asigurata.

D. Viteza nominala a accesoriului trebuie sa fie cel putin egala cu
viteza maxima marcata pe scula electrica. Accesoriile care se rotesc
mai repede decat viteza nominala se pot rupe in bucati i fi ejectate.

E. Diametrul exterior si grosimea accesoriului dumneavoastra
trebuie sa se afle in intervalul de capacitate nominala al sculei
electrice. Accesoriile dimensionate gresit nu pot fi protejate si controlate
adecvat.

F. Filetul de fixare a accesoriilor trebuie sa se potriveasca cu
filetul axului polizorului. Pentru accesoriile care se monteaza cu
flanga, gaura pentru ax a accesoriului trebuie sa fie compatibila
cu diametrul de fixare al flansei. Accesoriile care nu se potrivesc cu
dispozitivul de montare al sculei electrice se vor dezechilibra, vor vibra
excesiv si pot provoca plerderea controlului.

G. Nu ut|I|za;| accesorii defecte. Inainte de fiecare utilizare,
inspectati accesoriile, precum discurile abrazive, pentru
depistarea eventualelor crapaturi, verificati placuta de suport
pentru depistarea crapaturilor sau uzurii excesive, peria
metalica pentru depistarea firelor desprinse sau crapate. Daca
scula sau accesoriul sunt scapate din mana, inspectati-le pentru
depistarea deteriorarilor sau instalati un accesoriu nedeteriorat.
Dupa inspectare si instalarea unui accesoriu, pozitionati-va
dumneavoastra si celelalte persoane prezente in afara planului
accesoriului rotativ i punetiin functiune scula electrica la turatia
maxima de mers in gol timp de un minut. Accesoriile deteriorate se
vor rupe de obicei in timpul acestui test.

H. Utilizati echlpament de protectie personald. in functie de
apllcatle, utilizati viziera pentru fata sau ochelari de protectle in
functie de caz, ut|I|za;| 0 masca de praf echipament de protectie
auditiva, manusi si sort de atelier capabile sa opreasca fragmente
de piesa sau de material abraziv. Echipamentul de protectie
oculara trebuie sa fie capabil sa opreasca resturile aruncate
care apar la diverse operatii. Masca de praf sau aparatul autonom
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

de respirat trebuie sa fie capabil sa filtreze particulele generate in timpul
operatiei executate de dumneavoastrd. Expunerea prelungitd la zgomot
de mare intensitate poate provoca pierderea auzului.

. Tineti trecatorii la o distanta sigura de zona de lucru. Orice
persoana care intra in zona de lucru trebuie sa poarte echipament
de protectie personala. Fragmente din piesa de prelucrat sau dintr-un
accesoriu rupt se pot desprinde si pot provoca accidente dincolo de zona
imediata de lucru.

J. Tineti scula electrica de suprafetele de apucare izolate la
efectuarea unei operatii in timpul careia scula de aschiere poate
contacta cablaje ascunse. Contactul accesoriilor de aschiere cu un fir
,sub tensiune” poate pune sub tensiune piesele metalice exterioare ale
sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

K. Pozitionati cablul departe de accesoriul rotativ. Dacd pierdeti
controlul, cablul poate fi sectionat sau se poate incalci si mana sau bratul
dumneavoastra pot fi trase in accesoriul rotativ.

L. Nu puneti niciodata scula la o parte inainte ca accesoriul sa se
opreasca complet. Accesoriul in rotatie poate prinde suprafata si poate
scoate scula electrica de sub controlul dumneavoastra.

M.Nu porniti scula electrica in timp ce o transportati. Prin contactul
accidental cu accesoriul rotativ se pot agata hainele, tragand accesoriul
catre corpul dumneavoastra.

N. Curatati regulat orificiile de ventilatie ale sculei electrice.
Ventilatorul motorului va trage praful in interiorul carcasei si acumularea
excesivd a metalului pudra poate cauza pericole electrice.

0. Nu utilizati scula electrica in apropiere de materiale inflamabile.
Scanteile pot aprinde aceste materiale.

P. Nu utilizati accesorii care necesita agenti de racire lichizi. Utilizarea
apei sau a altor lichide de racire poate conduce la electrocutare sau soc
electric.

INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE PRIVIND SIGURANTA PENTRU TOATE
OPERATIILE

Reculul si avertizari aferente
Reculul este o reactie brusca la prinderea sau agatarea unui disc in miscare,
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a unei pldcute de suport, a unei perii sau a oricdrui alt accesoriu. Agdtarea
sau blocarea creeaza o incetinire rapida a accesoriului rotativ, care duce
la pierderea controlului asupra sculei electrice, care va fi fortatd in directia
opusa rotatiei accesoriului in punctul de blocare.

De exemplu, dacd un disc abraziv este agatat sau blocat de piesa de prelucrat,
muchia discului care patrunde in punctul de agdtare poate sapa in suprafata
materialului, ceea ce va face discul sa urce sau sa sara din piesa.

Discul poate sari fie spre operator, fie in directia opusa operatorului, in
functie de directia de migcare a discului in punctul de agatare. Discurile
abrazive se pot chiar rupe in aceste conditii. Reculul este rezultatul utilizarii
necorespunzdtoare a sculei electrice si/sau a procedurilor incorecte de
functionare si poate fi evitat prin luarea de masuri de precautie adecvate,
mentionate mai jos.

A. Tineti bine scula electrica si pozitionati-va corpul si bratul astfel
incat sa reziste la fortele de recul. Utilizati intotdeauna manerul
auxiliar, daca este disponibil, pentru un control maxim asupra
reculului sau a momentului de torsiune reactiv in timpul pornirii.
Operatorul poate controla momentul de torsiune reactiv si fortele de recul,
dacd se iau masuri de precautie adecvate.

B. Nu va plasati niciodata mana in apropierea accesoriului rotativ.
Accesoriul poate avea un recul peste mana dumneavoastra.

C. Nuva pozitionati corpul in zona in care se va migca scula electrica
daca apare reculul. Reculul va arunca scula in directia opusa fata de
miscarea discului abraziv in punctul de blocare.

D. Fitifoarte atent cand prelucrati colturi, muchii ascutite etc. Evitati
balansarea si agatarea accesoriului. Colturile, muchiile ascutite sau
balansarea au tendinta de a agata accesoriul rotativ, ducand la pierderea
controlului sau la recul.

E. Nu atasati o lama de cioplire a lemnului sau o lama de ferastrau
dintata. Astfel de panze de ferastrau creeaza frecvent recul si pierderea
controlului.

Avertismente de siguranta specifice pentru operatiuni de polizare si

taiere abraziva:

A. Utilizati numai tipuri de pietre de polizor care sunt recomandate
pentru scula dumneavoastra electrica si aparatori special
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

concepute pentru piatra aleasa. Discurile pentru care aceastd scula
electricd nu a fost conceputa nu pot fiasigurate adecvat si sunt periculoase.

B. Suprafata de polizare a pietrelor abrazive cu centrul presat
trebuie montata sub planul marginii aparatorii. O piatra de polizor
montatd necorespunzdtor, care proiecteaza prin planul marginii aparatorii
nu poate fi protejata in mod adecvat.

C. Aparatoarea trebuie sa fie bine fixata de scula electrica si
pozitionata pentru un maxim de siguranta astfel incat o portiune
cat mai redusa a discului sa fie expusa in directia operatorului.
Apadratoarea ajuta la protejarea operatorului de fragmente rupte de disc
si de contactul accidental cu discul si scanteile, care ar putea aprinde
imbracdmintea.

D. Discurile abrazive trebuie utilizate numai pentru aplicatiile
recomandate. De exemplu: nu polizati cu partea laterala a
discului abraziv pentru retezat. Discurile abrazive pentru retezat sunt
destinate pentru polizare periferica, fortele laterale aplicate asupra acestor
discuri abrazive pot provoca spargerea acestora.

E. Utilizati intotdeauna flanse nedeteriorate pentru piatra, de
dimensiuni si forme corecte pentru piatra selectata. Flansele
adecvate pentru discul abraziv sustin discul, reducand astfel posibilitatea
de rupere a acestuia. Flansele pentru pietrele abrazive pentru retezat pot fi
diferite de cele pentru discurile de polizat.

F. Nu utilizati discuri micsorate prin uzura de la scule mai mari.
Discurile concepute pentru scule electrice mai mari nu sunt adecvate
pentru vitezele mai mari ale sculelor mai mici si se pot rupe.

Avertizari de siguranta suplimentare specifice pentru operatii de
retezare cu piatra abraziva:

A. Nu ,blocati” discul de debitare si nu aplicati forte excesive. Nu
incercati sa faceti o taietura prea adanca. Suprasolicitarea discului
creste sarcina si susceptibilitatea de a se rupe sau indoi discul in tdietura
precum si riscul de recul sau rupere a discului.

B. Nu va pozitionati corpul pe aceeasi linie cu sau in spatele discului
in rotatie. Atunci cand discul, la punctul de operare, se misca dinspre
corpul dumneavoastrd, eventualul recul poate arunca discul in rotatie si
scula electrica direct inspre dumneavoastra.
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. €and discul se indoaie sau cand intrerupeti taierea din orice

motiv, opriti scula si tineti-o nemiscata pana cand discul se
opreste complet. Nu incercati niciodata sa indepartati discul de
debitare din taietura in timp ce se migca, altfel este posibil sa
apara recul. Investigati si luati masuri corective pentru eliminarea cauzei
indoirii discului.

D. Nu reporniti operatia de debitare in piesa de lucru. Lasati discul

E.

sa atinga viteza maxima si reintroduceti-l cu grija in taietura.
Discul se poate indoi, urca sau poate apdrea reculul dacd scula este pornita
in tdietura.

Sustineti panourile sau orice piesa supradimensionata pentru a
minimiza riscul de agatare si recul. Piesele de lucru mari au tendinta
de a se indoi sub propria greutate. Trebuie plasate elemente de sustinere
sub piesa de lucru in apropierea liniei de tdiere i langa muchia piesei pe
ambele parti ale discului.

Fiti foarte atent la realizarea unei taieturi in pereti sau alte zone
mascate. Discul iesit in afard poate tdia conducte de gaz sau apa, cablaje
electrice sau obiecte ce pot duce la recul.
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3. DESCRIERE

10

1’ Aparatoare rapida pentru debitare 8 Buton de siguranta

2) Buton de blocare ax 9 Maner auxiliar

3 Buton de rotire 10 Disc*

4 Overload LED 17 Apératoare rapida pentru polizare
5 Buton de deblocare a setului de acumulatori* 12 Incuietoare aparatoare

6 Set de acumulatori* 13 Flanga interioara

7 Tragadi declansator 14 Flansa exterioara

* Nu toate accesoriile ilustrate sau descrise sunt incluse cu produsul livrat standard.
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Model 20VAG3-125BL.1

Tensiune nominala: 18V C.C20V Max C.C.

Turatie nominald 11000/min

Latime disc: 0125mm

Orificiu ax disc: 022,23mm

Filetul axului: M14

Nivel presiune sonora: 89dB (A)

Incertitudine 3dB (A)

Nivel de putere sonora 100dB (A)

Incertitudine 3dB (A)

Nivel de vibratii 10,535m/s?

Incertitudine 1,5m/s?

Greutate masina (fara acumulatori) 1,8kg

Compatibilitati cu incdrcdtoare 2OVEHT-3A]
20VCH2-6A.1

Compatibilitati cu incdrcatoare 20VBAD5
20VBA2-50.1

NOTA: Nivelul vibratiilor specificat in aceste instructiuni a fost masurat dupa o procedurd
standardizata de masurare si poate fi utilizata in compararea unei echipament cu altul. Valoarea
emisiilor vibratorii specificate poate fi utilizatd, de asemenea, pentru estimarea initiald a expunerii.

AVERTISMENT! Nivelul vibratiilor depinde de modul de utilizare al sculei si poate depdsi valoarea
specificatd in aceste instructiuni in anumite cazuri. Utilizarea requlatd a sculei electrice in acest mod
poate cauza ca utilizatorul sa subestimeze vibratiile. incercati s& mentineti sarcina vibratorie ct se
poate de jos. Mdsuri pentru a reduce sarcina vibratorie sunt, de ex. purtarea manusilor si limitarea
duratei de lucru. Toate stadiile de utilizare trebuie incluse (de ex. momentele cand scula este opritd

si cand aceasta este pornitd dar functioneaza fard sarcind).
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5. FUNCTIONARE

INSTALAREA/INDEPARTAREA SETULUI DE ACUMULATORI

Pentru montare:

Introduceti setul de acumulatori in incarcdtor. impingeti setul de acumulatori in partea inferioard a
manerului astfel incdt acumulatorul se blocheze in pozitie i inainte de a pune produsul in functiune.
Pentru a-l detasa:

Apdsati butonul de deblocare al setului de acumulatori si scoateti setul de acumulatori. Pentru
instructiuni complete referitoare la incarcare, consultati manualul de utilizare al setului de
acumulatori si incarcdtor.

BUTONUL DE SIGURANTA

Butonul de sigurantd este situat pe maner deasupra intrerupatorului declansator. Trebuie sa apdsati
butonul de siguranta pentru a putea actiona declansatorul. Acest buton se reseteazd de fiecare data
cand declansatorul este eliberat.

TRAGACI DECLANSATOR

Apasati butonul de siguranta si tinefi-l apdsat, dupa care apasafi tragaciul declansator pentru a
porni polizorul. Pentru a opri, eliberati tragaciul declansator.

SETAREA IN POZITIA ROTATIVA DE FUNCTIONARE

NOTA:Setati tragaciul declansator in pozitia originald (pozitia 0) inainte de a apdsa butonul de
rotire. Apdsati butonul de rotire, rotiti manerul moale in sens opus acelor de ceas pentru ca tragaciul
declansator sd ajungd in pozitie orizontald (pozitia 1).

Apdsati din nou butonul de rotire, rotiti tragaciul declansator in pozitia verticala (pozitia 2).

Dupa reglarea pozitie tragaciului declansator, repuneti la loc manerul auxiliar dacd este nevoie.
Manerul auxiliar poate fi instalat pe oricare laturd a carcasei cutiei de viteze. Pozitionati manerul
auxiliar in pozitia in care oferd cel mai bun control si protectie.

Pentru a instala, infiletati manerul auxiliar in priza manerului si strangeti hine.

INSTRUCTIUNI GENERALE DE OPERARE

1. Dacd tocmai ati instalat un accesoriu sau demarati o lucrare, testati discul lasandu-1 sd se invarta
timp de un minut inainte de a-I pune in contact cu piesa de prelucrat. AVERTISMENT! Nu
utilizati niciodatd un accesoriu care fost scapat pe jos. Accesoriile dezechilibrate sau avariate pot
avaria piesa de prelucrat, scula si duce la suprasolicitarea accesoriului provocandu-i defectarea.

2. Utilizati o clemd, menghind sau alte mijloace practice pentru a vd mentine lucrarea,
eliberandu-va ambele maini pentru a controla scula.

3. AVERTISMENT! Tineti scula ferm cu ambele maini. NOTA: Daci acumulatorul este introdus
cand scula este pornitd, aceasta nu va functiona. Opriti scula, apoi reporniti-o din nou pentru a



5. FUNCTIONARE

demara lucrarea.

4. Asteptati ca accesoriul sd atingd viteza maximd inainte de a incepe sd lucrafi.

5. Controlati presiunea si suprafata de contact dintre accesoriu si piesa de prelucrat.
AVERTISMENT! Nu ldsati niciodata accesoriul sa se ciocneasca de piesd. O presiune prea mare
poate duce la defectarea accesoriului sau la incetinirea vitezei.

6. Dupa ce ati terminat, opriti scula si asigurati-va cd se opreste complet inainte de a 0 aseza jos.

UTILIZAREA APARATORII RAPIDE PENTRU POLIZARE

AVERTISMENT: Apdrdtoarea trebuie sd se potriveasca cu tipul de disc pentru a furniza protectie
maxima operatorului in cazul spargerii discului.

(Cand polizati lateral si in cazul aplicatiilor periferice de polizare, tineti scula intr-un unghi de 15° -
30°, utilizand presiune constanta pentru un finisaj uniform. Un unghi prea mare va cauza o presiune
concentratd pe suprafete mici care riscd sa scobeascd sau sd arda suprafata de lucru.

UTILIZAREA APARATORII RAPIDE PENTRU TAIERE

Apardtoarea rapidd pentru tdiere este adecvatd numai pentru taierile mici si operatiile de crestare
putin adani.

AVERTISMENT: Apdratoarea trebuie sa se potriveasca cu tipul de disc pentru a furniza protectie
maxima operatorului in cazul spargerii discului.

(Cand utilizati o apdratoare rapida pentru tdiere, tineti scula conform ilustratiilor, utilizand numai
muchia discului.

AVERTISMENT! Utilizati fata unei apardtori rapide pentru taiere va duce la fisurarea si spargerea
discului, cauzand vatamari grave.

POZITIONAERA APARATORII

Apardtoarea de pe polizor ar trebui pozitionatd corect, in functie de ce laturd a manerului este
montatd. A nu se utiliza niciodata fard apardtoare montata corect.

AVERTISMENT : Nu amplasati niciodata aparatoarea astfel inct sd se afle in fata polizorului.
Acest lucru poate cauza rani grave deoarece scanteile si fragmentele desprinse ejectate de disc ar fi
directionate inspre operator. Intotdeauna amplasati aparatoarea in locasul corect.

Pentru a repozitiona aparatoarea:

Indepartati setul de acumulatori.

Deblocati incuietoarea apdratorii scotand incuietoarea, rotifi apdrdtoarea in pozitia sa corectd,
departe de polizor.

Blocati incuietoarea apdratorii apasand pe incuietoare.

NOTA: Asigurati-vi cd proeminenta de pe aparatoare intra in canelura de pe capul cuzinetului. Nu
utilizati niciodata polizorul daca aparatoarea nu este instalata si reglata corect.
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6. INTRETINERE

A AVERTISMENT! RISC DE RANIRE! Opriti intotdeauna aparatul si scoateti
acumulatorul inainte de a executa vreo operatie asupra masinii.

Nu utilizati obiecte abrazive pentru curdtarea rindelei. Nu permiteti niciodatd lichidelor sd patrunda
in interiorul aparatului. Ori aparatul risca sa fie avariat.

Curdtati aparatul periodic, de preferat imediat dupa terminarea lucrarii.

Curdtati carcasa cu o carpd uscata - NU utilizati benzind, solventi sau produse de curdtat care ar
putea ataca plasticul.

Un aspirator este necesar pentru curdtarea in profunzime a aparatului.

Fantele de aerisire nu trebuie niciodata obstructionate.

Indepértati orice praf blocat sub aparat cu ajutorul unei peri.

CURATARE

Curdtati fantele de praf si reziduuri. Pastrati manerele curate, uscate si fara ulei sau unsoare. Utilizati
numai sdpun slab si o cérpd umezita pentru a curdta aparatul, deoarece anumiti agenti de curatare
si solventi sunt daunatori plasticului si altor piese izolate. Unele dintre acestea includ benzind,
terebentind, diluant, dizolvant, solventi de curatare clorinati, amoniac si detergenti menajeri care
contin amoniac. Nu utilizati niciodatd solventi inflamabili sau combustibili in jurul sculelor.

REPARATII

Pentru reparatii, returnati scula, setul de acumulatori si incarcatorul la cel mai apropiat centru de
service.

DEPOZARE & ELIMINARE

Opriti polizorul unghiular si indepdrtati acumulatorul.

Pastrati polizorul unghiular si accesoriile acestuia intr-un loc intunecat, uscat, ferit de inghet bine
aerisit.

intotdeauna depozitati polizorul unghiular intr-un loc inaccesibil copiilor. Temperatura ideald de
pastrare este intre 10°C si 30°C.

Va recomanddm sd utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sd acoperiti polizorul unghiular
cu un material textil adecvat sau cutie pentru a- proteja de praf.

TRANSPORTUL
Opriti polizorul unghiular si indepdrtati acumulatorul.
Protejati polizorul unghiular de impacturile violente sau vibratiile puternice care pot avea loc in

timpul transportarii cu un vehicul.
Sigurantati produsul pentru a preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia.



7. DEPANARE

Probleme

Cauze posibile

Masuri de corectare

Dispozitivul nu porneste

Acumulatorul este descarcat

Verificati acumulatorul si
incarcati-|

Incircatorul este defect.

Este posibil ca intrerupdtorul pornit/
oprit sa fie defect.

Motor defect

Duceti polizorul pentru afi
reparat de serviciul post-
vanzari

Accesoriile de polizare
nu se miscd desi motorul
functioneaza

Discul de polizare este slabit

Strangeti piulita discului de
polizare

Piesa de prelucrat, piesele de
prelucrat ramase sau sculele de
polizat rdmase blocheaza transmisia

Indepartati blocajele

Motorul este mai incet si
se opreste, iar LED-ul de
suprasarcina clipeste

Dispozitivul este supraincarcat

Repomiti dispozitivul

Discul de polizare se
roteste neobstructionat,
se aud zgomote
anormale

Discul de polizare este slabit

Strangeti piulita discului de
polizare

Discul de polizare este defect

Tnlocuiti discul de polizare
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8. RECICLARE

N

Ambalajul consista din materiale ecologice. Poate fi predat in recipientele locale de produse

%@ reciclabile.

Li-lon

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol aferent eliminarii deseurilor electrice
si electronice. Aceasta inseamna ¢d acest produs nu trebuie sa fie eliminat cu deseurile
menajere, i trebuie sd fie predat intr-un sistem de colectare care se conformeaza Directivei
europene DEEE. Contactati autoritdtile locale sau centrele de colectare pentru informatii
privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul
asupra mediului. Echipamentele electrice si electronice pot prezenta un risc pentru mediu si
sanatatea umana deoarece contin substante periculoase.

ATENTIE! Nu aruncati acumulatorii impreund cu deseurile menajere obisnuite.

PROTECTIA MEDIULUI

Produsele electrice reciclabile nu trebuie sa fie eliminate cu deseurile menajere. Conform
Directivei europene 2006/66/CE privind bateriile, seturile de acumulatori/bateriile defecte
sau uzate trebuie colectate separat si eliminate intr-un mod ecologic. Va rugam sa reciclati
in cazul in care existd facilitdti. Contactati autoritdtile locale sau magazinul de desfacere
pentru a obtine informatii privind reciclarea. Produsul va i reciclat sau dezasamblat pentru
a-i reduce impactul asupra mediului. Setul de acumulatori/bateriile pot prezenta un risc
pentru mediu si sdndtatea umana deoarece contin substante periculoase.



9. GARANTIE

PREFATA

Va multumim ca afi ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem
toate eforturile pentru a asigura o calitate excelentd care sa intampine nevoile utilizatorilor.

IMPORTANT! VA RUGAM CITITI ACEST MANUAL iNAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL,
RESPECTATI AVERTISMENTELE BAZICE DE SIGURANTA CONTINUTE I PASTRATI MANUALUL
CU GRUA.

Imediat dupd desfacerea ambalajului, va recomandam sa vd asigurati cd toate elementele necesare
asambldrii produsului au fost incluse.

Dacd produsul este avariat sau prezintd defecte, vd rugam nu-l utilizati si predati-l celui mai
apropiat magazin.

Acest produs este destinat numai utilizdrii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri
in nicio circumstantd.

Acest produs poate fi amplasat in interiorul unei cladiri numai dupa ce a fost lasat sa se raceasca
timp de doua ore dupad ultima utilizare.

Va multumim pentru achizitia facutd si sperdm cd va veti bucura de satisfactie totald cand ne
utilizati produsul.

Ne vom bucura sd receptiondm toate observatiile dumneavoastra pe website-ul magazinului
nostru online.

Garantie

Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde calitative pentru produse
destinate publicului larg.

Polizorul unghiular (Model nr. 20VAG3-125BL.1)) beneficiazd de o garantie de 3 ani incepand de la
data achizitiei. Aceasta garantie acoperd toate defectele de fabricatie si materiale.

Tn cazul unei defectiuni, va rugam s& consultati mai intdi pagina de depanare (probleme si solutii)
din brosura; daca problema persistd, va rugam sd contactati cel mai apropiat magazin.

Magazinul dumneavoastra va face tot posibilul sd va rezolve problema.

Reparatiile si inlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.

Defectiunile apdrute ca urmare a uzurii normale sau utilizdrii necorespunzdtoare nu sunt acoperite
de garantie. Printre altele, acestea includ intrerupatoarele, siguranta circuitului si motoarele, in caz
de uzurd.

Va rugam sd retineti ca exista termeni de garantie specifici pentru anumite tari.

In caz de dubii, vé rugdm sa consultati punctul de vanzare de unde ati achizitionat produsul.
Pentru luarea in considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare urmdtoarele:

- Furnizarea dovezii de achizitionare

- Neefectuarea de reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

- Sd se asigure cd problema nu se datoreaza uzurii normale.

- Sd se asigure ca lucrarile de intretinere si reparatiile au fost executate corect.
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9. GARANTIE

- Sd se asigure ca nicio deteriorare nu a fost provocatd de setarea gresitd a carburatorului.

- Sa se asigure cd masina nu a fost fortata, manevratd gresita, utilizatd fara autorizatie sau
accidentata.

- Sd se asigure cd nicio deteriorare nu a fost cauzata de supraincdlzirea provocata de infundarea
ventilatorului.

- Sd se asigure ca nicio lucrare nu a fost efectuatd asupra produsului de catre o persoand fard
competentele necesare, si ca nu s-a incercat efectuarea de reparatii gresite.

- Sd se asigure cd scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau desfacute.

- Sd se asigure cd scula/bateria/incdrcatorul nu s-au aflat niciodata intr-un mediu umed (roud,
ploaie, scufundare in apa...)

- Sa se asigure cd nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate de DEXTER, ce se
dovedesc a fi cauza defectiunii.

- Sd se asigure cd scula nu a fost utilizata necorespunzdtor (supraincarcarea masinii sau utilizarea
accesoriilor neaprobate).

- Sd se asigure ca nu exista deteriordri cauzate de influente externe sau corpuri strdine cum ar fi
nisipul sau pietrele.

- Sd se asigure cd avarierea nu a fost cauzata de nerespectarea recomandarilor si a instructiunilor
de utilizare.

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea,
aceastd garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagisticd, de autoritatile locale
precum si de catre firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.



10. VEDERE iN SPATIU $I LISTA PIESELOR COMPONENTE
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10. VEDERE iN SPATIU $I LISTA PIESELOR COMPONENTE

PC. DESCRIERE PC. DESCRIERE
1 Ansamblu placd presoare 17 Buton de blocare ax
1-1 | Clema fixa 18 Maner auxiliar
1-2 | Saiba 19 Piulita hexagonala
1-3 | Deflector 20 Pinion
1-4 | Placutd presoare 21 Rulment
1-5 | Saibe plate 22 (Capac mijloc
1-6 | Saiba 24 Rulment
1-7 | Rulment 23 Rotor
1-8 | Placutd inferioara 25 Stator
2 Flansd interioara 26 (arcasa stanga
3 Iﬁ‘l\:r;«';\rrlzjltroeare de sigurantd de 27 |(Carcasa dreapta
— : - 28 Arc
4 Apardtoare de protectie gravatd 2 Buton roativ
° Surub I4716 30 Surub ST4*14
6 Axde esie 31 Inel magnetic
7 Garnitura anti-praf 31-1 | Intrerupitor
8 |Gpa 312 |PCB
? Ru.Im.ent — 31-3 | Ansamblu stift de contact
10 0r|ﬁcv|u 'cu gavrnltura 3 Arc
M Roatd dinfatd mare 33 Buton de blocare intrerupator
12 Rulment 34 Buton intrerupdtor
13 Stift de blocare ax 35 Decoratie
14 (arcasd cap 36 Maner stang
15 surub ST420 37 Maner dreapta
16 Arc de retur




11. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - Franta

Declaram ca polizorul unghiular si cu motor fara perii Model : 20VAG3-125BL.1
satisface cerintele urmdtoarelor Directive, requlamente si standarde:
Directiva privind Compatibilitatea electromagnetica 2014/30/UE
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a
anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice
Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor

EN 60745-1:2009 +A11:2010
EN 60745-2-3:2011 +A2:2013 +A11:2014 +A12:2014 +A13:2015
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017
ENEC63000:2018

Nr. de Serie: Va rugam consultati coperta de pe verso si eticheta tehnica a masinii
Ultimele doud ciffre ale anuluiin care s-a aplicat marcaj CE:19_ - -

7

Eric LEMOINE

Lider international al calitatii proiectului

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - Franta
Elaborat in Ronchin 26/11/2021
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Leia atentamente as instrucbes de operacdo e siga as observacdes fornecidas. Utilize estas
instrucdes de operacdo para familiarizar-se com o produto, o uso adequado e as instrucoes de
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seguranca. Guarde estas instrucdes de operacao em local sequro, para futuras consultas.

SIMBOLOS

®OOSRO®d >

— )

Ur=zo

©

Leia com aten¢do o manual de instrugoes

Este aviso de perigo adverte sobre danos ao aparelho ou a outras propriedades
ou sobre possiveis causas de lesdo fisica.

Use 6culos de sequranca.
Use protecao para os ouvidos
Use calcados de seguranca
Use luvas de protecdo.

Use uma mdscara para pé

0 uso de discos de corte ou de deshaste danificados é perigoso e pode causar
lesdes graves.

Nao aprovado para esmerilhamento imido
Néo aprovado para esmerilhamento lateral

Projetado para esmerilhamento de metal

0 produto esta em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis, e foi
aplicado um método de avaliagdo de conformidade com essas diretivas.

Marca de conformidade eurasiana:

Simbolo Reee para operacao de reciclagem.
Universal: compativel apenas com Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

Marcacdo de conformidade de que o produto satisfaz as normas técnicas
ucranianas aplicaveis.



INDICE

Uso projetado da esmerilhadeira angular sem fio e sem escovas Dexter
Instrugdes de sequranca

Descricao

Dados técnicos

Operacao

Manutencdo

Solugao de problemas

Reciclagem

9. Garantia

10. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DAS PECAS
11. Declaracao de conformidade CE

NSRS
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1.USO PROJETADO DA PESMERILHADEIRA LATERAL DEXTER

Obrigado por adquirir este produto. Leia as instrucoes de operacao com atencdo e guarde-as para
futuras consultas.

A esmerilhadeira angular foi projetada para cortar, deshastar e escovar metal, concreto ou ladrilhos
sem uso de dgua.

Depois de abrir o pacote, certifique-se de que o produto esteja completo, com os seus acessorios
(se houver). Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, ndo o utilize e o devolva ao seu
distribuidor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, dé-lhe também este manual de instrucoes

Observe que o nosso equipamento nao foi projetado para uso em aplicacdes comerciais,
industriais ou de negdcios. A nossa garantia sera cancelada se a maquina for usada em
negdcios comerciais ou industriais ou para fins equivalentes.

Por motivos de seguranga, crianas e jovens com idade inferior a 16 anos, bem como pessoas
nao familiarizadas com este manual de instrucdes, nao podem utilizar este produto. Pessoas com
habilidades fisicas ou mentais reduzidas podem usar o produto somente se forem supervisionadas
ou instruidas por uma pessoa responsavel.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DA FERRAMENTA ELETRICA

A ATENCAO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as
instrugoes. 0 ndao cumprimento de avisos e instru¢bes pode
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesao grave.
GUARDE TODOS AS ADVERTENCIAS E INSTRUCOES PARA
CONSULTA FUTURA.

0 termo "ferramenta elétrica” contido nas adverténcias se refere
a ferramenta elétrica operada por tomada elétrica (com fio) ou a
ferramenta elétrica operada por bateria (sem fio).

SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO ]

A. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas de
trabalho desorganizadas ou escuras sao um convite aos acidentes.

B. Ndo opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
tais como na presenca de liquidos, gases ou po inflamaveis. As
ferramentas elétricas criam faiscas que podem causar a ignicao de poeiras
0u vapores.

(. Mantenha criancas e terceiros afastados enquanto opera a
ferramenta elétrica. Distracdes podem fazer com que vocé perca o
controle do equipamento.

SEGURANCA ELETRICA

A.Os plugues de ferramentas elétricas devem corresponder a
tomada. Nunca modifique o plugue de maneira alguma. Nao
utilize nenhum plugue adaptador com ferramentas elétricas
aterradas. Plugues sem modificacbes e tomadas correspondentes
reduzirdo o risco de choque elétrico.

B. Evite o contato do corpo com superficies aterradas ou ligadas a
terra, tais como tubos, radiadores, fornos e refrigeradores. Hd
maior risco de choque elétrico se seu corpo estiver aterrado.

C. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou condicoes de
umidade. A entrada de dgua em uma ferramenta elétrica aumenta o
risco de choque elétrico.

D. Nao use o fio de maneiranegligente. Nuncause o fio para carregar,
puxar ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo
longe do calor, de dleo, bordas afiadas ou partes em movimento.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

(abos danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

E. Ao operar uma ferramenta elétrica em ambiente externo, use
uma extensao apropriada para uso externo. 0 uso de um cabo
adequado para o uso externo reduz o risco de choque elétrico.

F. Se nao for possivel evitar operar uma ferramenta elétrica em
um ambiente imido, utilize a alimentacao protegida por um
dispositivo de corrente residual (DCR). 0 uso de um DCR reduz o risco
de choque elétrico.

SEGURANCA PESSOAL

A. Fique alerta, preste atencdao no que esta fazendo e use o
bom senso ao operar a ferramenta elétrica. Nao utilize uma
ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob influéncia
de drogas, alcool ou medica¢ao. Um momento de falta de atencao ao
operar ferramentas elétricas pode resultar em grave lesao pessoal.

B. Use equipamento de protecao pessoal. Use sempre protecao para
os olhos. Equipamentos de prote¢do tais como méscara de protecao contra
poeira, calcados antiderrapantes de sequranca, capacete de sequranca ou
protecdo para os ouvidos, usados em condicbes apropriadas, reduzirdo as
lesdes pessoais.

C. Previna a inicializacao acidental. Verifique se o interruptor esta
desligado antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao
e/ou jogo de baterias, antes de levanta-la ou carrega-la.
Transportar a ferramenta elétrica com os dedos no interruptor ou energizar
ferramentas elétricas com o interruptor ligado sao convites a acidentes.

D. Remova qualquer chaveta ou chave de ajuste antes de ligar a
ferramenta elétrica. Uma chave ou chave inglesa que permaneca
conectada a uma parte giratéria da ferramenta elétrica pode provocar
lesdes pessoais.

E. Nao se debruce. Mantenha os pés no chao e o equilibrio o tempo
todo. Isso permite um melhor controle da ferramenta elétrica em
situacoes inesperadas.

F. Vista-se apropriadamente. Nao use roupas largas ou joias.
Mantenha seus cabelos, vestimentas e luvas afastados de pecas
em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem
enganchar-se nas partes em movimento.

G. Se forem fornecidos dispositivos para a conexao de extra¢ao de po
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einstalacoes de coleta, verifique se eles estao conectados e sendo
usados adequadamente. 0 uso de coletor de poeira pode reduzir os
perigos relacionados com a poeira.

USO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

A.Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica
adequada para sua aplicagao. A ferramenta elétrica correta fard o
trabalho melhor e de modo mais sequro na velocidade para a qual foi
projetada.

B. Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou
desligar. Qualquer ferramenta elétrica que nao puder ser controlada com
o interruptor é perigosa e deve ser consertada.

C. Desconecte o plugue da fonte de alimentacao e/ou a bateria*
da ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, trocar
acessorios ou armazena-la. Tais medidas preventivas de sequranca
reduzem o risco de dar a partida na ferramenta elétrica acidentalmente.

D. Guarde as ferramentas elétricas que nao estao sendo usadas
fora do alcance de criancas e nao permita que pessoas que nao
tenham familiaridade com as mesmas ou com estas instrugoes
operem a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas
nas maos de usuarios nao habilitados.

E. Manutencdao de ferramentas elétricas. Verifique se ha
desalinhamento ou engripamento de pecas em movimento,
ruptura de pecas e qualquer outra condicao que possa afetar
a operacao das ferramentas elétricas. Se estiver danificada,
conserte a ferramenta elétrica antes de usa-la. Muitos acidentes sao
causados pela ma manutencdo de ferramentas elétricas.

F. Mantenha as ferramentas cortantes afiadas e limpas. Ferramentas
de corte apropriadamente mantidas, com pontas de corte afiadas, tém
menor probabilidade de engripar e sao mais faceis de controlar.

G.Use a ferramenta elétrica, acessorios e pontas etc. em
conformidade com estas instrucoes, levando em consideracao as
condicoes de trabalho e a tarefa a ser realizada. 0 uso da ferramenta
elétrica para operacbes com fins diferentes daqueles a que se destina
podem resultar em situacbes perigosas.

USO E CUIDADO DAS BATERIAS
A. Recarregue somente com o carregador especificado pelo
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

fabricante. Um carregador adequado a certo tipo de bateria pode criar
riscos de incéndio quando usado com outro tipo de bateria.

B. Use ferramentas elétricas somente com jogos de baterias
especificamente indicados. 0 uso de qualquer outro jogo de baterias
pode criar riscos de lesao e incéndio.

(. Quando o conjunto da bateria nao estiver sendo usado,
mantenha-o afastado de outros objetos de metal como clipes de
papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos que podem fazer uma conexao de um terminal a outro.
Colocar terminais de bateria lado a lado pode provocar curto-circuito e
causar queimaduras ou incéndios.

D. Sob condi¢des agressivas, a bateria pode soltar um liquido; evite
o contato. Se ocorrer contato acidental, lave com dgua. Se o liquido entrar
em contato com os olhos, procure cuidados médicos. O liquido que sai da
bateria pode causar irritacdo ou queimaduras.

REPAROS

A. Faca com que sua ferramenta elétrica seja reparada por pessoa
qualificada, que use somente pecas de reposicao idénticas. Isso
garante que seja mantida a sequranca da ferramenta elétrica.

INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA TODAS AS APLICACOES

Avisos de seguranca gerais para operacoes de esmerilhamento ou

corte abrasivo:

A. Esta ferramenta elétrica se destina a funcionar como ferramenta
de esmeril ou de corte Leia todos os avisos, instrugoes, ilustragoes
e especificacoes de seguranca fornecidos com esta ferramenta. 0
nao cumprimento de todas as instrugbes listadas abaixo pode resultar em
choque elétrico, incéndio e/ou lesao grave.

B. Operagoes como esmerilhamento, escova¢ao, escovagao com aco,
polimento ou corte nao sao recomendadas para serem executadas
com esta ferramenta elétrica. Operacdes para as quais a ferramenta
elétrica nao foi projetada podem criar perigos e causar lesoes pessoais.

(. Nao use acessorios que nao foram especificamente projetados
e recomendados pelo fabricante da ferramenta. S6 porque o
acessorio pode ser anexado a sua ferramenta elétrica, isso nao garante
uma operagao sequra.

D. A velocidade nominal do acessdrio deve ser, no minimo, igual a
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velocidade maxima marcada na ferramenta elétrica. Acessdrios
que funcionam mais rapido do que a sua velocidade nominal podem
quebrar e se despedacar.

. 0diametro exterior e a espessura do acessorio devem estar dentro
da capacidade nominal da sua ferramenta. Acessorios com medidas
incorretas nao podem ser suficientemente protegidos nem controlados.

. Amontagem roscada dos acessorios deve coincidir com a rosca do
eixo da esmerilhadeira. Para acessorios montados por flanges, o
orificio do mandril do acessorio deve se ajustar ao diametro de
localizacao da flange. Acessdrios que ndo se encaixam no equipamento
de montagem da ferramenta elétrica vao perder equilibrio, vibrar
excessivamente e podem causar perda de controle.

. Nao use um acessorio danificado. Antes de cada uso, verifique os
acessorios como rodas abrasivas quanto a pedacos quebrados e
rachaduras; a base de apoio quanto a rachaduras, rompimento
ou desgaste excessivo; a escova de aco quanto a cerdas soltas ou
partidas. Se a ferramenta elétrica ou o acessorio cair, inspecione
para identificar danos ou instale um acessorio sem danos. Depois
de inspecionar e instalar um acessorio, posicione-se, assim como
outras pessoas, afastado do plano do acessério rotativo e ligue a
ferramenta elétrica em velocidade maxima sem carga durante um
minuto. Acessorios danificados geralmente quebram durante este periodo
de teste.

H. Use equipamento de protecao pessoal. Dependendo da aplicacao,

use protetor de rosto, dculos de protecao ou oculos de seguranca.

Se for adequado, use mascara contra po, protetores de ouvido,

luvas e avental de oficina capazes de deter pequenos fragmentos

abrasivos ou de pecas. A protecao ocular deve ser capaz de deter

fragmentos arremessados gerados por diversas operagées. A

madscara contra p6 ou respirador deve ser capaz de filtrar as particulas

geradas pela sua operacdo. A exposicdo prolongada a ruidos de alta
intensidade pode causar perda de audicao.

. Mantenha as pessoas a uma distancia segura da area de trabalho.

Qualquer pessoa que entrar na area de trabalho deve usar

equipamento de protecao pessoal. Fragmentos da peca de trabalho

ou de um acessdrio quebrado podem voar e causar lesoes fora da drea
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

imediata de trabalho.

J. Sequre a ferramenta elétrica em superficies de aderéncia
isoladas, quando realizar uma operacao em que o acessorio de
corte possa entrar em contato com fios escondidos. O contato
com um fio “sob tensdo" também fard com que pecas de metal expostas
da ferramenta elétrica fiquem “sob tensao" e pode ocasionar um choque
elétrico no operador.

K. Posicione o cabo afastado do acessorio em rotacao. Se vocé perder o
controle, o fio pode ser cortado ou ficar preso e sua mao ou braco pode ser
puxado para dentro do acessério em rotacdo.

L. Nunca pouse a ferramenta elétrica até que o acessdrio pare
completamente. 0 acessorio em rotacao pode agarrar a superficie e
puxar a ferramenta elétrica para fora do seu controle.

M.Nao ligue a ferramenta elétrica quando a estiver carregando ao
seu lado. O contato acidental com o acessdrio rotativo pode arrancar sua
roupa, puxando o acessorio na direcao do seu corpo.

N. Limpe regularmente saidas de ar da ferramenta elétrica. A
ventoinha do motor puxa o pd para dentro da carcaca e o acimulo
excessivo de metal em p6 pode causar riscos elétricos.

0. Nao utilize a ferramenta elétrica perto de materiais inflamaveis.
As faiscas podem incendiar esses materiais.

P. Nao use acessorios que necessitem de liquido de arrefecimento.
Usar dgua ou outros liquidos de arrefecimento pode resultar em
eletrocussao ou choque.

MAIS INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA TODAS AS OPERACOES
Contragolpe e Avisos Relacionados

0 contragolpe é uma reacdo subita a um disco rotativo, base de apoio,
escova ou qualquer outro acessério comprimido ou preso. A compressao ou
0 aprisionamento levam a uma parada rapida do acessdrio rotativo que, por
sua vez, faz com que a ferramenta elétrica descontrolada seja forcada na
direcdo oposta a da rotacao do acessdrio no local da restricao.

Por exemplo, se um disco abrasivo for comprimido ou ficar preso na peca de
trabalho, a borda do disco que esta inserida no ponto de bloqueio pode cavar
a superficie do material, fazendo com que o disco suba ou salte para fora.

0 disco pode saltar para perto ou para longe do operador, dependendo da



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

direcdo do movimento do disco no ponto de bloqueio. Os discos abrasivos
também podem quebrar sob estas condicoes. O contragolpe € o resultado
do mau uso da ferramenta elétrica e/ou de procedimentos ou condicdes
operacionais incorretas e pode ser evitado tomando-se as precaugoes
adequadas indicadas abaixo.

A. Mantenha a ferramenta elétrica firmemente segura e posicione
seu corpo e braco para resistir as forcas de contragolpe. Sempre
utilize a pega auxiliar, se existente, para 0 maximo controle
sobre o contragolpe ou reacao de torque durante a partida. 0
operador pode controlar as reaces de torque e forcas de contragolpe se as
precauces adequadas forem tomadas.

B. Nunca coloque suas maos proximas ao acessorio em rotacao. 0
acessorio pode golpear as suas maos.

C. Nao coloque seu corpo na area em que a ferramenta vai mover-se
se houver contragolpe. 0 contragolpe vai impulsionar a ferramenta na
direcdo oposta ao movimento do disco no local do bloqueio.

D. Tenha cuidado especial ao trabalhar cantos, bordas afiadas etc.
Evite ressaltos e prender o acessorio. (antos, bordas afiadas ou
ressaltos tém a tendéncia de reter o acessdrio giratdrio e causar uma perda
de controle ou contragolpe.

E. Nao encaixe uma motosserra, lamina de escultura em madeira
ou lamina de serra dentada. Tais ldminas criam com frequéncia
contragolpes e perda de controle.

Avisos de seguranca especificos para operac¢oes de esmerilhamento
e corte abrasivo:

A. Use apenas tipos de discos que sao recomendados para sua
ferramenta e o protetor especifico projetado para o disco
selecionado. Discos para os quais a ferramenta elétrica nao foi projetada
podem ndo ser adequadamente protegidos e sao perigosos.

B. A superficie de esmerilhagem dos discos rebaixados centrais
deve ser montada abaixo do plano da borda de prote¢ao. Um disco
incorretamente montado, que se projeta através do plano da borda de
protecdo, nao pode ser protegido de forma adequada.

C. 0 protetor deve ser fixado firmemente a ferramenta elétrica e
posicionado para 0 maximo de seguranca, de modo que a menor
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

quantidade do disco fique exposta na direcao do operador. 0
protetor ajuda a proteger o operador dos fragmentos do disco quebrado,
do contato acidental com o disco e faiscas que podem inflamar a roupa.

D. Os discos so devem ser usados para aplicacées recomendadas.
Por exemplo: nao realize esmerilhamento com a lateral do disco
de corte. Discos de corte abrasivos sao destinados para esmerilhamento
periférico; as forcas laterais aplicadas a estes discos podem fazer com que
eles quebrem.

E. Use sempre flanges de discos nao danificadas que sejam de
formato e tamanho corretos para seu disco selecionado. Flanges
apropriados dao suporte ao disco, reduzindo, assim, a possibilidade de
quebra do disco. Flanges para discos de corte podem ser diferentes dos
flanges de disco de esmerilhamento.

F. Nao use discos desgastados de ferramentas elétricas maiores. 0
disco destinado a uma ferramenta elétrica maior nao é adequado para a
velocidade mais elevada de uma ferramenta menor e pode quebrar.

Avisos de Seguranca adicionais especificos para Operacdes de Corte
de abrasivos:

A. Nao“comprima” o disco de corte ou aplique pressao excessiva. Nao
tente fazer uma profundidade excessiva de corte. Esforco excessivo
sobre o disco aumenta a carga e a suscetibilidade a tor¢ao ou restricao do
disco no corte e a possibilidade de contragolpe ou quebra do disco.

B. Nao coloque seu corpo em linha ou atras do disco em rotacao.
Quando o disco estiver em ponto de operacao, afaste o seu corpo para
longe; o contra golpe pode arremessar o disco em rotacdo e a ferramenta
elétrica diretamente contra vocé.

C. Quando o disco é entortado ou quando interrompe um corte
por qualquer motivo, desligue a ferramenta elétrica e segure-a
imovel até que o disco pare completamente. Nunca tente retirar o
disco de corte do corte enquanto 0 mesmo esta em movimento de
corte, caso contrario, pode ocorrer contragolpe. Investigue e tome
medidas corretivas para eliminar a causa do emperro do disco.

D. Naoreinicie a operacao de corte na peca de trabalho. Deixe o disco
atingir a velocidade maxima e o reintroduza cuidadosamente no
corte. 0 disco pode emperrar, subir ou dar contragolpe se a ferramenta
elétrica for reiniciada na peca de trabalho.
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E. Apoie painéis ou qualquer peca de trabalho grande, para reduzir
ao minimo o risco de bloqueio ou contragolpe do disco. As pecas de
trabalho grandes tendem a encurvar-se sob seu proprio peso. Devem ser
colocados suportes sob a peca de trabalho, perto da linha de corte e perto
da borda da peca de trabalho, em ambos os lados do disco.

F. Tome cuidado adicional ao fazer um “corte de imersao” em
paredes ou outras areas cegas. 0 disco inserido pode cortar canos de
gds ou dqua, cabos elétricos ou objetos que podem provocar contragolpes.
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3. DESCRIC/0

10

1’ Protetor rapido para corte 8 Botao de travamento

2) Botdo de travamento do eixo 9 Pega auxiliar

3) Botao giratorio 10 Disco*

4 LED de sobrecarga 17 Protetor rapido para esmerilhamento
5 Botdo de desbloqueio do jogo de baterias® 12 Fecho do protetor

6’ Jogo de baterias* 13 Flange interna

7 Gatilho do interruptor 14 Flange externa

*Nem todos os acessorios ilustrados ou descritos estao incluidos em entregas padrao.



4. DADOS TECNICOS

Modelo

20VAG3-125BL.1

Tensdo Nominal

18V c.d. 20V max. c.d.

Velocidade nominal 11000/min

Largura do disco: 0 125mm

Diametro interno do disco: 022,23mm

Rosca da haste: M14

Nivel de pressao sonora 89dB (A)

Incerteza 3dB (A)

Nivel de poténcia sonora 100dB (A)

Incerteza 3dB (A)

Nivel de vibragdo 10.535m/s?

Incerteza 1,5m/s?

Peso da mdquina (sem as baterias) 1,8kg

Compatibilidades com carregadores 2OVEHT-3A]
20VCH2-6A.1

Compatibilidades com baterias 20VBAZ25.1
20VBA2-50.1

OBSERVAGAOQ: 0 nivel de vibracdo especificado nestas instruces foi medido de acordo com um
procedimento padronizado de medicdo e pode ser usado para comparar equipamentos. 0 valor
de emissao de vibracao indicado também pode ser usado para fazer uma avaliacao de exposicdo

inicial.

ATENCAO! O nivel de vibracio varia de acordo com o uso da ferramenta elétrica e pode ser mais alto
que o valor especificado nestas instrucdes, em alguns casos. O uso reqular da ferramenta elétrica
dessa maneira pode fazer que o usudrio subestime a vibrago. Tente manter as cargas de vibracdo
as mais baixas possiveis. Medidas para diminuir a carga de vibragao sao, por exemplo, usar luvas
e limitar o tempo de trabalho. Nisso, todos os estados de operacao devem ser incluidos (p. ex.,
tempos em que a ferramenta elétrica é desligada e tempos em que a ferramenta elétrica é ligada,

mas sem carga).
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5. OPERACAO

INSTALAR / REMOVEVER 0JOGO DE BATERIAS

Para instalar:

Insira 0 jogo de baterias. Empurre 0 jogo de baterias para a parte de baixo da pega e certifique-se
de que 0 jogo de baterias estd firme no produto antes de iniciar a operacao.

Para remover:

Pressione o botdo de liberaco do jogo de baterias e puxe 0 jogo de baterias para fora. Para obter
instrugdes completas de carregamento, consulte os mais do operador do seu jogo de baterias e do
carregador.

BOTAO DE DESTRAVAMENTO

0 botdo de destravamento estd situado na pega, acima do gatilho do interruptor. Vocé deve
pressionar o botdo de destravamento para puxar o gatilho do interruptor. Esse botdo se recompde
toda vez que o gatilho do interruptor é solto.

GATILHO DO INTERRUPTOR

Para ligar a esmerilhadeira, pressione e sequre o botdo de travamento e em sequida pressione o
interruptor do gatilho. Para desligar, solte o gatilho do interruptor.

AJUSTE DA POSICAO DE OPERACAO ROTATIVA

OBSERVACAO: Coloque o gatilho do interruptor numa posicio de origem (posicio 0) antes de
pressionar o botao de rotacdo. Pressione o botao de rotacdo, gire a pega macia em sentido anti-
hordrio para trazer o gatilho do interruptor numa posicao horizontal (posicao 1)

Pressione de novo o botdo de rotacao, gire o gatilho do interruptor numa posicao vertical (posicao
2).

Depois de ajustar a posicao do gatilho do interruptor, reinstale a pega auxiliar, se necessario.

A pega auxiliar pode ser instalada em qualquer lado da caixa de engrenagens. Posicione a pega
auxiliar no local que ofereca melhor controle e protecdo.

Para instalar, enrosque a pega auxiliar no soquete da pega auxiliar e prenda com firmeza.

OPERACAO GERAL

1. Se vocé tiver acabado de instalar um acessdrio ou estiver iniciando um periodo de trabalho,
teste o disco, deixando-o girar por um minuto antes de aplica-lo a peca de trabalho. ATENCAO!
Nunca use um acessdrio que tenha caido. Os acessorios desequilibrados ou danificados podem
quebrar a peca de trabalho, danificar a ferramenta e provocar pressao, o que pode causar avaria
do acessorio.

2. Use um grampo, uma morsa ou outro recurso pratico para sequrar o seu trabalho, deixando
ambas as maos livres para controlarem a ferramenta.



5. OPERACAO

3. ATENCAO! Sequre a ferramenta de maneira firme com as duas méaos. OBSERVACAO: Se a
bateria for inserida quando a ferramenta estiver LIGADA, a ferramenta nao vai funcionar.
Desligue e torne a ligar a ferramenta para iniciar o trabalho.

4. Deixe que 0 acessorio chegue a velocidade maxima para comear a trabalhar.

5. Controle a pressao e a superficie de contato entre o acessorio e a peca de trabalho. ATENCAO!
Nunca pressione o acessorio com violéncia contra o trabalho. A pressdo excessiva pode causar
avaria no acessorio ou reducdo da velocidade.

6. Ao terminar, desligue a ferramenta e certifique-se de que ela pare completamente antes de
soltd-la.

USO DO PROTETOR RAPIDO PARA ESMERILHAMENTO

ATENCAO: O tipo de protetor deve corresponder ao tipo de disco, para oferecer a maxima protecao
para o operador se o disco quebrar.

Ao executar aplicacdes de esmerilhamento lateral e periférico, sequre a ferramenta a 15° a 30°,
usando pressao constante para um acabamento uniforme. Um angulo grande demais causa pressao
concentrada sobre dreas pequenas, o que pode retalhar ou queimar a superficie de trabalho.

USO DO PROTETOR RAPIDO PARA CORTE

0 protetor répido para corte é adequado apenas para operagdes de corte e de entalhe superficial.
ATENGAO: O tipo de protetor deve corresponder ao tipo de disco, para oferecer a méxima protecao
para o operador se o disco quebrar.

Ao usar um protetor rdpido para cortar, sequre a ferramenta como mostrado, usando apenas a
borda do disco

ATENGAO! 0 uso da face de um disco para cortar fard que o disco rache e quebre, provocando graves
lesdes pessoais.

POSICIONAMENTO DO PROTETOR

0 protetor deve ser corretamente posicionado na esmerilhadeira. Nunca use a esmerilhadeira sem
0 protetor corretamente instalado.

ATENCAO: Nunca coloque o protetor de modo que fique em frente da esmerilhadeira.

Isso pode provocar lesdes graves, porque fagulhas e particulas soltas arremessadas do disco iriam
direto para o operador. Sempre coloque o protetor no lugar correto.

Para reposicionar o protetor:

Remova o jogo de baterias.

Destrave o fecho do protetor, puxando o fecho para fora, gire o protetor para a sua posicao correta,
para fora da esmerilhadeira.

Trave o fecho do protetor, empurrando o fecho para dentro.

OBSERVACAO: Certifique-se de que a crista saliente sobre o protetor esta assentada na fenda
sobre a tampa do rolamento. Nunca use a esmerilhadeira sem o protetor corretamente instalado
e ajustado.
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6. MANUTENCAO

A ATENCAO! RISCO DE LESOES! Sempre desligue o aparelho e remova a bateria
antes de realizar qualquer trabalho no aparelho.

Nao use objetos pontiagudos para limpar o aparelho. Nao deixe nunca que qualquer liquido penetre
no interior do aparelho. Caso contrdrio, 0 aparelho pode ser danificado.

Limpe regularmente o aparelho, de preferéncia imediatamente depois de terminar o trabalho.
Limpe a carcaca com um pano seco - NAO use gasolina, solventes ou produtos de limpeza que
possam atacar o pldstico.

E necessario um aspirador para a limpeza completa do aparelho.

Os orificios de ventilagdo nao devem ser nunca obstruidos.

Remove a poeira de lixacao grudada ao aparelho com uma escova.

LIMPEZA

Limpe a poeira e os residuos dos respiradouros. Mantenha as pegas limpas, secas e livres de
6leo ou graxa. Use s6 sabao suave e um pano imido para li,par, uma vez que certos agentes de
limpeza e solventes sao prejudiciais aos plasticos e outras partes isoladas. Entre eles, a gasolina,
a terebentina, diluente de verniz, dissolvente de tinta, solventes de limpeza com cloro, amoniaco
e detergentes domésticos contendo amoniaco. Nunca use solventes inflamaveis ou combustiveis
perto das ferramentas.

REPAROS

Para reparos, entregue a ferramenta, 0 jogo de baterias e o carregador a assisténcia técnica mais
préxima.

ARMAZENAMENTO E ELIMINACAO

Desligue a esmerilhadeira angular e remova a bateria.

Guarde a esmerilhadeira angular e seus acessdrios num lugar escuro, seco, ndo congelado e bem
ventilado.

Sempre armazene a esmerilhadeira angular em lugar inacessivel as criancas. A temperatura de
armazenamento ideal estd entre 10°Ce 30°C.

Recomendamos o uso do pacote original para armazenamento ou cobrir a esmerilhadeira angular
com um pano apropriado ou uma caixa para protegé-la do po.

TRANSPORTE
Desligue a esmerilhadeira angular e remova a bateria.
Proteja a esmerilhadeira angular de qualquer impacto pesado ou de vibragdes fortes que possam

ocorrer durante o transporte em veiculos.
Prenda a esmerilhadeira angular para impedi-la de deslizar ou cair.



7.SOLUCAO DE PROBLEMAS

Problemas Causas provaveis Acdo corretiva
N . Verifique a bateria e
A bateria estd com pouca poténcia. d
recarreque-a.
o 0 carregador estd quebrado.

0 dispositivo ndo dd a
partida. 0 botdo liga/desliga pode estar com | Conserte na assisténcia

defeito. técnica.

Motor com defeito

A porca do disco de esmerilhamento | Aperte a porca do disco da
As ferramentas de estd solta esmerilhadeira
esmerilhamentondose | A peca de trahalho, as pegas de
movem, embora 0 motor | trabalhos restantes ou ferramentas R bloauei
esteja trabalhando. de esmerilhamento restantes emova o5 bloquelos

bloqueiam a propulsao
0 motor estd mais )

. Torne a dar a partida no
lento e parae o LEDde | O motor estd sobrecarregado ——
- dispositivo

sobrecarga estd piscando
0 disco de A porca do disco de esmerilhamento | Aperte a porca do disco de

esmerilhamento roda
suavemente, podem-se
ouvir ruidos anormais

estd solta

esmerilhamento

0 disco de esmerilhamento esta com
defeito

Troque o disco de
esmerilhamento
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8. RECICLAGEM

Y Aembalagem é composta de material ambientalmente amigével. Pode ser descartada nos
%@ recipientes de reciclagem locais.

Li-lon

CUIDADO! Este produto foi marcado com um simbolo referente a remogdo de residuo
elétrico e eletrdnico. Isso significa que este produto nao deve ser descartado com residuo
doméstico, mas deve ser retornado a um sistema de coleta que estd em conformidade
com a Diretriz Europeia REEE. Entre em contato com as autoridades ou aos distribuidores
locais ou para obter instrucdes sobre reciclagem. Ele sera, entdo,reciclado ou desmontado,
para reduzir o impacto no meio ambiente. 0 equipamento elétrico e eletronico pode ser
prejudicial ao meio ambiente e a saide humana, visto que contém substancias de risco.

CUIDADO! Nao descarte baterias no seu lixo doméstico!

PROTECAO AMBIENTAL

Orefugo de produtos elétricos nao deve ser descartado no lixo doméstico. Sequndo a Diretiva
Europeia sobre Baterias, os jogos de baterias/baterias com defeitos ou usados devem ser
coletados separadamente e descartados de maneira ambientalmente correta. Recicle nos
locais adequados. Entre em contato com as autoridades locais ou seu revendedor para obter
informacdes sobre reciclagem. Ele serd, entdo,reciclado ou desmontado, para reduzir o
impacto no meio ambiente. Os jogos de baterias podem ser prejudiciais a0 meio ambiente e
a salide humana, visto que contém substancias prejudiciais.



9. GARANTIA

PREFACIO

Obrigado por ter escolhido este produto. Ao projetarmos e fabricarmos 0s nossos produtos,
empenhamo-nos a fundo para garantirmos uma excelente qualidade que satisfaca as necessidades
dos usudrios.

IMPORTANTE! LEIA ESTE MANUAL ANTES DE USAR ESTE PRODUTO, SIGA AS INSTRUCOES
BASICAS DE SEGURANCA NELE CONTIDAS E GUARDE-0 COM CUIDADO.

Assim que abrir a embalagem, recomendamos que verifique se todos os elementos necessarios
para a montagem do produto tenham sido incluidos.

Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, ndo o utilize e o devolva a loja mais préxima.
Este produto destina-se apenas ao uso ao ar livre e nao deve ser usado dentro de um edificio em
nenhuma circunstancia.

Este produto s6 pode ser colocado em ambiente fechado apds um periodo de repouso de duas horas
apos a dltima utilizagdo.

Agradecemos a compra e esperamos que vocé fique totalmente satisfeito ao usar o nosso produto.
Ficaremos felizes em receber todos os seus comentarios em nossa loja online na web.

Garantia

Os produtos da DEXTER sdo projetados com base nos mais rigorosos padrdes de qualidade para
produtos voltados para o grande publico.

A esmerilhadeira angular simples (Modelo n® 20VAG3-125BL.1) é coberta por uma garantia de 3
anos, a contar da data de compra. Esta garantia cobre todos os defeitos de material ou fabricacdo.
Em caso de avaria, consulte primeiro a pagina de solucao de problemas (problemas e solugdes) no
manual; se o problema persistir, consulte a loja mais préxima.

Sua loja ndo deve poupar esforcos para resolver o problema.

Os reparos e a reposicao de pecas nao estendem a duragao da garantia inicial.

As panes resultantes de desgaste normal ou de uso inapropriado do produto nao sdo cobertas pela
garantia. Isto inclui, entre outras coisas, os interruptores, o disjuntor de sequranga e 0s motores, em
caso de desgaste.

Note que existem termos de garantia especificos para determinados paises.

Em caso de duvida, consulte o seu ponto de venda.

Para que as reclamagdes relativas a garantia sejam levadas em conta, é necessario o sequinte:

- Fornecer comprovante de compra

- Que ndo tenham sido realizados reparos e/ou substituicdes de pecas por terceiros.

- Que o problema ndo seja uma questdo de desgaste normal.

- Que os trabalhos necessdrios de manutencao e reparagao tenham sido realizados corretamente.

- Que ndo tenha ocorrido deterioracao como resultado de um ajuste incorreto do carburador

- Que o produto ndo tenha sido forcado, nem tenha havido manuseio inadequado, uso néo
autorizado ou acidentes
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9. GARANTIA

- Que ndo tenha ocorrido deterioracao devido a sobreaquecimento, resultante da obstrucao do
bloco do ventilador.

- Que nenhum trabalho tenha sido feito no produto por pessoa nao qualificada, nem tenham sido
tentados reparos incorretos.

- Que a ferramente/bateria/carregador nunca tenham sido desmontados ou abertos.

- Que a ferramente/bateria/carregador nunca tenham estado em ambiente molhado (orvalho,
chuva, imerso em dqua etc.).

- Que ndo tenham sido usadas pecas incorretas, ndo fabricadas pela DEXTER, sempre que se provar
que elas foram causa de deterioracdo.

- Que a ferramenta ndo tenha sido submetida a uso imprdprio (sobrecarga do dispositivo ou uso de
acessorios nao aprovados).

- Que ndo tenha havido danos causados por causas externas ou corpos estranhos, tais como areia
ou pedras.

- Que nenhum dano tenha resultado da ndo conformidade com as recomendac6es de seguranca e
instrucdes de uso.

0 produto deve ser utilizado sob condi¢des normais de uso e para fins ndo profissionais. Portanto,
estdo excluidos desta garantia os produtos usados por empresas de paisagismo, autoridades locais,
bem como por empresas que oferecam aluguel pago ou empréstimo gratuito de equipamentos.



10. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DAS PECAS
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10. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DAS PECAS

POS DESCRICAO POS DESCRICAO
1 Conjunto da chapa de pressao 17 Botdo de travamento do eixo
1-1 | Bracadeira fixa 18 Alga auxiliar
12 | Arruela 19 Porca sextavada
1-3 | Abafador 20 Pinhdo
1-4 | Placa de pressao 21 Rolamento
1-5 | Arruelas planas 22 Tampa do meio
1-6 | Arruela 24 Rolamento
1-7 | Rolamento 23 Rotor
1-8 | Placa de baixo 25 Estator
2 Flange interna 26 (arcaca esquerda
3 Protetor de sequranca polimento 27 (arcaca direita
4 Protetor de sequranca entalhe 28 Mola
5 Parafuso M4*16 29 Botdo de pressao de rotacao
6 Eixo de saida 30 Parafuso ST4*14
7 Anel a prova de poeira 31 Anel magnético
8 Tampa 31-1 | Interruptor
9 Rolamento 31-2 | Placa de circuito impresso
10 Orificio com anel 31-3 | Conjunto do pino de contato
n Engrenagem grande 32 Mola
12 Rolamento 3 !30’[50 de travamento do
13 Pino de travamento do eixo mteﬂrru.ptor
14 Invélucro da cabeca 3 Botdo interruptor
15 Parafuso ST4*20 35 Ornamento
16 Mola de retorno 3 (abo esquerdo
37 (abo direito




11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - Franca

Declaramos que a esmerilhadeira angular sem escovas. Modelo: 20VAG3-125BL.1
Estd em conformidade com os requisitos das seguintes diretivas, requlamentag6es e padrdes:
Diretiva EMC2014/30/UE
Diretiva ROHS (UE) 2015/863 que corrige 2011/65/UE
Diretiva da Maquina 2006/42/EC

EN 60745-1:2009 +-A11:2010
EN 60745-2-3:2011 +A2:2013 +A11:2014 +A12:2014 +A13:2015
ENIEC55014-1:2021
EN IEC55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+-A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015
[EC 62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
[EC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

No de série: Consulte a pagina da contracapa e a placa de identificagdo da maquina
Os dois ultimos nimeros do ano marca CEaplicada: 19__ [ [ 7

Eric LEMOINE

Lider Internacional de Qualidade de Projetos

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - Franca
Feito em Ronchin 26/11/2021
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Please read the operating instruction carefully and observe the notes given. Use these operating
instructions to familiarise yourself with the product, the proper use and the safety instructions.
Keep these operating instructions in a safe place for future uses.
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SYMBOLS

@ Read instruction manual carefully

A This danger notice warns of damage to the appliance or others properties, or
may cause physical injuries.

Wear safety glasses

@ Wear ear protection
@ Wear safety shoes
@ Wear protective gloves
Wear a dust mask

@ Using damaged cutting or roughing discs is dangerous and may cause serious

injury.
@ Not approved for wet grinding

@ Not approved for side grinding

A

d '/> Intended for metal grinding

c The product complies with the applicable European directives and an evaluation
method of conformity for these directives was done.

[ H [ Eurasian conformity work.

E Weee symbol for recycling operation.
U =0 Universal : compatible only with Sterwins UP20, Lexman UP20, and Dexter UP20

@Z Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
requlations.
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1. INTENDED USE OF DEXTER ANGLE GRINDER

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep
them for future reference.

The angle grinder is intended for cutting, rough cutting and brushing metal, concrete or ftiles
without the use of water.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any).
If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade
or industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is used in
commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.

For safety reasons, children and young people under the age of 16, as well as people not familiar
with these operating instructions, may not use this product. Persons with reduced physical or
mental abilities may use the product only if they are supervised or instructed by a responsible
person.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

A WARNING: Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE
REFERENCE.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

WORK AREA SAFETY

A.Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

B. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as
in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

C. Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

A.Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

B. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased
risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

C. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

D. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil,
sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

E. When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

F. If operating a power tool in a damp location is unavoidable,
use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an
RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

A.Stay alert, watch what you are doing and use common sense
when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

B.Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

C. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.

D. Remove any adjusting key or wrench before turning the power
tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.

E. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times.
This enables better control of the power tool in unexpected situations.

F. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep
your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

G.If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

POWER TOOL USE AND CARE

A. Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

B.Do not use the power tool if the switch does not turn it on
and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

C. Disconnect the plug from the power source and/or the battery
pack from the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

D. Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous
in the hands of untrained users.

E. Maintain power tools. Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and any other condition that
may affect the power tools operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

F. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting
tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control.

G. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could result in a hazardous
situation.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

BATTERY TOOL USE AND CARE

A. Recharge only with the charger specified by the manufacturer.
A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk
of fire when used with another battery pack.

B. Use power tools only with specifically designated battery packs.
Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

C. When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper dlips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

D.Under abusive conditions, liquid may be ejected from the
battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with
water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

SERVICE

A.Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL APPLICATIONS

Safety Warnings Common for Grinding or Abrasive Cutting-Off
Operations:

A.This power tool is intended to function as a grinder or cut-off
tool. Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

B. Operations such as grinding, sanding, wire brushing, polishing
or cutting-off are not recommended to be performed with this



2. SAFETY INSTRUCTIONS

power tool. Operations for which the power tool was not designed
may create a hazard and cause personal injury.

C. Do not use accessories which are not specifically designed
and recommended by the tool manufacturer. Just because the
accessory can be attached to your power tool, it does not assure safe
operation.

D. The rated speed of the accessory must be at least equal to the
maximum speed marked on the power tool. Accessories running
faster than their rated speed can break and fly apart.

E. The outside diameter and the thickness of your accessory must
be within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized
accessories cannot be adequately guarded or controlled.

F. Threaded mounting of accessories must match the grinder
spindle thread. For accessories mounted by flanges, the arbour
hole of the accessory must fit the locating diameter of the
flange. Accessories that do not match the mounting hardware of the
power tool will run out of balance, vibrate excessively and may cause
loss of control.

G.Do not use a damaged accessory. Before each use inspect
the accessory such as abrasive wheels for chips and cracks,
backing pad for cracks, tear or excess wear, wire brush for
loose or cracked wires. If power tool or accessory is dropped,
inspect for damage or install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory, position yourself and
bystanders away from the plane of the rotating accessory and
run the power tool at maximum no-load speed for one minute.
Damaged accessories will normally break apart during this test time.

H.Wear personal protective equipment. Depending on
application, use face shield, safety goggles or safety glasses.
As appropriate, wear dust mask, hearing protectors, gloves
and workshop apron capable of stopping small abrasive or
workpiece fragments. The eye protection must be capable of
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

stopping flying debris generated by various operations. The dust
mask or respirator must be capable of filtrating particles generated by
your operation. Prolonged exposure to high intensity noise may cause
hearing loss.

I. Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone
entering the work area must wear personal protective
equipment. Fragments of workpiece or of a broken accessory may fly
away and cause injury beyond immediate area of operation.

J. Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when
performing an operation where the cutting tool may contact
hidden wiring. Contact with a "live" wire will also make exposed
metal parts of the power tool "live" and could give the operator an
electric shock.

K. Position the cord clear of the spinning accessory. If you lose
control, the cord may be cut or snagged and your hand or arm may be
pulled into the spinning accessory.

L. Never lay the power tool down until the accessory has come to
a complete stop. The spinning accessory may grab the surface and
pull the power tool out of your control.

M.Do not run the power tool while carrying it at your side.
Accidental contact with the spinning accessory could snag your clothing,
pulling the accessory into your body.

N.Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will
draw the dust inside the housing and excessive accumulation of
powdered metal may cause electrical hazards.

0.Do not operate the power tool near flammable materials.
Sparks could ignite these materials.

P. Do not use accessories that require liquid coolants. Using water
or other liquid coolants may result in electrocution or shock.

FURTHER SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL OPERATIONS



2. SAFETY INSTRUCTIONS

Kickback and Related Warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel,
backing pad, brush or any other accessory. Pinching or snagging
causes rapid stalling of the rotating accessory which in turn causes the
uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the
accessory’s rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece,
the edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the
surface of the material causing the wheel to climb out or kick out.

The wheel may either jump toward or away from the operator, depending
on direction of the wheel’s movement at the point of pinching. Abrasive
wheels may also break under these conditions. Kickback is the result of
power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions
and can be avoided by taking proper precautions as given below.

A.Maintain a firm grip on the power tool and position your
body and arm to allow you to resist kickback forces. Always
use auxiliary handle, if provided, for maximum control over
kickback or torque reaction during start-up. The operator can
control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are
taken.

B. Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may
kickback over your hand.

C. Do not position your body in the area where power tool will move
if kickback occurs. Kickback will propel the tool in direction opposite to
the wheel’s movement at the point of snagging.

D. Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid
bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or
bouncing have a tendency to snag the rotating accessory and cause loss
of control or kickback.

E. Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw
blade. Such blades create frequent kickback and loss of control.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Safety Warnings Specific for Grinding and Abrasive Cutting Off
Operations:

A. Use only wheel types that are recommended for your power tool
and the specific guard designed for the selected wheel. Wheels
for which the power tool was not designed cannot be adequately
guarded and are unsafe.

B.The grinding surface of centre depressed wheels must be
mounted below the plane of the guard lip. An improperly
mounted wheel that projects through the plane of the guard lip cannot
be adequately protected.

C. The guard must be securely attached to the power tool and
positioned for maximum safety, so the least amount of wheel
is exposed towards the operator. The quard helps to protect the
operator from broken wheel fragments, accidental contact with wheel
and sparks that could ignite clothing.

D. Wheels must be used only for recommended applications. For
example: do not grind with the side of cut-off wheel. Abrasive
cut-off wheels are intended for peripheral grinding, side forces applied
to these wheels may cause them to shatter.

E. Always use undamaged wheel flanges that are of correct size
and shape for your selected wheel. Proper wheel flanges support
the wheel thus reducing the possibility of wheel breakage. Flanges for
cut-off wheels may be different from grinding wheel flanges.

F. Do not use worn down wheels from larger power tools. Wheel
intended for larger power tool is not suitable for the higher speed of a
smaller tool and may burst.

Additional Safety Warnings Specific for Abrasive Cutting-Off
Operations:

A.Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive pressure. Do
not attempt to make an excessive depth of cut. Overstressing the



2. SAFETY INSTRUCTIONS

wheel increases the loading and susceptibility to twisting or binding of
the wheel in the cut and the possibility of kickback or wheel breakage.

B. Do not position your body in line with and behind the rotating
wheel. When the wheel, at the point of operation, is moving away
from your body, the possible kickback may propel the spinning wheel
and the power tool directly at you.

C. When wheel is binding or when interrupting a cut for any
reason, switch off the power tool and hold the power tool
motionless until the wheel comes to a complete stop. Never
attempt to remove the cut-off wheel from the cut while the
wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and
take corrective action to eliminate the cause of wheel binding.

D. Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the
wheel reach full speed and carefully re-enter the cut. The wheel
may bind, walk up or kickback if the power tool is restarted in the
workpiece.

E. Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk
of wheel pinching and kickback. Large workpieces tend to sag under
their own weight. Supports must be placed under the workpiece near the
line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the wheel.

F. Use extra caution when making a “pocket cut” into existing
walls or other blind areas. The protruding wheel may cut gas or
water pipes, electrical wiring or objects that can cause kickback.
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3. DESCRIPTION

1’ Quick guard for cutting 8 Lock-off button

2) Spindle locking button 9 Auxiliary handle

3’ Rotating button 10 Disc*

4 Overload LED 17 Quick guard for grinding
3 Battery pack unlock button* 12 Guard clasp

6 Battery pack* 13 Inner flange

D Switch trigger 14 Quter flange

*Not all the accessories illustrated or described are included in standard delivery.



4, TECHNICAL DATA

Model 20VAG3-125BL.1

Rated voltage: 18V d.c. 20V Max d.c.

Rated speed: 11000/min

Disc width: 0125mm

Disc bore: 022.23mm

Spindle thread: M14

Sound pressure level: 89dB (A)

Uncertainty 3dB (A)

Sound power level 100dB (A)

Uncertainty 3dB (A)

Vibration level 10.535m/s?

Uncertainty 1.5m/s?

Machine weigh (not included batteries) 1.8kg

Compatibilities with chargers ZOVEHT-3A
20VCH2-6A.1

Compatibilities with batteries 20VBAD5
20VBA2-50.1

NOTE: The vibration level specified in these instructions has been measured in accordance with
a standardised measuring procedure and can be used for equipment comparisons. The specified
vibration emission value can also be used to make an initial exposure estimate.

WARNING! The vibration level varies depending on the use of the power tool and may be higher
than the value specified in these instructions in some cases. Reqular use of the power tool in this
way may cause the user to underestimate the vibration. Try to keep the vibration loads as low as
possible. Measures to reduce the vibration load are, e.g. wearing gloves and limiting the working
time. Wherein all states of operation must be included (e.g. times when the power tool is switched
off and times where the power tool is switched on but running without load).
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5. OPERATION

INSTALLING/REMOVING BATTERY PACK

Toinstall:

Insert the battery pack. Push battery pack into the bottom of the handle and that battery pack is
secured in the product before beginning operation.

To remove:

Depress the battery pack unlock button and by pulling the battery pack out. For complete charging
instructions, see the operator’s manuals for your battery pack and charger.

LOCK-OFF BUTTON

The lock-off button is located on the handle above the switch trigger. You must depress the lock-off
button in order to pull the switch trigger. This button resets each time when the switch trigger is
released.

SWITCH TRIGGER

To turn the grinder ON, depress and hold lock-off button, then depress the switch trigger. To turn it
OFF, release the switch trigger.

ADJUSTING THE ROTATIONAL OPERATION POSITION

NOTE:The switch trigger in a original position(position 0) before pressing the rotating button.Press
the rotating button,rotate the soft grip handle anticlockwise to make the switch trigger be in a
horizontal position (positionT).

Press the rotating button again,rotate the switch trigger in a upturned position (position2).

After adjusting the switch trigger position, reinstall the auxiliary handle is necessary.

The auxiliary handle is able to be installed on any side of the gear case. Position the auxiliary handle
in the location which offers best control and guard protection.

Toinstall, thread auxiliary handle into auxiliary handle socket and tighten securely.

GENERAL OPERATION

1. Ifyou have just installed an accessory or are beginning a period of work, test the disc by letting
it spin for one minute before applying it to the workpiece. WARNING! Never use a accessory
that has been dropped. Out-of-balance or damaged accessories can mar workpiece, damage
the tool, and cause stress that may cause accessory failure.

2. Use a clamp, vise or other practical means to hold your work, freeing both hands to control the
tool.

3. WARNING! Hold tool securely with both hands. NOTE: If the battery is inserted when the tool
is ON, the tool will not run. Turn the tool OFF, then back ON to begin work.



5. OPERATION

4. Allow accessory to come to full speed before beginning work.

5. Control pressure and surface contact between accessory and workpiece. WARNING! Never
bang accessory onto work.Too much pressure causes accessory failure or slows speed.

6. When finished, turn off the tool and make sure it comes to a complete stop before laying it
down.

USING QUICK GUARD FOR GRINDING

WARNING: The guard type must match the disc type to provide maximum protection for the
operator if the disc should break.
When side grinding and peripheral grinding applications, hold tool at a 15° to 30°, using constant
pressure for a uniform finish. Too great an angle causes concentrated pressure on small areas which
may gouge or burn work surface.

USING QUICK GUARD FOR CUTTING

Quick guard for cutting is suited for small cut-off and shallow notching operations only.
WARNING: The guard type must match the disc type to provide maximum protection for the
operator if the wheel should break.

When using a quick guard for cutting, hold the tool as shown, using only the edge of the disc.
WARNING! Using the face of a quick guard for cutting will cause the disc to crack and break,
resulting in serious personal injury.

POSITIONING THE GUARD

The guard on the grinder should be correctly positioned depending on which side the handle is
mounted. Never use the grinder without the guard correctly in place.

WARNING: Never place the guard so that it is in front of the grinder.

This could result in serious injury because sparks and loose particles thrown from the disc would be
directed toward the operator. Always place the guard in the correct location.

To reposition the guard:

Remove the battery pack.

Unlock the guard clasp by pulling the clasp out, rotate the guard to its correct position, away from
the grinder.

Lock the guard clasp by pushing the clasp in.

NOTE: Be sure the raised ridge on the guard is seated in the groove on the bearing cap. Never use
the grinder without the guard in place and properly adjusted.
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6. MAINTENANCE

A WARNING! RISK OF INJURY! Always switch the appliance off and remove the
battery before carrying out any work on the appliance.

Do not use any sharp objects for cleaning the appliance. Never allow any liquids to penetrate inside
the appliance. Otherwise the appliance could be damaged.

(lean the appliance regularly, preferably immediately after completion of the work.

(lean the housing with a dry cloth—do NOT use petrol, solvents or cleaners which can attack the
plastic.

Avacuum cleaner is required for thorough cleaning of the appliance.

Ventilation openings must never be obstructed.

Remove any sanding dust stuck to the appliance with a brush.

CLEANING

(lean dust and debris from vents. Keep handles clean, dry and free of oil or grease. Use only mild
soap and a damp cloth to clean, since certain cleaning agents and solvents are harmful to plastics
and other insulated parts. Some of these include gasoline, turpentine, lacquer thinner, paint
thinner, chlorinated cleaning solvents, ammonia and household deter-gents containing ammonia.
Never use flammable or combustible solvents around tools.

REPAIRS
For repairs, return the tool, battery pack and charger to the nearest service center.

STORAGE & DISPOSAL

Switch the angle grinder off and remove the battery.

Store the angle grinder and its accessories in a dark, dry,frost-free, well-ventilated place.

Always store the angle grinder in a place that is inaccessible to children. The ideal storage
temperature is between 10°Cand 30 °C.

We recommend using the original package for storage or covering the angle grinder with a suitable
cloth or enclosure to protect it against dust.

TRANSPORTATION

Switch the angle grinder off and remove the battery.

Protect the angle grinder from any heavy impact or strong vibrations which may occur during
transportation in vehicles.

Secure the angle grinder to prevent it from slipping or falling over.



7.TROUBLE SHOOTING
Problems Probable causes Corrective action
The battery is less power Check the battery and
charge it

Device doesn’t start.

The charger is broken

On/off switch may be defective.

Repair by customer care

Engine faulty
Grinding tools do not Grinding disc nut is loose Tighten grinder dies nut
move although the Workoi - o
engine is running OrKPIECe, remaining WOTKPIECES OF | g ve blockages
remaining grinding tools block drive
Engine is slower and
stops and overload LED is | Device is overloaded Restart the device
flashing
Grinding disc does rotate | Grinding disc nutis loose Tighten grinding disc nut
smoothly,abnormal
noises can be heard Grinding disc is defective Change grinding disc
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8. RECYCLING

XY The packaging consists of environmentally friendly material. It can be disposed of in the
%69 local recycling containers.

hi¢

Li-lon

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric
and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with household
waste but that it shall be returned to a collection system which conforms to the European
WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on recycling. It will then
be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Electric and
electronic equipment can be hazardous for the environment and for human health since
they contain hazardous substances.

CAUTION! Do not dispose of batteries in your normal household waste!

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. According to the
European Battery Directive, defective or used battery packs/batteries, must be collected
separately and disposed of in an environmentally correct manner. Please recycle where
facilities exist. Check with your local authorities or retailer for recycling advice. It will then
be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Battery pack/
batteries can be hazardous for the environment and for human health since they contain
hazardous substances.



9. WARRANTY

PREFACE
Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all
of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT! PLEASE READ THIS MANUAL BEFORE USING THIS PRODUCT, FOLLOW THE
BASIC SAFETY WARNINGS WITHIN, AND KEEP IT CAREFULLY.

As soon as you open the packaging, we recommend that you check to ensure that all elements
required for assembly of the product have been included.

If the product is damaged or has some defects, please do not use it, and bring it back to the nearest
store.

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances.

This product can be placed inside a building only after having rested for two hours after the last use.
We thank you for your business and hope that you will be totally satisfied upon using our product.
We will be happy to receive all of your remarks on our online store web site.

Warranty

DEXTER products are designed based on the most rigorous quality standards for products intended
for the general public.

The bare angle grinder (Model n° 20VAG3-125BL.1) is covered with a warranty of 3 years starting
from the date of purchase. This warranty covers all manufacturing or material defects.

Inthe event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page (problems and solutions)
in the brochure; if the problem persists, please check with the nearest store.

Your store shall spare no effort in resolving the issue.

Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.

Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of the product are not
covered by the warranty. This includes, among others, the switches, the safety circuit breaker and
the motors, in case of wear.

Please note that there are specific warranty terms for certain countries.

In case of doubt, please check with your point of sale.

For claims relating to the the warranty to be taken into account, the following is required:

- Providing proof of purchase

- That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.

- That the issue is not a matter of normal wear and tear.

- That required maintenance and repair works have been performed correctly.

- That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the carburetor.

- That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or accidents

- That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from clogging of the ventilator
block.
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9. WARRANTY

- That no work has been done on the product by an unskilled person, and no incorrect repairs have
been attempted.

- That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

- That the tool/battery/charger have never been in a wet environmentn (dew, rain, submerged in
water...)

- That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas they prove to be the
cause of deterioration

- That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of non-approved
accessories).

- That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such as sand or stones.

- That no damage has resulted from non-compliance with safety recommendations and use
instructions.

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping companies, local
authorities, as well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.



10. EXPLODED VIEW WITH PART LIST
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10. EXPLODED VIEW WITH PART LIST

POS DESCRIPTION POS DESCRIPTION
1 Press plate assembly 18 Auxiliary handle
1-1 Fixed clamp 19 Hex nut
1-2 Washer 20 Pinion
1-3 Baffle 21 Bearing
1-4 Press plate 22 Middle cover
1-5 Flat Washers 24 Bearing
1-6 Washer 23 Rotor
1-7 Bearing 25 Stator
1-8 Bottom plate 26 Left Housing
2 Inner flange 27 Rigt Housing
3 Polishing safety guard 28 Spring
4 Incise safety guard 29 Rotary push button
5 Screw M4*16 30 Screw ST4*14
6 Out put shaft 31 Magnetic ring
7 Dust proof ring 31-1 Switch
8 Cover 312 PCB
9 Bearing 313 Contact pin Ass'y
10 Hole with ring 32 Spring
n Big gear 33 Switch lock button
12 Bearing 34 Switch button
13 Shaft locking pin 35 Ornament
14 Head shell 36 Left handle
15 Screw ST4%20 37 Rigt handle
16 Return spring

—_
~

Shaft lock button




FR
11. ECDECLARATION OF CONFORMITY ES

ADEOQ Services PT
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 RONCHIN - France

IT
Declare that the angle grinder brushless. Model : 20VAG3-125BL.1
Is in conformity with the requirements of the following Directive, regulations and standards : EL
EMCDirective 2014/30/EU
ROHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU PL
Machinery Directive 2006/42/EC
EN 60745-1:2009 +A11:2010 RU
EN 60745-2-3:2011 +A2:2013 +A11:2014 +A12:2014 +A13:2015
EN IEC 55014-1:2021 UA
ENIEC55014-2:2021
[EC62321-1:2013 KZ
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 RO
[EC 62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
IEC 62321-6:2015 BR
[EC62321-7-1:2015
[EC 62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017 EN

[EC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Serial No: Please refer to the back cover page and rating label of machine
Last two numbers of the year CE marking applied: 19 000

Eric LEMOINE

International Project Quality Leader

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Done in Ronchin 26/11/2021
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@ (e produit se recycle,

s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.

Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto € reciclével. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

0 Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Auté o mpoidv eivat avakukhwotpo. Edv dev pmopei méov va xpnotpomonei, PETapEPETE TV 0€ KATIOLO KEVTPO AVAKUKAWONG amoppIjpdTwy.
m Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadéw.

@ 70T NPOAYKT MoXeT nepepabatbiBatbca. ECM oH Gonblue He NpUroaeH AnA Nonb30BaHuA, CAAIiTe ero B YTUNM3ALMOHHbIi LIEHTP.

@ byn eHim kariTa eHzeyre kenepi. OHbl api kongaHyra GonMaiTbIH XaFaaiiaa, oHbl kaiTa eHAeTiH opTarnblkka TanchipyblHbI3Ab! BTIHEMI3.
@ Lleit npopykT Mose nepepobnatuca. K0 BOHO binblue He C NPUAATHe ANA BUKOPUCTYBAHHS, 3AaiiTe if0ro B yTUNI3aLiitHui LieHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, vé rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a degeurilor.

@ Este produto € reciclével. Se nao puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

OHCCEME @&

PAP

Made In China
CpenaHo B Kutae
Keitanpa xacanfaH

** Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni / 2021
Eyyunon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / FapaHTua 3 ropa / Keningik 3 xbin /

lapaHTia 3 pokis / Garantie 3 ani / Garantia de 3 anos / 3-year guarantee

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

TOB «Jlepya MepneH Ykpaita»,
Byn. lonapHa 17a, m. Kuig 04201, Ykpaina

000 JIEPYA MEPNIEH BOCTOK, 141031, MockoBcKas
06nactb, . MbiTuiy, Ocatwkosckoe wocce, 4.1, POCCHA

Importado e distribuido por LEROY MERLIN

CIA BRASILEIRA DE BRICOLAGEM

Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP

04455-360 Sao Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05
CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376 (capitais)
€0800.0205376 (demais regides)

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin

Leroy Merlin Greenstone Store

Comer Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone

Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johannesburg, Gauteng, South Africa

Wmnoprraywsi / Catywl / KasakcTaH PecnybnvkacsiHia eHiM
canacl 6oMibiHLLA Hapa3binbIKTapzab! KabbinaaiTbIH YitbIM:
«Jlepya Mepnen Kasakcrat» XLUC. 050000, Kasakcra
Pecnybrukacs!, Anmars! K., Koraes ketuec, 77 yit, «PARK
VIEW» BO, 6-kabaT, 07-keHce.

prep /Mp /0p
TpeTeH3IN No KauecTy npoayKumm B Pecnybnike Kasaxcra:
T00 «/lepya Mepnen Kasaxctan». 050000, Pecny6nuka
Kasaxcrah, r. Anmatbl, yn. Kynaesa, 4. 77, bLI «PARK

VIEW», 6 37ax, oduc N° 07. Qo &‘

EREN



